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 	วิทยานิพนธ์ เรื่อง นวัตกรรมการพัฒนาเกษตรอินทรีย์ด้วยกระบวนการจิตตนิยามเชิงพุทธเพื่อลดภาวะเสี่ยงเบาหวาน ฉบับนี้สำเร็จลุล่วงด้วยดี โดยได้รับความช่วยเหลือ สนับสนุน เสนอแนะแนวทาง และให้ข้อคิดเห็น ที่เป็นประโยชน์ จาก ดร.อวยชัย วะทา อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก และ รองศาสตราจารย์ ดร.สุวกิจ ศรีปัดถา อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม ผู้วิจัยจึงใคร่
ขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูง มา ณ โอกาสนี้ ขอกราบขอบพระคุณ รองศาสตราจารย์ ดร. 
สุทธิพงศ์ หกสุวรรณ ประธานกรรมการสอบวิทยานิพนธ์ รองศาสตราจารย์ ดร. ทัศนีย์ นาคุณทรง ผู้ทรงคุณวุฒิ ที่ให้คำปรึกษา ชี้แนะ แนะนำ ตรวจสอบ แก้ไขข้อบกพร่องต่าง ๆ ของวิทยานิพนธ์
ให้ถูกต้องและสมบูรณ์ยิ่งขึ้น
[bookmark: _GoBack] 	ขอกราบขอบพระคุณผู้เชี่ยวชาญทุกท่าน ที่ได้กรุณาและให้คำแนะนำตรวจสอบเครื่องมือ ในการวิจัยให้มีความถูกต้อง ขอกราบขอบพระคุณผู้ทรงคุณวุฒิทุกท่าน ที่ได้เสียสละเวลาเข้าร่วมวิพากษ์และประเมินผลนวัตกรรม ตรวจสอบและให้คำแนะนำแก่ผู้วิจัยเพื่อให้งานวิจัยมีความสมบูรณ์ยิ่งขึ้น 
	ขอขอบคุณพี่น้องครัวเรือนชุมชนจิตตนิยามอำเภอเมืองสรวง พ่อครูบาสุทธินันท์ ปรัชญพฤทธิ์ ผู้นำชุมชน อสม. ปราชญ์ชุมชน ประชาชนตำบลหนองหิน และคณะเจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้อง จากเกษตรอำเภอเมืองสรวง ธกส.สาขาเมืองสรวง สมัชชาสุขภาพจังหวัดร้อยเอ็ด จากโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพตำบลหนองหิน และโรงพยาบาลเมืองสรวง อำเภอเมืองสรวง จังหวัดร้อยเอ็ด ที่เป็นกำลังใจ ให้โอกาสในการพัฒนา เข้าร่วม และสนับสนุนการ พัฒนาท้องถิ่น ทำให้วิทยานิพนธ์สำเร็จลุล่วงไปได้ด้วยดี คุณค่าอันพึงได้จากวิทยานิพนธ์ฉบับนี้ ผู้วิจัยขอมอบเป็นเครื่องสักการบูชา พระคุณบิดา มารดา และพ่อแม่ครูบาอาจารย์ที่สั่งสอนด้านจิต ทำให้มีสติปัญญา และให้ความเข้มแข็งทั้งกายและใจ เป็นพลังที่ยิ่งใหญ่ที่ทำให้ผู้วิจัยสามารถก้าวผ่านอุปสรรคทั้งปวง จนกระทั่งสามารถบรรลุผลสำเร็จทุกประการ รวมถึง คณาจารย์ทั้งปวง ดร.ดวงเดือน ศรีมาดี และ รุ่นพี่
และเพื่อน ๆ ร่วมศึกษา ที่มีส่วนสำคัญในการวางรากฐานการศึกษาแก่ผู้วิจัย
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