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กิตติกรรมประกาศ

วิทยานิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จสมบูรณ์ได้ด้วยความกรุณาและความช่วยเหลืออย่างสูงยิ่งจาก            รองศาสตราจารย์ ดร.ภักดี โพธิ์สิงห์ อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก และรองศาสตราจารย์ ดร.ยุภาพร ยุภาศ อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม ที่ให้คำแนะนำและคำปรึกษาอันเป็นประโยชน์ในการดำเนินการจัดทำวิจัย 

ขอขอบคุณ รศ.ดร.สัญญา เคณาภูมิ อาจารย์ผู้เป็นแบบอย่างในการศึกษาที่คอยให้คำแนะนำ              ให้คำปรึกษาทั้งเรื่องการเรียนและเรื่องส่วนตัว ตลอดทั้งคณะอาจารย์ประจำหลักสูตรรัฐประศาสนศาสตรดุษฎีบัณฑิต มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ทุกท่าน ที่ประสิทธิ์ประสาท สรรพวิชาในการศึกษาตลอดหลักสูตร 

ขอขอบคุณผู้ทรงคุณวุฒิ ผู้เชี่ยวชาญ เจ้าสำนักศาสนศึกษา ครูสอนพระปริยัติธรรม นักเรียน   ส่วนราชการ และผู้มีส่วนเกี่ยวข้องกับการวิจัยทุกท่าน ที่ให้ความร่วมมือเป็นอย่างดีในการเก็บรวบรวมข้อมูล ซึ่งเป็นประโยชน์อย่างมากในการจัดทำวิจัยครั้งนี้ 

กราบขอบพระคุณพระเดชพระคุณหลวงพ่อ ดร.พระเทพกิตติมุนี (ประทัย วิชรญาโณ) ที่ปรึกษา เจ้าคณะจังหวัดหนองคาย และเจ้าอาวาสวัดศรีษะเกษ ผู้เป็นเหมือนดั่งพ่อได้ความเมตตาให้ทุนการศึกษา คอยฝึกฝน อบรม กระตุ้น เคี่ยวเข็ญ ให้แรงบันดาลใจผู้วิจัยด้วยปรัชญา “พัฒนาชีวิตด้วยการศึกษา”


ขอบคุณ คุณพ่อประหยัด หนันแดง พร้อมครอบครัว ที่คอยให้การสนับสนับสนุน เป็นกำลังใจและรับส่งตลอดระยะเวลาที่ศึกษา และขอขอบคุณเพื่อนร่วมรุ่น รป.ด. 6 ทุกท่าน ที่ให้ความเป็นกัลยาณมิตรดูแลเอาใจใส่ เป็นกำลังใจให้กันและกันตลอดระยะเวลาในการศึกษาเป็นอย่างดียิ่ง

สุดท้าย คุณประโยชน์ที่เกิดจากวิทยานิพนธ์ฉบับนี้ขอน้อมถวายบูชาคุณแด่พระรัตนตรัยซึ่งได้ พลิกผันชีวิตใหม่ให้แก่ผู้วิจัย จากท้องนาแปรผันมาสู่การได้รับโอกาสทางการศึกษา ด้วยสำนึก“สัมฤทธิ์นี้ด้วยคุณพระพุทธศาสนา”
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