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วิทยานิพนธ์ฉบับนี้ สำเร็จได้ด้วยความกรุณาอย่างยิ่งจากบุคคลหลายฝ่าย ในการให้คำแนะนำปรึกษาและปรับปรุงแก้ไขวิทยานิพนธ์ทำให้วิทยานิพนธ์ฉบับนี้มีความสมบูรณ์มากยิ่งขึ้น

ขอกราบขอบพระคุณ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ภักดี โพธิ์สิงห์ อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก รองศาสตราจารย์ ดร.สัญญา เคณาภูมิ และอาจารย์ ดร.ทรงศักดิ์ จีระสมบัติ อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.กัลยา กุลสุวรรณ, ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สรร ธงยศ, 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ละไม ร่มเย็น, อาจารย์ ดร.วรวุฒิ อินทนนท์ และนางสาวณัฐปภัสร์ ธนสัจจวัฒน์ ผู้เชี่ยวชาญตรวจสอบเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยที่ให้ความกรุณา ความเมตตา การเสียสละเวลาเพื่อให้ความรู้ให้คำแนะนำในข้อคิดเห็นต่าง ๆ ในการแก้ไขปรับปรุงวิทยานิพนธ์และกราบขอบพระคุณท่านคณาจารย์ที่ได้ประสิทธิ์ประสาทความรู้ และประสบการณ์ตลอดระยะเวลาที่ผู้วิจัยศึกษาเล่าเรียนจนทำให้การจัดทำวิทยานิพนธ์เล่มนี้ สำเร็จลุล่วงด้วยดีจึงขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูงไว้ ณ โอกาสนี้



ขอกราบขอบพระคุณกรรมการสอบวิทยานิพนธ์ที่ได้กรุณาและเมตตาให้แนวคิด ตรวจสอบ แก้ไขข้อบกพร่อง ให้คำแนะนำและช่วยเหลือในการแก้ไขปัญหาอุปสรรคต่าง ๆ จนทำให้วิทยานิพนธ์ ฉบับนี้สำเร็จและมีความสมบูรณ์มากยิ่ง ๆ ขึ้น ผู้วิจัยขอกราบพระคุณเป็นอย่างสูงไว้ ณ โอกาสนี้

ขอขอบคุณเจ้าหน้าที่บัณฑิตวิทยาลัยทุกท่านในการอำนวยความสะดวก และบุคลากรผู้เกี่ยวข้องกับสถาบันการเงินชุมชนทุกสถาบันที่เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย ผู้ซึ่งเป็นกัลยาณมิตร
ที่มีส่วนทำให้งานวิจัยสำเร็จลุล่วง ผู้วิจัยขอขอบคุณไว้ ณ โอกาสนี้

สุดท้ายนี้ขอกราบขอบพระคุณพ่อ แม่ ญาติ อันเป็นที่รักและเคารพยิ่งที่ได้ช่วยกันวางรากฐานการศึกษา วางรากฐานศีลธรรมอันดี และขอขอบคุณสมาชิกในครอบครัวทุกคน  ผู้เป็นกำลังใจที่สำคัญยิ่งของผู้วิจัย

คุณค่าและประโยชน์ของวิทยานิพนธ์ฉบับนี้ ผู้วิจัยขออุทิศเป็นเครื่องแสดงความกตัญญูกตเวทิตา เพื่อบูชาแด่ บูรพาจารย์ พระคุณบิดามารดา และผู้มีพระคุณทุกท่านที่ให้การศึกษาอบรมสั่งสอนให้เกิดสติปัญญาและคุณธรรมเครื่องชี้นำสู่ความสำเร็จ
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