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กิตติกรรมประกาศ

ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูง ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.รังสรรค์  สิงหเลิศประธานกรรมการสอบวิทยานิพนธ์ รองศาสตราจารย์ ดร.สุเทพ เมยไธสง กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ ขอขอบพระคุณ รองศาสตราจารย์ ดร.สัญญา  เคณาภูมิ กรรมการที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก  
และรองศาสตราจารย์ ดร.ยุภาพร  ยุภาศ กรรมการที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม อาจารย์ผู้เป็นแสงสว่างทางวิธีวิทยาการวิจัยแก่ลูกศิษย์อย่างแท้จริงตั้งแต่ต้นจนจบ และเป็นผู้ให้คำปรึกษาชี้แนะแนวทาง  และแก้ไขปรับปรุงข้อบกพร่องต่าง ๆ ที่พบในการเขียนวิทยานิพนธ์  จนกระทั่งวิทยานิพนธ์สำเร็จลุล่วงด้วยดี ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูงไว้ ณ โอกาสนี้ 

ขอกราบขอบพระคุณ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ภักดี โพธิ์สิงห์  อาจารย์ ดร. จิดาภา  เร่งมีศรีสุข  และอาจารย์ ดร. ศาสตร์ศิลป์  ละหม้ายศรี  ผู้เชี่ยวชาญด้านเนื้อหา  อาจารย์ ดร. สุรชัย ชินบุตร  ผู้เชี่ยวชาญด้านภาษา  และอาจารย์ ดร.เทิดศักดิ์  สุพันดี ผู้เชี่ยวชาญด้านการวัดผลและประเมินผล  
ที่ได้กรุณาเป็นผู้เชี่ยวชาญในการตรวจสอบคุณภาพของเครื่องมือ  และให้คำแนะนำเป็นอย่างดียิ่งสำหรับผู้วิจัย

ขอขอบพระคุณ  ผู้ทรงคุณวุฒิผู้ให้สัมภาษณ์ข้อมูลทุกท่าน และผู้ทรงคุณวุฒิผู้เชี่ยวชาญ
ที่ยืนยันรูปแบบการพัฒนา  ที่ได้เสียสละเวลาให้คำสัมภาษณ์ข้อความสำคัญ และยืนยันรูปแบบ
การพัฒนา  และกลุ่มตัวอย่างผู้บริหารมหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัยทุกท่านที่เสียสละเวลาให้ข้อมูลการตอบแบบสอบถามเพื่อการวิจัยครั้งนี้

ที่สุดขาดเสียไม่ได้ ขอบคุณ คุณศุภกาญจ์  แสงโชติ  พร้อมเพื่อนร่วมงานและเพื่อน ๆ 
ดุษฎีบัณฑิตศึกษา สาขารัฐประศาสนศาสตรดุษฎีบัณฑิต รุ่นที่ 3 ทุกท่านสำหรับความรัก 
ความห่วงใย คอยกระตุ้น ติดตามให้กำลังใจ ด้วยดีเสมอมา


คุณประโยชน์ที่เกิดจากวิทยานิพนธ์ฉบับนี้ ผู้วิจัยขอมอบเป็นเครื่องบูชาพระคุณบิดา มารดา ตลอดจนบูรพาจารย์ผู้มีพระคุณอย่างสูงยิ่ง



สุกันต์  แสงโชติ
