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บทคัดย่อ
	การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาระดับความคิดเห็นของผู้สูงอายุต่อการดำเนินงานด้านการพัฒนาคุณภาพชีวิตของเทศบาลเมืองมหาสารคาม เปรียบเทียบความคิดเห็นของผู้สูงอายุต่อการดำเนินงานด้านการพัฒนาคุณภาพชีวิตของเทศบาลเมืองมหาสารคาม จำแนกตาม เพศ ช่วงอายุ และชุมชนที่อยู่อาศัย ข้อเสนอแนะในการพัฒนาการดำเนินงานด้านการพัฒนาคุณภาพชีวิตของเทศบาลเมืองมหาสารคาม ศึกษาจากกลุ่มตัวอย่างที่เป็น ผู้สูงอายุในเขตเทศบาลเมืองมหาสารคาม แบ่งเป็น 3 เขต จำนวน 30 ชุมชน จำนวน 377 คน โดยการสุ่มตัวอย่างแบบแบ่งชั้น และการสุ่มแบบอย่างง่าย เครื่องมือที่ใช้ในการจัดเก็บรวบรวมข้อมูลเป็นแบบสอบถาม มีค่าความเชื่อมั่น เท่ากับ .98 และค่าความเที่ยงตรงของเนื้อหาได้ค่าดัชนีความสอดคล้อง IOC เท่ากับ 0.67 - 1.00 แล้ววิเคราะห์ข้อมูลด้วยโปรแกรมคอมพิวเตอร์สำเร็จรูป สถิติที่ใช้ ได้แก่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และในการทดสอบสมมติฐานใช้ t-test (Independent-Samples t-test) และ วิเคราะห์ความแปรปรวนแบบทางเดียว (One-way ANOVA) โดยกำหนดนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05
	ผลการวิจัยพบว่า 1) ระดับความความคิดเห็นของผู้สูงอายุต่อการดำเนินงานด้านการพัฒนาคุณภาพชีวิตของเทศบาลเมืองมหาสารคาม โดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง เมื่อจำแนกเป็นด้าน พบว่า อยู่ในระดับมาก 1 ด้าน คือ ด้านที่อยู่อาศัย และอยู่ในระดับปานกลาง 3 ด้าน คือ ด้านการศึกษา ด้านนันทนาการ และด้านสุขภาพอนามัย ตามลำดับ 2) ผลการศึกษาเปรียบเทียบความคิดเห็นของผู้สูงอายุต่อการดำเนินงานด้านการพัฒนาคุณภาพชีวิตของเทศบาลเมืองมหาสารคาม จำแนกตามเพศ และช่วงอายุ พบว่า ไม่แตกต่างกัน ส่วน เขตเลือกตั้ง ต่างกัน พบว่า แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 และ 3) ข้อเสนอแนะในการพัฒนาการดำเนินงานด้านการพัฒนาคุณภาพชีวิตของเทศบาลเมืองมหาสารคาม ดังนี้ ด้านสุขภาพอนามัย คือ เทศบาลควรดำเนินงานให้บริการประชาชนด้านสุขภาพอนามัย ไม่เสียค่าใช้จ่าย ได้มาตรฐาน บริการประชาชนอย่างดีมีประสิทธิภาพ ด้านการศึกษา คือ ควรมีการรักษาภูมิปัญญาของผู้สูงอายุหรือปราชญ์ชาวบ้าน เพื่อเป็นมรดกส่งต่อรุ่นหลัง จัดกิจกรรมเผยแพร่ข่าวสารอย่างทั่วถึงแก่ประชาชน ส่งเสริมอาชีพให้กับประชาชนในการสร้างงานสร้างรายได้ ด้านนันทนาการ คือ เทศบาลควรจัดสร้างสวนสาธารณะให้ครอบคลุมทุกชุมชน มีสถานที่สำหรับพักผ่อนสำหรับผู้สูงอายุได้ทำกิจกรรมร่วมกัน มีสิ่งอำนวยความสะดวกแก่ผู้สูงอายุ ผู้พิการ ผู้ด้อยโอกาส และด้านที่อยู่อาศัย คือ ควรมีการจัดที่อยู่อาศัยสำหรับประชาชน ผู้สูงอายุ ผู้พิการ ผู้ด้อยโอกาส
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ABSTRACT
	This research aims to study the opinions of elderly on the quality of life of the municipality Maha Sarakham. Compare reviews of the elderly on the quality of life of the municipality Maha Sarakham by sex, age and residential communities. Suggestions to improve the quality of life of the municipality Maha Sarakham. The study sample Seniors in the municipality is divided into three zones of the University community of 30 377 people by random stratified. And a simple random The tools used for data collection was a questionnaire. The conviction was. 98 and the accuracy of the content IOC IOC is equal to 0.67 to 1.00. then analyzed by a computer program used statistics include percentage, mean, standard deviation. And hypothesis testing using t-test (Independent-Samples t-test) and Variants and analysis of one-way (One-way ANOVA) determined by the level of statistical significance. 05.
	The research result is 1) The opinion of elderly on the quality of life of the municipality Maha Sarakham. Overall is moderate When there were first found in many aspects of housing. And the third is at the average level of education and sports. And health respectively
2) The results of the comparative study of the elderly on the quality of life of the municipality Maha Sarakham by sex and age were not significantly different in different residential communities that are different. the level of statistical significance. 05. And 3) suggestions to improve the quality of life of the municipality Maha Sarakham. Health is a municipality should serve the public health. No charge for the public good performance. Education is supposed to have healing wisdom of elders or scholars. A legacy passed generations. Event publicity thoroughly to the public. And encourage people to create jobs and income.
Municipalities should create a recreational park to cover all communities. There is a place for leisure activities for the elderly together. There are facilities for the elderly, the disabled, the disadvantaged. The housing should be provided housing for the elderly, the disabled, the disadvantaged
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