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บทคัดย่อ

การศึกษาในครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาระดับการดำเนินงานตามเป้าหมายหลักธรรมาภิบาล เปรียบเทียบการดำเนินงานตามเป้าหมายหลักธรรมาภิบาล จำแนกตามสถานะตำแหน่ง และหมู่บ้านที่อยู่อาศัย รวมทั้งข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการดำเนินงานตามเป้าหมายหลักธรรมาภิบาลขององค์การบริหารส่วนตำบลจุมพล อำเภอโพนพิสัย จังหวัดหนองคาย กลุ่มตัวอย่างในการวิจัย ได้แก่ คณะกรรมการหมู่บ้านในเขตพื้นที่องค์การบริหารส่วนตำบลจุมพล อำเภอโพนพิสัย จังหวัดหนองคาย จำนวน 188 คน โดยใช้สูตรของ เครจซี และมอร์แกน แล้วทำการสุ่มตัวอย่างแบบแบ่งชั้นภูมิ และสุ่มอย่างง่าย เครื่องมือที่ใช้เป็นแบบสอบถามแบบมาตราส่วนประมาณค่า มีค่าอำนาจจำแนกรายข้อระหว่าง .22 ถึง .87 มีค่าความเชื่อมั่น ทั้งฉบับเท่ากับ .89 สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ความถี่, ค่าร้อยละ, ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และสถิติทดสอบสมมติฐาน ได้แก่ t - test (Independent Variables) การวิเคราะห์ความแปรปรวนทางเดียว (One - Way ANOVA) F - test (Dependent Variables) ทดสอบรายคู่ด้วยวิธีของ LSD. 


ผลการวิจัยพบว่า 1) การดำเนินงานตามเป้าหมายหลักธรรมาภิบาลขององค์การบริหารส่วนตำบลจุมพล อำเภอโพนพิสัย จังหวัดหนองคาย พบว่า โดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง 2) ผลการเปรียบเทียบการดำเนินงานตามเป้าหมายหลักธรรมาภิบาลขององค์การบริหารส่วนตำบลจุมพล อำเภอโพนพิสัย จังหวัดหนองคาย จำแนกตามสถานะตำแหน่ง พบว่า โดยรวมแตกต่างกันอย่างไม่มีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 และจำแนกตามหมู่บ้านที่อาศัยอยู่ พบว่า โดยรวมและรายด้านทุกด้าน แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 3) ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการดำเนินงานตามเป้าหมายของหลักธรรมาภิบาลขององค์การบริหารส่วนตำบลจุมพล อำเภอโพนพิสัย จังหวัดหนองคาย มีดังนี้ องค์การบริหารส่วนตำบล ควรมุ่งเน้นการดำเนินงานให้เกิดความผาสุก และความเป็นอยู่ที่ดีแก่ประชาชน องค์การบริหารส่วนตำบลควรจัดระบบ และการวางเป้าหมายการทำงานให้เกิดประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น
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ABSTRACT

The objectives of this research were study level of Operations according to Good Governance targeted. Compare Operations according to Good Governance targeted classified by work position status and village residents. And suggestion about operations according to Good Governance targeted of Chumpon Sub-district administrative organization Ponpisai District, Nong Khai Province. The samples are 188 people who be Village Committees in Chumpon Sub - district administrative organization Ponpisai District, Nong Khai Province area. Was determine by Table of Krejcie and Morgan using Stratified Random Sampling and Sample Random Sampling. The research used questionnaire with the discrimination power between .22 to .87 and reliability at .89. The statistics used were frequency, percentage, mean, standard deviation, t - test (Independent variables, one way ANOVA (F - test) and Least Significant Difference: LSD.


The research results were found as follows : 1) Operations according to Good Governance targeted of Chumpon Sub - district administrative organization Ponpisai District, Nong Khai Province. as overall at moderate level. 2) The results comparison Operations  according to Good Governance targeted of Chumpon  Sub - district administrative organization Ponpisai District, Nong Khai Province. Classified by work position status was found that have significant no difference in the level of statistical significance level at .05. Classified by village residents was found that have difference in the level of statistical at .05. 3) Suggestion about operations according to Good Governance targeted of Chumpon Sub - district administrative organization Ponpisai District, Nong Khai Province. Follows : Sub - district administrative organization should be focus on work performance for the coziness and the well - being of the people. Should be systematize and work targeted for the Performance. Should be management in accordance with the mission and the objectives established.
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Operations, targeted, good governance, sub - district administrative organization
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