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กิตติกรรมประกาศ

วิทยานิพนธ์ฉบับนี้ สำเร็จได้ด้วยความกรุณาให้คำแนะนำจาก รองศาสตราจารย์ ดร.เสาวลักษณ์ โกศลกิตติอัมพร ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก และผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุธินี อัตถากร ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม รองศาสตราจารย์ ดร.ยุภาพร ยุภาศ ผู้แทนบัณฑิตวิทยาลัยสอบวิทยานิพนธ์       ดร.สมศักดิ์ พรมเดื่อ ผู้ทรงคุณวุฒิสอบวิทยานิพนธ์ รวมทั้งคณาจารย์ประจำหลักสูตรสาขาวิชา     รัฐประศาสนศาสตร์ ที่กรุณาให้คำแนะนำที่เป็นประโยชน์ ผู้วิจัยซาบซึ้งในพระคุณเป็นอย่างยิ่งและขอขอบพระคุณไว้ ณ ที่นี้

ขอขอบคุณผู้เชี่ยวชาญทุกท่าน ที่ได้กรุณาตรวจสอบ ปรับปรุงแก้ไขข้อบกพร่องต่าง ๆ และให้คำแนะนำในการสร้างเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย ครั้งนี้


ขอขอบคุณ นายพรพนม จันทร์แดง และนางบัวสอน จันทร์แดง ที่ได้กรุณาเสียสละเวลาช่วยเหลือในการเป็นผู้ช่วยผู้วิจัย และเก็บรวบรวมข้อมูลในการวิจัยอย่างดียิ่ง

ขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูง สำหรับสิ่งสำคัญที่สุดอย่างหาที่เปรียบมิได้ในชีวิตของผู้วิจัย คือ คุณพ่อพรพนม จันทร์แดง และคุณแม่บัวสอน จันทร์แดง บุพการีผู้ให้กำเนิด และเลี้ยงดู สั่งสอนอบรมให้ประพฤติปฏิบัติแต่คุณความดี คอยเป็นกำลังใจให้การสนับสนุน ชี้ให้เห็นความสำคัญของการศึกษา คอยแนะแนวทางในการดำเนินชีวิต หากไม่มีท่านทั้งสอง ผู้วิจัยก็คงจะไม่มีโอกาสได้ศึกษาในระดับนี้ ผู้วิจัยรู้สึกภาคภูมิใจมากที่ได้เกิดเป็นลูกของบิดา - มารดา ที่ดี ขอขอบคุณ นายทรงพล จันทร์แดง นางรัตนา จันทร์แดง เด็กหญิงพิมพ์ชนก และเด็กชายเกียรติธนพัฒน์ ซึ่งได้ให้กำลังใจและสนับสนุนทุกประการด้วยดีตลอด

คุณค่า และประโยชน์จากการวิจัยครั้งนี้ ขอมอบบูชาพระคุณบุพการี ครู อาจารย์ ตลอดจนผู้มีพระคุณทุกท่านที่ให้การศึกษา อบรมสั่งสอน ส่งผลให้ผู้วิจัยประสบผลสำเร็จในการศึกษา 
ในการดำเนินชีวิต และก้าวหน้าในหน้าที่การงาน
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