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วิทยานิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จสมบูรณ์ได้ด้วยความกรุณาและความช่วยเหลืออย่างสูงยิ่งจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ว่าที่ ร.ต. ดร.อรัญ ซุยกระเดื่อง อาจารย์ ดร. อาทิตย์ อาจหาญ กรรมการที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ที่กรุณาให้คำปรึกษาคำแนะนำ ข้อชี้แนะ ตลอดจนตรวจแก้ไขข้อบกพร่องต่าง ๆ ตั้งแต่ต้นจนสำเร็จสมบูรณ์ ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูงไว้ ณ ที่นี้

ขอขอบพระคุณ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ปิยะธิดา ปัญญา ประธานกรรมการสอบวิทยานิพนธ์  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ทรงศักดิ์ ภูสีอ่อน กรรมการสอบวิทยานิพนธ์ ที่ได้กรุณาให้คำปรึกษา  แนะนำในการแก้ไขข้อบกพร่องต่าง ๆ ของงานวิจัย อย่างดียิ่ง

ขอขอบพระคุณผู้ทรงคุณวุฒิ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ประเสริฐ เรือนนะการ นางมรกต หมั่นวิชา นางมาลัย แก่นพุฒิ นางกาญจนา หนูผาสุข นางวิภาวี ไชยศรีจันทร์ ที่กรุณาเป็นผู้เชี่ยวชาญให้คำแนะนำ ตรวจแก้ไขเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย

ขอขอบพระคุณผู้บริหาร คณะครู บุคลากรและนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 ปีการศึกษา 2558 โรงเรียนภูมิพิชญ อำเภอกุดจับ จังหวัดอุดรธานี ที่ให้ความร่วมมือเป็นอย่างดีในการเก็บรวบรวมข้อมูลเพื่อการวิจัย

ขอขอบพระคุณบิดามารดา ญาติพี่น้อง เพื่อนนักศึกษาสาขาวิจัยและประเมินผลการศึกษา คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคามที่ให้การสนับสนุนเป็นกำลังใจ และให้ความช่วยเหลือในการวิจัยครั้งนี้เสมอมา  
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