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การค้นคว้าอิสระฉบับนี้ สำเร็จลุล่วงด้วยดี เพราะผู้ศึกษาได้รับความกรุณาและความช่วยเหลืออย่างดียิ่งจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ปิยลักษณ์  โพธิวรรณ์ อาจารย์ที่ปรึกษาการค้นคว้าอิสระที่ได้กรุณาให้ความช่วยเหลือในการให้คำแนะนำแก้ไขและจัดทำเล่มการค้นคว้าอิสระตั้งแต่เริ่มต้นจนสำเร็จในที่สุด
ขอขอบพระคุณ รองศาสตราจารย์ ว่าที่ พ.ต.ดร.กิตติกรณ์  บำรุงบุญ ประธานกรรมการสอบ และ รองศาสตราจารย์ ดร.ประภัสสร  ปรีเอี่ยม  กรรมการ (ผู้ทรงคุณวุฒิ) ที่ได้กรุณาให้ข้อเสนอแนะ และการแก้ไขข้อบกพร่องของการศึกษาค้นคว้าอิสระฉบับนี้ จะทำให้การศึกษาครั้งนี้สำเร็จลุล่วงเป็นผลสำเร็จอย่างดียิ่ง ผู้ศึกษาขอขอบพระคุณเป็นอย่างสูง ณ โอกาสนี้  
ขอขอบพระคุณนายรัฐช์ฐกร แสนเมืองแก้ว หัวหน้าฝ่ายบริหารงานปกครอง อำเภอปทุมรัตต์   จังหวัดร้อยเอ็ด  นายวินัย  แสงกล้า อาจารย์ประจำหลักสูตรสาขาวิชาภาษาไทย มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม และนางเอมอร  จันทนนตรี  ศึกษานิเทศก์ชำนาญการพิเศษ สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษาเขต 26 มหาสารคาม ที่ได้กรุณาเป็นผู้เชี่ยวชาญในการตรวจสอบเครื่องมือและให้คำแนะนำช่วยเหลือ แก้ไขข้อบกพร่อง จนได้เครื่องมือเก็บรวบรวมข้อมูลที่มีคุณภาพ สำหรับการศึกษาในครั้งนี้  ขอขอบพระคุณกลุ่มตัวอย่าง กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน จำนวน 100 คน ที่ได้กรุณาตอบแบบสอบถามและให้ความร่วมมือในการจัดเก็บข้อมูลในการศึกษาครั้งนี้ขอขอบคุณกลุ่มเป้าหมายที่ได้ให้ข้อมูลในการสัมภาษณ์  
ขอกราบขอบพระคุณคุณพ่อ คุณแม่ และอาจารย์ตลอดจนญาติพี่น้องที่ให้กำลังใจช่วยเหลือ สนับสนุนมาโดยตลอดคุณค่าและประโยชน์จากการศึกษาครั้งนี้ ผู้ศึกษาขอมอบบูชาพระคุณบิดา มารดา ครู อาจารย์ และผู้มีพระคุณทุกท่านที่ให้การอบรมสั่งสอน ให้มีความรู้             มีสติปัญญาส่งผลให้ผู้ศึกษาประสบความสำเร็จในการดำเนินชีวิต และก้าวหน้าในหน้าที่การงานขอขอบพระคุณทุกท่านที่มิได้เอ่ยนามที่ให้ความช่วยเหลือในการจัดทำการค้นคว้าอิสระนี้จนสำเร็จลุล่วงไปด้วยดี  
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