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กิตติกรรมประกาศ

วิทยานิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จลุล่วงไปได้ด้วยดี เนื่องจากผู้วิจัยได้รับความอนุเคราะห์         อย่างสูงจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ฌาณุกรณ์ ทับทิมใส อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์/อาจารย์ประจำสาขาวิชาเคมี คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ที่ได้ให้คำปรึกษาทางด้านการศึกษาเชิงทฤษฎีของโมเลกุล กระบวนการทำงานวิจัยและการใช้เครื่องมือ ติดตามความก้าวหน้าและผู้วิจัยรู้สึกซาบซึ้งในความกรุณาของอาจารย์เป็นอย่างยิ่ง และขอขอบพระคุณเป็นอย่างสูงไว้ ณ โอกาสนี้

ขอบกราบขอบพระคุณ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. เนตรชนก จันทร์สว่าง ประธานกรรมการสอบวิทยานิพนธ์  ผู้ช่วยศาสตรจารย์ ดร.บรรจบ วันโน ผู้ทรงคุณวุฒิ อาจารย์                    ดร.วันดี  รักไร่  กรรรมการสอบวิทยานิพนธ์ ที่ให้คำแนะนำตรวจแก้ไขวิทยานิพนธ์และ                  ขอกราบขอบพระคุณคณาจารย์คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ทุกท่านที่ได้ประสิทธิ์ประสาทวิชาความรู้ผู้วิจัยรู้สึกซาบซึ้งเป็นอย่างยิ่ง

ขอขอบคุณโครงการส่งเสริมการผลิตครูที่มีความสามารถพิเศษทางวิทยาศาสตร์และคณิตศาสตร์  สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี ที่สนับสนุนทุนวิจัย                     ในครั้งนี้

ขอกราบขอบพระคุณบิดา มารดา ผู้เป็นกำลังใจให้แก่ผู้วิจัยเสมอมา คุณค่าและประโยชน์อันเกิดจากงานวิจัยฉบับนี้ ผู้วิจัยขอมอบบูชาพระคุณบิดา มารดา ตลอดจนผู้มีพระคุณทุกท่านที่มีส่วนร่วมในการช่วยเหลือ และขอน้อมบูชาท่านบูรพาจารย์ทุกท่าน                           ที่ได้ประสิทธิ์ประสาทความรู้ด้วยความรักและเมตตา
ประยุทธ  บัวแสง
