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การค้นคว้าอิสระนี้มีวัตถุประสงค์  เพื่อศึกษาระดับการมีส่วนร่วมของประชาชน
ต่อการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลกู่กาสิงห์  อำเภอเกษตรวิสัย  จังหวัดร้อยเอ็ด  
เปรียบเทียบการมีส่วนร่วมของประชาชนต่อการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบล  
กู่กาสิงห์  อำเภอเกษตรวิสัย  จังหวัดร้อยเอ็ด จำแนกตามขนาดหมู่บ้าน  และข้อเสนอแนะของประชาชนต่อการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลกู่กาสิงห์  อำเภอเกษตรวิสัย  จังหวัดร้อยเอ็ด กลุ่มตัวอย่าง ได้แก่ หัวหน้าครัวเรือนหรือตัวแทนหัวหน้าครัวเรือนที่มีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไป ทั้ง 8 หมู่บ้าน ซึ่งเป็นผู้ที่มีรายชื่ออาศัยอยู่ในพื้นที่ในเขตองค์การบริหารส่วนตำบล
กู่กาสิงห์  อำเภอเกษตรวิสัย  จังหวัดร้อยเอ็ด  จำนวน  276 คน ซึ่งได้มาจากการหาขนาดกลุ่มตัวอย่างคำนวณตามสูตรของทาโร่  ยามาเน่  จากนั้นทำการสุ่มกลุ่มตัวอย่างแบบง่าย  เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา ได้แก่ แบบสอบถามเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า  มีค่าความเชื่อมั่น
ของแบบสอบถามทั้งฉบับเท่ากับ 0.96 ค่าอำนาจจำแนกรายข้ออยู่ระหว่าง  0.25-0.82 และ
ทำการวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์สำเร็จรูป  สถิติที่ใช้ ได้แก่ ค่าร้อยละ ค่าความถี่ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน สถิติเปรียบเทียบใช้ค่า t-test  

ผลการศึกษา  พบว่า 1) ระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนต่อการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลกู่กาสิงห์ อำเภอเกษตรวิสัย จังหวัดร้อยเอ็ด โดยรวมอยู่ในระดับมาก (
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 = 3.59 ; S.D.=0.21) เมื่อจำแนกเป็นรายด้าน พบว่า อยู่ในระดับมาก 3 ด้านและอยู่ในระดับปานกลาง 1 ด้าน โดยเรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปน้อย คือ ด้านการมีส่วนร่วมในผลประโยชน์ ด้านการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ ด้านการมีส่วนร่วมในการปฏิบัติการและด้านการมีส่วนร่วมในการประเมินผล 2) ผลการเปรียบเทียบการมีส่วนร่วมของประชาชนต่อการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลกู่กาสิงห์ อำเภอเกษตรวิสัย จังหวัดร้อยเอ็ด จำแนกตามขนาดหมู่บ้าน โดยเมื่อพิจารณาจากการแปรผล พบว่า ประชาชนที่อาศัยอยู่ในหมู่บ้านที่มีขนาดต่างกันมีส่วนร่วมต่อการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลกู่กาสิงห์ อำเภอเกษตรวิสัย จังหวัดร้อยเอ็ด โดยรวมแตกต่างกัน แต่เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า ประชาชนมีส่วนร่วมต่อการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลกู่กาสิงห์แตกต่างกันอยู่ 3 ด้าน คือ ด้านการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ ด้านการมีส่วนร่วมในการปฏิบัติการและด้านการมีส่วนร่วมในการประเมินผล และไม่แตกต่างอยู่ 1 ด้าน คือ ด้านการมีส่วนร่วมในการรับผลประโยชน์ แต่เมื่อพิจารณาจากค่าเฉลี่ย พบว่า โดยรวมแล้วประชาชนในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลกุ่กาสิงห์ที่
อาศัยอยู่ในหมู่บ้านที่มีขนาดต่างกันมีส่วนร่วมต่อการดำเนินงานอยู่ในระดับมากเช่นกัน
3) ผลการศึกษาข้อเสนอแนะของประชาชนต่อการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบล
กู่กาสิงห์  อำเภอเกษตรวิสัย  จังหวัดร้อยเอ็ด คือ 3.1) ควรมีการส่งเสริมให้ประชาชนได้เข้าร่วมในการจัดเวทีประชาคมเพื่อรับฟังความคิดเห็นในการเสนอปัญหาและความต้องการ 
3.2) ควรมีการส่งเสริมให้ประชาชนเข้าร่วมในการจัดกิจกรรมต่าง ๆ ที่ทางองค์การบริหาร
ส่วนตำบลจัดขึ้น 3.3) ควรส่งเสริมให้ประชาชนเข้าร่วมเป็นคณะกรรมการตรวจงานจ้างของ
องค์การบริหารส่วนตำบล  3.4) ควรมีการจัดสรรงบประมาณในการดำเนินงานพัฒนาต่าง ๆ
ให้ครบถ้วน และ 3.5) ควรมีการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ผลการดำเนินงานขององค์การบริหาร
ส่วนตำบลให้ประชาชนทั่วไปรับทราบ 
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ABSTRACT


The objectives of the independent study were to investigate the participation of people in the administration of the Kukasing Sub-district Administrative Organization, Kukasing District, Roi-Ed Province, to compare the participation of people in the administration regarding village size, and to find useful suggestions for the public participation in the administration. The samples were 276 heads of the families who were over 17 years old and more from 8 villages in the Kukasing Sub-district Administrative Organization, Kukasing District, Roi-Ed Province. Taro Yamane method was employed to calculate the sample size. The samples were selected by the simple random sampling method. The research instrument was a questionnaire with a .96 reliability index and .25-.82 discrimination indices. The data was analyzed by the computer program. The statistics used were percentage, mean, standard deviation and the t-test.


Results of the research were as follows : 1) The findings showed that the overall participation of people in the administration of the Kukasing Sub-district Administrative Organization, Kukasing District, Roi-Ed Province was at a high level (
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 = 3.59 ; S.D.=0.21). The three high rated items of the participation were public benefits, decision making, operation and evaluation. 2) The findings indicated that the overall participation of the people in administration of the Kukasing Sub-district Administrative Organization, Kukasing District, Roi-Ed Province regarding the different village sizes was significantly different.                  The participation of people in decision making, operation and evaluation of the Kukasing Sub-district Administrative Organization, Kukasing District, Roi-Ed Province was significantly different. However, the public participation in public benefits of the Kukasing Sub-district Administrative Organization, Kukasing District, Roi-Ed Province was not significantly different. The findings showed that the overall public participation in the administration of the Kukasing Sub-district Administrative Organization regarding the different village sizes was at a high level. 3) In conclusion, the study suggests that people should be provided an opportunity to propose problems and needs. People should be encouraged to all activities organized by the Kukasing Sub-district Administrative Organization. People should be appointed a member of the monitoring project committee of the Kukasing Sub-district Administrative Organization. The budget should be provided sufficiently for all development projects. Lastly, the administrative outcomes of the Kukasing Sub-district Administrative Organization should be promoted to people in the communities.
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