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การค้นคว้าอิสระฉบับนี้สำเร็จได้ด้วยความช่วยเหลือ ให้คำแนะนำ ข้อเสนอแนะ
ตรวจแก้ไขข้อบกพร่องและความเมตตากรุณาอย่างยิ่งจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ปิยลักษณ์  โพธิวรรณ์ อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก ที่ได้ให้ความอนุเคราะห์ ในการให้คำปรึกษา คำแนะนำแนวทางในการทำวิจัยตลอดจนแก้ไขข้อบกพร่องต่าง ๆ มาโดยตลอด ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูง 

ขอขอบพระคุณคณะกรรมการสอบการค้นคว้าอิสระการมีส่วนร่วมของประชาชน
ต่อการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลกู่กาสิงห์  อำเภอเกษตรวิสัย  จังหวัดร้อยเอ็ด ทั้งสองท่าน ในการตรวจสอบแก้ไขข้อบกพร่อง ตลอดทั้งเสนอแนะเพื่อให้ ผู้ศึกษาได้ปรับปรุงแก้ไข จนทำให้การค้นคว้าอิสระครั้งนี้บรรลุวัตถุประสงค์ 

ขอขอบพระคุณผู้ทรงคุณวุฒิทั้ง 3 ท่าน ที่ได้ให้ความช่วยเหลือในการตรวจสอบเครื่องมือที่ใช้ในการศึกษา และช่วยแนะนำแก้ไขแบบสอบถาม จนทำให้การค้นคว้าอิสระครั้งนี้เป็นไปด้วยความถูกต้อง เรียบร้อย 

ขอขอบพระคุณท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลกู่กาสิงห์ที่ได้ให้ความอนุเคราะห์ในการเก็บรวบรวมข้อมูลในการตอบแบบสอบถามตลอดทั้งผู้ตอบแบบสอบถามทุกท่านจนทำให้การค้นคว้าอิสระบรรลุวัตถุประสงค์

คุณค่าและประโยชน์อันพึงมีจากค้นคว้าอิสระฉบับนี้ ผู้วิจัยขอมอบเพื่อเป็นเครื่องบูชาพระคุณบิดา มารดา ญาติพี่น้อง และบูรพาจารย์ที่เคารพเป็นอย่างสูงทุกท่าน
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