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บทคัดย่อ
	การวิจัยการพัฒนาศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก สังกัดเทศบาลตำบลศรีสมเด็จ อำเภอศรีสมเด็จ จังหวัดร้อยเอ็ด มีวัตถุประสงค์เพื่อ  1) เพื่อศึกษาระดับการพัฒนาศูนย์พัฒนาเด็กเล็กในสังกัดเทศบาลตำบลศรีสมเด็จอำเภอศรีสมเด็จ จังหวัดร้อยเอ็ด 2) เพื่อเปรียบเทียบความคิดเห็นของผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับมาตรฐานการดำเนินงานศูนย์พัฒนาเด็กเล็กในสังกัดเทศบาลตำบลศรีสมเด็จ อำเภอศรีสมเด็จ จังหวัดร้อยเอ็ด จำแนกตาม เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้ และสถานะที่เกี่ยวกับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 3) เพื่อศึกษาข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพัฒนาศูนย์พัฒนาเด็กเล็กในสังกัดเทศบาลตำบลศรีสมเด็จ อำเภอศรีสมเด็จ จังหวัดร้อยเอ็ด  ประชากรที่ใช้ในการวิจัยได้แก่ คณะกรรมการศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ครูผู้ดูแลเด็ก ผู้ปกครอง และผู้นำชุมชน จำนวน 133 คน เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลเป็นแบบสอบถามมาตราส่วนประมาณค่า ตามวิธีการของลิเคอร์ท             มี 5 ระดับ และแบบสัมภาษณ์ตามแนวทางที่กำหนดไว้ ซึ่งสถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ การแจกแจงความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน สถิติทดสอบสมมติฐานที่ใช้ t-test  (Independent  Sample)  และ F-test  (One – way ANOVA)  โดยกำหนดนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 และการวิเคราะห์ข้อมูลเชิงคุณภาพ ผู้วิจัยใช้วิธีการพรรณนาความและอภิปรายผล
	ผลการวิจัยพบว่า 1) ระดับการพัฒนาศูนย์พัฒนาเด็กเล็กในสังกัดเทศบาลตำบลศรีสมเด็จ อำเภอศรีสมเด็จ จังหวัดร้อยเอ็ด โดยรวมอยู่ระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านพบว่าอยู่ในระดับมากทุกด้าน เรียงลำดับค่าเฉลี่ยจากมากไปน้อย คือด้านอาคารสถานที่ สิ่งแวดล้อมและความปลอดภัย รองลงมาคือด้านบุคลากร ด้านวิชาการและกิจกรรมหลักสูตร ด้านการมีส่วนร่วมและการสนับสนุนจากทุกภาคส่วน รองลงมาคือด้านการบริหารจัดการศูนย์พัฒนาเด็กเล็กและด้านพัฒนาเด็กปฐมวัยตามลำดับ 2) การเปรียบเทียบความคิดเห็นของผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับมาตรฐานการดำเนินงานศูนย์พัฒนาเด็กเล็กในสังกัดเทศบาลตำบลศรีสมเด็จ อำเภอศรีสมเด็จ จังหวัดร้อยเอ็ด จำแนกตาม เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได้ และสถานะที่เกี่ยวกับศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก พบว่า ผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับมาตรฐานการพัฒนาศูนย์พัฒนาเด็กเล็กสังกัดเทศบาลตำบลศรีสมเด็จ อำเภอศรีสมเด็จ จังหวัดร้อยเอ็ด ที่มีเพศ อายุ และอาชีพ ต่างกัน มีความคิดเห็นต่อการพัฒนาศูนย์พัฒนาเด็กเล็กสังกัดเทศบาลตำบลศรีสมเด็จ อำเภอศรีสมเด็จ จังหวัดร้อยเอ็ดแตกต่างกัน  โดยพบความแตกต่างในด้านวิชาการและกิจกรรมหลักสูตร 3) ผลการวิจัยจากการสัมภาษณ์ข้อเสนอแนะในการพัฒนาศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก พบว่า ควรส่งเสริมให้ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กจัดทำ แผนพัฒนาการศึกษา                    มีการติดตามและประเมินผล และควรส่งเสริมการมีส่วนร่วมจากทุกภาคส่วน มีการแต่งตั้งคณะกรรมการศูนย์พัฒนาเด็กเล็กโดยมีตัวแทนจากชุมชน ผู้ปกครอง ศิษย์เก่าเข้าร่วมเป็นกรรมการ จัดให้มีการประชุมคณะกรรมการศูนย์พัฒนาเด็กเล็กสม่ำเสมอ และเปิดโอกาสให้คณะกรรมการศูนย์พัฒนาเด็กเล็กได้มีส่วนร่วมแสดงความคิดเห็นในเรื่องการจัดการศึกษาและอื่น ๆ
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ABSTRACT
The development, child development centers. Metropolitan District Sri Rama Si King Roi Et Aimed to 1) To study the development of child care centers under the Municipal District Holiness Sri Sri Rama. Roi Et 2) To compare the opinions of those involved with the care center operating under the municipal district of Sri Rama. Si King Roi Et by sex, age, education, occupation, income and status on child development centers. 3) to study the suggestions on the development of child care centers under the local government of Sri Rama. Si King The population in the study. Committee Care Center Teachers, caregivers, parents and community leaders, 133 people. The tools used to collect data scales. According to the Liquor Mart has five levels. And interview guidelines defined. The statistics used for data analysis were frequency, percentage, average. standard deviation Statistical hypothesis testing using t-test (Independent Sample) and F-test (One - way ANOVA) determined by the level of statistical significance. 05 and qualitative data analysis. 
The research results were as follows : 1) the development of child care centers under the local government of Sri Rama. Si King Roi Et in overall was found in high level. Consider in aspects were found high level in all aspects. The descending order. Is the building Environment and Safety Followed by the personnel Academic and curricular activities The involvement and support of all sectors. The second is the management center for child development and early childhood development, respectively. 2) The opinions comparison  of the care center operating under the Municipality of Sri Rama. Si King Roi Et defined by sex, age, education, occupation, income and status found difference in the academic and curricular activity aspect defined by sex, age and occupation  3) suggestions on the development of child care centers under the local government of Sri Rama. Si King The offense should provide the media. Appropriate to the child's development even further. The book centers should inform parents regularly. And child care centers should parents. Community engagement in the development of zero increases. The findings from the interviews Found that the development of child care centers. Should encourage child development center construction. Education Development Plan A monitoring and evaluation And should encourage the participation of all sectors. A committee with representatives from the Child Development Center, the community, parents, alumni join as members. Board meetings are held regularly Child Development Center. And allow the child development center has ontributed to comment on the subject of education, and more
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