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ขอขอบคุณมหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ที่ให้โอกาสผู้วิจัยได้ดำเนินการสร้างสรรค์ ผลงานวิทยานิพนธ์เล่มนี้ขึ้น วิทยานิพนธ์เล่มนี้สำเร็จลงได้ด้วยความอนุเคราะห์ของ                         ท่าน ดร.รังสรรค์  อินทน์จันทน์  ประธานกรรมการสอบวิทยานิพนธ์  ท่าน ดร.รัชนิดา  ไสยรส กรรมการสอบวิทยานิพนธ์  ท่านรองศาสตราจารย์ ดร.เสาวลักษณ์  นิกรพิทยา กรรมการสอบวิทยานิพนธ์ ท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.วัชรินทร์ สุทธิศัย อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก              ท่าน ดร.สิทธิพรร์  สุนทร อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม ที่กรุณาตรวจสอบ ให้คำแนะนำ แก้ไขข้อบกพร่องต่าง ๆ ของการทำวิจัยนี้จนทำให้การสอบลุล่วงไปด้วยดี ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณ เป็นอย่างสูงไว้ ณ โอกาสนี้  

ขอขอบพระคุณ นายชัยชาญ ศรีปัดถา ผู้เชี่ยวชาญเนื้อหา ขอขอบพระคุณท่าน                   ดร.มณฑกานต์  ยุทธไกร ผู้เชี่ยวชาญด้านภาษา ขอขอบพระคุณ นางเพ็ญนภา  สวัสดิ์ผล  ผู้เชี่ยวชาญด้านการวัดและประเมินผล ที่ได้กรุณาตรวจสอบปรับปรุงแก้ไขข้อบกพร่องต่าง ๆ และคำแนะนำในการสร้างเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย


ขอขอบพระคุณเทศบาลตำบลศรีสมเด็จ อำเภอศรีสมเด็จ จังหวัดร้อยเอ็ด  ขอขอบพระคุณเพื่อนพ้องพี่น้องชาวท้องถิ่นเทศบาลตำบลศรีสมเด็จ ทุกท่าน ที่ได้ให้ความร่วมมือในการวิจัยครั้งนี้อย่างดียิ่ง รวมทั้งปิยมิตร ทุกท่านที่ได้กรุณาช่วยเหลือและให้ข้อมูลเป็นอย่างขอขอบพระคุณคุณพ่อ       คุณแม่ ที่ให้ชีวิต ให้ปัญญา ให้ความรัก ให้รู้จักอดทน ลูกคนนี้ จนสำเร็จการศึกษา

ขอขอบพระคุณเพื่อน ๆ พี่ ๆ รัฐประศาสนศาสตรมหาบัณฑิต สาขาการจัดการภาครัฐและภาคเอกชน ทุกท่าน และญาติพี่น้องทุกคนที่ให้กำลังใจแก่ผู้วิจัยตลอดมา ประโยชน์จากวิทยานิพนธ์เล่มนี้ ผู้วิจัยขอมอบบูชาพระคุณบุพการี ครู - อาจารย์ และผู้มีพระคุณทุกท่าน ที่ให้ชีวิตให้สติปัญญา ให้ความรัก ความหวัง กำลังใจ ในการทำงานและการดำรงชีวิต ตลอดจนบูรพาจารย์ทุกท่านที่ได้ประศาสน์การศึกษาแก่ผู้วิจัย

นายภพกฤต  สุทธิบากสกุล

