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วิทยานิพนธ์นี้สำเร็จได้ด้วยดีเพราะผู้วิจัยได้รับความกรุณาเอาใจใส่ให้คำปรึกษาตรวจแก้ไขข้อบกพร่อง  และให้คำแนะนำอย่างดียิ่งจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ภักดี  โพธิ์สิงห์
ผู้วิจัยนอกจากนี้ได้รับข้อเสนอแนะ  อันเป็นประโยชน์ทำให้วิทยานิพนธ์มีความสมบูรณ์
มากยิ่งขึ้นจาก อาจารย์ทรงศักดิ์  จีระสมบัติ ขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูงมา ณ โอกาสนี้

สำหรับเครื่องมือที่ใช้ในการศึกษาค้นคว้า  ได้รับความกรุณาจากจ่าเอกกลยุทธ์ แสงชาติ  ปลัดองค์การบริหารส่วนตำบลโนนตาล  อาจารย์วินัย แสงกล้า  อาจารย์ประจำสาขาภาษาไทย  และนางลัดดาวัลย์  เทพจันดา  ตำแหน่งครูชำนาญการและให้ข้อเสนอแนะอันเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง  ผู้วิจัยขอขอบพระคุณเป็นอย่างมาก

ขอขอบคุณพี่ ๆ น้อง ๆ นักศึกษาปริญญาโท สาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ ที่ให้คำปรึกษา  และเป็นกำลังใจในการทำวิทยานิพนธ์จนสำเร็จ

ขอกราบขอบพระคุณ  คุณพ่อ คุณแม่ ที่เป็นที่เคารพอย่างยิ่งของผู้วิจัย และพี่ ๆ ทุกคน  
ที่เป็นกำลังใจและให้ความสนับสนุนในทุก ๆ ด้าน จนทำให้วิทยานิพนธ์  สำเร็จลุล่วงด้วยดี 

ท้ายสุดนี้  คุณประโยชน์ของวิทยานิพนธ์ฉบับนี้  ผู้วิจัยขอมอบแด่บิดา  มารดา  และครอบครัวที่อุทิศกำลังใจด้วยความห่วงใย  ตลอดจน  ครู  อาจารย์  ที่ได้ให้การอบรมสั่งสอน
ให้ผู้วิจัยประสบความสำเร็จในการศึกษาครั้งนี้

คุณค่าและประโยชน์ของวิทยานิพนธ์ฉบับนี้  ผู้วิจัยขอมอบเป็นเครื่องบูชาพระคุณ
ของบิดา  มารดา ตลอดจนครูอาจารย์  และผู้มีพระคุณทุกท่านที่ได้รับอบรมสั่งสอนประสิทธิ์ประสาทความรู้แก่ผู้วิจัยด้วยดีเสมอมา
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