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	วิทยานิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จลงได้ด้วยความอนุเคราะห์ของผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ภักดี                      โพธิ์สิงห์ ประธานกรรมการสอบวิทยานิพนธ์ ดร. เนติพัฒน์ รู้ยืนยง ผู้ทรงคุณวุฒิ รองศาสตราจารย์ดร. เสาวลักษณ์ โกศลกิตติอัมพร อาจารย์ที่ปรึกษาหลักวิทยานิพนธ์และ ผู้ช่วยศาสตราจารย์                       ดร.สุธินี อัตถากร อาจารย์ที่ปรึกษาร่วมวิทยานิพนธ์ ที่ได้กรุณาให้คำแนะนำ ข้อคิดเห็นหลักการวิจัย รวมทั้งคณาจารย์หลักสูตรสาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ คณะรัฐศาสตร์ และรัฐประศาสนศาสตร์     ที่ได้ประสิทธิ์ประสาทวิชาความรู้ ผู้วิจัยขอขอบพระคุณเป็นอย่างสูง มา ณ โอกาสนี้
ขอขอบพระคุณท่าน ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สนิท ตีเมืองซ้าย คณบดีบัณฑิตวิทยาลัย                    ที่ให้ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับเอกสารงานบัณฑิต
ขอขอบพระคุณผู้เชี่ยวชาญทุกท่าน ที่ได้กรุณาตรวจสอบ ปรับปรุง แก้ไขข้อบกพร่องต่างๆ และให้คำแนะนำในการสร้างเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย
ขอขอบพระคุณเทศบาลตำบลในเขตอำเภอเมยวดี ขอขอบพระคุณเพื่อนพ้องพี่ตำรวจ                   ทุกท่าน ที่ได้ให้ความร่วมมือในการวิจัยครั้งนี้อย่างดียิ่งรวมทั้งปิยมิตร ทุกท่านที่ได้กรุณาช่วยเหลือและให้ข้อมูล เป็นอย่างดี ทำให้วิทยานิพนธ์นี้สำเร็จลงได้ด้วยดี
กราบขอบพระคุณคุณพ่อคุณเม่ เป็นอย่างยิ่งที่ได้ให้ชีวิตลูกคนนี้ให้ปัญญา ให้การศึกษา  ให้ความรักความอบอุ่นให้กำลังใจและช่วยสนับสนุน แก่ผู้วิจัยจนสำเร็จการศึกษา
ขอขอบพระคุณ เพื่อน ๆ พี่ ๆ รป.ม. ทุกท่านและญาติพี่น้องทุกคนที่ให้กำลังใจแก่ผู้วิจัยตลอดมาประโยชน์จากวิทยานิพนธ์ฉบับนี้ ผู้วิจัยขอมอบบูชาพระคุณบุพการี ครู - อาจารย์ และ
ผู้มีพระคุณทุกท่าน ที่ให้ชีวิต ให้สติปัญญา ให้ความรัก ความหวัง กำลังใจ ในการทำงานและ
การดำรงชีวิต ตลอดจนบูรพาจารย์ทุกท่านที่ได้ประศาสน์การศึกษาแก่ผู้วิจัย
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