กิตติกรรมประกาศ
         วิทยานิพนธ์เล่มนี้  สำเร็จได้ด้วยความกรุณาจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สมเกียรติ เกียรติเจริญ  และ รองศาสตราจารย์  ดร. เสาวลักษณ์ นิกรพิทยา  อาจารย์ที่ปรึกษา ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณอย่างสูงไว้ ณ ที่นี้ ขอขอบพระคุณผู้ช่วยศาสตราจารย์  ดร.วัชรินทร์ สุทธิศัย  ประธานสอบวิทยานิพนธ์ และ อาจารย์ ดร.รัชนิดา ไสยรส กรรมการสอบวิทยานิพนธ์ ที่กรุณาให้คำแนะนำที่มีประโยชน์ยิ่งทำให้วิทยานิพนธ์เล่มนี้มีความสมบูรณ์มากยิ่งขึ้น
            ขอขอบพระคุณนางนิภาพร กุลมาตย์   ผู้อำนวยการกองวิชาการและแผน เทศบาลเมืองมหาสารคาม  อำเภอเมือง จังหวัดมหาสาคาม  ผู้เชี่ยวชาญด้านเนื้อหา  นายพูลสิทธิ์  สิงห์พันธ์  รองผู้อำนวยการ วิทยฐานะชำนาญการพิเศษ โรงเรียนทรายทองวิทยา อำเภอโพนทราย จังหวัดร้อยเอ็ด  ผู้เชี่ยวชาญด้านภาษา และนางสุภาวดี ไชยโย  ครูชำนาญการพิเศษ โรงเรียนทรายทองวิทยา อำเภอโพนทราย จังหวัดร้อยเอ็ด  ผู้เชี่ยวชาญด้านวัดผลและประเมินผลที่กรุณา เป็นผู้เชี่ยวชาญพิจารณาความสอดคล้องเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย
           ขอขอบคุณนายแพทย์ กิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์ นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม ที่ให้
ความกรุณาอนุญาตในการเก็บรวบรวมข้อมูลจากคณะกรรมการชุมชน และคณะกรรมการชุมชนเป็นกลุ่มตัวอย่างทุกท่านที่ให้ความร่วมมือในการตอบแบบสอบถามเป็นอย่างดียิ่ง   
           ขอขอบคุณผู้ที่ให้สัมภาษณ์ทั้ง 9 ท่านตามรายชื่อที่ปรากฏในภาคผนวก ที่กรุณาให้ความร่วมมือเป็นอย่างดียิ่งในการให้สัมภาษณ์ ทำให้งานวิจัยฉบับนี้มีความสมบูรณ์

            ขอกราบขอบพระคุณ  บิดา-มารดา อันประเสริฐของผู้วิจัย คือ  คุณพ่อสุนันท์  และ              คุณแม่ละมัย โสหะ  ตลอดจนเพื่อนร่วมชั้นเรียนทุกคนที่เป็นกำลังใจสำคัญ ทำให้ประสบความสำเร็จด้วยความภาคภูมิใจเป็นอย่างยิ่ง
           คุณค่าและประโยชน์จากการศึกษาครั้งนี้ ผู้ศึกษาขอมอบเป็นเครื่องบูชาพระคุณของบูรพาจารย์ที่ประสิทธิ์ประสาทวิชา  ทุกท่าน 
                                                                                             
     นางสาวศิริวรรณ โสหะ    
