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การวิจัยครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาระดับการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วน จังหวัดหนองคาย เพื่อเปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนต่อการดำเนินงาน ที่มี อายุ และ อำเภอที่อยู่อาศัย และศึกษาข้อเสนอแนะปัญหา และอุปสรรคเกี่ยวกับการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนจังหวัดหนองคาย ประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 400 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ แบบสอบถามแบบประมาณค่า ซึ่งมีค่าความเชื่อมั่น .83 สถิติที่ใช้ ได้แก่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการทดสอบสมมติฐานใช้สถิติ F - test (One - Way ANOVA) กำหนดนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05

ผลการวิจัยพบว่า 1) การดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนจังหวัดหนองคาย โดยรวมมีการดำเนินงานอยู่ในระดับปานกลาง มีการดำเนินงานอยู่ในระดับมาก 3 ด้าน คือ ด้านการวางแผนการส่งเสริมการลงทุนพาณิชยกรรม และการท่องเที่ยว ด้านโครงสร้างพื้นฐาน ด้านการจัดระเบียบชุมชน สังคมและการรักษาความสงบเรียบร้อย การดำเนินงานอยู่ในระดับปานกลาง จำนวน 4 ด้าน คือ ด้านส่งเสริมคุณภาพชีวิต ด้านการบริหารจัดการ และการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ด้านการบริหารจัดการ และการสนับสนุนการปฏิบัติภารกิจของส่วนราชการ และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และ ด้านการศาสนา ศิลปวัฒนธรรม จารีตประเพณี และภูมิปัญญาท้องถิ่น 2) ผลการเปรียบเทียบการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนจังหวัดหนองคาย ที่มี อายุ และ อำเภอที่อยู่อาศัย ต่างกัน พบว่า โดยรวมมีความคิดเห็นต่อการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนจังหวัดหนองคายแตกต่างกัน มีนัยสำคัญทางสถิติที่ .05 3) ประชาชน มีปัญหา และข้อเสนอแนะ ดังนี้ งบประมาณ    ที่จัดสรรให้แต่ละอำเภอไม่เพียงพอทำให้เกิดปัญหาเกี่ยวกับระบบน้ำ ควรมีการจัดสรรงบประมาณให้แต่ละอำเภอให้เพียงพอเกี่ยวกับระบบน้ำ ที่ทำกินของประชาชนไม่เพียงพอ จึงเกิดการหลั่งไหลเข้าไปทำงานในเมืองใหญ่ ควรจัดสรรที่ทำมาหากินให้ประชาชนที่มีความเดือนร้อนที่ทำกิน      ถนนสายหลักในแต่ละอำเภอขาดการซ่อมแซมให้อยู่ในสภาพดีก่อให้เกิดอุบัติเหตุบ่อย ควรสร้างและดูแลถนนทุกสายให้มีสภาพดีพร้อมใช้งาน  
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ABSTRACT

This research aims to study the operations of the organization. Nong Khai To compare public opinion on the performance with age and district of residence. And to study the recommendations barriers to the implementation of the Provincial Administration Khai. The sample consisted of 400 individuals who were used in the research is a survey estimate. This is the confidence.        The statistics used were 83 percent of the average standard deviation. The hypotheses were tested by F - test (One - Way ANOVA) determine the statistical significance level. 05.


The research result was found as follows ; 1) Operation of the Provincial Administration Khai. Overall, operating at moderate levels. With operations in more three aspects : planning, promotion of investment, commerce and tourism. Infrastructure The community organizing And to maintain order. Operations are moderate number four aspects of quality of life. Management and conservation of natural resources and the environment. Management and support the mission of the government and the local administration and the religious, cultural and traditional wisdom. 2) Results of Operations Comparison of Provincial Administration Khai district with age and residence were different opinions on the overall operation of the Provincial Administration Khai different. Statistically significant. 05. 3) People the problems and suggestions are as follows :   The budget allocated to each district is insufficient, causing problems with the water system. There should be sufficient budget allocation for each district on the water system. The inadequacy of the people has led to the influx into the city. Should be allocated to make a living to the people there. The eagerness to eat Main roads in each district lack of repair in good condition causing frequent accidents. All roads should be built and maintained in good condition
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