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วิทยานิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จลงได้ด้วยความกรุณาและความช่วยเหลืออย่างดียิ่งจาก 
รองศาสตราจารย์ ดร.เสาวลักษณ์ โกศลกิตติอัมพร อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก ดร.   ศักดิ์พงษ์ หอมหวน อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม ดร.สมศักดิ์ พรมเดื่อ ผู้ทรงคุณวุฒิ และ      รองศาสตราจารย์ ดร.สัญญา เคณาภูมิ ประธานกรรมการสอบวิทยานิพนธ์ ซึ่งทุกท่านกรุณาให้คำแนะนำ ข้อคิดเห็น และตรวจแก้ไขข้อบกพร่องด้วยความเอาใจใส่ในสิ่งที่เป็นประโยชน์ต่อการปรับปรุงวิทยานิพนธ์ฉบับนี้ให้สมบูรณ์ รวมทั้งคณาจารย์หลักสูตรสาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคามทุกท่าน ที่ได้ประสิทธิ์ประสาทวิชาความรู้ ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูงไว้ ณ โอกาสนี้

ขอขอบพระคุณ ผู้บัญชาการเรือนจำจังหวัดมหาสารคาม ข้าราชการ เจ้าหน้าที่และผู้ต้องราชทัณฑ์ เรือนจำจังหวัดมหาสารคามทุกท่าน สำหรับความกรุณาให้ความร่วมมือและอำนวยความสะดวกในการเก็บรวบรวมข้อมูลเป็นอย่างดี

ผู้วิจัยขอน้อมระลึกถึงพระคุณของ คุณพ่อจำนงค์ ร่มพยอม คุณแม่เอี่ยม ร่มพยอม พี่น้องและครอบครัว “ร่มพยอม” ทุกท่าน ในการมอบความรักความอบอุ่น มอบกำลังใจ มอบปัญญา มอบต้นทุนชีวิต ส่งเสริมสนับสนุนให้เห็นถึงความสำคัญของการศึกษา แนะแนวทางในการดำเนินชีวิต นอกจากนี้ ขอขอบคุณ คุณศุภโชค เหล่าสียง คุณนฤมล อุตสาห์ และเพื่อนนักศึกษาร่วมรุ่นทุกท่าน ผู้ซึ่งเป็นกำลังสำคัญ และเป็นแรงบันดาลใจให้วิทยานิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จลงได้ด้วยดี ประโยชน์จากวิทยานิพนธ์ฉบับนี้ ผู้วิจัยขอมอบบูชาพระคุณบุพการี ตลอดจนบูรพาจารย์ทุกท่านที่ได้ประศาสน์การศึกษาแก่ผู้วิจัย
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