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การวิจัยในครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาระดับความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อ
การดำเนินงานตามหลักทศธรรม เปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อการดำเนินงานตามหลักทศธรรม จำแนกตามเพศ และหมู่บ้านที่อยู่อาศัย รวมทั้งศึกษาข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการดำเนินงานตามหลักทศธรรมขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกสว่าง อำเภอพนมไพร จังหวัดร้อยเอ็ด กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ คือ ประชาชนที่มีอายุ 18 ปีขึ้นไป และเป็น
ผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่มีในทะเบียนราษฎรในเขตพื้นที่ขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกสว่าง อำเภอพนมไพร จังหวัดร้อยเอ็ด จำนวน 363 คน โดยกำหนดขนาดกลุ่มตัวอย่างตามตาราง (Krejcie and Morgan) แล้วทำการสุ่มตัวอย่างแบบแบ่งชั้นภูมิ (Stratified Random Sampling) และสุ่มอย่างง่าย (Simple Random Sampling) เครื่องมือที่ใช้เป็นแบบสอบถามมีค่าอำนาจจำแนกรายข้อตั้งแต่ .25 ถึง .96 และค่าความเชื่อมั่นทั้งฉบับเท่ากับ .92 สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และสถิติทดสอบสมมติฐาน ได้แก่ t - test (Independent Variables) การวิเคราะห์ความแปรปรวนทางเดียว (One - Way ANOVA) F - test (Dependent Variables) 

ผลการศึกษาพบว่า 1) ความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อการดำเนินงานตามหลักทศธรรมขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกสว่าง อำเภอพนมไพร จังหวัดร้อยเอ็ด พบว่า โดยรวมอยู่ในระดับมาก 2) ผลการเปรียบเทียบความคิดเห็นของประชาชนที่มีต่อการดำเนินงานตามหลักทศธรรมขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกสว่าง อำเภอพนมไพร จังหวัดร้อยเอ็ด จำแนกตามเพศ พบว่า โดยรวม แตกต่างกันอย่างไม่มีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 และจำแนกตามหมู่บ้าน
ที่อยู่อาศัย พบว่า โดยรวมแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 3) ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการดำเนินงานตามหลักทศธรรมขององค์การบริหารส่วนตำบลโคกสว่าง อำเภอพนมไพร จังหวัดร้อยเอ็ด มีดังนี้ องค์การบริหารส่วนตำบลควรมีการประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลให้ประชาชนได้รับทราบอย่างทั่วถึง ควรเปิดโอกาสให้ประชาชน
มีส่วนร่วมในการเสนอแนวทาง และแสดงความคิดเห็นในการพัฒนาท้องถิ่นแก่องค์การบริหารส่วนตำบล
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ABSTRACT


The objectives of this research were study level of the Opinion of People towards work operation under the ten principles of good governance. Compare the Opinion of People towards work operation under the ten principles of good governance classified by gender and village residents And suggestion about The Opinion of People towards work operation under the ten principles of good governance of Khok Sawang Sub-District Administrative Organization Phanom Phrai District, Roi - Et Province. The sample is People aged 18 years and over who have the election right in Population Registration of Khok Sawang Sub - District Administrative Organization Phanom Phrai District, Roi - Et Province were 363 people. Was determine by Table of Krejcie and Morgan using Stratified Random Sampling and Simple Random Sampling. The research used questionnaire with the discrimination power between .25 to .96 and reliability at .92 The statistics used were frequency, percentage, mean, standard deviation, t - test (Independent variables, ONE WAY ANOVA (F - test).


The research results were found as follows ; 1) The Opinion of People towards work operation under the ten principles of good governance of Khok Sawang Sub - District Administrative Organization Phanom Phrai District, Roi - Et Province as overall was at high level. 2) The results comparison The Opinion of People towards work operation under the ten principles of good governance of Khok Sawang Sub-District Administrative Organization Phanom Phrai District, Roi - Et Province. Classified by gender was found that have significant no difference in the level of statistical significance level at .05. And classified by village residents was found that have significant difference in the level of statistical significance level at .05. 3) Suggestion about work operation under the ten principles of good governance of Khok Sawang Sub-District Administrative Organization Phanom Phrai District, Roi - Et Province. Follows : Sub - District Administrative Organization should be public relations about work operation of Sub - District Administrative Organization for people acknowledge thoroughly. Give the opportunity for people has to be participating in proposed guidelines and comment in local development for Sub - District Administrative Organization.

