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การศึกษาวิจัยฉบับนี้ สำเร็จลงได้ด้วยความอนุเคราะห์จากท่าน รองศาสตราจารย์ 
ดร.เสาวลักษณ์ โกศลกิตติอัมพร ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก รองศาสตราจารย์ ดร.สัญญา เคณาภูมิ
ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุธินี อัตถากร ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม 
ที่ได้กรุณาให้คำแนะนำ ข้อคิดเห็น รวมทั้งคณาจารย์หลักสูตรสาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ 
ที่ได้ประสิทธิ์ประสาทวิชาความรู้ ผู้วิจัยขอขอบพระคุณเป็นอย่างสูง มา ณ โอกาสนี้

ขอขอบพระคุณผู้เชี่ยวชาญ นายศิริชัย อุดมทรัพย์ ,นางสุภาภรณ์ อุดมทรัพย์ 
และนางสาวเนาวรัตน์ อุดมทรัพย์ ที่ได้กรุณาเป็นผู้เชี่ยวชาญให้คำปรึกษา คำแนะนำตรวจแก้ไขเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยและตรวจสอบคุณภาพของแบบสอบถาม

ขอขอบพระคุณนายกองค์การบริหารส่วนตำบลโคกสว่าง ที่ให้ความอนุเคราะห์
และอำนวยความสะดวกแก่ผู้วิจัย และขอขอบพระคุณประชาชนกลุ่มตัวอย่างจากองค์การบริหารส่วนตำบลโคกสว่าง อำเภอพนมไพร จังหวัดร้อยเอ็ด ที่ให้ความร่วมมือเป็นอย่างดี ทำให้วิทยานิพนธ์ ฉบับนี้สำเร็จลงได้ด้วยดี

ขอกราบขอบพระคุณ คุณพ่อ คุณแม่ และญาติพี่น้องทุกคน ที่ให้กำลังใจแก่ผู้ศึกษาตลอดมาประโยชน์ จากการวิจัยฉบับนี้ ผู้วิจัยขอมอบให้ บิดา - มารดา ตลอดจน ครู อาจารย์
และผู้มีพระคุณทุกท่าน ที่ให้ชีวิต ให้สติปัญญา ให้ความรัก ความหวัง กำลังใจ ในการทำงานและการดำรงชีวิต ตลอดจนบูรพาจารย์ทุกท่านที่ได้ประศาสน์การศึกษาแก่ผู้วิจัย
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