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บทคัดย่อ

วัตถุประสงค์ในการวิจัยครั้งนี้แบ่งเป็น 2 ระยะ คือ ระยะที่ 1 เป็นการวิจัยเชิงปริมาณเพื่อศึกษาระดับระดับคุณภาพชีวิตตามวิถีปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงและปัจจัยที่ส่งผลต่อคุณภาพชีวิตตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ของข้าราชการตำรวจชั้นประทวน สังกัดกองบัญชาการตำรวจภูธรภาค 3  กลุ่มตัวอย่างเป็นข้าราชการตำรวจชั้นประทวนสังกัดของกองบัญชาการตำรวจภูธรภาค 3 โดยการใช้สูตรการคำนานของทาโร่ ยามาเน่ ได้ขนาดกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 366 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยเป็นแบบสอบถาม วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติการถดถอยพหุคูณ (Multiple Regression Analysis) ระยะที่ 2 เป็นการวิจัยเชิงคุณภาพเพื่อสร้างและยืนยันรูปแบบพัฒนาคุณภาพชีวิตตามวิถีปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของข้าราชการตำรวจชั้นประทวน สังกัดกองบัญชาการตำรวจภูธรภาค 3 ที่ผู้วิจัยสร้างขึ้นเพื่อนำไปวิพากษ์โดยผู้เชี่ยวชาญ จำนวน 16 คน ด้วยการใช้เทคนิคการสนทนากลุ่ม (Focus Group Discussion : FGD) นำผลการเสนอแนะจากการสนทนากลุ่มมาปรับปรุง จากนั้น              ก็ประเมินเพื่อยืนยันรูปแบบโดยผู้เชี่ยวชาญ (Expertise Verification) ซึ่งในขั้นตอนนี้มีผู้เชี่ยวชาญ จำนวน 24 คน 

ผลการวิจัยพบว่า  1) คุณภาพชีวิตตามวิถีปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของข้าราชการตำรวจชั้นประทวน สังกัดกองบัญชาการตำรวจภูธร ภาค 3 โดยรวม อยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน พบว่า อยู่ในระดับมาก จำนวน 3 ด้าน และเมื่อเรียงลำดับด้านที่มีค่าเฉลี่ยมากไปหาน้อย ได้แก่ ด้านความมั่งมี-ศรีสุข รองลงมาคือด้านการอยู่ดี-กินดี และด้านการพออยู่-พอกินตามลำดับ 2) ปัจจัย               ที่ส่งผลต่อคุณภาพชีวิตตามวิถีปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของข้าราชการตำรวจชั้นประทวน สังกัดกองบัญชาการตำรวจภูธร ภาค 3 อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ.05 มีอยู่จำนวน 5 ปัจจัย                   จากทั้งหมด 11 ปัจจัย โดยเรียงลำดับจากค่าสูงสุดไปต่ำสุด ได้แก่ องค์กรตามวิถีเศรษฐกิจพอเพียง ยุทธศาสตร์การขับเคลื่อนปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาปฏิบัติในองค์การ การน้อมนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง (พฤติกรรม)  กระแสความนิยมภายในประเทศและเจตคติต่อปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ตามลำดับ และ 3) รูปแบบพัฒนาคุณภาพชีวิตตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงประกอบด้วย การเสริมสร้างเจตคติที่ดีต่อปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง การส่งเสริมการน้อมนำธรรมะเข้ามาใช้ในการดำเนินชีวิต สร้างความตระหนักรู้รับผิดชอบในหน้าที่ของตน สร้างความตระหนัก จิตสำนึกและเห็นคุณค่าในปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ประกอบกับการประยุกต์ใช้วงจาคุณภาพ PDCA ในการขับเคลื่อนปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงอย่างต่อเนื่องนำไปสู่การปฏิบัติและส่งผลต่อการพัฒนาคุณภาพชีวิตตามวิถีปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งผลการยืนยันรูปแบบมีความเป็นไปได้อย่างความเหมาะสมทุกแนวทาง เป็นไปตามหลักการของการวิเคราะห์ ถือว่าผู้เชี่ยวชาญมีความเห็นสอดคล้องกัน
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ABSTRACT


the factors that affect the quality of life by way of sufficiency The research is divided into two phases 1) the first quantitative research to study the quality of life by way of sufficiency and of Non - Commissioned police provincial police region 3 Working in areas under the jurisdiction of Provincial Police Region 3 in the year 2559 was policeman By using the Taro Yamane sample size of 366 was used in this study was a questionnaire. Data were analyzed by using multiple regression (Multiple. RegressionAnalysis) Phase 2 research is to establish and confirm the form as a way of improving the quality of life Non-Commissioned police provincial police region 3, which were created by experts to be critical of the 16 people with the use of focus groups (Focus Group Discussion: FGD).The results from the focus groups suggested improvements. He then assessed by an expert to confirm the form (Expertise Verification), which at this stage has a total of 24 professionals.


The research found that 1) The quality of life in their Non-Commissioned police provincial police region 3 overall at a high level. Considering it was found that the high level of service and three on order, with the averages are descending on the wealthy - Suk, the second is the well - eat well. And provided enough - enough, respectively). 2). The study of factors that affect the quality of life by way of sufficiency of Non-Commissioned police provincial police region 3

are statistically significant at the .05 level. There are 5 factors of 11 factors in descending order from the highest to the lowest enterprises by way of economic strategy driven sufficiency into practice. the organization adopted the sufficiency economy philosophy (behavior), popular attitudes towards domestic and philosophy, respectively and 3). The schemes appear to be strengthening good attitude towards sufficiency. The promotion of ethics adopted into use in lifestyle awareness of their responsibility in creating awareness. Conscious and appreciative of the sufficiency economy philosophy. The applications range from quality PDCA.

Driven sufficiency continued to practice and affect the quality of life by way of sufficiency of Non-Commissioned police provincial police region 3. The results confirmed that the model is going to be right all the way. The principles of analysis. Expert opinion is inconsistent.

In summary form, improving quality of life by way of sufficiency of Non-Commissioned police provincial police region 3 derived from this research. Can be used appropriately high level.
Keywords : A model of Developed as a way of Life , Sufficiency of Non-Commissioned
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