กิตติกรรมประกาศ

วิทยานิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จสมบูรณ์ได้ด้วยความกรุณาและความช่วยเหลืออย่างสูงยิ่งจาก
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ภูษิต บุญทองเถิง ประธานกรรมการควบคุมวิทยานิพนธ์ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ดร.สมาน เอกพิมพ์ กรรมการควบคุมวิทยานิพนธ์ รองศาสตราจารย์ ดร.ประภัสสร ปรีเอี่ยม ประธานกรรมการสอบ และรองศาสตราจารย์ ดร.ชวลิต ชูกำแพง กรรมการสอบ

ขอขอบพระคุณ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.นิราศ จันทรจิตร ภาควิชาหลักสูตรและการสอน คณะศึกษาศาสตร์ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.พรทิพย์ วรกุล คณบดี
คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.
สุรกานต์ จังหาร ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ประสพสุข  ฤทธิเดช อาจารย์ ดร.สมปอง ศรีกัลยา อาจารย์ประจำสาขาวิชาหลักสูตรและการสอน คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์รังสฤษฏ์ สรรพอาษา อาจารย์ประจำสาขาสังคมศึกษา คณะครุศาสตร์  มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ดร.อำไพพิศ เกตุวงศ์ ศึกษานิเทศก์สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษามหาสารคาม เขต 1 ดร.รุ่งนภา แสนอำนวยผล ศึกษานิเทศก์สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต 3 อาจารย์ชูชาติ สุทธิบุตร ครูเชี่ยวชาญ กลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม โรงเรียนชนบทศึกษา อาจารย์เปรมจิต  งานไว ครูเชี่ยวชาญ กลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม โรงเรียนเมืองพลพิทยาคม ที่กรุณาเป็นผู้เชี่ยวชาญพิจารณาความเที่ยงตรงเชิงเนื้อหาของแบบสอบถาม และผู้ทรงคุณวุฒิที่ให้ข้อมูลสำคัญในครั้งนี้ 

ขอขอบพระคุณ นายทรงศักดิ์  หิรัญเกิด ผู้อำนวยการโรงเรียนแวงน้อยศึกษา และคณาจารย์ กลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม รวมทั้งขอขอบใจนักเรียนทุกคนที่ได้ให้ความร่วมมืออย่างดียิ่ง อันเป็นประโยชน์ต่องานวิจัยครั้งนี้

ขอขอบคุณสมาชิกในครอบครัวทุกคนที่ได้ให้กำลังใจ ให้ความช่วยเหลือ และให้การสนับสนุนเป็นอย่างดีตลอดมา ผู้วิจัยรู้สึกซาบซึ้งในพระคุณทุกท่านที่ได้กล่าวมาแล้วข้างต้น รวมทั้งท่านที่มีส่วนช่วยเหลือแต่มิได้เอ่ยนาม คุณค่าและประโยชน์ของวิทยานิพนธ์ฉบับนี้ ขอมอบเป็นเครื่องบูชาพระคุณของบิดามารดา และครูอาจารย์ทุกท่านของผู้วิจัย รวมทั้งผู้แต่งตำรา และแหล่งวิทยาการต่าง ๆ ที่ใช้ในการวิจัยนี้จนบรรลุผลสำเร็จได้ด้วยดี 
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