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กิตติกรรมประกาศ

วิทยานิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จลงได้ด้วยดี ผู้วิจัยได้รับความช่วยเหลือและแนะนำเป็นอย่างดีจากรองศาสตราจารย์ ดร.เสาวลักษณ์ โกศลกิตติอัมพร อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลักและ
รองศาสตราจารย์ ดร.สัญญา เคณาภูมิ อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม รองศาสตราจารย์                      ดร. สมเจตน์ ภูศรี ผู้แทนบัณฑิตวิทยาลัย และรองศาสตราจารย์ ดร.สุเทพ เมยไธสง ผู้ทรงคุณวุฒิ                     ที่ได้กรุณาให้ความช่วยเหลือและให้คำแนะนำในการแก้ไขข้อบกพร่องต่าง ๆ เพื่อทำให้วิทยานิพนธ์นี้มีความสมบูรณ์ ผู้วิจัยจึงขอกราบขอบพระคุณมา ณ ที่นี้ด้วย

ขอกราบขอบพระคุณคณาจารย์ประจำหลักสูตรรัฐประศาสนศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ทุกท่าน ท่านร้อยตำรวจตรี ดร.สนุ๊ก สิงห์มาตร และดร.วิภาพรรณ อุปนิสากร คณาจารย์จากคณะรัฐศาสตร์การปกครอง มหาวิทยาลัยมหามกุฏราชวิทยาลัย วิทยาลัยศาสนศาสตร์ยโสธรทุกท่านที่มิได้เอ่ยนามที่ให้ความช่วยเหลือและแนะนำในการทำวิจัยในครั้งนี้

ขอกราบขอบพระคุณคณาจารย์ประจำหลักสูตรรัฐประศาสนศาสตร์ มหาวิทยาลัยปทุมธานี ทุกท่าน ท่านดร.อติพงษ์ เพ็ชรสุทธ์ รองอธิการบดีมหาวิทยาลัยฯท่าน ดร.ศิริเพ็ชร วิโรจน์กูลทอง ดร.มานิตย์ โยชิโน , ดร.ธนกฤต โพธิ์เงิน และอีกหลาย ๆ ท่าน ที่มิได้เอ่ยนามที่คอยชี้แนะ ขอขอบพระคุณพี่น้องประชาชนในพื้นที่ภาคตะวันออกเฉียงเหนือตลอดจนเพื่อนพ้องน้องพี่ข้าราชการทุกระดับทุกท่านที่กรุณาตอบแบบสอบถาม 

คุณค่าอันพึงจะมีได้จากวิทยานิพนธ์ฉบับนี้ ผู้วิจัยขออุทิศส่วนกุศลแด่คุณพ่อลี ราชอาษา และขอมอบเป็นเครื่องสักการะบูชาแด่พระคุณของอากงอาม่าผู้เลี้ยงดูอบรมสั่งสอนให้เติบใหญ่ขึ้นมาและครูบาคณาจารย์ทุกท่าน ที่มีส่วนสำคัญในการวางรากฐานด้านการศึกษาแก่ผู้วิจัยความสำเร็จในครั้งนี้ ผู้วิจัยได้รับกำลังใจ กำลังทรัพย์และกำลังสมองจากสามีผู้เป็นที่รักยิ่งอย่างดีเยี่ยม ผู้บังคับบัญชารวมไปถึงผู้ใต้บังคับบัญชาทุกคนที่ช่วยเหลือในการเดินทางไปทุกที่ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือเพื่อทำการเก็บรวบรวมข้อมูลการวิจัยอย่างดียิ่ง ท้ายสุดขอขอบพระคุณหัวใจ   ที่วิเศษสุดทั้งสองดวงของผู้วิจัย เด็กชายเทพธาราดล เปี่ยมอะโข และเด็กหญิงธารรดา เปี่ยมอะโข    ที่คอยถามตลอดและทุกวันเมื่อไหร่หม่าหมี๊จะจบ ถือเป็นแรงผลักดันอันยิ่งใหญ่นัก ทำให้ผู้วิจัยมีกำลังแรงใจมุ่งมั่น ขยันหมั่นเพียร จนประสบความสำเร็จ

นางดวงตา ราชอาษา
