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[bookmark: _GoBack]	วิทยานิพนธ์เล่มนี้สำเร็จสมบูรณ์ได้ด้วยดี เพราะได้รับความกรุณาชี้แนะและช่วยเหลืออย่างดียิ่งจากผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ปิยลักษณ์ โพธิวรรณ์ และอาจารย์พันตำรวจเอก ดร.พัทฐกร                           ศาสนะสุพินธ์ อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ รองศาสตราจารย์ ดร.ยุภาพร ยุภาศ ผู้แทนบัณฑิตวิทยาลัย รองศาสตราจารย์ ดร.พรอัมรินทร์ พรหมเกิด ผู้ทรงคุณวุฒิสอบวิทยานิพนธ์ และ                     ผู้ช่วยศาสตราจารย์รังสฤษฏ์ สรรพอาษา ที่ให้คำแนะนำและตรวจแก้ไขข้อบกพร่องมาโดยตลอด ตั้งแต่เริ่มต้นจนสำเร็จเรียบร้อย ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณด้วยความเคารพอย่างสูงไว้ ณ โอกาสนี้
กราบขอบพระคุณพลตำรวจตรีภาณุเดช บุญเรือง รองผู้บัญชาการ ตำรวจภูธรภาค 5 (ปส.) พันตำรวจเอกจิตพิสุทธิ์ อิ่มสงวน ผู้กำกับการวิเคราะห์ข่าวและเครื่องมือพิเศษ กองบังคับการสืบสวนสอบสวน ตำรวจภูธรภาค 5 และรองศาสตราจารย์ ดร.เขียน วันทนียตระกูล อาจารย์ประจำ มหาวิทยาลัยมหามกุฎราชวิทยาลัย ที่กรุณาเป็นผู้เชี่ยวชาญด้านการวัดผล ด้านเนื้อหา ด้านภาษา ด้านความเหมาะสมของเครื่องมือ ให้คำแนะนำและตรวจสอบคุณภาพของเครื่องมือจนงานวิจัยนี้เสร็จสมบูรณ์                    ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณด้วยความเคารพอย่างสูงไว้ ณ โอกาสนี้
 	ขอขอบพระคุณ อธิบดีกรมราชทัณฑ์และผู้อำนวยการเรือนจำในเขตพื้นที่ภาคเหนือตอนบน ผู้บัญชาการตำรวจภูธรภาค 5 ผู้บัญชาการศูนย์ปฏิบัติการป้องกันและปราบปรามยาเสพติดชายแดนภาคเหนือ ผู้บังคับการกองกำลังผาเมือง ผู้อำนวยการ สำนักงานป้องกันและปราบปรามยาเสพติด ภาค 5 เจ้าหน้าที่ฝ่ายปกครองในพื้นที่ภาคเหนือตอนบน ผู้อำนวยการและเจ้าหน้าที่ศูนย์บำบัด              ยาเสพติดโดยพระกิตติคุณบ้านปันรัก และศูนย์บำบัดยาเสพติดมูลนิธิเออเบิร์นไลท์ ที่ให้                      ความร่วมมือ เป็นอย่างดีในการเก็บรวบรวมข้อมูล จนทำให้วิทยานิพนธ์ครั้งนี้สำเร็จลุล่วงด้วยดี  
	ขอขอบพระคุณบิดามารดา ที่สนับสนุนและให้กำลังใจจนงานวิจัยสำเร็จด้วยดี                             ผู้วิจัย ขอนอบน้อมบูชาพระคุณบิดามารดาและบูรพาจารย์ทุกท่าน ที่ได้อบรมสั่งสอนวิชาความรู้และความเมตตาแก่ผู้วิจัยมาโดยตลอดและเป็นกำลังใจสำคัญที่ทำให้การศึกษาวิจัยฉบับนี้สำเร็จลุล่วง             ได้ด้วยดี
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