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วิทยานิพนธ์ฉบับนี้ สำเร็จลุล่วงไปได้ด้วยความกรุณาอย่างสูงยิ่งจาก รองศาสตราจารย์ ดร.ภักดี โพธิ์สิงห์ อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก รองศาตราจารย์ ดร.สัญญา เคณาภูมิ อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม ที่ให้ความช่วยเหลือให้คำแนะนำและตรวจสอบแก้ไขข้อบกพร่องต่าง ๆ ผู้วิจัยมีความซาบซึ้ง และประทับใจในความกรุณา และขอขอบพระคุณด้วยความเคารพยิ่งไว้ ณ โอกาสนี้
ขอขอบพระคุณผู้เชี่ยวชาญตรวจสอบคุณภาพของเครื่องมือ ได้แก่ รองศาสตราจารย์ ดร.บุญช่วย ศิริเกษ รองศาสตราจารย์ ดร.พิมพ์อร สดเอี่ยม รองศาสตราจารย์ ดร.ไพโรจน์ บัวสุข ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุขุม พรหมเมืองคุณ และ ดร.ราชันย์ บุญธิมา และผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง และบุคลากรทางการศึกษาโรงเรียนพระปริยัติธรรมแผนกสามัญศึกษา ที่ได้ให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ยิ่งเกี่ยวกับสภาพปัจจุบันและแนวทางการพัฒนาการจัดการศึกษาโรงเรียนพระปริยัติธรรมแผนกสามัญศึกษา และขอขอบพระคุณผู้เชี่ยวชาญทุกท่านเป็นอย่างสูงยิ่ง ที่กรุณาประเมินความเหมาะสม แสดงวิสัยทัศน์เกี่ยวกับแนวทางการจัดการศึกษาของโรงเรียนพระปริยัติธรรมแผนกสามัญศึกษา อันเป็นประโยชน์ต่อแนวทางการจัดการศึกษาของคณะสงฆ์ต่อไป

คุณงามความดีและประโยชน์อันพึงมีจากวิทยานิพนธ์ครั้งนี้ ผู้วิจัยขอมอบเป็นเครื่องบูชา    แด่พระคุณบิดา มารดา นายโฮย และ นางหนู แก้วอินทร์ ผู้ซึ่งล่วงลับไปแล้ว รวมทั้ง ครู อาจารย์     ที่มีส่วนวางรากฐานการศึกษาให้ผู้วิจัย
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