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บทคัดย่อ

		 								        			 การวิจัยครั้งนี้เพื่อพัฒนารูปแบบการดำรงอยู่ของชาติพันธุ์บรูดงหลวงแบบร่วมสมัย                มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) ศึกษาสถานการณ์และปัญหาการดำรงอยู่ของชาติพันธุ์บรูตำบลดงหลวงอำเภอดงหลวง จังหวัดมุกดาหาร จากอดีตถึงปัจจุบัน 2) พัฒนากิจกรรมการดำรงอยู่ของ                  ชาติพันธุ์บรูดงหลวงแบบร่วมสมัย 3) ประเมินคุณลักษณะกลุ่มคนที่ผ่านกิจกรรมการดำรงอยู่   แบบร่วมสมัยของชาติพันธุ์บรูดงหลวง เป็นการวิจัยเชิงคุณภาพ (Qualitative Research)                  กับวิจัยเชิงปริมาณ (Quantitative Research) แบบผสมผสานวิจัย (Mixed Method Research) ระหว่างรูปแบบ Equal status – Sequential Design ใช้การศึกษาวิจัยแบบคุณภาพและ                 วิจัยเชิงปริมาณน้ำหนักเท่า ๆ กันและประยุกต์ใช้ระเบียบวิธีวิทยาวิจัยเพื่อพัฒนาท้องถิ่น                   ของสำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย (Community-Based Research) เครื่องมือที่ใช้                      ในการศึกษาได้แก่ แบบสัมภาษณ์ แบบสังเกต แนวคำถามการสนทนากลุ่ม แนวคำถามการจัดเวทีแลกเปลี่ยนเรียนรู้ แบบประเมินคุณลักษณะ แบบสอบถามความพึงพอใจ และวิเคราะห์ข้อมูลเชิงปริมาณและการพรรณนาวิเคราะห์เนื้อหา
	ผลการวิจัยพบว่า 1) สถานการณ์การดำรงอยู่ของชาติพันธุ์บรูตำบลดงหลวงมีปัจจัยเสี่ยงที่ทำให้สถาบันทางสังคมอ่อนแอลง มีความเสื่อมถอยทางคุณธรรมจริยธรรม การมีสัมมาคารวะและเคารพเชื่อฟัง ผู้อาวุโสน้อยลง ครัวเรือนมีปัญหาหนี้สิ้น คนในชุมชนมีปัญหาด้านสุขภาพทั้งทางกายและทางจิตใจ เยาวชนขาดวิจารณญาณในการเสพสื่อ การดำรงอัตลักษณ์ของชาติพันธุ์ถดถอยวัฒนธรรมที่ดีงามอยู่ในภาวะเสี่ยงที่ใกล้จะสูญหาย 2) กิจกรรมการดำรงอยู่แบบร่วมสมัยของชาติพันธุ์บรูดงหลวง ประยุกต์ใช้แนวคิดหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง หลักการมีส่วนร่วมและคุณลักษณะจากหลักพุทธรรมสัปปายะ 7 พัฒนาชุดกิจกรรมการเรียนรู้เพื่อการดำรงอยู่แบบร่วมสมัย ดังนี้ คือ 2.1) กิจกรรมการพัฒนาทักษะความรู้เพื่อปรับเปลี่ยนพฤติกรรมในการดำเนินชีวิต มี 2 กิจกรรมย่อย คือ การอบรมเชิงปฏิบัติการการน้อมนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้ในการดำเนินชีวิต และกิจกรรมอบรมการจัดทำบัญชีครัวเรือน 2.2) กิจกรรมการศึกษาแหล่งเรียนรู้ที่เป็นตัวอย่างในการทำกิจกรรม                        เพื่อประโยชน์แก่ท้องถิ่นส่วนรวมและต่อตนเอง 2.3) การจัดกิจกรรมการมีส่วนร่วมในกิจกรรมที่เป็นประโยชน์ต่อท้องถิ่นส่วนรวม มี 2 กิจกรรมย่อย คือ กิจกรรมการใช้และอนุรักษ์สมุนไพรพื้นบ้านและกิจกรรมอนุรักษ์พันธุ์พืช ขยายเมล็ดพันธุ์ผักพระราชทานการขยายพันธุ์กล้าไม้ 2.4) การจัดกิจกรรมสร้างจิตสำนึกที่ดีการรับผิดชอบต่อท้องถิ่นส่วนรวมและธำรงรักษาไว้                ซึ่งวัฒนธรรมอันดีงามของชาติพันธุ์ มี 2 กิจกรรมย่อย คือ กิจกรรมการอนุรักษ์ประเพณีวัฒนธรรมและอัตลักษณ์ของบรูดงหลวงและโครงการหมู่บ้านคุณธรรมรักษาศีล 5 3) ผลที่ได้จากการจัดกระบวนการเรียนรู้โดยใช้กิจกรรมการดำรงอยู่ของชาติพันธุ์บรูดงหลวงแบบร่วมสมัยตามคุณลักษณะ 6 ประการ 3.1) ด้านการมีวินัยในการใช้จ่ายไม่สร้างหนี้สิ้น 3.2) การใฝ่ศึกษาเรียนรู้เท่าทันการเปลี่ยนแปลงอยู่เสมอ 3.3) การอนุรักษ์และรู้จักใช้ภูมิปัญญาในท้องถิ่นตนเอง 3.4) พฤติกรรมการอนุรักษ์ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 3.5) พฤติกรรมการมีจริยธรรมคุณธรรม 3.6) พฤติกรรมในการน้อมนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการดำเนินชีวิต กลุ่มเป้าหมายความตระหนักรู้ มีความรู้และทักษะมากขึ้น สามารถปรับเปลี่ยนพฤติกรรมในทางที่ดีขึ้น มีความพึงพอใจว่ารูปแบบกิจกรรมที่พัฒนาขึ้นสามารถนำไปใช้ให้เกิดผลได้จริง  
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ABSTRACT

	This research aims to development model of Contemporary ethnic Existence Broo Dong Luang intended to 1) study the situation and the existence of ethnic Brooke Dong                Luang. Dong Luang District, Mukdahan, From past to present, 2) development activities, Contemporary of ethnic Existence Broo Dong Luang, 3) assess the quality of people through the existence of contemporary ethnic Broo Dong Luang. The Qualitative research with Quantitative Research Mixed Method Research Equal status - Sequential Design utilizes quality research and quantitative research, and applies research methodology to local development of the Research Fund. Community-Based Research The tools used in the study were questionnaire, questionnaire, group discussion. The question of how to organize the exchange of learning. Evaluation form Satisfaction Questionnaire And quantitative data analysis and descriptive analysis.
[bookmark: _GoBack]	The results are as follow : 1) the existence of ethnic Broo Dong Luang district have risk factors that weakens social institutions.  With the decline of morality. With regard to respect and obey. Elder less Households with debt People with health problems in the community, both physically and mentally. Youth lack of judgment in overdoses media. The existence of an ethnic identity crisis. Culture classy at risk of imminent loss. 2) The existence of contemporary ethnic Broo Dong Luang. Apply the philosophy of sufficiency economy philosophy. The principles of participation and attributes of the Buddha's teachings 7 Develop a set of learning activities for contemporary existence as follows : 2.1) Knowledge development activities to change the behavior of life There are two activities is a workshop on the philosophy of sufficiency economy to apply to life. 2.2) Educational activities, examples of learning activities for the benefit of the local community and self. 2.3) The activities of participation in activities that benefit the local community. two activity is the use and conservation of local herbs and plant conservation activities. 2.4) Organizing activities to raise good awareness, responsibility for the local community, and preserve the good culture of the ethnic group. two activities are activities of conservation, tradition, culture and identity. Village Buddha 		3) The results of the process of learning through the use of ethnic activity. 3.1) Discipline in spending does not create debt. 3.2) Learn to learn, change, and change. 3.3) Conserve and know how to use local wisdom. 3.4) Nature and Environment Conservation Behaviors 3.5) moral conduct 3.6) Behavior in embracing philosophy of sufficiency economy in life. Target audience awareness More knowledge and skills. The behavior can be modified in a better way. It is satisfied that the developed activity model can be used to achieve real results
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