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	วิทยานิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จลงได้อย่างภาคภูมิใจด้วยความเมตตา กรุณาเอาใจใส่ดูแลให้คำปรึกษาแนะนำ ให้กำลังใจ ติดตามความก้าวหน้าอย่างสม่ำเสมอจากอาจารย์ที่ปรึกษาหลัก อาจารย์ ดร.กมล ตราชู อาจารย์ที่ปรึกษาร่วม อาจารย์ ดร.อุดร อรกุล 
	ขอขอบพระคุณ รองศาสตราจารย์ ดร.สุทธิพงศ์ หกสุวรรณ นาวาอากาศเอก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ศรายุทธ กันหลง ดร.สัมฤทธิ์ กางเพ็ง ผู้ทรงคุณวุฒิที่เมตตากรุณาให้คำแนะนำช่วยเหลือผู้วิจัยในทุก ๆ ด้านตลอดมา 
	ขอขอบพระคุณอาจารย์ประจำหลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชาการจัดการศึกษาเพื่อพัฒนาท้องถิ่น อาจารย์ผู้สอนทุกท่าน ผศ.ดร.ชยากานต์ เรืองสุวรรณ์ อาจารย์ผู้สอนร่วมทุกท่านที่เมตตาให้ความรู้ ในทุก ๆ ด้านกับผู้วิจัย
	ขอขอบพระคุณ รองศาสตราจารย์ ดร.ฉลาด จันทรสมบัติ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สมาน เอกพิมพ์           ว่าที่ร้อยตรี ผู้ช่วยศาสตราจารย์ดร.อรัญ ซุยกระเดื่อง ดร.ทักษิณ สิทธิศักดิ์ ดร.นิคม ชมภูหลง ที่กรุณาเป็นผู้เชี่ยวชาญตรวจสอบเครื่องมือวิจัยให้
	ขอขอบพระคุณท่านคณาจารย์ ผู้ทรงคุณวุฒิทุกท่านที่กรุณาให้ความรู้ ข้อมูล เข้าร่วมสัมมนา          อิงผู้เชี่ยวชาญ (Connoisseurship) ให้ข้อเสนอแนะตรวจสอบยืนยันรูปแบบ การมีส่วนร่วมกับชุมชนเพื่อส่งเสริมทักษะชีวิตและอาชีพเกษตรสมัยใหม่ของสถานศึกษา และให้การสัมภาษณ์เชิงลึกตลอดถึงท่าน              ที่มีส่วนเกี่ยวข้องทุก ๆ ท่าน
	ขอขอบพระคุณบุคลากรและผู้ที่เกี่ยวข้อง ในสถานศึกษาทั้ง 394 แห่ง ที่กรุณาตอบแบบสอบถามให้กับผู้วิจัยอย่างครบถ้วนสมบูรณ์ ทำให้งานวิจัยครั้งนี้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด ขอขอบพระคุณผู้บริหาร บุคลากร ที่มีส่วนเกี่ยวข้องในสถานศึกษา มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีสุรนารี วิทยาลัยเกษตรและเทคโนโลยีมหาสารคาม โรงเรียนสัตยาไส จังหวัดลพบุรี โรงเรียนบ้านโจดนาตาล โรงเรียนสูงเนินวิทยาคม โรงเรียนบ้านกอกวิทยาคม จังหวัดกาฬสินธุ์ ที่กรุณาให้ผู้วิจัยได้ศึกษาพหุกรณีและประชาสัมพันธ์การใช้รูปแบบการมีส่วนร่วมกับชุมชนเพื่อส่งเสริมทักษะชีวิตและอาชีพเกษตรสมัยใหม่ของสถานศึกษา
ขอกราบขอบพระคุณ คุณพ่อประสพ คุณแม่วงเดือน ศิริกุล ผู้ให้กำเนิด พ่อครูดร.สุเทพ           ทองประดิษฐ์ อาจารย์ชาญสงวน จำเริญควร ศ.เกียรติคุณ ดร.อรรถ นันทจักร ที่เป็นแรงบันดาลใจให้ผู้วิจัยได้ศึกษาในระดับปรัชญาดุษฎีบัณฑิตและจัดทำวิทยานิพนธ์ฉบับนี้จนสำเร็จลงได้
ขอขอบคุณและขอบใจ คุณชินตา ศิริกุล คุณอัจฉราวรรณ ศิริกุล คุณภาณุพงค์ ศิริกุล คุณฉัตรณรงศ์ชัย ศิริกุล ผู้เป็นภรรยาและบุตร คุณชุติพา บุตรดีวงศ์ คุณวิรัตน์ ภูต้องใจ ดร.ดำรง มูลป้อม คุณบุญสืบ ประจำตน คุณกรชกร ชวติ คุณเทวิล ศรีสองเมือง คุณวีรวิทย์ บัวบาน คุณยุทธชัย สารขันธ์ คุณธงชัย ก้อนบุญใสย            คุณสมจิตร เวียงสีมา คณะครู บุคลากรทางการศึกษาโรงเรียนหนองแสงวิทยาเสริมทุกท่าน และเพื่อนนักศึกษาปริญญาเอก สาขาวิชาการจัดการศึกษาเพื่อพัฒนาท้องถิ่นทุกท่านทุกรุ่นที่คอยให้ความช่วยเหลือและให้กำลังใจตลอดมา
	คุณค่าและประโยชน์ใดที่เกิดจากวิทยานิพนธ์ฉบับนี้ผู้วิจัยขอมอบเป็นเครื่องบูชาคุณแด่บิดา มารดา ครูอาจารย์ พี่น้องประชาชนและผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องทุกท่านที่ให้ความเมตตา กรุณากับผู้วิจัยตลอดมา
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