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กิตติกรรมประกาศ

วิทยานิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จสมบูรณ์ได้ด้วยความกรุณาและความช่วยเหลืออย่างสูงยิ่งจาก                 รองศาสตราจารย์ ดร.สัญญา เคณาภูมิ ประธานกรรมการควบคุมวิทยานิพนธ์ รองศาสตราจารย์ ดร.                 ยุภาพร ยุภาศ กรรมการควบคุมวิทยานิพนธ์ รองศาสตราจารย์ ดร.วิทยา เจริญศิริ ประธานกรรมการสอบ และ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. สัญญาศรณ์ สวัสดิ์ไธสง กรรมการสอบ

ขอขอบพระคุณ ดร. ไพฑูรย์ รักษ์ประเทศ รองผู้ว่าราชการจังหวัดนครพนม ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สรร ธงยศ อาจารย์ประจำหลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาชาวิชา ยุทธศาสตร์เพื่อการพัฒนาภูมิภาค มหาวิทยาลัยนครพนม ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.วินัย จำปาอ่อน อาจารย์ประจำสาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏอุบลราชธานี ดร.พายุ นาวาคูระ อาจารย์ประจำสาขาวิชาการปกครองท้องถิ่น คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏอุบลราชธานี และ ดร.นิศานาจ โสภาพล อาจารย์ประจำหลักสูตรภาษาไทย คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏอุบลราชธานี ที่กรุณาเป็นผู้เชี่ยวชาญตรวจสอบเครื่องมือในการวิจัย

ขอขอบพระคุณ คุณพ่อสีไทย – คุณแม่สมพจน์ คณะพล บิดาและมารดาที่คอยสนับสนุนผู้วิจัยในทุกๆ เรื่อง ขอบคุณนางรื่นฤดี ทองทับไทย นายมนตรี คณะพล พี่สาวและพี่ชายที่แสนดี และขอบคุณครอบครัวคณะพล ทุกท่านที่ให้กำลังใจผู้วิจัยมาโดยตลอด

นางสาวระพีพร คณะพล
