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กิตติกรรมประกาศ

วิทยานิพนธ์ฉบับนี้ สำเร็จสมบูรณ์ด้วยความกรุณาช่วยเหลือเป็นอย่างดียิ่งจาก                               รองศาสตราจารย์ ดร.ภักดี โพธิ์สิงห์ อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก และ รองศาสตราจารย์ ดร.             ยุภาพร ยุภาศ อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม ที่ได้เสียสละเวลาในการให้คำปรึกษา แนะนำทางวิชาการและตรวจแก้ไขข้อบกพร่องต่าง ๆ สนับสนุนให้กำลังใจแก่ผู้วิจัยตลอดระยะเวลา                           ที่ดำเนินการศึกษาอันเป็นประโยชน์ต่อการจัดการวิทยานิพนธ์ฉบับนี้จนเสร็จสมบูรณ์ ผู้วิจัยจึงใคร่ขอกราบขอบพระคุณมา ณ โอกาสนี้ 

ขอขอบพระคุณ รองศาสตราจารย์ ดร.สัญญา เคณาภูมิ ประธานกรรมการสอบวิทยานิพนธ์ รองศาสตราจารย์ ดร.สุเทพ เมยไธสง กรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ ที่ได้ดำเนินการสอบวิทยานิพนธ์                  ให้เสร็จสมบูรณ์ไปด้วยดี ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูง

ขอขอบพระคุณ นางอรอนงค์ รังวิเศษ ตำแหน่ง ปลัดเทศบาลตำบลวาปีปทุม                               ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.กลัยา กุลสุวรรณ ตำแหน่ง อาจารย์คณะมนุษย์ศาสตร์และสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ไพศาล วรคำ ตำแหน่ง อาจารย์คณะ                     ครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม เป็นผู้เชี่ยวชาญด้านการวัดผลและประเมินผล                       ที่ได้กรุณาเป็นผู้เชี่ยวชาญให้คำแนะนำตรวจสอบแก้ไขเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้

กราบขอบพระคุณ คุณพ่อชาญชัย โสดาปัดชา และคุณแม่พันทอง โสดาปัดชา ผู้ให้ร่างกายและชีวิต ทั้งยังเป็นกำลังใจสำคัญของผู้วิจัย และขอขอบคุณ คุณกรกช โสดาปัดชา พี่ชาย                      และคุณศรุตยา สุทุม พี่สะใภ้ ที่คอยช่วยเหลือสนับสนุนแรงกายแรงใจด้วยดีมาตลอด

คุณประโยชน์ของวิทยานิพนธ์ฉบับนี้ ผู้วิจัยขอมอบเป็นเครื่องสักการบูชาแด่พระคุณบิดา มารดา บูรพคณาจารย์ และผู้มีพระคุณทุกท่าน ที่มีส่วนช่วยสนับสนุนให้ผู้วิจัยประสบความสำเร็จในครั้งนี้

นางสาววนัสนันท์ โสดาปัดชา
