117


บรรณานุกรม
บรรณานุกรม
กระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์. (2547). พระราชบัญญัติสุขภาพแห่งชาติ พ.ศ. 2546. กรุงเทพฯ : เจ เอส การพิมพ์.
กระทรวงมหาดไทย. (2558). พระราชบัญญัติหอพัก พ.ศ. 2558. สืบค้นจากhttp://www.parliament.go.th.
กระทรวงมหาดไทย. (2546). พระราชบัญญัติควบคุมอาคาร ปรับปรุงใหม่ พ.ศ. 2522. เล่ม 120 

ตอนที่ 65 ง 14 สิงหาคม 2546. กรุงเทพฯ : แพร่พิทยา.

กรมการปกครองส่วนท้องถิ่น. (2543). ภาพรวมของพัฒนาการองค์กรชุมชน. กรุงเทพฯ : ม.ป.ท. สืบค้นจาก http://www.stke.go.th/7033.

กรชนก  สนิทวงศ์. (2556). การจัดการองค์ความรู้ชุมชนในการขับเคลื่อนพลังชุมชนเพื่อการพัฒนาอย่างยั่งยืน.ตำบลแม่กรณ์ อำเภอเมือง จังหวัดเชียงราย. สถาบันวิจัยและพัฒนา : มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงราย.
เกษม จันทร์แก้ว. (2547). การจัดการสิ่งแวดล้อมแบบผสมผสาน. กรุงเทพฯ : สำนักพิมพ์มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์.
กรชนก  สนิทวงศ์. (2556). รูปแบบการพัฒนาศักยภาพในการจัดการตนเองของเกษตรกรในจังหวัดเชียงราย. (วิทยานิพนธ์ปริญญาดุษฎีบัณฑิต) เชียงราย : มหาวิทยาลัยแม่โจ้.
จิรายุ อิศรางกรู ณ อยุธยา. (2549). การขับเคลื่อนเศรษฐกิจพอเพียง. วารสารเศรษฐกิจและสังคม. 


42 (6), 41-47. 
ฉลอง   พันธุ์จันทร์. (2556). การเรียนรู้เพื่อนำไปสู่ชุมชนวิถีธรรมบนฐานการคิดปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงกรณีศึกษา : บ้านโนนวิเศษ ตำบลโนนบุรี อำเภอสหัสขันธ์ จังหวัดกาฬสินธุ์.งานวิจัย . มหาสารคาม : มหาวิทยาลัยมหาสารคาม.
ชนาธิป  ศิริปัญญาวงศ์. (2550). การพัฒนารูปแบบกิจกรรมการเรียนรู้ทางการศึกษานอกระบบโรงเรียนเพื่อส่งเสริมสุขภาวะทางจิตโดยการใช้หลักการนีโอฮิวแมนนิสสัญญาณแห่งการเรียนรู้. (วิทยานิพนธฺครุศาสตรดุษฎีบัณฑิต) กรุงเทพฯฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.
แซมดิน  เลิศบุศย์. (2551). การบูรณาการระบบสาธารณโภคีเพื่อการพัฒนาอย่างยั่งยืน. กรณีศึกษาชุมชนอโศก. (วิทยานิพนธ์ศิลปศาสตรมหาบัณฑิต) อุบลราชธานี : มหาวิทยาลัยอุบลราชธานี.
ทรงรัตน์   ศรีสารคาม. (2556). เบญจสุขภาวะชุมชนเพื่อการพัฒนาท้องถิ่นตามหลังปรัชญา

เศรษฐกิจพอเพียงของชุมชนบ้านเม่นใหญ่ อำเภอเมืองจังหวัดมหาสารคาม. (วิทยานิพนธ์ปริญญาปรัชญาดุษฎีบัณฑิต) มหาสารคาม : มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม.
ทิศนา  แขมมณี. (2545). ศาสตร์การสอน : องค์ความรู้เพื่อการจัดกระบวนการเรียนรู้ที่มีประสิทธิ์ภาพ (พิมพ์ครั้งที่ 2). กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.
นภิสพร  พละปัญญา. (2546). ประสิทธิผลการดำเนินการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดในสถาบริการ : กรณีศึกษาสถานบริการหอพักในเขตอำเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม่. งานวิจัย. มหาวิทยาลัยเชียงใหม่. 
นิวัฒน์  สรีบุญนาค. (2552). รูปแบบที่เหมาะสมสำหรับการจัดการหมู่บ้านเพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนแบบพอเพียงในอนูภูมิภาคลุ่มน้ำโขง : กรณีศึกษาหมู่บ้านในจังหวัดสุรินทร์. (วิทยานิพนธ์ปริญญาปรัชญาดุษฎีบัณฑิต) สุรินทร์ : มหาวิทยาลัยราชภัฏสุรินทร์. 
พระครูอนุกูลปริยัติการ. (2556). รูปแบบการเสริมสร้างความเข็มแข็งของชุมชนโดยใช้กระบวนการขององค์กรสมาธิสร้างสุข. (วิทยานิพนธ์ปรัชญาดุษฎีบัณฑิต) มหาสารคาม : มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม.
พระพรหมคุณาภรณ์ (ป.อ. ปยุตฺโต), (2550). ธรรมนูญชีวิต (พิมพ์ครั้งที่ 82). กรุงเทพฯ : 

บริษัทพิมพ์สวย จำกัด. 
พระพรหมคุณาภรณ์ (ป.อ. ปยุตฺโต), (2551). พจนานุกรมพุทธศาสน์ ฉบับประมวลศัพท์. 

กรุงเทพฯ : พิมพ์ที่บริษัท เอส.อาร์ พริ้นติ้ง แมส โปรดักส์ จำกัด.
พระธรรมปิฎก (ป.อ.ปยฺตฺโต). (2540). พุทธธรรม. กรุงเทพฯ : มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย.  
พระธรรมปิฎก (ป.อ.ปยฺตฺโต).  การพัฒนาที่ยั่งยืน.  กรุงเทพฯ : มูลนิธิโกมลคีมทอง.
พัชรินทร์   สิริสุนทร. (2546). วิสาหกิจชุมชนกับการพัฒนาแบบองค์รวม. วารสารการพัฒนาคณะธุรกิจการเกษตรมหาวิทยาลัยแม่โจ้. 1(1), 17-44.
ไพฑูรย์  ทุนอาสา. (2532). ผู้บริหารกับการใช้สังคหวัตถุธรรม : กรณีศึกษาผู้บริหารโรงเรียนประถมศึกษาสังกัดงานประถมศึกษาอำเภอเมือง จังหวัดอุตรดิตถ์ (งานวิจัย). 


เชียงใหม่ : มหาวิทยาลัยเชียงใหม่.
ไพรัตน์  อ้นอินทร์. (2552). การปรับลดการดื่มสุราที่เป็นปัญหาต่อสุขภาพของวัยลุ่ยรุ่นอย่างส่วนร่วมของชุมชน. (วิทยานิพนธ์ปริญญาดุษฎีบัณฑิต). พิษณุโลก : มหาวิทยาลัยนเรศวร.
ภาวิณีย์  บุญวรรณ. (2552). การเกิดอาการวิปลาสที่เกิดขึ้นในการปฎิบัติกรรมฐาน. (วิทยานิพนธ์ปริญญาปรัชญาดุษฎีบัณฑิต) กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณ์ราชวิทยาลัย.. 
มันทนา วุ่นหนู. (2551). ปัจจัยที่มีผลต่อประสิทธิภาพการปฏิบัติงานของบุคลากรสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาจังหวัดนราธิวาส. (วิทยานิพนธ์ปริญญามหาบัณฑิต) นนทบุรี :มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช.
วิรัช  วิรัชนิภาวรรณ  และคณะ. (2521). การบริหารและจัดการทรัพยากรธรรมชาติ  บทบาทขององค์กรในท้องถิ่น.  กรุงเทพ ฯ : โอเดียนสโตร์.

สรัญญา  สุขเพิ่ม. (2556). ความต้องการของนิสิตต่อการบริการด้านหอพักนิสิตมหาวิทยาลัยนเรศวร. (รายการงานวิจัย) พิษณุโลก : มหาวิทยาลัยนเรศวร.
สุภางค์ จันทวานิช. (2549). วิธีวิจัยเชิงคุณภาพ. (พิมพ์ครั้งที่ 4) กรุงเทพฯ : สำนักพิมพ์มหาจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย.
สำนักงานเทศบาลเมืองมหาสารคาม กองสวัสดิการสังคม. (2557). สืบค้นจาก http://mkm.go.th/web/history/

อาภรณ์ ภู่วทิยพันธุ์. (2550). Career Development in Practice. (พิมพ์ครั้งที่ 3). กรุงเทพฯ : 


เอช. อาร์. เซ็นเตอร์.
อรศิริ เกตุศรีพงษ์. (2550). สังคหวัตถุ 4 : วัฒนธรรมองค์กรที่เอื้อต่อการจัดการความรู้. วารสาร Productivity World.12 (68),43-46.
Cornell, Joanna A., Creating  Environmental  Stewardship : Evidence  from a Community-

Base Adult Education  Program.  Ph.D., Dissertation, George Mason University, 

2007. AAT 3255984, ProQuest, 30/01/2551.
 Joyce, B, & Weil, M. (1996). Model of teaching. (5th ed). Boston : Allyn and Bacon.
MacGowan, A.P., et al. (1994). The pharmacokinetics of once daily gentamicin in neutropenic adults with haematological malignancy, J Antimicrob Chemother. 34 (1994), 809-812. 
Springer, Kristen W., Sheridan, Jenifer Carnes and Molly. Long-term Physical and Mental Health
Consequenses of Childhood Physical Abuse. From http//www.eric.ed.gov. 
Talala et al. Sociodemographic Differences in Self Re-reported Psychological Distress Among 25 to 64 Years Old Finns. Social Indicator Research. http// www.eric.ed.gov.

