กิตติกรรมประกาศ

วิทยานิพนธ์นี้ สำเร็จลุล่วงไปได้ด้วยดี ด้วยความเมตตาอย่างยิ่ง ของอาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก ได้แก่ รองศาสตราจารย์ ดร.ยุภาพร ยุภาศ และอาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม ได้แก่        รองศาสตราจารย์ ดร.ภักดี โพธิ์สิงห์ ซึ่งได้กรุณาให้คำแนะนำตรวจแก้ข้อบกพร่องต่าง ๆ ให้สมบูรณ์ที่สุด ผู้วิจัย มีความซาบซึ้งในความเมตตากรุณาของอาจารย์เป็นอย่างยิ่ง ขออนุโมทนาและขอขอบคุณมา ณ โอกาสนี้ด้วย

ผู้วิจัย ขอเจริญพรขอบคุณคณาจารย์ และเจ้าหน้าที่ บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยราชภัฎมหาสารคาม ที่กรุณาให้คำแนะนำ และตรวจรูปแบบวิทยานิพนธ์ให้ถูกต้องสมบูรณ์รูปแบบของงานวิจัย ขอขอบคุณเจ้าหน้าที่สำนักวิทยบริการ ที่ได้ให้ความเอื้อเฟื้อและอำนวยความสะดวกในการศึกษาค้นคว้าข้อมูล หนังสือ ตำรา วิทยานิพนธ์ รายงานการวิจัย และเอกสารต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับงานวิจัย
ผู้วิจัย ขอเจริญพรขอบคุณ และอนุโมทนา เจ้าของผลงานประพันธ์ ตำรา หนังสือ งานวิจัย และเอกสารที่เกี่ยวข้อง ที่ผู้วิจัยได้ใช้เป็นเอกสารสำหรับอ้างอิง เพื่อศึกษาค้นคว้ารวบรวมและเรียบเรียงในการเขียนวิทยานิพนธ์ ขอขอบคุณครูบาอาจารย์ทุกท่านที่ได้ถ่ายทอดวิชาความรู้ให้ผู้วิจัยตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน ที่จะลืมมิได้ขอขอบคุณพระมหาเถระ และญาติโยม ที่กรุณาให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ต่องานวิจัย

ท้ายที่สุด ผู้วิจัย ขอเจริญพรขอบคุณพระสงฆ์ในเขตการปกครองของคณะสงฆ์ภาค 11          ที่ให้ความอุปถัมภ์ด้วยดีเสมอมาขออนุโมทนาขอบคุณทุก ๆ ท่านที่มีส่วนเป็นกำลังใจ และเป็นกำลังสนับสนุนให้ผู้วิจัยทำวิทยานิพนธ์สำเร็จลงได้ ทั้งนี้เพื่อนำองค์ความรู้ที่ได้จากการศึกษาไปส่งเสริมการศึกษาพระพุทธศาสนาให้เจริญรุ่งเรือง และมั่นคงสืบไป ดังคำบาลีที่ว่า ฐาตุ จิรํ สตํ ธมฺโม        ขอพระสัทธรรมของพระสัมมาสัมพุทธเจ้าจงดำรงมั่นอยู่สิ้นกาลนานเทอญ
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