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บทคัดย่อ
	การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์การวิจัย 3 ระยะ ได้แก่ ระยะที่ 1  เพื่อศึกษาสภาพการดำเนินงานภายในกองบุญสัจจะสวัสดิการไทบ้าน  กลุ่มตัวอย่างได้แก่ คณะกรรมการและสมาชิกกองบุญสัจจะสวัสดิการฯ จำนวน 89 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ แบบสัมภาษณ์ แบบสนทนากลุ่ม และแบบสังเกต ระยะที่ 2  ศึกษาทุนทางสังคมที่มีอยู่ ในตำบลเปือย กลุ่มตัวอย่างได้แก่ พระสงฆ์และปราชญ์ชาวบ้าน  ผู้นำชุมชน และประชาชนในตำบล จำนวน 99 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ แบบสัมภาษณ์ แบบสนทนากลุ่ม และแบบสังเกต  และ ระยะที่ 3 ศึกษากระบวนการสร้างและฟื้นฟูทุนทางสังคมเพื่อความเข้มแข็งของการจัดสวัสดิการชุมชน กลุ่มตัวอย่างได้แก่  คณะกรรมการ สมาชิกกองบุญสัจจะสวัสดิการฯ   ผู้นำชุมชน จำนวน 100 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ แบบบันทึกการประชุมและแบบสังเกต โดยใช้เทคนิคและวิธีการวิจัยเชิงปฏิบัติการแบบมีส่วนร่วม (Participatory Action Research) และการประชุมวางแผนแบบมีส่วนร่วมอย่างสร้างสรรค์ (Appreciation Influence Control)
	ผลการวิจัยพบว่า 1) สภาพการดำเนินงานของกองบุญสัจจะสวัสดิการฯ มีสถานะทรงตัวทั้งในด้านสมาชิกและแนวทางในการพัฒนา พบว่ามีเรื่องที่ควรดำเนินการพัฒนา คือการสร้างความเข้าใจในปรัชญาอุดมการณ์ของกองบุญสัจจะสวัสดิการฯ การสร้างโอกาสให้สมาชิกเข้ามามีส่วนร่วมในกระบวนการต่าง ๆ และการสร้างการรับรู้ข้อมูลการดำเนินงานแก่คณะกรรมการ เพื่อความเป็นเอกภาพในการสื่อสารแก่สมาชิก 2) ทุนทางสังคมในตำบล 3 ด้าน คือ ทุนมนุษย์ ทุนสถาบันทางสังคม และทุนภูมิปัญญาและวัฒนธรรม พบว่าอยู่ในช่วงลดลงตามกระแสสังคมโลกาภิวัฒน์ที่ทุนนิยมและบริโภคนิยมมีพลังเหนือกว่าทุนทางสังคม 3) กระบวนการสร้างและฟื้นฟูทุนทางสังคมเพื่อสร้างความเข้มแข็งของการจัด สวัสดิการชุมชน ผู้วิจัยได้นำหลักธรรมในทางพระพุทธศาสนาคืออริยสัจ 4 และเทคนิคการประชุมวางแผนแบบมีส่วนร่วม มาเป็นแนวทางในการดำเนินงาน พบว่า มีกระบวนการที่สำคัญในการสร้างและฟื้นฟูทุนทางสังคม คือ 3.1) การศึกษาสภาพการดำเนินงานภายในกองบุญสัจจะสวัสดิการฯ 3.2) การศึกษาทุนทางสังคมที่มีอยู่ในตำบล 3.3) การจัดประชุมวางแผนแบบมีส่วนร่วมอย่างสร้างสรรค์ (A-I-C) คืนข้อมูลสภาพการณ์ของกองบุญสัจจะสวัสดิการฯ และทุนทางสังคมที่มีอยู่ในตำบล เพื่อสร้างการรับรู้และความตระหนักแก่สมาชิก 
3.4) การดำเนินกิจกรรมตามแผนที่ได้จากการประชุมแบบมีส่วนร่วม 3.5) การติดตามประเมินผล และ 3.6) การถอดบทเรียนสร้างการเรียนรู้ โดยได้พัฒนาศักยภาพคนในพื้นที่ คือการสร้างนวัตกรสวัสดิการชุมชน เพื่อขับเคลื่อนงานเรื่องการสร้างและฟื้นฟูทุนทางสังคมอย่างต่อเนื่อง  ในประเด็นการสร้างความเข้มแข็งของการจัดสวัสดิการชุมชนนั้น ในการวิจัยครั้งนี้ได้ดำเนินการสร้างและฟื้นฟูทุนทางสังคม ทั้งในส่วนของทุนมนุษย์ ทุนสถาบันทางสังคมและทุนภูมิปัญญาและวัฒนธรรม ซึ่งเป็นหลักการสำคัญของกองบุญสัจจะสวัสดิการฯ และการพัฒนาชุมชนที่นำไปสู่ความเข้มแข็งและพึ่งตนเองได้อย่างยั่งยืน  
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ABSTRACT
	The research objectives were divided according to the research phases. The objective in phase one aimed to study the implementation of the local welfare. The samples were 89  committee and  members of the local welfare. The research instruments were a questionnaire, a focus group and an observation form. The objective in phase two aimed to explore the existing local funds in Tambon Phueay. The samples were  99 Buddhist monks,  local scholars and local residents. The research instruments were an interview, a focus group and an observation form.  The research objective in phase three aimed to study a process of building and restoring social funds to strengthen communal social welfares. The samples were 100 committee and members of the local welfare and communal leaders. The research instruments were a meeting record and an observation form. A participatory action research and an appreciation influence control were employed in the present research. 
	The research findings were as follows : 1) The implementation by the local welfare  organization was stable in terms of its membership and development guidance. It was found that it was essential to build more understanding in ideology of the local welfare,  to accept more members to participate in various activities and to inform the committee and members of the information. 2) As for human funds,  social institution funds and local wisdom and cultural funds, it was found that they were in decline thanks to the influence of globalization and consumerism. 3) As regards the process of building and restoring social funds to strengthen local welfare, the fourfold noble truths of Buddhism and a participatory meeting technique were used. It was found that the processes of building and restoring social funds are as follows : 3.1) studying the states of local welfare implementation, 3.2) exploring existing social funds in Tabmon, 3.3) holding a meeting to plan a creative participation in order to launch an awareness in the local fund members, 3.4) implementing the planned activities based on a participatory meeting, 3.5) follow-up and evaluation, and 3.6) revival of learning lessons.  Potential of locals was developed to drive the building process in a continuous manner. The present research had conducted a process of building and restoring social funds in light of human aspects, social institutions and wisdom and cultures.  All these played an important contributing part in making the local welfare and communal development strong and self-reliant in a sustainable way. 
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