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กิตติกรรมประกาศ

วิทยานิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จสมบูรณ์ได้ด้วยความกรุณาและความช่วยเหลืออย่างสูงยิ่งจาก
ศาตราจารย์เมธี ดร.สุทธิพงษ์  หกสุวรรณ ประธานกรรมการสอบวิทยานิพนธ์ รองศาสตราจารย์ 
ดร.สิทธิชัย  บุษหมั่น กรรมการสอบวิทยานิพนธ์ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ทรงศักดิ์  สองสนิท ประธานกรรมการสอบและผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ประวิทย์  สิมมาทัน กรรมการสอบ

ขอขอบพระคุณขอกราบขอบพระคุณผู้เชี่ยวชาญทุกท่าน ที่กรุณาตรวจสอบให้คำแนะนำเกี่ยวกับการพัฒนาเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ รองศาสตราจารย์ ดร.เผชิญ  กิจระการ  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ดร.ปรีชา สาคร  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.รัชนีวรรณ ตั้งภักดี อาจารย์ ดร.ธนดล  ภูสีฤทธิ์ อาจารย์ 
ดร.มานิตย์ อาษานอก  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ฐาปนี  สีเฉลียว  อาจารย์ ดร.เนติรัฐ วีระนาคินทร์อาจารย์ ดร.วณิชา  สาคร  อาจารย์ ดร.บรรพต  วงศ์ทองเจริญ  อาจารย์ ดร.สุชาติ  หอมจันทร์ และผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.จิราภรณ์  หนูสวัสดิ์ ที่กรุณาให้ข้อเสนอแนะที่เป็นประโยชน์ เพื่อปรับปรุงวิทยานิพนธ์ฉบับนี้ให้มีความสมบูรณ์ยิ่งขึ้น

ขอขอบพระคุณคณาจารย์ทุกท่านที่ให้การส่งเสริมสนับสนุนและให้ความรู้ในการศึกษาตลอดหลักสูตรปริญญาปรัชญาดุษฎีบัณฑิตแก่ผู้วิจัยจนกระทั่งสำเร็จการศึกษาตามหลักสูตร และขอบคุณเพื่อน ๆ สาขาคอมพิวเตอร์ศึกษาที่ช่วยให้คำปรึกษาในการทำวิทยานิพนธ์

ขอขอบพระคุณผู้อำนวยการวิทยาลัยเทคนิคบุรีรัมย์ ที่ให้ความอนุเคราะห์สถานที่ในการเก็บข้อมูลวิจัย โดยได้รับความอนุเคราะห์จากอาจารย์รังสรรค์  ทบวอ ที่ให้คำปรึกษาเกี่ยวกับการจัดการห้องเรียน เพื่อเก็บข้อมูลงานวิจัย และอาจารย์จารุมาศ แสงสว่างที่ให้คำปรึกษาเกี่ยวกับการประมวลผลข้อมูลในงานวิจัยในครั้งนี้

ขอขอบพระคุณบิดา (ผู้ล่วงลับไปแล้ว) มารดา น้า พี่ชาย น้องสาว รวมถึงญาติๆ และผู้ให้การสนับสนุน ช่วยเหลือและเป็นกำลังใจในการจัดทำวิทยานิพนธ์เรื่อยมา และท้ายสุดขอขอบพระคุณสาขาคอมพิวเตอร์ศึกษา มหาวิทยาลัยราชภัฎมหาสารคาม จึงขอขอบพระคุณมา ณ โอกาสนี้
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