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	การศึกษาในครั้งนี้ สำเร็จลุล่วงด้วยดี โดยความกรุณาเอาใจใส่ให้คำปรึกษา ตรวจสอบแก้ไขข้อบกพร่องของเครื่องมือในการศึกษาและให้คำแนะนำช่วยเหลือและเสนอแนะข้อคิดเห็นที่เป็นประโยชน์เป็นอย่างดีจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ปิยะธิดา ปัญญา ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.จิระพร ชะโน อาจารย์ ดร.พงศ์ธร โพธิ์พูลศักดิ์ และอาจารย์ ดร.อาทิตย์ อาจหาญ คณะกรรมการสอบวิทยานิพนธ์ ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูงไว้ ณ ที่นี้ 
	ขอขอบพระคุณผู้ช่วยศาสตราจารย์ไพศาล เอกะกุล และอาจารย์อพันตรี พูลพุทธา อาจารย์ประจำสาขาวิชาวิจัยและประเมินผลการศึกษา มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม นางเกศินี ดรดี              ครูชำนาญการพิเศษ โรงเรียนบ้านสามัคคี นางรัตนา เย็นประโคน ครูชำนาญการพิเศษโรงเรียน         เตชะไพบูลย์ 2 นางดรุณี กำเนิดกาลึม ครูชำนาญการพิเศษ โรงเรียนบ้านโชคเจริญ สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาอุดรธานี เขต 4 ที่ให้คำปรึกษา ตรวจสอบแก้ไขข้อบกพร่องของเครื่องมือในการศึกษาและให้คำแนะนำช่วยเหลือเป็นอย่างดี
	ขอขอบพระคุณผู้อำนวยการวิชัย อุทก ผู้อำนวยการโรงเรียนบ้านสวัสดี คณะครู นักเรียนโรงเรียนบ้านสวัสดี สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาอุดรธานี เขต 4 ที่ให้ความร่วมมือในการศึกษาวิจัยในครั้งนี้
	ท้ายที่สุด คุณค่าอันพึงมีจากการศึกษาวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยขอมอบเป็นเครื่องบูชาพระคุณบิดา  มารดา ครูอาจารย์และผู้มีพระคุณทุกท่านที่ได้เมตตาอบรมสั่งสอนให้ความอนุเคราะห์แก่ผู้ศึกษาวิจัย เสมอมา
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