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บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) เพื่อศึกษาผลการส่งเสริมพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม โดยวิธีการเรียนรู้แบบร่วมมือที่เน้นทักษะปฏิบัติ 2) เพื่อศึกษาพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 โดยใช้วิธีการเรียนรู้แบบร่วมมือที่เน้นทักษะปฏิบัติ 3) เพื่อศึกษาความพึงพอใจหลังจากการเรียน โดยใช้วิธีการเรียนรู้แบบร่วมมือที่เน้นทักษะปฏิบัติ กลุ่มเป้าหมายที่ใช้ในการวิจัย
ครั้งนี้เป็นนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 โรงเรียนอนุกูลนารี เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ 1) แผนการจัดการเรียนรู้ วิชาเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร 2) แบบประเมินพฤติกรรมการทำงานกลุ่มของนักเรียน 3) แบบสอบถามความพึงพอใจของผู้เรียนที่มีต่อการจัดการเรียนการสอน การวิเคราะห์ข้อมูลแบ่งเป็น 2 ประเภท คือ 1) การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงคุณภาพ โดยการนำข้อมูลมาวิเคราะห์ ตีความ สรุป และรายงานผลในรูปแบบบรรยาย 2) การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงปริมาณ โดยใช้ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน

ผลการวิจัยพบว่า 1) การจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบร่วมมือที่เน้นทักษะปฏิบัติ ซึ่งประกอบด้วย กระบวนการจัดการเรียนรู้ 8 ขั้นตอน คือ 1) ขั้นThink (คิด) 2) ขั้นสาธิตทักษะและการกระทำ 3) ขั้นสาธิตและให้ผู้เรียนปฏิบัติทักษะย่อย 4) ขั้น Pair (จับคู่) 5) ขั้นปฏิบัติทักษะย่อย 6) ขั้นใช้เทคนิค 
7) ขั้นให้ผู้เรียนเชื่อมโยงทักษะย่อย ๆ 8) ขั้น Share (มีสวนร่วม) เป็นการจัดกิจกรรมเพิ่มส่งเสริม
การทำงานเป็นกลุ่ม มีการช่วยเหลือกัน รับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกัน ช่วยกันลงมือปฏิบัติงาน

จนบรรลุเป้าหมายที่วางไว้ 2) การจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบร่วมมือที่เน้นทักษะปฏิบัติ เพื่อส่งเสริมให้ผู้เรียนมีระดับพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม ในด้านการแสดงความช่วยเหลือ ด้านการยอมรับฟังความคิดเห็น ด้านการรับผิดชอบต่อหน้าที่ ระดับพฤติกรรมอยู่ในระดับสม่ำเสมอ
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  อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์
Title
:
Enhancing Group work Behaviors though Collaborative Learning to 


emphasize Practical Ability of Information and Communication 


Technology for higher secondary school 4
Author
:
Miss Natthaya  Suwannathao

Degree
:
Master of Education (Computer Education)


Rajabhat Maha Sarakham University
Advisors
:
Assistant Professor Dr.Sanit  Teemueangsai


Dr.Phongthon  Popoonsuk



Year
:
2017
ABSTRACT

This research aims to study 1) To study the operation to promote working group behavior by participated practical skills learning 2) To study groups learning behavior of high school students level 4 using participated practical skills learning, 3) To study the satisfaction after learning by using participated practical skills learning. The target groups are used in this research as a high school student 4, at Anukoolnaree School. The toolsof this study used in research is 1) learn the management plan for subject of information and communication technologies 2) questionnaire for evaluate students  behavior and 3) questionnaire for study the satisfaction of students towards teaching. Data analysis is divided into 2 categories: 1) qualitative data analysis by analytical interpretation, summary information and descriptive, 2) quantitative data analysis using the average value and standard deviation.


The results of this research found that collaborative learning activities that focus on practical skills which eight steps for learning process including 1) thinking 2) to show example before for practicing 3) students each groups work together 4) pair for sharing opinions 5) practicing in each groups 6) to think about for using technic solving problems 7) students can connect each skills to find answer 8) sharing answer in classroom.
Keywords : Enhancing Group work Behaviors, Collaborative, emphasize Practical Ability
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