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บทที่ 1
บทนำ
1.1
ที่มาและความสำคัญของปัญหา

ในปัจจุบันคอมพิวเตอร์ได้เข้ามามีบทบาทสำคัญกับการดำเนินชีวิตประจำวันมากขึ้น ไม่ว่าจะเป็นเพศใด วัยไหน หรือแม้แต่การประกอบอาชีพในด้านต่าง ๆ ส่วนใหญ่ก็ล้วนที่จะต้องทำงานที่มีคอมพิวเตอร์เข้ามาเกี่ยวข้องด้วยกันทั้งนั้น โดยเฉพาะในด้านการศึกษาที่คอมพิวเตอร์ได้เข้ามามีบทบาทสำคัญร่วมกับการเรียนของนักเรียนและการสอนของครูผู้สอน ทั้งนี้ทำให้ในแต่ละโรงเรียนได้มีรายวิชาที่เปิดสอนเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ขึ้นมา จึงส่งผลให้การเรียนการสอนมีการพัฒนายิ่งขึ้นไป นักเรียนมีการเรียนรู้ที่หลากหลาย มีการทำงานที่มีประสิทธิภาพมากขึ้น อีกทั้งนักเรียนยังได้รับความรู้อย่างกว้างขวาง และทันต่อเหตุการณ์ในปัจจุบัน พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 แก้ไขเพิ่มเติมฉบับที่ 2 พ.ศ. 2545 ได้กล่าวถึง แนวทางการจัดการศึกษาไว้ว่า การจัดการศึกษาต้องยึดหลักว่าผู้เรียนทุกคนมีความสามารถเรียนรู้พัฒนาตนเองได้ และถือว่าผู้เรียนมีความสำคัญที่สุด กระบวนการจัดการศึกษาต้องส่งเสริมให้ผู้เรียนพัฒนาตามธรรมชาติ และเต็มศักยภาพ (กระทรวงศึกษาธิการ, 2545, น. 13) และมาตรา 66 ผู้เรียนมีสิทธิได้รับการพัฒนาขีดความสามารถในการใช้เทคโนโลยี
เพื่อการศึกษาในโอกาสแรกที่ทำได้ เพื่อให้มีความรู้และทักษะเพียงพอที่จะใช้เทคโนโลยี เพื่อการศึกษาการแสวงหาความรู้ด้วยตนเองได้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต (กระทรวงศึกษาธิการ, 2545, น. 37) 
ในการพัฒนาผู้เรียนตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน มุ่งเน้นพัฒนาผู้เรียนให้มีคุณภาพตามมาตรฐานที่กำหนด ซึ่งจะช่วยให้ผู้เรียนเกิดสมรรถนะสำคัญและคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
ด้านความสามารถในการสื่อสาร เป็นความสามารถในการรับและส่งสาร มีวัฒนธรรมในการใช้ภาษาถ่ายทอดความคิด ความรู้ความเข้าใจ ความรู้สึก และทัศนะของตนเองเพื่อแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารและประสบการณ์อันจะเป็นประโยชน์ต่อการพัฒนาตนเองและสังคม รวมทั้งการเจรจาต่อรอง
เพื่อขจัดและลดปัญหาความขัดแย้งต่าง ๆ การเลือกรับหรือไม่รับข้อมูลข่าวสารด้วยหลักเหตุผลและความถูกต้อง ตลอดจนการเลือกใช้วิธีการสื่อสาร ที่มีประสิทธิภาพโดยคำนึงถึงผลกระทบที่มีต่อตนเองและสังคม ด้านความสามารถในการคิด เป็นความสามารถในการคิดวิเคราะห์ การคิดสังเคราะห์ 
การคิด อย่างสร้างสรรค์ 

การคิดอย่างมีวิจารณญาณและการคิดเป็นระบบ เพื่อนำไปสู่การสร้างองค์ความรู้หรือสารสนเทศเพื่อการตัดสินใจเกี่ยวกับตนเองและสังคมได้อย่างเหมาะสม ด้านความสามารถในการแก้ปัญหา เป็นความสามารถในการแก้ปัญหาและอุปสรรคต่าง ๆ ที่เผชิญได้อย่างถูกต้องเหมาะสม
บนพื้นฐานของหลักเหตุผล คุณธรรมและข้อมูลสารสนเทศ เข้าใจความสัมพันธ์และการเปลี่ยนแปลงของเหตุการณ์ต่าง ๆ ในสังคม แสวงหาความรู้ ประยุกต์ความรู้มาใช้ในการป้องกันและแก้ไขปัญหา และมีการตัดสินใจที่มีประสิทธิภาพโดยคำนึงถึงผลกระทบที่เกิดขึ้น ต่อตนเอง สังคมและสิ่งแวดล้อม ด้านความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต เป็นความสามารถในการนำกระบวนการต่าง ๆ ไปใช้ในการดำเนินชีวิตประจำวัน การเรียนรู้ด้วยตนเอง การเรียนรู้อย่างต่อเนื่อง การทำงาน และการอยู่ร่วมกันในสังคมด้วยการสร้างเสริมความสัมพันธ์อันดีระหว่างบุคคล การจัดการปัญหาและความขัดแย้งต่าง ๆ อย่างเหมาะสม การปรับตัวให้ทันกับการเปลี่ยนแปลงของสังคมและสภาพแวดล้อม และการรู้จักหลีกเลี่ยงพฤติกรรมไม่พึงประสงค์ที่ส่งผลกระทบต่อตนเองและผู้อื่น ด้านความสามารถในการใช้เทคโนโลยี เป็นความสามารถในการเลือก และใช้ เทคโนโลยีด้านต่าง ๆ และมีทักษะกระบวนการทางเทคโนโลยี เพื่อการพัฒนาตนเองและสังคม ในด้านการเรียนรู้ การสื่อสาร การทำงาน การแก้ปัญหาอย่างสร้างสรรค์ ถูกต้อง เหมาะสม และมีคุณธรรม ในแต่ละกลุ่มสาระการเรียนรู้ได้กำหนดมาตรฐานการเรียนรู้เป็นเป้าหมายสำคัญของการพัฒนาคุณภาพผู้เรียน มาตรฐานการเรียนรู้ระบุสิ่งที่ผู้เรียนพึงรู้ ปฏิบัติได้ มีคุณธรรมจริยธรรม และค่านิยมที่พึงประสงค์เมื่อจบการศึกษาขั้นพื้นฐาน ดังนั้นในกลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยีเป็นกลุ่มสาระที่ช่วยพัฒนาให้ผู้เรียน มีความรู้ ความเข้าใจ มีทักษะพื้นฐานที่จำเป็นต่อการดำรงชีวิตและรู้เท่าทันการเปลี่ยนแปลง สามารถนำความรู้เกี่ยวกับการดำรงชีวิต การอาชีพ และเทคโนโลยี มาใช้ประโยชน์ในการทำงาน อย่างมีความคิดสร้างสรรค์ และแข่งขันในสังคมไทยและสากล 

การประกอบอาชีพ รักการทำงาน และมีเจตคติที่ดีต่อการทำงาน สามารถดำรงชีวิตอยู่ในสังคมได้อย่างพอเพียง และมีความสุข และกลุ่มสาระการงานอาชีพและเทคโนโลยีจึงมุ่งพัฒนาผู้เรียน
แบบองค์รวม เพื่อให้มีความรู้ความสามารถ มีทักษะในการทำงาน เห็นแนวทางในการประกอบอาชีพและการศึกษาต่อได้อย่างมีประสิทธิภาพ โดยมีสาระสำคัญ ดังนี้การดำรงชีวิตและครอบครัวเป็นสาระเกี่ยวกับการทำงานในชีวิตประจำวัน การช่วยเหลือตนเอง ครอบครัว และสังคมได้ในสภาพเศรษฐกิจที่พอเพียง ไม่ทำลายสิ่งแวดล้อม เน้นการปฏิบัติจริงจนเกิดความมั่นใจและภูมิใจในผลสำเร็จของงาน เพื่อให้ค้นพบความสามารถ ความถนัด และความสนใจของตนเอง การออกแบบและเทคโนโลยี เป็นสาระเกี่ยวกับการพัฒนาความสามารถของมนุษย์อย่างสร้างสรรค์ โดยนำความรู้มาใช้กับกระบวนการเทคโนโลยี สร้างสิ่งของเครื่องใช้ วิธีการ หรือเพิ่มประสิทธิภาพในการดำรงชีวิต เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร เป็นสาระเกี่ยวกับกระบวนการเทคโนโลยีสารสนเทศ การติดต่อสื่อสาร การค้นหาข้อมูล การใช้ข้อมูลและสารสนเทศ การแก้ปัญหาหรือ การสร้างงาน คุณค่าและผลกระทบของเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร การอาชีพ เป็นสาระเกี่ยวกับทักษะที่จำเป็นต่ออาชีพ เห็นความสำคัญของคุณธรรม จริยธรรม และเจตคติที่ดีต่ออาชีพ ใช้เทคโนโลยีได้เหมาะสม เห็นคุณค่าของอาชีพสุจริต และเห็นแนวทางในการประกอบอาชีพ และต้องการให้ผู้เรียนมีคุณภาพ มีความเข้าใจการทำงานและปรับปรุงการทำงานแต่ละขั้นตอน มีทักษะการจัดการ ทักษะ การทำงานร่วมกัน ทำงานอย่างเป็นระบบและมีความคิดสร้างสรรค์ มีลักษณะนิสัยการทำงานที่ขยัน อดทน รับผิดชอบ ซื่อสัตย์ มีมารยาท และมีจิตสำนึกในการใช้น้ำ ไฟฟ้าอย่างประหยัดและคุ้มค่า และเข้าใจความหมาย วิวัฒนาการของเทคโนโลยี และส่วนประกอบของระบบเทคโนโลยี มีความคิดในการแก้ปัญหาหรือสนองความต้องการอย่างหลากหลาย นำความรู้และทักษะการสร้างชิ้นงานไปประยุกต์ในการสร้างสิ่งของเครื่องใช้ตามความสนใจอย่างปลอดภัย โดยใช้กระบวนการเทคโนโลยี ได้แก่ กำหนดปัญหาหรือความต้องการ รวบรวมข้อมูล ออกแบบโดยถ่ายทอดความคิดเป็นภาพร่าง 3 มิติ หรือแผนที่ความคิด ลงมือสร้าง และประเมินผล เลือกใช้เทคโนโลยีในชีวิตประจำวันอย่างสร้างสรรค์ต่อชีวิต สังคม และมีการจัดการเทคโนโลยีด้วยการแปรรูปแล้วนำกลับมาใช้ใหม่ (หลักสูตรแกนกลางขั้นพื้นฐาน, 2551, น. 226)

โรงเรียนอนุกูลนารี ปัจจุบันเป็นโรงเรียนสหศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้นและระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย ประเภทโรงเรียนมัธยมศึกษาขนาดใหญ่พิเศษ ได้มุ่งเน้นให้นักเรียนมีพื้นฐานความรู้ สามารถนำไปประยุกต์ใช้ในการปฏิบัติงานและชีวิตประจำวันได้ในอนาคต กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพ
และเทคโนโลยี เป็นสาระเกี่ยวกับกระบวนการเทคโนโลยี สารสนเทศ การติดต่อสื่อสาร การค้นหาข้อมูล การใช้ข้อมูลและสารสนเทศ การแก้ปัญหาหรือ การสร้างงาน คุณค่าและผลกระทบของเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร โดยมุ่งเน้นให้เข้าใจวิธีการทำงานเพื่อการดำรงชีวิต สร้างผลงานอย่างมีความคิดสร้างสรรค์ มีทักษะ การทำงานร่วมกัน ทักษะการจัดการ ทักษะกระบวนการแก้ปัญหา และทักษะการแสวงหาความรู้ทำงาน อย่างมีคุณธรรม และมีจิตสำนึกในการใช้พลังงานและทรัพยากรอย่างคุ้มค่าและยั่งยืน (กระทรวงศึกษาธิการ, 2551) หลักสูตรสถานศึกษาของโรงเรียนอนุกูลนารี 
ได้ส่งเสริมการเรียนรู้ด้านคอมพิวเตอร์ให้สามารถ ความชำนาญในการใช้คอมพิวเตอร์และเทคโนโลยีในการค้นคว้าหาข้อมูลต่าง ๆ และสามารถนำความรู้ที่ได้ไปต่อยอดในอนาคต หรือแก้ไขปัญหาในชีวิตประจำวันได้ และยังมุ่งส่งเสริมให้รู้จักใช้คอมพิวเตอร์และเทคโนโลยีในการสร้างสรรค์ชิ้นงาน
ต่าง ๆ อีกด้วย (กลุ่มบริหารงานวิชาการโรงเรียนอนุกูลนารี, 2559) 

จากการศึกษาสภาพปัญหาที่พบในการสอนวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 โรงเรียนอนุกูลนารี ซึ่งผู้วิจัยได้รวบรวมข้อมูลมาจากบันทึกหลังการสอน การสอบถามและการสัมภาษณ์ ครูพี่เลี้ยง นักเรียน และที่สำคัญผู้วิจัยได้ทำการสอนเองในรายวิชาดังกล่าวของภาคเรียนที่ 1 
ปีการศึกษา 2559 พบว่านักเรียนส่วนใหญ่ยังขาดความร่วมมือในการทำงานเป็นกลุ่มไม่ให้ความสำคัญในการทำงานร่วมกัน และยังขาดความรับผิดชอบต่อหน้าที่ของตนเองที่ได้รับมอบหมาย เพราะคิดว่าการทำงานเป็นกลุ่มจะมีปัญหามากกว่าการทำงานคนเดียว เนื่องจากการตัดสินใจต่าง ๆ เกี่ยวกับงาน
ที่ทำนั้นอาจจะไม่ได้ตรงตามกับสิ่งที่คิด เพราะต้องรับฟังความคิดเห็นของเพื่อนในกลุ่มด้วยกัน ในขณะที่ครูผ้สอนได้ทำการสอนจะมีนักเรียนบางคนใช้เวลาในการทำงานไปกับการทำกิจกรรมอย่างอื่น เช่น 
เล่นเครื่องมือสื่อสาร การทำงานรายวิชาอื่น ๆ ซึ่งไม่เกี่ยวข้องกับวิชาที่ตนเองกำลังเรียน หรือแม้แต่การเข้าถึงสื่ออินเทอร์เน็ต เล่นเฟซบุ๊ก ฟังพลงบนยูทูป เป็นต้น จึงส่งผลให้คะแนนที่เกี่ยวกับการปฏิบัติงานกลุ่มไม่เป็นที่น่าพอใจ เพราะในรายวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศนั้นจะต้องมีการทำงานร่วมกัน การสร้างชิ้นงานร่วมกัน เพื่อให้ตรงตามวัตถุประสงค์ของรายวิชา


การจัดการเรียนการสอนด้วยวิธีการแบบกลุ่มร่วมมือ (Cooperative Learning) เป็นวิธีการจัดการเรียนรู้ที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญและเป็นแนวคิดในการจัดการเรียนรู้เพื่อให้นักเรียนได้ร่วมกันเรียนรู้และปฏิบัติกิจกรรมให้บรรลุผลสำเร็จตามจุดมุ่งหมาย มุ่งเน้นการทำงานร่วมกันปฏิบัติงานช่วยเหลือซึ่งกันและกันและพัฒนาทักษะทางสังคมเป็นวิธีการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ให้กับนักเรียน (Johnson and Johnson, 1987) วิธีสอนแบบร่วมมือกันประกอบด้วยเทคนิควิธีสอนหลายวิธีที่ใช้อย่างแพร่หลาย เช่น เทคนิคการพูดรอบวง (Round Robin) เทคนิคร่วมกันคิด (Numbered Heads Together) เทคนิคเพื่อนเรียน (Partners) เทคนิคการแก้ปัญหาด้วยจิ๊กซอ (Jigsaw Problem Solving) หรือแม้แต่เทคนิค การคิดเดี่ยว คิดคู่ ร่วมกันคิด (Think-pair-share) การเรียนรู้ในรายวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศนั้น นักเรียนจะต้องมีการทำงานร่วมกันเป็นกลุ่มและจะต้องสร้างชิ้นงานจากทักษะปฏิบัติชิ้นงานออกมาตามที่ได้รับมอบหมาย ซึ่งการจัดการเรียนรู้โดยเน้นทักษะปฏิบัติในการสร้างชิ้นงานร่วมกันนั้นได้มีนักวิจัย นักวิชาการหลาย ๆ ท่าน ให้ความเห็นแตกต่างกันไป การทำงานเกี่ยวกับการทักษะปฏิบัติจะถูกสะท้อนออกมาในการกระทำของการเคลื่อนไหวร่างกายที่เกี่ยวข้องกับกิจกรรมของกล้ามเนื้อ การกระทำที่สังเกตได้จะถูกทำให้เป็นมาตรฐานในรูปของความรวดเร็วความแม่นยำ ความแรง หรือความราบรื่น (Gagne, 1979) และการทำงานเกี่ยวกับทักษะปฏิบัตินั้นเกิดจากทักษะส่วนใหญ่จะประกอบไปด้วยทักษะย่อย ๆ จำนวนมาก การฝึกให้ผู้เรียนสามารถทำทักษะย่อย ๆ เหล่านั้นได้ก่อน แล้วค่อยเชื่อมโยงต่อกันเป็นทักษะใหญ่จะช่วยให้ผู้เรียนประสบผลสำเร็จได้ดีและรวดเร็วขึ้น (Davies, 1971, pp. 50-56) ซึ่งผู้วิจัยได้ทำการศึกษาค้นคว้างานวิจัย บทความต่าง ๆ 
ที่เกี่ยวกับเทคนิคการสอนและเทคนิคการสร้างชิ้นงานจากการปฏิบัติพบว่า เนื้อหาในรายวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ และสภาพแวดล้อมของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 โรงเรียนอนุกูลนารี 
มีความเหมาะสมในการใช้เทคนิคการสอนแบบ การคิดเดี่ยว คิดคู่ ร่วมกันคิด (Think-pair-share) ซึ่งครูผู้สอนตั้งคำถามให้นักเรียนตอบ นักเรียนแต่ละคนจะต้องคิดคำตอบของตนเอง นำคำตอบมาอภิปรายกับเพื่อนที่นั่งติดกับตน นำคำตอบมาเล่าให้เพื่อนฟังทั้งชั้นฟัง และจะเน้นให้นักเรียนในการสร้างชิ้นงานที่เป็นทักษะการปฏิบัติงานร่วมกันจึงเลือกใช้เทคนิคการสอนของ (Davies, 1971, p. 50) ซึ่งมีกระบวนการเรียนการสอนของรูปแบบมีทั้งหมด 5 ขั้นคือ ขั้นที่ 1 ขั้นสาธิตทักษะหรือการกระทำ ขั้นนี้เป็นขั้นที่ให้นักเรียนได้เห็นทักษะหรือการกระทำที่ในภาพรวม ขั้นที่ 2 ขั้นสาธิตและให้นักเรียนปฏิบัติทักษะย่อยตาม ขั้นที่ 3 ขั้นให้นักเรียนปฏิบัติทักษะย่อยเองโดยไม่มีการสาธิต ขั้นที่ 4 ขั้นให้เทคนิควิธีการ ที่จะทำให้นักเรียนปฏิบัติได้เร็วขึ้น ขั้นที่ 5 ขั้นให้ผู้เรียนเชื่อมโยงทักษะย่อย ๆ

ดังนั้นผู้วิจัยจึงมีความสนใจที่จะทำการศึกษาโดยการส่งเสริมพฤติกรรมการทำงานเป็นกลุ่ม โดยวิธีการเรียนรู้แบบร่วมมือที่เน้นทักษะปฏิบัติ สำหรับนักเรียนชันมัธยมศึกษาปีที่ 4 เพื่อให้นักเรียนเกิดทักษะในการทำงานร่วมกับผู้อื่น โดยมุ่งหวังจะใช้การจัดการเรียนรู้ดังกล่าว พัฒนาทักษะปฏิบัติของผู้เรียน พัฒนาความสามารถในการเรียนรู้ผ่านผลการปฏิบัติการทางการเรียนของผู้เรียนให้สูงขึ้น ศึกษาพฤติกรรมการเรียนของนักเรียนและความพึงพอใจต่อการจัดกิจกรรมของนักเรียนปรับพฤติกรรมในการทำงานร่วมกับผู้อื่น ผู้วิจัยจะใช้ Google Classroom ซึ่งเป็นระบบการจัดการเรียนการสอนบนเว็บออนไลน์ในเครือข่ายของ Google Apps for Education เพื่อสามารถเรียนได้ทุกที่ทุกเวลา ลดข้อจำกัดของสถานที่การเรียนรู้ นอกจากนั้นยังสามารถสร้างและเก็บงานได้ โดยไม่ต้องสิ้นเปลืองกระดาษได้อีกด้วย ผู้วิจัยจะใช้รูปแบบงานวิจัยตามแนวคิดของ Kemmis and McTaggart ซึ่งมี 4 ขั้นตอน คือ 1) ขั้นวางแผน 2) ขั้นการปฏิบัติการ 3) ขั้นการสังเกต 4) ขั้นการสะท้อน
1.2
วัตถุประสงค์ของการวิจัย

1.2.1
เพื่อศึกษาผลการปฏิบัติการ การส่งเสริมพฤติกรรมการทำงานกลุ่มโดยวิธีการเรียนรู้แบบร่วมมือที่เน้นทักษะปฏิบัติ

1.2.2
เพื่อศึกษาพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 โดยใช้วิธีการเรียนรู้แบบร่วมมือที่เน้นทักษะปฏิบัติ

1.2.3
เพื่อศึกษาความพึงพอใจหลังจากการเรียน โดยใช้วิธีการเรียนรู้แบบร่วมมือที่เน้นทักษะปฏิบัติ
1.3
ขอบเขตการวิจัย

การวิจัยเชิงปฏิบัติการครั้งนี้มีขอบเขตในการศึกษา ดังนี้

1.3.1
กลุ่มเป้าหมาย



กลุ่มเป้าหมายในการวิจัยครั้งนี้ คือ นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4/9 โรงเรียนอนุกูลนารี อำเภอเมือง จังหวัดกาฬสินธุ์ ปีการศึกษา 2559 จำนวน 30 คน

1.3.2
ผู้ร่วมวิจัย



ผู้วิจัยร่วมในครั้งนี้คือ ดร.กิตติศักดิ์ วรรณทอง ตำแหน่งครูชำนาญการพิเศษ ครูผู้สอนวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี โรงเรียนอนุกูลนารี

1.3.3
ขอบเขตเนื้อหา


เนื้อหาสาระที่ใช้ในการวิจัยในครั้งนี้เป็นเนื้อหาสาระที่ใช้ในการจัดการเรียนการสอน คือ หน่วยการเรียนรู้ที่ 5 เรื่องอินเทอร์เน็ต วิชาเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร มัธยมศึกษาปีที่ 4 ตามหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 



1.3.3.1
หน่วยการเรียนรู้ที่ 5 







1)
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 10 โครงสร้างพื้นฐานของอินเทอร์เน็ต







2)
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 11 โปรแกรมที่ไม่พึงประสงค์







3)
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 12 บริการบนอินเทอร์เน็ต

1.3.4
ตัวแปรที่ศึกษา



1.3.4.1
ตัวแปรอิสระ 






การใช้รูปแบบการเรียนการสอนแบบร่วมมือที่เน้นทักษะปฏิบัติ




1.3.4.2
ตัวแปรตาม 






พฤติกรรมการทำงานกลุ่ม, ความพึงพอใจของนักเรียน


1.3.5
ระยะเวลาในการศึกษา



ดำเนินการในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2559 ใช้เวลาในการปฏิบัติการเป็นเวลา 9 ชั่วโมง 

1.3.6
รูปแบบการวิจัย 



เป็นการวิจัยเชิงปฏิบัติการในชั้นเรียน (Action Research) กระบวนการวิจัย มี 4 ขั้นตอน คือ การวางแผน (Plan) การปฏิบัติ (Action) การสังเกต (Observe) และการสะท้อนผล (Reflect) 
โดยผู้วิจัยใช้การวิจัยเชิงปฏิบัติการนี้ส่งเสริมพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม โดยวิธีการเรียนรู้แบบร่วมมือ
ที่เน้นทักษะปฏิบัติ วิชาเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4
1.4
นิยามศัพท์เฉพาะ

“พฤติกรรมการทำงานกลุ่ม” หมายถึง การแสดงออกร่วมกันในการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่ม โดยมีการกำหนดจุดมุ่งหมายเดียวกัน มีความสามัคคี มีความสัมพันธไมตรีต่อกัน มีการแสดงความคิดเห็นร่วมกัน แก้ไขปัญหาเพื่อให้บรรลุจุดประสงค์ที่วางไว้ เห็นประโยชน์ของการทำงานร่วมกัน เพื่อให้ผลงานมีประสิทธิภาพ

“วิธีการเรียนรู้แบบร่วมมือ” หมายถึง การจัดการเรียนการสอนที่เน้นนักเรียนชั้นมัธยมศึกษา
ปีที่ 4/9 เป็นสำคัญ ได้มีโอกาสทำงานร่วมกันเพื่อผลประโยชน์และเกิดความสำเร็จร่วมกันของกลุ่ม ผู้เรียนจะต้องมีความพร้อมที่จะร่วมกันทำกิจกรรม รับผิดชอบงานของกลุ่มร่วมกัน การเรียนรู้แบบร่วมมือแบบคู่คิดร่วม Think–Pair Share แบ่งกลุ่มนักเรียนคละความสามารถ 4 – 6 คน เป็นนักเรียนเก่ง 1 คน ปานกลาง 2 – 4 คน และอ่อน 1 คน โดยผู้สอนจะตั้งคำถามหรือโจทย์โดยสมาชิกแต่ละคนคิดหาคำตอบ แล้วนำคำตอบไปอธิปรายเป็นคู่ และธิบายให้เพื่อนทั้งชั้นฟัง

“การพัฒนาทักษะปฏิบัติ” หมายถึง การจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยให้ชั้นมัธยมศึกษา
ปีที่ 4/9 ฝึกปฏิบัติตามรูปแบบการสอนทักษะปฏิบัติของเดวีส์ 5 ขั้นตอน ในชั่วโมงเรียน โดยมีครูผู้สอนทำหน้าที่ให้ความช่วยเหลือและให้คำแนะนำกับนักเรียน

“การวิจัยเชิงปฏิบัติการ” หมายถึง กระบวนการ การวิจัยที่เน้นการปรับปรุงหรือแก้ไขปัญหา โดยมีขั้นตอนกระบวนการตามแนวคิดของ Kemmis and McTaggart 4 ขั้นตอน 1) ขั้นวางแผน 2) ขั้นการปฏิบัติการ 3) ขั้นการสังเกต 4) ขั้นการสะท้อนผล 

“ความพึงพอใจ” หมายถึง ความรู้สึกที่เกิดขึ้นภายในใจของแต่ละบุคคลที่จะมีความรู้สึกชอบ หรือพึงพอใจจากกิจกรรมการเรียนรู้โดยรูปแบบการจัดการเรียนรู้แบบทักษะปฏิบัติ 
1.5
ประโยชน์ที่ได้รับ

1.5.1
ได้แนวทางในการแก้ไขปัญหาในการทำงานกลุ่มและส่งเสริมการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ วิชาเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร เพื่อให้นักเรียนมีความเข้าใจและสามารถนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวันได้

1.5.2
ได้แนวทางในการจัดการเรียนการสอนโดยใช้รูปแบบการเรียนการสอนที่เน้นทักษะปฏิบัติ

1.5.3
เป็นแนวทางสำหรับครูในการจัดการเรียนการสอน วิชาเทคโนโลยีสารสนเทศและ
การสื่อสาร ให้เหมาะสมกับการเรียนรู้แห่งศตวรรษที่ 21

1.5.4
ผู้บริหารสถานศึกษาได้ตะหนักเห็นประโยชน์ของเทคนิคการเรียนรู้แบบร่วมมือที่เน้นทักษะปฏิบัติ เพื่อนำไปกำหนดนโยบายในการบริหาร พัฒนาบุคลากรในเรื่องดังกล่าว 
