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บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) ศึกษาพฤติกรรมการเรียนของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 จากการจัดกิจกรรมการเรียน เรื่อง วัฒนธรรม และภูมิปัญญาท้องถิ่น โดยใช้การจัดการเรียนรู้แบบจิ๊กซอว์  และ 2) เปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียน ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 ก่อนกับหลังเรียน  เรื่อง วัฒนธรรม และภูมิปัญญาท้องถิ่น โดยใช้การจัด การเรียนรู้แบบจิ๊กซอว์  กลุ่มเป้าหมาย ที่ใช้ในการวิจัยเป็นนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 โรงเรียนบ้านหนองแวง           ภาคเรียนที่ 2  ปีการศึกษา 2558  สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษามหาสารคาม เขต 1 จำนวน 20 คน ได้มาโดยการเลือกแบบกลุ่ม (Cluster  Random Sampling) เครื่องมือการวิจัย ได้แก่  แผนการจัดการเรียนรู้โดยใช้การจัดการเรียนรู้แบบจิ๊กซอว์แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน  และแบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนสถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย                    ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานและ  t-test (Dependent Samples)

ผลการวิจัยพบว่า  นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 มีพฤติกรรมการเรียนโดยรวมทั้งด้านความรู้ ด้านจิตพิสัย และด้านทักษะกระบวนการ ที่เป็นผลการจัดการเรียนรู้ เรื่อง วัฒนธรรม และภูมิปัญญาท้องถิ่น โดยใช้การจัดการเรียนรู้แบบจิ๊กซอว์ ร้อยละ 86.78 ซึ่งเป็นพฤติกรรมการเรียนรู้ อยู่ในระดับดี และนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 มีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนหลังเรียน เรื่อง วัฒนธรรม และภูมิปัญญาท้องถิ่น โดยใช้การจัดการเรียนรู้แบบจิ๊กซอว์ สูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01
คำสำคัญ  :  การจัดการเรียนรู้แบบจิ๊กซอว์ ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน พฤติกรรมการเรียน











  อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก

Title    

:  
The study of  Learning behavior  and Learning Achievement with Jigsaw 


  
    
Technique entitled of  Culture and Local Knowledge for Prathomsuksa 5 
Author

:   
Mrs.Supasutha Srilumyai   
Degree

:  
Master of Education  (Curriculum and Instruction)



   
Rajabhat Maha Sarakham University

Advisors

:  
Assistant Professor Teerachai Boonmathum


                       
                           Dr.Ampaipit  Ketwong





Year


:  
2017
ABSTRACT

The purposes of this research were : 1) to study  Learning behavior  of  Prathomsuksa 5 students with Jigsaw Technique entitled of  Culture and Local Knowledge, 2) to compare learning achievement before and after learning by using Jigsaw Technique. The sample consisted of 20 Prathomsuksa 5 students of Baannongwang School, under Mahasarakham Primary Educational Service Area office 1, studying in the second semester of academic year 2015 which selected by Cluster Random Sampling. The instruments used in the study were lesson plans and observation form. The statistics used for analyzing the collected data were percentage, mean, standard deviation, and  t-test (Dependent Samples)

The research finding was summarized as follows  : 1) Learning behavior of Prathomsuksa 5 students as the whole and in the aspect of knowledge, Affective Domain  and process skill were in high level. 2) The Prathomsuksa 5 students who learned through Jigsaw Technique showed higher in learning achievement from before learning at the .01 level of significance.
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