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กิตติกรรมประกาศ

วิทยานิพนธ์ฉบับนี้เสร็จสมบูรณ์ได้ ด้วยความกรุณาและความอนุเคราะห์จาก                           รองศาสตราจารย์ ธีรชัย บุญมาธรรม  และอาจารย์ ดร.อำไพพิศ  เกตุวงศ์  อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์  รองศาสตราจารย์ ดร.ประสพสุข  ฤทธิเดช  ประธานกรรมการสอบวิทยานิพนธ์  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.นิราศ  จันทรจิตร  ผู้ทรงคุณวุฒิการสอบวิทยานิพนธ์  ที่กรุณาให้คำแนะนำแก้ไขข้อบกพร่องเพื่อให้วิทยานิพนธ์นี้มีความสมบูรณ์  ด้วยความเอาใจใส่เป็นอย่างดียิ่ง ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูงยิ่งไว้   ณ  ที่นี้

ขอขอบพระคุณ  อาจารย์อพันตรี พูลพุทธา  ตำแหน่ง  ผู้ช่วยคณบดีฝ่ายวิจัย  มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม  คุณศุภนุช คงถวิลวงศ์  ครูชำนาญการพิเศษ โรงเรียนสารคามพิทยาคม              คุณนวลละดา นนสีลาด  ครูชำนาญการพิเศษ โรงเรียนสารคามพิทยาคม  ผู้เชี่ยวชาญด้านการสอนแบบจิ๊กซอว์ คุณลัดดาวัลย์ ภูสีอ่อน ครูชำนาญการพิเศษ โรงเรียนสารคามพิทยาคม และคุณกุลณัฐา คล่องวาจา ครูชำนาญการพิเศษ โรงเรียนมิตรภาพ  ผู้เชี่ยวชาญด้านเนื้อหาและการเขียนแผนการจัดการเรียนรู้  ที่ให้ความอนุเคราะห์เป็นผู้เชี่ยวชาญให้คำแนะนำและตรวจสอบคุณภาพเครื่องมือการวิจัย

ขอขอบพระคุณคณะครูโรงเรียนบ้านหนองแวง  สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษามหาสารคาม เขต 1 ที่ช่วยเหลือในการเก็บรวบรวมข้อมูล และขอขอบใจนักเรียน ชั้นประถมศึกษา ปีที่  5  ที่เป็นกลุ่มตัวอย่างและกลุ่มทดลองทุกคนที่ให้ความร่วมมือในการทำวิทยานิพนธ์เป็นอย่างดีทำให้วิทยานิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จได้ด้วยดี

ขอกราบขอบพระคุณบิดา  มารดา  และขอขอบคุณญาติพี่น้องและเพื่อนๆ  ทุกคนที่ให้กำลังใจและให้ความช่วยเหลือส่งเสริมและสนับสนุนการศึกษาแก่ผู้วิจัยตลอดมา
คุณค่าและประโยชน์อันพึงมีจากวิทยานิพนธ์เล่มนี้  ผู้วิจัยขอมอบเป็นเครื่องบูชาแก่บูรพาจารย์รวมทั้งผู้มีพระคุณทุกท่าน
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