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บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนากิจกรรมการเรียนรู้วิชาคณิตศาสตร์ เรื่อง โจทย์ปัญหาการบวก การลบ การคูณและการหารทศนิยม สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โดยใช้การวิจัยแบบผสานวิธี ตอนที่ 1 พัฒนากิจกรรมการเรียนรู้โดยการสัมภาษณ์ศึกษานิเทศก์ ครูแกนนำ ครูดีเด่นสาขาวิชาคณิตศาสตร์ จำนวน 5 คน นำมาสร้างกิจกรรมการเรียนรู้ ประเมินกิจกรรมการเรียนรู้โดยผู้เชี่ยวชาญ แล้วนำไปทดลองใช้เพื่อหาประสิทธิภาพ ตอนที่ 2 ศึกษาผลการใช้กิจกรรมการเรียนรู้กับกลุ่มตัวอย่าง ที่เป็นนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โรงเรียนหนองยางวิทยาคม จำนวน 10 คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยประกอบด้วย แบบสัมภาษณ์ แผนการจัดการเรียนรู้ แบบประเมินความเหมาะสมของแผนการจัดการเรียนรู้ แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน สถิติที่ใช้วิเคราะห์ข้อมูลประกอบด้วย ร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการทดสอบทีแบบกลุ่มเดียว 


ผลการวิจัยพบว่า 1) กิจกรรมการเรียนรู้วิชาคณิตศาสตร์ เรื่อง โจทย์ปัญหาการบวก การลบ การคูณและการหารทศนิยม สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6เป็นการประยุกต์กระบวนการแก้ ปัญหาตามแนวคิดของโพลยา กับการจัดการเรียนรู้แบบโครงงาน การเรียนรู้แบบร่วมมือเทคนิค STAD และการจัดการเรียนรู้แบบ CIPPA โดยกิจกรรมมีความเหมาะสมอยู่ในระดับมากที่สุด (
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 = 4.83, S.D = 0.38) และประสิทธิภาพของแผนการจัดการเรียนรู้ (E1/E2) = 82.65/81.96 2) นักเรียนที่เรียนรู้จากกิจกรรมการเรียนรู้วิชาคณิตศาสตร์ เรื่อง โจทย์ปัญหาการบวก การลบ การคูณและการหารทศนิยม สำหรับนักเรียนชั้นประถม ศึกษาปีที่ 6 มีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนสูงกว่าเกณฑ์ร้อยละ 80 อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05
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: กิจกรรมการเรียนรู้คณิตศาสตร์ โจทย์ปัญหาทศนิยม การแก้ปัญหาตามแนวคิดของโพลยา การเรียนรู้แบบร่วมมือเทคนิค STAD การจัดการเรียนรู้แบบ CIPPA และ การวิจัยแบบผสานวิธี
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ABSTRACT

This research aims to develop mathematics learning activities for problems solving in addition, subtraction, multiplication, and division for grade 6 students, using the mixed method research. The first phase was to develop the learning activity by interviewing the supervisors, master teachers, the best teachers in the field of mathematics education, evaluate learning activities by experts, then try to find out the efficiency. The second phase was study the results of learning activities with the sample, 10 students in grade 6, NongYangWittayakom School. The instruments for research were interview form, teaching plans, evaluation form for learning plan, and achievement test. The statistics used for data analysis were percentage, mean, standard deviation, and one sample t-test. 

The research found that 1) Mathematics learning activities for problem solving in addition, subtraction, multiplication and division. for grade 6 students were the Polya’s problem solving technique with project-based learning management, STAD collaborative learning, and CIPPA learning management which were most appropriate level (
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= 4.83, S.D = 0.38), and learning plans had efficiency (E1/E2) = 82.65/81.96 2) Students learned from mathematics learning activities on problem solving in addition, subtraction, 
multiplication and division for grade 6 students, their achievement was higher than 80% at the .05 level of significance.

Keywords : Mathematics learning activities, Problem Solution in Decimal, Problem 



Solving Based on the Polya’s technique, STAD Collaborative Learning, 



CIPPA Learning Management, Mixed Method Research.
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