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บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาสภาพการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชน บ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว เพื่อศึกษาแนวทาง      การพัฒนาการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนบ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว และเพื่อศึกษาข้อเสนอแนะแนวทางการพัฒนาการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนบ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว
กลุ่มตัวอย่างคือ ประชาชนที่เป็นหัวหน้าครัวเรือนหรือตัวแทนหัวหน้าครัวเรือน ในบ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว จำนวน 165 คน ได้ขนาดกลุ่มตัวอย่าง โดยใช้ตาราง Krejcie and Morgan (1970) ใช้วิธีการเลือกกลุ่มตัวอย่างแบบบังเอิญ (Accidental Sampling)

ผลการวิจัย พบว่า 1) สภาพการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนบ้านห้วยกอง        เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว โดยภาพรวม มีส่วนร่วมอยู่ในระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านที่มีค่าเฉลี่ยสูงสุด คือ ด้านการมีส่วนร่วมในการติดตามและประเมินผล ด้านการมีส่วนร่วมในผลประโยชน์ ด้านการมีส่วนร่วมในการดำเนินกิจกรรม ส่วนด้านที่มีค่าเฉลี่ยต่ำสุด คือ ด้านการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ ตามลำดับ 2) แนวทางพัฒนาการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนบ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว โดยรวม มีความคิดเห็นอยู่ในระดับมากที่สุด เมื่อพิจารณาเป็นรายด้านที่มีค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย คือ ด้านการมีส่วนร่วมในการดำเนินกิจกรรม ด้านการมีส่วนร่วมในผลประโยชน์         และด้านการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ ส่วนข้อที่มีค่าเฉลี่ยต่ำสุด คือ ด้านการมีส่วนร่วมในการติดตามและ 3) ข้อเสนอแนะการพัฒนาการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนบ้านห้วยกอง เมือง ปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว พบว่า ควรส่งเสริมให้ชุมชนมีส่วนร่วมในการจัดทำแผนพัฒนาชุมชน ควรส่งเสริมผู้นำชุมชนให้มีความรู้และมีความเข้าใจเกี่ยวการมีส่วนในการพัฒนาชุมชน ควรส่งเสริมการพัฒนาระบบและกลไกกระบวนการเรียนรู้ การจัดการความรู้ การบริหารจัดการชุมชนเพื่อเสริมสร้างขีดความสามารถของประชาชน ชุมชน ผู้นำชุมชน องค์การชุมชน และเครือข่ายองค์การชุมชน เพื่อเปิดกว้างให้กับคนในชุมชนทุกคน ได้เข้ามามีส่วนร่วมในการพัฒนาชุมชน
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ABSTRACT


This research aims to study the participation of the public in the development of a Community Ban Huai Kong. Muang pakxong forces Champassak people's Democratic Republic to study the guidelines for development of public participation in community development, Ban Huai Kong. Muang pakxong forces Champassak people's Democratic Republic , and to study the suggestions, guidelines and the development of public participation in community development, Ban Huai Kong. Muang pakxong forces Champassak people's Democratic Republic . Quantitative samples is the public is the head of household or the household head agent in Ban Huai Kong. Muang pakxong forces Champassak people's Democratic Republic , number 165. People can use the sample size Krejcie & Morgan (1970) used to select the sample form, incidentally (Accidental Sampling).


The results found that: 1) Condition of Public Participation in Community Development, Ban Huai Kong. Muang pakxong forces Champassak Lao People's Democratic Republic, the overall. Participation is moderate when considering a list with the highest average is involved in monitoring and evaluation. . Side to participate in the benefits . Sides involved in the activity The sections that have the lowest average is side to participate in the decision respectively. 2) The development of guidelines, with the participation of the public in the development of a Community Ban Huai Kong. Muang pakxong forces Champassak people's Democratic Republic , the overall opinion is in most levels. When considered individually, with the average descending is participating in the activity side to participate in the benefits, and participation in decision making under the average low is to participate in the monitoring and . 3) suggestions for development of public participation in community development, Ban Huai Kong. Muang pakxong forces Champassak people's Democratic Republic . It found that the community should be encouraged to participate in community development programmes should promote community leaders to have knowledge and understand engagement in community development should promote the development of the system and mechanism for the learning process, Knowledge management, community management, to strengthen the capacity of the people. Community leadership, community Organization, community organization, Community and Network to open for people in the Community, Everyone. Get involved in Community Development.
Keywords : Contributions to Development 
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