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บทที่ 1
บทนำ
1.1
ที่มาและความสำคัญของปัญหา

สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว นับตั้งแต่ปี พ.ศ. 2552 เป็นต้นมาถึงปัจจุบัน                 มีเสถียรภาพทางการเมือง มีความสงบเรียบร้อยทางด้านสังคมอย่างหนักแน่น ได้กลายเป็นปัจจัย พื้นฐานที่เอื้ออำนวยแก่การพัฒนา เอื้ออำนวยแก่การดำเนินธุรกิจ การผลิต การบริการ และการลงทุน ขบวนการรักชาติและการพัฒนา ความขยันสร้างผลงาน ให้กับบรรดา สมาชิกพรรค พนักงานของห้องการ ที่องค์กรต่าง ๆ และความกระตือรือร้นของประชาชนในสังคมต่าง ๆ ในการต้อนรับกองประชุมใหญ่พรรคของเมือง การจัดตั้งแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม ของสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว เห็นว่าดำเนินไปท่ามกลางสภาพแวดล้อมที่ท้าทายพอสมควร โดยเฉพาะในหลายเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นทั้งในและต่างประเทศ ซึ่งสภาพดังกล่าวได้ส่งผลกระทบโดยตรงต่อการขยายตัวทางด้านเศรษฐกิจและความไม่มั่นคงในสังคม สร้างความยุ่งยากให้แก่ชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชนในทั่วโลกเป็นต้น สภาพหนี้สินและปัญหาวิกฤติด้านการเงิน การเพิ่มขึ้นของราคาน้ำมันและราคาสินค้าเสบียงอาหารบางชนิด สภาพความวุ่นวายทางด้านการเมือง ฉะนั้น จึงทำให้สภาพเศรษฐกิจในประเทศที่พัฒนาแล้ว และประเทศที่กำลังพัฒนาขยายตัวช้าลง จนถึงปี พ.ศ. 2557 สภาพทางด้านเศรษฐกิจของโลกค่อย ๆ เริ่มเปลี่ยนแปลงไปในทางบวก ซึ่งเห็นได้ว่าอัตราการเติบโตทางด้านเศรษฐกิจของหลายประเทศเริ่มมีการขยายตัวเพิ่มมากขึ้น ดังนั้น การปฏิบัติโดยยึดมั่นในอุดมการณ์และความคาดหวังของพรรค รัฐบาลที่พยายามจะทำให้ประชาชนหลุดพ้นจากความยากจนให้ได้ภายในปี พ.ศ. 2558 และนำพาประเทศก้าวเข้าสู่ประเทศหลุดพ้นจากความด้อยพัฒนาภายในปี พ.ศ. 2563 การแก้ไขปัญหาความยากจนได้กลายเป็นภารกิจหลักในการแก้ไขปัญหาการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมระยะที่ผ่านมาสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ได้เร่งรัดการพัฒนาเพื่อแก้ไขปัญหาความยากจน โดยเฉพาะในด้านเศรษฐกิจทั้งด้านทุน บุคลากร ตลอดจน         การนำเอาโครงการต่าง ๆ กิจกรรมต่าง ๆ นำมาสู่การพัฒนาทำให้เกิดโครงการหมู่บ้าน 3 ดี คือ           บ้านปลอดคดี หมู่บ้านสำเร็จการศึกษาขั้นพื้นฐานดีทุกคน หมู่บ้านแบบอย่างสาธารณสุขดี ภายใต้แนวปฏิบัติของปรัชญาการพัฒนาชุมชนและแก้ปัญหาความยากจน พัฒนาให้ทุกชุมชน มีแผนชุมชนแบบมีส่วนร่วม และท้องถิ่นนำแผนชุมชนไปใช้ประกอบการจัดสรรงบประมาณ ขยายโอกาสการเข้าถึงแหล่งทุน การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ และลดสัดส่วนผู้อยู่ใต้เส้นความยากจนให้น้อยลง ยุทธศาสตร์การสร้างความเข้มแข็งของชุมชนและสังคมให้เป็นรากฐานที่มั่นคงของประเทศ การให้ความสำคัญกับการบริหารจัดการกระบวนการชุมชนเข้มแข็ง ด้วยการส่งเสริมการรวมตัว ร่วมคิด ร่วมทำในรูปแบบที่หลากหลาย และจัดกิจกรรมอย่างต่อเนื่องตามความพร้อมของชุมชน มีกระบวนการจัดการองค์ความรู้และระบบการเรียนรู้ของชุมชนอย่างเป็นขั้นตอน                    มีเครือข่ายการเรียนรู้ทั้งภายในและภายนอกชุมชน มีกระบวนการเสริมสร้างศักยภาพชุมชนและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ให้สามารถพัฒนาต่อยอดให้เกิดประโยชน์แก่ชุมชนในการนำไปสู่การพึ่งตนเอง รวมทั้งการสร้างภูมิคุ้มกันให้ชุมชนพร้อมเผชิญการเปลี่ยนแปลง การสร้างความมั่นคงของเศรษฐกิจชุมชนด้วยการบูรณาการ กระบวนการผลิตบนฐานศักยภาพและความเข้มแข็งของชุมชนอย่างสมดุล เน้นการผลิตเพื่อการบริโภคอย่างพอเพียงภายในชุมชน สนับสนุนให้ชุมชนมีการรวมกลุ่มในรูปสหกรณ์ กลุ่มอาชีพ สนับสนุนการนำภูมิปัญญาและวัฒนธรรมท้องถิ่น มาใช้ในการสร้างสรรค์คุณค่าของสินค้าและบริการ และสร้างความร่วมมือกับภาคเอกชนในการลงทุนสร้างอาชีพและรายได้ที่มีการจัดสรรประโยชน์อย่างเป็นธรรมแก่ชุมชน ส่งเสริมการร่วมลงทุนระหว่างเครือข่ายองค์กรชุมชนกับองค์กรภาครัฐ รวมทั้งสร้างระบบบ่มเพาะวิสาหกิจชุมชนควบคู่กับการพัฒนาความรู้ด้านการจัดการ การตลาด และทักษะในการประกอบอาชีพ การกระจายอำนาจการบริหารจัดการประเทศสู่ภูมิภาค ท้องถิ่น และชุมชนเพิ่มขึ้นต่อเนื่อง โดยพัฒนาศักยภาพ และกระจายอำนาจการตัดสินใจให้ท้องถิ่นมีบทบาทสามารถรับผิดชอบในการบริหารจัดบริการสาธารณะ ตลอดจนแก้ไขปัญหาที่ตอบสนองความต้องการของประชาชนในพื้นที่ และสามารถสร้างความเจริญทางเศรษฐกิจและสังคมให้แก่ท้องถิ่นอย่างแท้จริง พร้อมทั้งเปิดโอกาสให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่นของตนเอง ยุทธศาสตร์ที่สำคัญของแขวงจำปาสัก ไม่ว่าจะเป็นทางด้านเศรษฐกิจ สังคม มีแหล่งทรัพยากรดินและป่าไม้ที่มีคุณค่า สภาพภูมิอากาศเป็นเงื่อนไขสำคัญต่อการพัฒนาเศรษฐกิจ ทิศทางการพัฒนาในปี พ.ศ. 2558 – 2562 การขยายตัวทางด้านด้านเศรษฐกิจจะมีการขยายตัวอย่างต่อเนื่อง และรายรับของประชาชนจะเพิ่มขึ้นในแต่ละปี ทิศทางการพัฒนาแบบยั่งยืนไปเคียงคู่กับการพัฒนาด้านเศรษฐกิจ คาดการณ์ว่าปี พ.ศ. 2567 อัตราความยากจนของประชาชนต้องลดลงเป็น 0 เปอร์เซ็นต์ ของจำนวนครอบครัวที่ยากจน ระดับการศึกษาต้องจบขั้นมัธยมศึกษาตอนต้น 100 เปอร์เซ็นต์ ไปจนถึงระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย (รายงานแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม 5 ปี 2557, น. 18)

แนวนโยบายพื้นฐานของรัฐบาลด้านการมีส่วนร่วมของประชาชน ระบุว่ารัฐบาลต้องส่งเสริม สนับสนุน การดำเนินการตามแนวนโยบายด้านการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาโดย ส่งเสริมให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการกำหนดนโยบายและวางแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมทั้งในระดับชาติและระดับท้องถิ่น ส่งเสริมและสนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชนในการตัดสินใจทางการเมือง การวางแผนพัฒนาทางเศรษฐกิจและสังคม รวมทั้งการจัดทำบริการสาธารณะ ส่งเสริมและสนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชนในการตรวจสอบการใช้อำนาจรัฐทุกระดับในรูปแบบองค์กรทางวิชาชีพหรือตามสาขาอาชีพที่หลากหลาย หรือรูปแบบอื่น ส่งเสริมให้ประชาชนมีความเข้มแข็งในทางการเมือง และจัดให้มีกฎหมายจัดตั้งกองทุนพัฒนาการเมืองภาคพลเมืองเพื่อช่วยเหลือการดำเนินกิจกรรมสาธารณะของชุมชน รวมทั้งสนับสนุนการดำเนินการของกลุ่มประชาชนที่รวมตัวกันในลักษณะเครือข่ายทุกรูปแบบให้สามารถแสดงความคิดเห็นและเสนอความต้องการของชุมชนในพื้นที่ และส่งเสริมและให้การศึกษาแก่ประชาชนเกี่ยวกับการพัฒนาการเมืองและการปกครอง รวมทั้งส่งเสริม ให้ประชาชนได้ใช้สิทธิเลือกตั้งโดยสุจริตและเที่ยงธรรม การมีส่วนร่วมของประชาชนตามมาตรานี้ต้องคำนึงถึงสัดส่วนของหญิงและชายที่ใกล้เคียงกัน (วิษณุ หยกจินดา, 2557, น. 2)
 
สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ภายใต้ การนำของพรรคประชาชนปฏิวัติลาว            ได้นำแนวคิดในการสร้างกลุ่มบ้านและบ้านพัฒนามาเป็น แนวทางในการพัฒนาสังคมเศรษฐกิจของประเทศ รวมถึงการปรับปรุงโครงสร้างองค์กรของกระทรวงและการกระจายอำนาจสู่ท้องถิ่น      ที่รัฐบาลมอบหมาย ภารกิจให้เป็นกลไกหลักในการขับเคลื่อนนโยบายของพรรคไปสู่การปฏิบัติโดยมีแนวโน้มว่าจะมีการจัดตั้งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในรูปแบบพิเศษต่าง ๆ ขึ้น เพราะเหตุว่า เมื่อประชากรเพิ่มมากขึ้นความต้องการในการพัฒนาย่อมมากขึ้น อีกทั้งชุมชนท้องถิ่นยังมีสภาพปัญหาสังคม วัฒนธรรม ความเป็นอยู่และทรัพยากรธรรมชาติที่แตกต่างกัน รัฐบาลกลางในฐานะ         ที่ต้องดูแลประชาชนโดยรวมทั่วประเทศ ย่อมไม่สามารถตอบสนองความต้องการหรือแก้ไขปัญหาได้อย่างทั่วถึง และตรงความต้องการของประชาชนในแต่ละพื้นที่ ดังเช่นนครหลวงเวียงจันทน์           ที่มีประชากรเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็วในระยะ 5 ปีที่ผ่านมา อีกทั้งเศรษฐกิจเจริญเติบโตอย่างมากเช่นเดียวกัน ดังนั้น สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว จึงมีความจำเป็นที่ต้องถ่ายโอนภารกิจและบุคลากรจากส่วนกลางสู่ท้องถิ่นดังเช่นประเทศอื่น ๆ ที่มีการกระจายอำนาจสู่ท้องถิ่นมาก่อนแล้ว (สำนักนายกรัฐมนตรีสปป.ลาว, 2548, น. 15)

การมีส่วนร่วมของประชาชน นอกจากจะมีความสำคัญของความสำเร็จของงานพัฒนาชุมชนแล้ว ในด้านการพัฒนาทางการเมืองอาจถือได้ว่าเป็นกลยุทธ์ที่สำคัญของการกระจายอำนาจการปกครองของรัฐสู่ชุมชนและประชาชน ซึ่งถือว่าเป็นพื้นฐานที่สำคัญที่สุดของการปกครองในระบอบประชาธิปไตยตามหลักสากล การนำเอากลุ่มการเมืองหมู่บ้านมาเป็นตัวแปรในการอธิบายการมีส่วนร่วมของประชาชน จึงน่าที่จะสะท้อนภาพลักษณ์พฤติกรรมทางการเมืองของชาวบ้านได้ในระดับหนึ่ง ทั้งนี้เพื่อให้ประชาชนในท้องถิ่นได้มีส่วนร่วมในการปกครองและแก้ไขปัญหาของตนเอง และเชื่อว่าให้ประชาชนในท้องถิ่นย่อมเป็น ผู้ที่รู้ปัญหาและความต้องการในการพัฒนาตนเอง อีกทั้งยังสามารถตัดสินใจเลือกหรือกำหนดวิธีแก้ไขปัญหาที่สอดคล้องต่อความต้องการของตนเองได้ดีที่สุด (สมพันธ์ เตชะอธิก, 2542)

จากสาเหตุที่กล่าวมาข้างต้น ผู้วิจัยจึงมีความสนใจที่จะศึกษาการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนบ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว เพื่อจะได้ทราบว่าประชาชนมีส่วนร่วมอย่างไร อันจะเป็นแนวทางในการพัฒนาชุมชน           ในสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวต่อไป
1.2
คำถามการวิจัย

ในการวิจัยครั้งนี้ผู้วิจัยได้กำหนดคำถามของการวิจัย ดังนี้

1.2.1
สภาพการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนบ้านห้วยกอง เมืองปากช่องแขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว อยู่ในระดับใด

1.2.2
แนวทางการพัฒนาการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนบ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ควรเป็นอย่างไร

1.2.3
ข้อเสนอแนะการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนบ้านห้วยกอง           เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ควรเป็นอย่างไร
1.3
วัตถุประสงค์การวิจัย

1.3.1
เพื่อศึกษาสภาพการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนบ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 

1.3.2
เพื่อศึกษาแนวทางการพัฒนาการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชน            บ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 

1.3.3
เพื่อศึกษาข้อเสนอแนะการมีส่วนร่วมของประชาชาในการพัฒนาชุมชนบ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
1.4
สมมติฐานการวิจัย

ในการศึกษาวิจัยเรื่อง การมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนบ้านห้วยกอง               เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ผู้วิจัยได้ตั้งสมมติฐานของการวิจัย ดังต่อไปนี้

1.4.1
สภาพการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนบ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว โดยภาพรวม มีส่วนร่วมอยู่ในระดับปานกลาง 

1.4.2
แนวทางการพัฒนาการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนบ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว โดยรวม มีความคิดเห็นอยู่ในระดับมาก 

1.4.3
ข้อเสนอแนะการพัฒนาการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนบ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว สามารถนำมาสรุปโดยรวมและรายด้านได้
1.5
ขอบเขตการวิจัย

การศึกษา การมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนบ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ผู้วิจัยได้กำหนดขอบเขตการวิจัยดังนี้

1.5.1
ขอบเขตด้านเนื้อหา

แนวคิดเกี่ยวกับการมีส่วนร่วม แนวคิดเกี่ยวกับการพัฒนาชุมชน แนวคิดเกี่ยวกับการบริการสาธารณะ แนวคิดเกี่ยวกับการดำเนินงาน บริบทชุมชนบ้านห้วยกอง งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง  และ กรอบแนวคิดในการวิจัย



การศึกษาครั้งนี้ผู้วิจัยได้ประยุกต์ใช้กรอบแนวคิดการมีส่วนร่วมของ Cohen and Uphoff (1980, pp. 213-218, อ้างถึงในโกวิทย์ พวงงาม,  2553, น. 55-56) มี 4 ด้าน คือ




1.
การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ




2.
การมีส่วนร่วมในการดำเนินกิจกรรม




3.
การมีส่วนร่วมในผลประโยชน์




4.
การมีส่วนร่วมในการติดตามและประเมินผล

1.5.2
ขอบเขตด้านตัวแปร



1.5.2.1
ตัวแปรอิสระ ได้แก่ สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกเป็น ดังนี้
เพศ อายุ การศึกษา อาชีพ



1.5.2.1
ตัวแปรตาม ได้แก่ การมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชน       บ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว แบ่งออก 4 ด้าน ได้แก่






1)
การมีส่วนร่วมการดำเนินการ






2)
การมีส่วนร่วมตัดสินใจ 






3)
การมีส่วนร่วมปฏิบัติงาน






4)
การมีส่วนร่วมประเมินผล

1.5.3
ขอบเขตด้านประชากรและกลุ่มตัวอย่าง



1.5.3.1
ประชากร คือ ประชาชนที่เป็นหัวหน้าครัวเรือนหรือตัวแทนหัวหน้าครัวเรือน ในบ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว จำนวน 286 คน (สำนักทะเบียนเมืองปากช่อง, 2560, น. 2)



1.5.3.2
กลุ่มตัวอย่างเชิงปริมาณ คือ ประชาชนที่เป็นหัวหน้าครัวเรือนหรือตัวแทนหัวหน้าครัวเรือน ในบ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว จำนวน 165 คน ได้ขนาดกลุ่มตัวอย่าง โดยใช้ตาราง Krejcie and Morgan (1970)



1.5.3.3
กลุ่มตัวอย่างเชิงคุณภาพ ผู้วิจัยได้กำหนดผู้ให้สัมภาษณ์ ได้แก่ ตัวแทนประชาชน ในบ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชน จำนวน 15 คน เพื่อเป็นแนวทาง

1.5.4
ขอบเขตด้านพื้นที่

การวิจัยครั้งนี้ศึกษาในพื้นที่บ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 

1.5.5
ขอบเขตด้านระยะเวลา

การวิจัยครั้งนี้ศึกษาในช่วงระหว่าง เดือน กันยายน พ.ศ. 2560 ถึง ตุลาคม 2560
1.6
นิยามศัพท์เฉพาะ

“การมีส่วนร่วม” หมายถึง การเปิดโอกาสให้ประชาชนได้มีส่วนเข้าร่วมในการคิดริเริ่มหรือมีบทบาทในการสนับสนุนการบริหารงาน และดำเนินกิจกรรมของหน่วยงานภาครัฐในการร่วมรับรู้ ร่วมคิดร่วม วางแผน ร่วมตัดสินใจดำเนินการ ร่วมติดตามตรวจสอบ กิจกรรมใด ๆ            ด้วยความสมัครใจ ในกิจกรรมนั้น ๆ และเป็นกิจกรรมที่ประชาชนได้รับผลประโยชน์

“การพัฒนาชุมชน” หมายถึง กิจกรรมการพัฒนา ที่ทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงชุมชนไปในทิศทางที่ดีขึ้น ไปสู่เป้าหมายที่กำหนดไว้ โดยที่องค์ประกอบที่สำคัญของชุมชนนั้นสรุปได้ว่ามี         3 มิติ ได้แก่ 1) มิติด้านภูมิศาสตร์ (กายภาพ) หมายถึง สภาพแวดล้อมทรัพยากรธรรมชาติป่าแม่น้ำ    2) มิติด้านสังคม (ปฏิสัมพันธ์ของคน) หมายถึง การอยู่ร่วมกัน การติดต่อสื่อสาร การขนบธรรมเนียมประเพณี วัฒนธรรม วิถีชีวิต 3) มิติด้านจิตวิทยา (ความรู้สึก) หมายถึง ความเป็นพวกพ้องเดียวกัน ความสามัคคี ความรู้สึกผูกพันเอื้ออาทรต่อกัน ในองค์ประกอบทั้งสามมิติมีองค์ประกอบร่วมตัวหนึ่งที่สำคัญก็คือ “คน” ดังนั้นความหมายของการพัฒนาชุมชนก็คือ การมุ่งให้เกิดการเปลี่ยนแปลงในมิติต่าง ๆ ทั้ง 3 ด้าน ให้เป็นไปในทิศทางที่ดีขึ้น เป็นทิศทางที่พึงปรารถนา

ปัจจัยที่เกี่ยวข้องกับตัวแปรอิสระ


1.
เพศ หมายถึง ความเป็นหญิง ความเป็นชาย ที่ถูกกำหนดโดยสรีระหรือความประสงค์ของเจ้าของสรีระนั้น และยังหมายรวมถึงเพศภาวะและเพศวิถีด้วย ซึ่งอาจส่งผลต่อการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชน


2.
อายุ หมายถึง เวลาที่ดำรงชีวิตอยู่ เวลาชั่วชีวิต ช่วงเวลานับตั้งแต่เกิดหรือ มีมาจนถึงเวลาที่กล่าวถึง ระยะเวลาที่กำหนดไว้ในการวิจัย มีอายุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป 


3.
การศึกษา หมายถึง การศึกษาเป็นกระบวนการอย่างเป็นทางการซึ่งสังคมส่งผ่านความรู้ ทักษะ จารีตประเพณีและค่านิยมที่สั่งสมมาจากรุ่นหนึ่งไปยังอีกรุ่นหนึ่ง นั่นคือ การสอนในสถานศึกษา สำหรับปัจจุบันนี้มีการแบ่งระดับชั้นทางการศึกษาออกเป็นขั้น ๆ เช่น การศึกษาปฐมวัย ประถมศึกษา มัธยมศึกษา ทั้งนี้รวมไปถึงระดับอาชีวศึกษา อุดมศึกษาและการฝึกงาน ของประชาชนในชุมชน


4.
อาชีพ หมายถึง การทำกิจกรรม การทำงาน การประกอบการที่ไม่เป็นโทษแก่สังคม และมีรายได้ตอบแทน โดยอาศัยแรงงาน ความรู้ ทักษะ อุปกรณ์ เครื่องมือ วิธีการ แตกต่างกันไป กลุ่มอาชีพตาม ลักษณะการประกอบอาชีพ มี 2 ลักษณะ คือ อาชีพอิสระ และอาชีพรับจ้าง 1) อาชีพอิสระ หมายถึงอาชีพทุกประเภทที่ผู้ประกอบการดำเนินการด้วยตนเอง แต่เพียง ผู้เดียวหรือเป็นกลุ่ม อาชีพอิสระเป็นอาชีพที่ไม่ต้องใช้คนจำนวนมาก แต่หากมีความจำเป็นอาจ มีการจ้างคนอื่นมาช่วยงานได้ เจ้าของกิจการเป็นผู้ลงทุน และจำหน่ายเอง คิดและตัดสินใจด้วยตนเองทุกเรื่องซึ่งช่วยให้การพัฒนางานอาชีพ เป็นไปอย่างรวดเร็วทันต่อเหตุการณ์ 2) อาชีพรับจ้าง หมายถึง อาชีพที่มีผู้อื่นเป็นเจ้าของกิจการ โดยตัวเองเป็นผู้รับจ้าง ทำงานให้ และได้รับค่าตอบแทนเป็นค่าจ้าง หรือเงินเดือน เช่น ลูกจ้าง พนักงาน 

ปัจจัยที่เกี่ยวข้องกับตัวแปรตาม


1.
การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ หมายถึง ประชาชนมีส่วนร่วมในการริเริ่มการตัดสินใจ ร่วมเสนอปัญหาความต้องการ ร่วมให้ข้อมูล ร่วมเสนอโครงการกิจกรรม ร่วมจัดลำดับความสำคัญของโครงการกิจกรรม ร่วมเสนอแผนงานโครงการ ร่วมตัดสินใจในการใช้ทัพยากร ร่วมให้ความเห็นชอบในพัฒนาชุมชน


2.
การมีส่วนร่วมในการดำเนินกิจกรรม หมายถึง การที่ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการคัดเลือกคณะกรรมการ ร่วมปฏิบัติตามโครงการกิจกรรม ร่วมสนับสนุนแรงงาน ร่วมบริจาคทรัพย์สิน ร่วมในการรวมกลุ่มทำกิจกรรม ร่วมประสานงานดำเนินการในการพัฒนาชุมชน


3.
การมีส่วนร่วมในผลประโยชน์ หมายถึง การที่ประชาชนมีส่วนร่วมรับความสะดวกในการแก้ไขปัญหาด้านโครงสร้างพื้นฐาน ด้านสิ่งแวดล้อม ร่วมรับความช่วยเหลือ ในด้าน การศึกษาศาสนา วัฒนธรรม ด้านสาธารณสุข ด้านสวัสดิการ จากหน่วยงานภาครัฐ


4.
การมีส่วนร่วมในการติดตามและประเมินผล หมายถึง การที่ประชาชน เข้ามามีส่วนเป็นคณะกรรมการติดตามและประเมินผลแผน ร่วมประเมินผลการพัฒนาชุมชนร่วมตรวจสอบประเมินผลการดำเนินงานโครงการกิจกรรม ร่วมหาแนวทางแก้ไขปัญหาจากการติดตามประเมินผล ร่วมรับฟังผลการดำเนินงาน ร่วมในการตรวจสอบความโปร่งใสของหน่วยงานภาครัฐ
1.7
ประโยชน์ที่ได้รับ

ในการวิจัยครั้งนี้ผู้วิจัยได้เล็งเห็นความสำคัญของการวิจัย ดังนี้

1.7.1
ได้ทราบถึงสภาพการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนบ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 

1.7.2
ได้ทราบถึงแนวทางการพัฒนาการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชนบ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 

1.7.3
ได้ทราบถึงข้อเสนอแนะการมีส่วนร่วมของประชาชนในการพัฒนาชุมชน         บ้านห้วยกอง เมืองปากช่อง แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 
