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บทคัดย่อ
	การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) ศึกษาระดับการบริหารจัดการขยะของเทศบาลตำบลสุวรรณภูมิ อำเภอสุวรรณภูมิ จังหวัดร้อยเอ็ด ตามความคิดเห็นของประชาชน 2) เปรียบเทียบความคิดเห็นต่อการบริหารจัดการขยะของเทศบาลตำบลสุวรรณภูมิ อำเภอสุวรรณภูมิ จังหวัดร้อยเอ็ด ของประชาชนที่มีเพศ อายุ ระดับการศึกษา และอาชีพ ต่างกัน และ3) ศึกษาข้อเสนอแนะของประชาชนในการพัฒนาการบริหารจัดการขยะของเทศบาลตำบลสุวรรณภูมิ อำเภอสุวรรณภูมิ จังหวัดร้อยเอ็ด กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยเชิงปริมาณได้แก่ประชาชนที่เป็นหัวหน้าครัวเรือนหรือตัวแทนที่มีอายุ 18 ปี ขึ้นไปในเขตเทศบาลตำบลสุวรรณภูมิ อำเภอสุวรรณภูมิ จังหวัดร้อยเอ็ด จำนวนรวม 363 คน จาก 363 ครัวเรือนโดยใช้วิธีการคำนวณขนาดกลุ่มตัวอย่างตามสูตร ของ ทาโร ยามาเน (Taro Yamane, 1973, p. 727) และใช้วิธีสุ่มเชิงระบบ และการสุ่มอย่างง่าย เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลเป็นแบบสอบถามแบบมาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับ จำนวน 30 ข้อ มีค่าความเชื่อมั่นทั้งฉบับเท่ากับ 0.90 สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย          ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน สถิติทดสอบสมมติฐาน ได้แก่ t - test (Independent Samples) การวิเคราะห์ความแปรปรวนทางเดียว (One Way ANOVA : F-test) โดยกำหนดนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 และการวิเคราะห์ความแตกต่างรายคู่ตามวิธีการของเชฟเฟ่ (Scheffe) และการวิจัยเชิงคุณภาพโดยการสัมภาษณ์กลุ่มเป้าหมาย จำนวน 12 คน
	ผลการวิจัยพบว่า 1) การบริหารจัดการขยะของเทศบาลตำบลสุวรรณภูมิ อำเภอสุวรรณภูมิจังหวัดร้อยเอ็ด ตามความคิดเห็นของประชาชน โดยรวม อยู่ในระดับมาก เมื่อจำแนกเป็นรายด้าน พบว่าอยู่ในระดับมากที่สุด 1 ด้านอยู่ในระดับมาก 3 ด้านเรียงลำดับจากค่าเฉลี่ยมากไปน้อย ดังนี้ ด้านด้านการจัดบุคลากร ด้านการจัดองค์การ ด้านการวางแผน และด้านเทคโนโลยี 2) ผลการเปรียบเทียบการบริหารจัดการขยะของเทศบาลตำบลสุวรรณภูมิ อำเภอสุวรรณภูมิ จังหวัดร้อยเอ็ด ตามความคิดเห็นของประชาชน จำแนกตามเพศ อายุ และระดับการศึกษา พบว่า โดยรวม                 ไม่แตกต่างกัน แต่จำแนกตามอาชีพ โดยรวม แตกต่างกัน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05                     3) ข้อเสนอแนะของประชาชนในการพัฒนาการบริหารจัดการขยะ ของเทศบาลตำบลสุวรรณภูมิ อำเภอสุวรรณภูมิ จังหวัดร้อยเอ็ด เรียงลำดับความถี่จากสูงไปหาต่ำ 3 อันดับแรก ได้แก่ เทศบาลควรจัดโครงสร้างงานเกี่ยวกับการบริหารจัดการขยะโดยเฉพาะ เทศบาลควรเชิญตัวแทนประชาชนร่วมการวางแผนการบริหารจัดการขยะ และเทศบาลควรจ้างพนักงานเก็บขยะเพิ่มในช่วงเทศกาล
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ABSTRACT
	The purposes of this research were 1) to study garbage management of Suwanaphum Sub-district Municipality, Suwanaphum District, Roi-et Province as the opinion of the people 2) to compare the garbage management of Suwanaphum Sub-district Municipality, Suwanaphum District, Roi-et Province as the  opinion of the people classified by gender, age, educational level and occupation and 3) to collect their suggestions for garbage management of Suwanaphum Sub-district Municipality, Suwanaphum District, Roi-et Province. The samples were 363 heads of the families or their representatives at least 18 years of age selected through systematic random sampling. The instrument used in the research was a five rating scale questionnaire with 0.90 of reliability. The statistics   encompassed frequency, percentage, mean, standard deviation and referential statistics of t-test and One way ANOVA (F- test) with the statistic significance at .05 level.
	The research results were found as follows : 1) The overall of the garbage management of Suwanaphum Sub-district Municipality, Suwanaphum District, Roi-et Province as the  opinion of the people was rated at high level. Considering by each aspect, one aspect was rated at the highest level, the other three were rated at high level, placed in descending order of each mean were the staffing, the organizing, the planning and the technology, respectively. 2) The comparative of garbage management of Suwanaphum Sub-district Municipality, Suwanaphum District, Roi-et Province as the  opinion of the people classified by gender, age, educational level as overall resulted  no differences but found difference by occupation as statistic significant at .05 level. 3) The three highest frequency of suggestions from each aspect were as follows; the municipality should set the new work unit of garbage management. The representatives of the people should be invited in garbage planning and the municipality should employ more garbage collectors in special occasions
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