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การวิจัยครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาระดับการบริหารงานตามหลักธรรมาภิบาล เพื่อเปรียบเทียบความคิดเห็นของบุคลากร จำแนกตามเพศ และหน่วยงานที่สังกัด และศึกษาข้อเสนอแนะในการบริหารงานตามหลักธรรมาภิบาลขององค์การบริหารส่วนตำบลในเขตอำเภอเพ็ญ จังหวัดอุดรธานี กลุ่มตัวอย่าง คือ บุคลากรองค์การบริหารส่วนตำบล จำนวน 190 คน กำหนดขนาดกลุ่มตัวอย่าง โดยเปิดตารางของเครจซี และมอร์แกน แล้วสุ่มตัวอย่างแบบโควตา และสุ่มอย่างง่ายเครื่องมือที่ใช้ เป็นแบบสอบถามแบบมาตราส่วนประมาณค่า มีค่าอำนาจจำแนกรายข้อ ระหว่าง .32 ถึง .84 มีค่าความเชื่อมั่นทั้งฉบับเท่ากับ .88 สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และสถิติทดสอบสมมติฐาน ได้แก่ ทดสอบค่าที (t - test) การวิเคราะห์ความแปรปรวนทางเดียว (One - Way ANOVA : F - test)

ผลการวิจัย พบว่า 1) การบริหารงานตามหลักธรรมาภิบาล ขององค์การบริหารส่วนตำบล พบว่า โดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง 2) ผลการเปรียบเทียบความคิดเห็นของบุคลากรองค์การบริหารส่วนตำบล ที่มีต่อการบริหารงานตามหลักธรรมาภิบาลขององค์การบริหารส่วนตำบลในเขตอำเภอเพ็ญ จำแนกตามเพศ พบว่า โดยรวมไม่แตกต่างกัน และจำแนกตามหน่วยงานที่สังกัด พบว่า โดยรวมแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 3) ข้อเสนอแนะในการบริหารงานตามหลักธรรมาภิบาลขององค์การบริหารส่วนตำบล มีดังนี้ องค์การบริหารส่วนตำบลควรใช้อำนาจของกฎหมาย ระเบียบข้อบังคับในการบริหารราชการด้วยความเป็นธรรม ควรหาแนวทางดำเนินการจัดซื้อ - จัดจ้าง 
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ABSTRACT

The objectives of this research were study level of the administration under the good governance Compare opinion of personnel classified by gender and affiliated agencies. Suggestion in administration under the good governance of Sub-district Administrative organization in Phen district, Udon Thani province. The samples aer 190 personnel of sub-district Administrative organization in Phen district, Udon Thani province was determine by Table of Krejcie and Morgan using Quota sampling and Sample Random Sampling.The research used questionnaire with the discrimination power between .32 to .84 and reliability at .88. The statistics used were frequency, percentage, mean, standard deviation, t - test (Independent variables), one way ANOVA (F - test).


The research results were found as follows : 1) The Administration under the Good Governance of Sub - district Administrative organization in Phen district, Udon Thani province as overall at moderate level. 2) The results comparison opinion of personnel sub-district Administrative organization in Phen district, Udon Thani province classified by gender was found that no difference and affiliated agencies was found that have difference in the level of statistical at .05. 3) Suggestion in administration under the good governance of Sub - district Administrative organization in Phen district, Udon Thani province. Follow : Sub - district administration organization should be used the power of the law 
regulations in Government Administration with fairness. Should find a way to carry out procurement and procurement, focusing on budgeting and cost effectiveness.
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