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บทคัดย่อ

	การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ 1) เพื่อศึกษาองค์ประกอบของการมีส่วนร่วมของผู้ปกครอง     2) เพื่อศึกษาระดับการมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาของผู้ปกครอง 3) เปรียบเทียบการมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาของผู้ปกครอง โรงเรียนท่าขอนยางพิทยาคม สังกัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดมหาสารคาม จำแนกตาม เพศ อายุ ระดับการศึกษา และอาชีพของผู้ปกครอง กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ ได้แก่ ผู้ปกครองนักเรียนโรงเรียนท่าขอนยางพิทยาคม สังกัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดมหาสารคาม ปีการศึกษา 2560  จำนวน 300 คนได้มาจากสูตรการหาค่า Taro Yamane เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ แบบสอบถาม สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ การวิเคราะห์องค์ประกอบ  (Factor analysis)  ค่าเฉลี่ย () ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) T-test และ F-test
	ผลการวิจัยพบว่า 1) องค์ประกอบของการมีส่วนร่วมของผู้ปกครองนักเรียน โรงเรียนท่าขอนยางพิทยาคม สังกัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดมหาสารคาม มี 3 องค์ประกอบ คือ ด้านการส่งเสริมสนับสนุนและพัฒนานักเรียน ด้านการอบรมสั่งสอน และด้านการติดต่อสัมพันธ์ระหว่างผู้ปกครองกับนักเรียน 2) ระดับการมีส่วนร่วมในการจัดการศึกษาของผู้ปกครองนักเรียน โรงเรียนท่าขอนยางพิทยาคม สังกัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดมหาสารคาม โดยรวมอยู่ใน ระดับปานกลาง เมื่อพิจารณาเป็นรายด้าน เรียงลำคับค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อยได้แก่ ด้านการอบรมสั่งสอน รองลงมาคือด้านการติดต่อสัมพันธ์ระหว่างผู้ปกครองกับนักเรียน และด้านการส่งเสริมสนับสนุนและพัฒนานักเรียน       3) เปรียบเทียบการมีส่วนร่วมของผู้ปกครองในการจัดการศึกษานักเรียนโรงเรียนท่าขอนยางพิทยาคม 




สังกัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดมหาสารคาม จำแนกตาม เพศ อายุ ระดับการศึกษา และอาชีพของผู้ปกครอง พบว่า โดยรวมและรายด้านไม่แตกต่างกัน


คำสำคัญ :	 การมีส่วนร่วม การจัดการศึกษา และ ผู้ปกครองนักเรียน
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ABSTRACT
	The purposes of this research were: 1) to study the Factor analysis of parents’ participation. 2) To consult the level of parents’ participation on education management. 3) To compare the level of parents’ participation on education management at Thakhonyangphitthayakhom School under Maha Sarakham official administrative organization. that was classified according by their gender, age, education, and career. The samples used in this study were 300 students’ parents at Thakhonyangphitthayakhom School in academic year 2016. The Sample size was calculated by using Taro Yamane formula. The research instrument was the questionnaire. The basic statistics used for analyzing data were Factor analysis ,mean, standard deviation, T- test, and F-Test.
	The findings were as follows : 1) The Factor analysis of parents’ participation on education management at Thakhonyangphittayakhom School were 3 essential aspects included student support and development, Training, and The relationship between parents and students. 2) Generally, The level of parents’ participation on education management at Thakhonyangphitthayakhom School was at moderate level. To consider by aspect the highest level was training  aspect. The second high level was the relationship between parents and students and student support and development was the lowest. 3) A comparison of level of parents’ participation on education management at Thakhonyangphitthayakhom School that was classified by gender, age, education, and career it was not significantly different.
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