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บทคัดย่อ
	การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาระดับการมีส่วนร่วมทางการเมือง และเพื่อเปรียบเทียบ การมีส่วนร่วมทางการเมืองของนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ระดับปริญญาตรี จำแนกเป็น เพศ ชั้นปีที่กำลังศึกษา และคณะที่ศึกษา ประชากรที่ใช้ในการศึกษาวิจัยนักศึกษามหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ระดับปริญญาตรี จำนวน 389 คน โดยการกำหนดขนาดกลุ่มตัวอย่างโดยใช้สูตร ทาโร่ยามาเน่ และการสุ่มตัวอย่างแบบแบ่งกลุ่ม ใช้แบบสอบถามเป็น เครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล และการวิเคราะห์ผลใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์สำเร็จรูป สถิติที่ ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ค่า t-test การวิเคราะห์ความ แปรปรวนทางเดียว (One-way ANOVA)และค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์เพียร์สัน โดยกำหนด นัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05
		ผลการวิจัยพบว่า 1) การมีส่วนร่วมทางการเมืองของนักศึกษาระดับปริญญาตรีของมหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม โดยภาพรวมอยู่ในระดับปานกลาง (  =2.70) ด้านที่อยู่ในระดับปานกลาง จำนวน 3 ด้าน และ อยู่ในระดับน้อย จำนวน 2 ด้าน ตามลำดับดังนี้ ด้านการใช้สิทธิเลือกตั้ง (= 3.48 ) ด้านการให้ข้อมูลและรับข้อมูล (= 2.96 ) ส่วนด้านการแสดงความสนใจต่อกิจกรรมทางการเมือง (=2.60) ด้านการร่วมรณรงค์ทางการเมือง (= 2.37) ด้านการมีบทบาทเคลื่อนไหวทางการเมือง (=2.11)  2) ผลการเปรียบเทียบการมีส่วนร่วมทางการเมืองของนักศึกษาระดับปริญญาตรีของมหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม จำแนกตามเพศ คณะ ชั้นปี พบว่ามีความแตกต่าง อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05  3) ข้อเสนอแนะ จัดกิจกรรมส่งเสริมประชาธิปไตย


ให้นักศึกษาได้ร่วมกิจกรรมทางการเมือง เช่น การรณรงค์ทางการเมือง การใช้สิทธิเลือกตั้ง และการให้ข้อมูลและรับข้อมูลข่าวสารทางการเมืองให้นักศึกษาทราบอย่างต่อเนื่องและถูกต้อง จัดกิจกรรมที่ทำให้นักศึกษาได้ทำประโยชน์ต่อสถาบันการศึกษา คณะ เป็นการใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์ และฝึกให้มีจิตอาสา

คำสำคัญ :	การมีส่วนร่วมทางการเมือง
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ABSTRACT 
	The objectives of this research were aimed to study the levels of Political Participation and compare to Political Participation by  Students in bachelor's degree in Rajabhat Maha Sarakham University which classified by gender sex , education level ,faculty. Research population consisted of 389 person determine by taro yamone and using simple random sampling. Data were collected using a questionnaire and were processed by advance computer progam . Statistical tools used for analyzing data were percentage, mean, and standard deviation, t-test, One-way ANOVA and Pearson Product Moment Correlation Coefficient by setting the statistical significance level at .05.
	The research results were found that . 1) The Political Participation by Students in bachelor's degree in Rajabhat Maha Sarakham University were at the moderate level by average.  (=2.70) The Political Participation consist 5 parts. The parts in moderate level 3 parts are parts to selection of Political leader (= 3.48) , parts to resend and receive the public political news (= 2.96), parts to interest Political Activities (=2.60) and in the low level 2 parts are parts to join Political Participation Campaign (= 2.37) parts to guide or leader to Public Political (= 2.11) 2) The result comparison of Political Participation by Students in bachelor's degree in Rajabhat Maha Sarakham University classified by students’gender, study year , faculity were significantly relative to Political Participation at the statistical significance level.05. and 3) Suggestion develope guideline To have activity to promote 




democracy for student to Political Participation example the Political Paticipation Campaign, Selection Political vote campaign and resend, receive news from political to student continually and exactly. To have activities for student make benefit to university , faculty for to be public mind.
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