กิตติกรรมประกาศ
วิทยานิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จลุล่วงด้วยดีเพราะผู้วิจัยได้รับความกรุณาและความช่วยเหลือ
อย่างดียิ่งจากอาจารย์ ดร.สมปอง  ศรีกัลยา และผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.รุ่งฟ้า  ล้อมในเมือง อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ 
ขอขอบพระคุณท่าน ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ภูษิต  บุญทองเถิง ประธานกรรมการสอบวิทยานิพนธ์ และดร.วัชรินทร์  แสนรุ่งเมือง  กรรมการ (ผู้ทรงคุณวุฒิ) ที่ได้ให้ความอนุเคราะห์ในการให้คำปรึกษา คำแนะนำและแก้ไขข้อบกพร่องต่าง ๆ จนทำให้วิทยานิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จได้ด้วยดีผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูง
ขอขอบคุณผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ภูษิต  บุญทองเถิง  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ว่าที่ ร.ต.ดร.อรัญ  ซุยกระเดื่อง  อาจารย์ ดร.อพันตรี  พูลพุทธา นางสาวอุษณี  วรรณเพ็ชรโยธา และนางสาวสิริรัตน์  สำราญจิตร ที่ได้กรุณาเป็นผู้เชี่ยวชาญในการตรวจสอบเครื่องมือ และให้คำแนะนำ แก้ไขข้อบกพร่องต่าง ๆ จนได้เครื่องมือเก็บรวบรวมข้อมูล ที่มีคุณภาพสำหรับการวิจัยในครั้งนี้  
ขอกราบขอบพระคุณคุณพ่อ คุณแม่ คุณธีรณีย์  ฤทธิ์แสง และอาจารย์ตลอดจนญาติพี่น้อง
ที่ให้กำลังใจช่วยเหลือสนับสนุนมาโดยตลอด คุณค่าและประโยชน์ จากการศึกษาครั้งนี้ผู้วิจัยขอมอบบูชาพระคุณบิดามารดา ครูอาจารย์ และผู้มีพระคุณทุกท่านที่ให้การอบรมสั่งสอนให้มีความรู้ 
มีสติปัญญาส่งผลให้ผู้วิจัยประสบความสำเร็จในการดำเนินชีวิตและก้าวหน้าในหน้าที่การงาน
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