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การวิจัยในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ 1)  เพื่อศึกษาความพร้อมในการจัดการเรียนรู้แบบสะเต็มศึกษา ของเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 24 จังหวัดกาฬสินธุ์  2) เพื่อเปรียบเทียบความพร้อมในการจัดการเรียนรู้แบบสะเต็มศึกษาของครู จำแนกตามกลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ คณิตศาสตร์ และการงานอาชีพและเทคโนโลยี กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย  ได้แก่  ครูในกลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ คณิตศาสตร์ และการงานอาชีพและเทคโนโลยี  ปีการศึกษา 2560 จำนวน 292 คน  เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย  ได้แก่ 1) แบบสอบถามความพร้อมในการจัดการเรียนรู้แบบ
สะเต็มศึกษา ของเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 24  จังหวัดกาฬสินธุ์  2) แบบสัมภาษณ์เกี่ยวกับความพร้อมในการจัดการเรียนรู้แบบสะเต็มศึกษา วิเคราะห์ข้อมูลด้วยสถิติพื้นฐาน ได้แก่  ความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และวิเคราะห์ความแปรปรวนทางเดียว (One-Way ANOVA) โดยการใช้สถิติทดสอบเอฟ (F-Test) นำเสนอข้อมูลด้วยการวิเคราะห์เชิงพรรณนา (Descriptive Analysis)  

ผลการวิจัย พบว่า 1) ความพร้อมในการจัดการเรียนรู้แบบสะเต็มศึกษา ของเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษาเขต 24 จังหวัดกาฬสินธุ์  โดยรวมครูส่วนใหญ่มีความพร้อมในการจัดการเรียนรู้แบบสะเต็มศึกษาอยู่ในระดับมาก เมื่อจำแนกความพร้อมเป็นรายด้าน พบว่า ครูมีความพร้อมในด้านการเตรียมการสอน (ก่อนสอน) มากที่สุด รองลงมา ได้แก่ ความพร้อมในการจัดการเรียนรู้ (ขณะสอน) และความพร้อมในการประเมินผลและนำเสนอ (หลังการสอน)  ตามลำดับ  และผลการสัมภาษณ์ครูในเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษาเขต 24 จังหวัดกาฬสินธุ์ พบว่า ครูที่ได้รับมอบหมายให้จัดการเรียนการสอนแบบสะเต็มศึกษาจะมีการบูรณาการการสอนแบบสะเต็มศึกษาให้กับผู้เรียน
ทุกระดับชั้น เพื่อเป็นการเตรียมความพร้อมให้ผู้เรียนในทุก ๆด้าน  ผู้เรียนได้ลงมือปฏิบัติจริง ทำให้เกิดการเรียนรู้อย่างแท้จริง ซึ่งครูต้องมีการเตรียมความพร้อมก่อนการจัดการเรียนการสอน  
การเตรียมความพร้อมในการจัดการเรียนสอน และการเตรียมความพร้อมในการประเมินผลและนำเสนอ จึงจะส่งผลให้ครูผู้สอนสามารถจัดการเรียนการสอนได้อย่างมั่นใจ แก้ปัญหาเฉพาะหน้าได้เป็นอย่างดี สามารถตอบคำถามผู้เรียนได้อย่างมั่นใจเมื่อผู้เรียนเกิดข้อสงสัยเกี่ยวกับสะเต็มศึกษา  มีการใช้สื่อการเรียนการสอนทั้งสื่อมัลติมีเดียและสื่อของจริงเพื่อทำให้ผู้เรียนเข้าใจในบทเรียน
มากยิ่งขึ้น และที่สำคัญครูที่มีการจัดการเรียนรู้แบบสะเต็มศึกษา สามารถถ่ายทอดความรู้ของตนเองไปสู่ครูคนอื่นๆได้เป็นอย่างดี  2) ผลการเปรียบเทียบความพร้อมในการจัดการเรียนรู้แบบสะเต็มศึกษาของครูจำแนกตามกลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ คณิตศาสตร์ และการงานอาชีพและเทคโนโลยี โดยในภาพรวมมีครูอย่างน้อย 1 กลุ่มสาระการเรียนรู้ที่มีความพร้อมแตกต่างกัน และเมื่อจำแนกเป็นรายด้าน พบว่า ความพร้อมในการเตรียมการสอน (ก่อนสอน) มีครูอย่างน้อย 1 กลุ่มสาระการเรียนรู้ที่มีความพร้อมแตกต่างกัน ส่วนความพร้อมในการจัดการเรียนรู้ (ขณะสอน) และความพร้อมในการประเมินผลและนำเสนอ (หลังการสอน) ครูทั้ง 3 กลุ่มสาระการเรียนรู้มีความพร้อมไม่แตกต่างกัน 
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ABSTRACT


The objectives of this research were 1) to study the learning management process in STEM education approach of secondary educational service area 24 in Kalasin province 
2) to compare the readiness of learning management for STEM education approach according of teachers from Science department, Mathematics department and Career and Technology department. The samples of the study consisted of 292 teachers from Science department, Mathematics department and Career and Technology department in the academic year 2017. The research tools were 1) questionnaires on the learning  process of management in STEM education approach for the secondary educational service area 24 in Kalasin province 2) interview questions on the frequency, preparation of learning management for conducting STEM education approach. The data analysis was carried out by percent, mean, standard deviation, One-Way ANOVA and F-Test. The data were described by using descriptive analysis. 

The results of this research revealed that 1) Regarding the preparation of learning management for STEM education approach of Kalasin secondary educational service area 24, most of the teachers had a high level of readiness learning management for STEM education approach. When classified by the subject in question, the results revealed that teachers had a highest level of readiness for planning and preparation before teaching followed by readiness for learning management while teaching and readiness for evaluation and present after teaching, respectively. And the interview results of secondary educational service area 24 in Kalasin province. Revealed that Teachers who are assigned to study in STEM education. There will be integration of STEM education for all levels of learners. To readiness students for all aspects.  The students have practiced make a real learning. The teacher must be prepared before teaching preparing to teach and preparation for evaluation and presentation. The teacher will be able to manage the teaching confidently. The problem solved very well. Teacher are able to answer questions confidently when they have questions about  STEM  education. The use of teaching materials, both multimedia and the real media to make students understand the lesson more. And importantly, teachers with learning management in STEM education. They can transfer their knowledge to other teachers as well. 2) The results of the comparison of readiness learning management for STEM education approach according of the teachers from Science department, Mathematics department and Career and Technology. On the whole, there was at least a group of teachers from the same department had different levels of readiness. Classified each aspect found that department showed that regarding readiness for planning and preparation before teaching, there was at least a group of teachers from the same department had different levels of readiness. Regarding learning management while teaching and readiness for evaluation and present after teaching, showed that readiness of the teachers from the three departments were not different. 
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