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การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) ศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างพฤติกรรมการเรียน การกำกับตนเอง ความเชื่อ และแรงจูงใจใฝ่สัมฤทธิ์กับเจตคติต่อวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียน  2) ศึกษาอิทธิพลของพฤติกรรมการเรียน การกำกับตนเอง  ความเชื่อ และแรงจูงใจใฝ่สัมฤทธิ์ที่มีต่อเจตคติต่อวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียน  กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ นักเรียนระดับประกาศนียบัตรวิชาชีพปีที่ 1 วิทยาลัยเทคโนโลยีภูเขียว อำเภอภูเขียว จังหวัดชัยภูมิ ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2560 จำนวน 154 คน  เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยได้แก่ 1) แบบวัดพฤติกรรมการเรียนคณิตศาสตร์ 2) แบบวัดการกำกับตนเองในการเรียนคณิตศาสตร์ 3) แบบวัดความเชื่อในการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 4)แบบวัดแรงจูงใจใฝ่สัมฤทธิ์ในการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 5) แบบวัดเจตคติต่อวิชาคณิตศาสตร์  วิเคราะห์ข้อมูลด้วยสถิติพื้นฐาน ได้แก่ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน วิเคราะห์หาค่าสหสัมพันธ์โดยใช้ Pearson Correlation  และวิเคราะห์หาค่าสัมประสิทธิ์การถดถอยในรูปคะแนนมาตรฐานโดยใช้ Stepwise  Multiple Regression  นำเสนอข้อมูลด้วยการวิเคราะห์เชิงพรรณนา (Descriptive Analysis)  



ผลการวิจัย พบว่า พฤติกรรมการเรียนคณิตศาสตร์มีความสัมพันธ์กับเจตคติต่อวิชาคณิตศาสตร์ในระดับปานกลาง โดยมีค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์เท่ากับ  .507  การกำกับตนเองในการเรียนคณิตศาสตร์มีความสัมพันธ์กับเจตคติต่อวิชาคณิตศาสตร์ในระดับปานกลาง โดยมีค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์เท่ากับ  .679  ความเชื่อในการเรียนรู้คณิตศาสตร์มีความสัมพันธ์กับเจตคติต่อวิชาคณิตศาสตร์ในระดับปานกลาง โดยมีค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์เท่ากับ .506  และแรงจูงใจใฝ่สัมฤทธิ์ในการเรียนรู้คณิตศาสตร์มีความสัมพันธ์กับเจตคติต่อวิชาคณิตศาสตร์ในระดับสูง โดยมีค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์เท่ากับ .761  อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01 ซึ่งตัวแปรที่มีความสัมพันธ์มากที่สุด ได้แก่ แรงจูงใจใฝ่สัมฤทธิ์ในการเรียนรู้คณิตศาสตร์ รองลงมา ได้แก่ การกำกับตนเองในการเรียนคณิตศาสตร์  พฤติกรรมการเรียนคณิตศาสตร์ และความเชื่อในการเรียนรู้คณิตศาสตร์ตามลำดับ  ตัวแปรที่มีอิทธิพลต่อเจตคติต่อวิชาคณิตศาสตร์ อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01 เรียงลำดับจากตัวแปรที่มีอิทธิพลมากที่สุดเป็นอันดับแรก ได้แก่ แรงจูงใจใฝ่สัมฤทธิ์ในการเรียนรู้คณิตศาสตร์  รองลงมาคือ การกำกับตนเองในการเรียนคณิตศาสตร์ และความเชื่อในการเรียนรู้คณิตศาสตร์ โดยมีค่าน้ำหนักความสำคัญในรูปของคะแนนมาตรฐาน
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ABSTRACT


The purposes of this study were 1) to study the relationship between learning behavior, self-regulation, beliefs and achievement motivation on student’s attitude towards mathematics  2) to study the influence of learning behavior, self-regulation, beliefs and achievement motivation on student’s attitude towards mathematics. The samples used in this study were 154 first-year vocational certificate students studying in the second semester of 2016 academic year from Phukhieo Technological College, Phukhieo, Chaiyaphum. The research instruments regarding mathematics learning used in this study were 1) behavior assessment forms 2) self-regulation assessment forms 3) beliefs assessment forms 4) achievement motivation assessment forms 5) attitude towards mathematics assessment forms. The data had been analyzed by using statistics method of Standard Deviation, Pearson’s product moment correlation coefficient and Stepwise multiple regression analysis. The data were described by using descriptive analysis.


The results revealed that the correlation between mathematics learning behavior and student’s attitude towards mathematics were found at a moderate level (with the .507 level of correlation coefficient) The correlation between self-regulation in mathematics learning and student’s attitude towards mathematics were also found at a moderate level (with the .679 level of correlation coefficient) In addition, beliefs in mathematics learning was found to be moderately related to student’s attitude towards mathematics (with the .506 level of correlation coefficient) Achievement motivation in mathematics learning positively related to student’s attitude towards mathematics at  the level of statistical significance .01( with the .761 level of correlation coefficient). The variable that showed the highest level of relationship was achievement motivation in mathematics learning followed by self-regulation variable, behavior  variable and beliefs  variable in learning mathematics, respectively. The most influential variable on attitude towards mathematics at level of statistical significance .01 was achievement motivation in mathematics learning followed by self-regulation variable and beliefs variable in learning mathematics, (
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= .490, .223 and .199, respectively)
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