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การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ 1) เพื่อศึกษาผลปฏิบัติการส่งเสริมความคิดสร้างสรรค์ด้วยการจัดการเรียนรู้แบบใช้โครงงานเป็นฐานร่วมกับสื่อสังคม และ 2) เพื่อศึกษาความพึงพอใจของผู้เรียน
ที่มีต่อการจัดการเรียนรู้แบบใช้โครงงานเป็นฐานร่วมกับสื่อสังคม กลุ่มเป้าหมายในการวิจัยครั้งนี้ คือ ผู้เรียนที่เรียนวิชาคอมพิวเตอร์ในภาคเรียนที่ 2/2560 จำนวน 9 คน 1 ห้องเรียน เป็นนักเรียน
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 กลุ่มโรงเรียน 3น โมเดล การวิเคราะห์ข้อมูลแบ่งเป็น 2 ประเภท คือ 1) การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงคุณภาพ โดยการนำข้อมูลมาวิเคราะห์ ตีความ สรุป และรายงานผลในรูปแบบบรรยาย 2) การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงปริมาณ โดยใช้ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน
ผลการวิจัย พบว่า 1) การจัดกิจกรรมการเรียนรู้โดยใช้โครงงานเป็นฐานร่วมกับสื่อสังคม ประกอบด้วย 4 ขั้นตอน ดังนี้ 1.1) ขั้นนำเสนอ 1.2) ขั้นวางแผน 1.3) ขั้นปฏิบัติ 1.4) ขั้นประเมินผล 
มีการจัดการเรียนการสอนที่เน้นการคิดสร้างสรรค์ชิ้นงาน โดยดำเนินการผ่านสื่อสังคม ในการสื่อสารกัน ออกแบบ นำเสนอ ส่งงาน หลังจากจัดกิจกรรมการเรียนรู้แล้ว ผู้วิจัยพบว่า ความคิดสร้างสรรค์ของผู้เรียนทั้ง 4 ด้านภาพรวมอยู่ในระดับดี โดยด้านความคิดละเอียดลออมากที่สุด และ 2) ความพึงพอใจของผู้เรียนหลังเรียนด้วยการจัดการเรียนรู้โดยใช้โครงงานเป็นฐานร่วมกับสื่อสังคมอยู่ในระดับมาก
คำสำคัญ  :  ความคิดสร้างสรรค์ การจัดการเรียนรู้โดยใช้โครงงานเป็นฐาน สื่อสังคม
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ABSTRACT

The purposes of this research were to 1) study promotion of creativity with project-based learning and social media, 2) study satisfaction of student learning through project-based and social media. The target group was 9 students of Pratomsuksa 5 studying with computer the second semester in 2016 academic year at 3N model school group, Data analysis of device through two types; 1) the qualitative by mean of analysis, interpreting, summarizing and report in a descriptive, 2) the quantitative by mean of arithmetic mean, percentage and stander deviation.


The results of this research were as followed; 1) the learning activities through project-based learning cooperate with social media which were provide based on 4 stages, these included 1.1) Presentations 1.2) Planning 1.3) practice and 1.4) Evaluation.  The teaching and learning to accentuate on creative thinking works by executing social media to; communicate, design, present and put out after consider learning activities. The result was found that creative thinking of students 4 phases which were good and the most elaboration. And, 2) student learning satisfaction through project-based cooperate with social media which was excellent.
Keywords  :  Creativity, the promotion of creativity with project-based learning and 
                   social media.
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