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 	วิทยานิพนธ์ฉบับนี้ สําเร็จและสมบูรณไดดวยการใหความชวยเหลือแนะนํา และตรวจแกไข    ขอบกพรอง จากรองศาสตราจารย์โมฬี ศรีแสนยงค์ อาจารยที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก อาจารย ดร.สมปอง ศรีกัลยา อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณทุกทานเปนอยางสูงไว ณ โอกาสนี้ ขอขอบพระคุณ อาจารยสาขาวิชาหลักสูตรและการเรียนการสอน มหาวิทยาลัยราชภัฏ มหาวิทยาลัยมหาสารคาม และอาจารยที่สอนทุกทาน ตลอดจนอาจารยผูจัดการรายวิชา ที่ใหผูวิจัยประสบผลสําเร็จในการศึกษาครั้งนี้ 
	ขอขอบพระคุณ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.อุรารมย์ จันทมาลา ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ปัทมาวดี 
ชาญสุวรรณ อาจารย์สิทธิรัตน์ ภู่แก้ว อาจารย์ธัญลักษณ์ มูลสุวรรณ อาจารย์นราธร อัครธรสกุล ที่เปน ผูเชี่ยวชาญในการตรวจแกไขเครื่องมือที่ใชในการวิจัย และใหคําปรึกษาสนับสนุนการศึกษาคนควา 
	ขอขอบพระคุณอาจารย์สมศักดิ์ วิไลแก้ว ผู้อำนวยการโรงเรียนเทศบาลสวนสนุก ตลอดจน รองผูอํานวยการ และคณะครูโรงเรียนเทศบาลสวนสนุก อําเภอเมือง จังหวัดขอนแก่น ทุกท่านที่ใหความรวมมือและสนับสนุนดวยดีในการเก็บรวบรวมขอมูล ขอขอบคุณในความเอื้อเฟอของเพื่อนนิสิตสาขาการหลักสูตรและการเรียนการสอน มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคามทุกทาน ที่ใหความชวยเหลือ และเปนกําลังใจมาโดยตลอด  
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