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บทที่ 5
สรุป อภิปรายผลและข้อเสนอแนะ

การศึกษา การวิจัยเรื่อง การแก้ปัญหาการอ่าน และการเขียนของโรงเรียนแม่คือวิทยา อ.ดอยสะเก็ด จ.เชียงใหม่ : การศึกษาจากทฤษฎีฐานราก (A Grounded Theory) เป็นการศึกษาเฉพาะกรณีในพื้นที่ที่ผู้วิจัยเลือกศึกษาด้วยวิธีการเลือกตัวอย่างเชิงทฤษฎี (theoretical sampling) โดยแบ่งการวิจัยออกเป็น 3 ระยะ ได้แก่ ระยะที่ 1 เพื่อระบุสภาพปัญหา ลักษณะปัญหาที่เกิดขึ้น สาเหตุของปัญหาการอ่าน และการเขียนของนักเรียนโรงเรียนแม่คือวิทยา ระยะที่ 2 เพื่อสังเกตกระบวนการการแก้ปัญหาการอ่าน การเขียนของครูผู้สอนโรงเรียนแม่คือวิทยา ระยะที่ 3 เพื่อศึกษาผลจากการใช้ระบวนการแก้ปัญหาการอ่าน การเขียนของครูผู้สอนโรงเรียนแม่คือวิทยา ผู้วิจัยสรุปสาระสำคัญได้ดังนี้


1.
สรุปผลการวิจัย


2. 
อภิปรายผลการวิจัย



3. 
ข้อเสนอแนะ
5.1
สรุปผลการวิจัย

ผลการศึกษาสามารถสรุปได้ 3 ประเด็น คือ 1) บริบทสภาพปัญหา สาเหตุ 2) กระบวนการแก้ไขปัญหา และ 3) ผลการแก้ไขปัญหา โดยมีรายละเอียดดังนี้

5.1.1
บริบทสภาพปัญหา สาเหตุของปัญหา
บริบทสภาพปัญหาในโรงเรียนแม่คือวิทยา สามารถสรุปได้ดังนี้



5.1.1.1
ปัญหาการอ่าน ผลการศึกวิเคราะห์สภาพปัญหาการอ่าน สามารถสรุปได้               2 ประเภท ใหญ่ คือ ปัญหาด้านการสะกดพยัญชนะ สระ วรรณยุกต์ และ ปัญหาการอ่านคำ ซึ่งมีรายละเอียด คือ






1)
ปัญหาด้านการสะกดพยัญชนะ สระ วรรณยุกต์ ได้แก่ ผู้เรียนไม่สามารถท่องพยัญชนะ สระ ให้ครบได้ จะพบว่า ผู้เรียนส่วนใหญ่ ไม่สามารถท่องรูปพยัญชนะ ก - ฮ ครบ         44 ตัว และไม่สามารถท่องสระครบ 32 ตัว ส่งผลต่อการประสมเสียงพยัญชนะ สระ เข้าด้วยกัน         ทำให้ผู้เรียนไม่สามารถอ่านคำได้ สระที่พบว่าอ่านออกเสียงผิดมากที่สุด คือ สระประสม ได้แก่ สระ เอีย เอือ อัว 






2)
ปัญหาด้านการอ่านคำ ได้แก่ ผู้เรียนไม่สามารถอ่านคำที่ใช้อักษรต่ำ และอักษรสูงที่มีวรรณยุกต์, ผู้เรียนไม่สามารถอ่านคำที่ประสมกับสระประสม, ผู้เรียนไม่สามารถอ่านคำที่ใช้ตัวสะกดไม่ตรงมาตราตัวสะกด, ไม่สามารถอ่านแบบผสมคำ หรือเขียนผสมสระได้, ไม่รู้จักอักษรควบ ทำให้อ่านไม่ถูก และผู้เรียนใช้เวลานึกคำอ่านนานเกินไป โดยเฉพาะการอ่านคำพ้องรูป เช่น คำว่าเพลา (อ่านว่าเพลา) อ่านออกเสียงเป็น เพ – ลา เป็นต้น



5.1.1.2
ปัญหาการเขียน  ผลการศึกวิเคราะห์สภาพปัญหาการอ่าน สามารถสรุปได้   4 ประเภท ใหญ่ คือ 1) ปัญหาด้านพยัญชนะ, สระ, วรรณยุกต์ ปัญหาที่พบได้แก่ เขียนพยัญชนะ สระ และเขียนคำไม่ได้ สืบเนื่องมาจากการที่ผู้เรียนไม่สามารถท่องพยัญชนะ สระได้ครบ ทำให้มีปัญหาในการออกเสียง ประสมเสียง จึงใช้รูปพยัญชนะ สระ ผิดไป 2) ด้านลักษณะการเขียน ได้แก่ เขียนไม่เป็นรูปร่าง, เขียนพยัญชนะ หรือคำกลับ, เขียนพยัญชนะ และสระไม่มีหัว, เขียนตัวพยัญชนะไม่อยู่บนเส้นบรรทัด คือเขียนลอยเหนือเส้นบรรทัดหรือลงมาล่างเส้นบรรทัด และปัญหาด้านลายมือการเขียน เขียนไม่ถูกตามอักขระวิธี 3) ด้านการสะกดคำ ปัญหาที่พบได้แก่ สับสนคำพ้องเสียง, เขียนคำที่ใช้ตัวสะกดไม่ตรงมาตราตัวสะกดผิด, เขียนคำควบกล้ำผิด และเขียนคำที่มาจากต่างประเทศผิด                     4) ด้านการแต่งประโยค ปัญหาที่พบได้แก่ คิดด้วยตนเองไม่ได้, ไม่สามารถแต่งประโยคจากคำที่กำหนดให้ได้



5.1.1.3
สาเหตุของปัญหา







1)
สาเหตุจากผู้เรียน สาเหตุนี้ คือพฤติกรรมและลักษณะของผู้เรียน พบว่า ผู้เรียนมีพฤติกรรมที่ไม่ค่อยสนใจการเรียน ไม่สนใจการทำแบบฝึกหัด ในด้านลักษณะผู้เรียนพบว่า ผู้เรียนมีลักษณะเป็นเด็กชาติพันธุ์ ทำให้ผู้เรียนคุ้นเคยชินในการใช้ภาษาถิ่นของตนเอง ส่งผลต่อปัญหาด้านการออกเสียง ซึ่งทำให้เกิดปัญหาการอ่านคำผิด และเมื่อสังเกตต่อไปพบว่า ผู้เรียนบางคนมีลักษณะเป็นพิเศษแฝงโดยมีพัฒนาการช้ากว่าเพื่อนวัยเดียวกัน 






2)
สาเหตุจากการสอนของครูผู้สอน ครูผู้สอนเองก็เป็นปัจจัยหนึ่งที่ทำให้เกิดปัญหาด้านนี้ขึ้น นั่นคือ กระบวนการสอนของครู ซึ่งเมื่อทำการสังเกตพบว่า การสอนของครูคือ ไม่สอนแจกลูกสะกดคำ ขาดลำดับขั้นตอนในเนื้อหา และไม่ค่อยสนใจที่จะสอนจริงจัง 3.) สาเหตุจากผู้ปกครอง ผู้ปกครองนับว่าเป็นส่วนหนึ่งที่ส่งผลต่อการเรียนรู้ของผู้เรียน ผู้เรียนจะใช้ชีวิตอยู่กับผู้ปกครองมากกว่า ปัญหาจากผู้ปกครองที่พบคือ การที่ผู้ปกครองไม่สนใจที่จะฝึกหัดเพิ่มเติมให้กับผู้เรียน คือ ผู้ปกครองไม่สนใจว่าวันนี้ผู้เรียนเรียนรู้เรื่องอะไร มีการบ้านหรือแบบฝึกหัดอะไรหรือไม่ ทำให้ผู้ปกครองไม่ทราบปัญหาที่เกิดขึ้นกับเด็กในการปกครองของตน อีกทั้งผู้ปกครองบางส่วนมีลักษณะเป็นชาติพันธุ์ บางส่วนมีสัญชาติอื่นที่ไม่ใช่สัญชาติไทย ทำให้ตัวผู้ปกครองเองไม่สามารถอ่าน เขียนภาษาไทยได้ จึงทำให้ผู้ปกครองไม่สามารถสอนการบ้านให้กับผู้เรียนได้

5.1.2
กระบวนการแก้ปัญหา

กระบวนการแก้ไขปัญหาการอ่าน การเขียน ของโรงเรียนแม่คือวิทยา เป็นระบวนการที่เกิดขึ้นจากการประชุมทีม มีรูปแบบกระบวนการทั้งหมด 10 ขั้นตอน ดังนี้ 1) ออกคำสั่งมอบหมายหน้าที่ ให้แก่ผู้เกี่ยวข้องอย่างเป็นทางการ 2) สอบวัดแยกผู้เรียนตามข้อสอบการอ่าน การเขียน ของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเชียงใหม่เขต 1 (ประจำเดือน พฤศจิกายน 2560) โดยคัดแยกกลุ่มผู้เรียนที่มีผลสัมฤทธิ์น้อยกว่าร้อยละ 25 เป็นกลุ่มเป้าหมาย ซึ่งกลุ่มเป้าหมายที่คัดแยกได้นั้น 3) สร้างเครือข่ายกับผู้ปกครอง ผู้ปกครองต้องทำหน้าที่ในการสอดส่อง กวดขันในการทำแบบฝึกหัดของผู้เรียน และคอยประสานกับครูผู้สอนเพื่อติดตามความคืบหน้า รวมถึงพฤติกรรมการเรียนเมื่ออยู่ที่บ้าน 4) ออกแบบบทเรียน โดยใช้การประชุมทีม เพื่อร่วมกันวางเนื้อการสอน ประกอบด้วย 4 เรื่อง คือ 4.1 การท่องพยัญชนะ สระ 4.2 การอ่านออกเสียงแจกลูก-สะกดคำ-ผันเสียง 4.3 การอ่าน เขียนคำพ้องรูปพ้องเสียง 4.4 การแต่งประโยค 5) จัดทำตารางสอน โดยให้ใช้เวลา 15.00 น. – 16.00 น.ของทุกวันจันทร์ ถึงพฤหัสบดี ทั้งหมด 12 สัปดาห์ รวม 48 ชั่วโมง 6) เตรียมสื่อการสอน โดยทำการประดิษฐ์สื่อ หรือหาวิดิทัศน์การสอน เข้ามาบูรณาการในการสอน เพื่อทำให้รูปแบบการสอนมีความหลากหลาย สามารถดึงดูดความสนใจของผู้เรียนได้ 7) ลงมือทำการสอน โดยขั้นตอนการสอนประกอบด้วย 7 ขั้นตอน คือ 7.1 ครูผู้สอนนำนักเรียนท่องพยัญชนะ สระ วันละ 5 นาที 7.2 ผู้สอนนำเด็กอ่านออกเสียงแจกลูก-สะกดคำ-ผันเสียง วันละ 5 นาที 7.3 ครูนำเด็กอ่านออกเสียงคำ และอ่านเรื่องสั้น ๆ วันละ 5 - 10 นาที 7.4 ให้เด็กคัดคำและเรื่องที่อ่านลงสมุด วันละ 5 นาที ด้วยลายมือบรรจง 7.5 สอนเนื้อหาวันนั้น ๆ เช่น คำพ้องเสียง 20 นาที 7.6 ให้เด็กเขียนตามคำบอกคำที่เรียนรู้แล้ว ในกระดาษทดสอบที่ครูแจกให้ และให้ครูเก็บกระดาษทดสอบนี้ไว้ทุกแผ่น วันละ 10 - 15 นาที 7.7 ให้แบบฝึกหัดกลับไปทำที่บ้านเล็กน้อย 8) ติดตามการสอน การทำแบบฝึกหัดกับผู้ปกครอง        เพื่อประสานติดตามดูพัฒนาการของผู้เรียน และร่วมกันวางแผนแก้ไขปัญหาที่ผู้เรียนอาจกำลังเผชิญในขณะนั้น เพื่อให้ผู้เรียนมีพื้นฐานที่ดี สามารถพัฒนาในส่วนต่อไปได้ 9) ประชุมรายงานพัฒนาการกับผู้อำนวยการ และทีมวิจัย ในทุก ๆ 3 สัปดาห์ เพื่อสรุปพัฒนาการ ปัญหา อุปสรรค ต่าง ๆ เพื่อร่วมกันหาวิธีการในการพัฒนาต่อไป 10) ใช้แบบทดสอบฉบับเดิมตามข้อ 2 มาทดสอบเพื่อวัดผลสัมฤทธิ์อีกครั้ง

กระบวนการทั้งหมดที่กล่าวมา เป็นกระบวนการที่เกิดจากการระดมความคิดสร้างขึ้น และโรงเรียนแม่คือวิทยาถือเป็นกรอบหลักในการแก้ไขปัญหาการอ่าน การเขียน 

5.1.3
ผลการแก้ไขปัญหา

ผลการแก้ไขปัญหา สามารถสรุปประเด็นได้เป็น 3 ด้าน ดังนี้



5.1.3.1
ผลการแก้ปัญหาการอ่าน พบว่า ปัญหาด้านการสะกดพยัญชนะ สระ วรรณยุกต์ ผู้เรียนสามารถท่องคำพยัญชนะ สระได้ครบ สามารถอ่านออกเสียงได้ถูกต้อง และเข้าใจ สามารถออกเสียงสระประสมได้ ปัญหาด้านการอ่านคำ พบว่า ผู้เรียนสามารถอ่านคำที่ใช้อักษรต่ำ และอักษรสูงที่มีวรรณยุกต์, ผู้เรียนสามารถอ่านคำที่ประสมกับสระประสม, ผู้เรียนสามารถอ่านคำที่ใช้ตัวสะกดไม่ตรงมาตราตัวสะกด, สามารถอ่านแบบผสมคำ, และปัญหาเรื่องการอ่านคำพ้องรูป พบว่า ผู้เรียนเข้าใจถึงความแตกต่างระหว่างพ้องรูป พ้องเสียง สามารถที่จะออกเสียงคำได้ตรงเสียงมากขึ้น เนื่องจาก มีคลังคำเกี่ยวกับคำพ้องรูปมากขึ้น



5.1.3.2
ผลการแก้ปัญหาการเขียน พบว่า ปัญหาด้านพยัญชนะ, สระ, วรรณยุกต์ผู้เรียนสามารถเขียนพยัญชนะ สระ วรรณยุกต์ได้ถูกต้อง อันเป็นผลมาจากการที่ผู้เรียนสามารถท่องจำพยัญชนะ สระ วรรณยุกต์ได้ถูกต้อง และสามารถเข้าใจหลักเกณฑ์ในการวางรูปพยัญชนะ สระ วรรณยุกต์ ประสมกันได้ ด้านลักษณะการเขียน พบว่า ยังคงมีบางส่วนปัญหาด้านลายมือการเขียน เขียนไม่ถูกตามอักขระวิธี ไม่สวยงามอยู่จำนวน 10 คน แบ่งเป็นนักเรียนชั้น ป.2 จำนวน 2 คน, ป.3 จำนวน 1 คน, ป.4 จำนวน 1 คน, ป.5 จำนวน 2 คน, และ ป.6 จำนวน 4 คน ด้านการสะกดคำ พบว่า ผู้เรียนสามารถวางสระและวรรณยุกต์ดุถูกต้อง, เขียนคำพ้องเสียงที่แตกต่างกันได้, และสะกดคำได้ถูกต้องมากขึ้น
ด้านการแต่งประโยค ปัญหาที่พบได้แก่ ผู้เรียนส่วนใหญ่มีพัฒนาการดีขึ้น สามารถแต่งประโยคสั้น ๆ ได้
5.2
อภิปรายผลการวิจัย

จากผลการวิจัย สามารถอภิปรายผลได้ดังนี้

การวิจัยในครั้งนี้ ได้ศึกษาวิจัยตามวัตถุประสงค์ 3 ข้อ ซึ่งผลการวิจัยที่ได้สอดคล้องกับสมมติฐาน และวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้ โดยสามารถสรุปเป็นประเด็นได้ดังนี้

5.2.1
สภาพปัญหา สาเหตุของปัญหา การอ่าน การเขียนของนักเรียนโรงเรียนแม่คือวิทยา สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเชียงใหม่ เขต 1


สภาพปัญหาการอ่าน การเขียน พบว่า มีความสอดคล้องกัน กล่าวคือ ผู้อ่านไม่สามารถอ่านได้ ก็จะทำให้ไม่สามารถเขียนได้ด้วย เพราะการอ่านเป็นส่วนพื้นฐานของการเขียน ดังนั้น ผู้เรียนจะได้ต้องสามารถอ่านได้ด้วย ในบริบทของโรงเรียนแม่คือวิทยา พบว่า ปัญหาการอ่านมีด้านการสะกดพยัญชนะ สระ วรรณยุกต์ และด้านการอ่านคำ ซึ่งปัญหาทั้งสองนี้มีเกี่ยวข้องกันคือ เพราะผู้เรียนไม่สามารถสะกดพยัญชนะ สระ วรรณยุกต์ได้ ทำให้อ่านคำไม่ได้ เพราะไม่เข้าใจเรื่องการผสมเสียงของพยัญชนะ กับสระ, วรรณยุกต์ ปัญหาการอ่านนี้ส่งผลกระทบโดยตรงต่อการเกิดปัญหาการเขียน ซึ่งพบว่า มีปัญหาด้านการสะกดพยัญชนะ สระ วรรณยุกต์ เช่นเดียวกับการเขียน ทำให้เขียนคำได้ไม่ถูกต้อง และปัญหาการอ่าน เขียน ที่สอดคล้องกันคือ การที่ผู้เรียนไม่เข้าใจเรื่องคำพ้องรูป คำพ้องเสียง และยังคงมีส่วนน้อย ที่มีปัญหาในด้านลายมือการเขียน คือ เขียนไม่ถูกอักขระ และลายมือไม่สวย ไม่ตรงเส้นบรรทัด ทำให้มีผลต่อการอ่านลายมือยาก โดยทั้งหมดนั้น มีสาเหตุที่เกี่ยวข้องกัน 3 ประการคือ สาเหตุจากผู้เรียน ที่มีพฤติกรรมไม่สนใจเรียน และบางคนมีลักษณะการเรียนรู้ช้า สาเหตุจากครูผู้สอนที่ใช้วิธีการสอนแตกต่างกัน ความใส่ใจในการสอนที่ไม่เข้มข้น และการสอนไม่เรียงลำดับเนื้อหาตามลำดับพื้นฐาน ทำให้พัฒนาการไม่ต่อเนื่อง เพราะไม่เข้าใจพื้นฐาน สาเหตุจากผู้ปกครอง พบว่า ผู้ปกครองไม่สนใจดูแลกวดขันการเรียนของผู้เรียน ทั้งนี้ สาเหตุปัจจัยหลักที่มีเกี่ยวข้องกัน คือ ผู้เรียน และผู้ปกครองมีลักษณะเป็นชาติพันธุ์ ทำให้ค้นเคยกับการใช้ภาษาเดิมมากกว่า และผู้ปกครองไม่มีความรู้ทางด้านภาษาไทยมาก (ผู้ปกครองสามารถพูดได้อย่างเดียว) ทำให้ไม่สามารถกวดขันเรื่องการเรียนได้

ที่เป็นเช่นนี้เพราะปัญหาการอ่านและการเขียนของผู้เรียนถูกละเลยในการแก้ปัญหา โดยการเรียนรู้ของผู้เรียนนอกจากจะไม่ต่อเนื่องสอดคล้องกันแล้ว ยังไม่ได้รับการแก้ไขแบบเป็นลำดับขั้นตามช่วงชั้น เช่น ผู้เรียนที่มีปัญหาในช่วงชั้น ป.3 ขึ้นไปเรียนระดับชั้น ป.4 โดยที่ยังไม่เข้าใจเรื่องการเรียนรู้ภาษาไทยในระดับชั้น ป.3 ทำให้เมื่อขึ้นไปชั้น ป.4 ไม่สามารถเข้าใจเนื้อหาที่เรียนได้ และรู้จักคำไม่ครบตามบัญชีคำพื้นฐานระดับชั้น ทำให้ไม่รู้จักคำต่าง ๆ ซึ่งจะเพิ่มมากขึ้นไปเรื่อย ๆ เมื่อเจอคำระดับชั้นเดิม ก็ไม่สามารถอ่านออก เขียนได้ เพราะไม่สามารถจดจำบัญชีคำนั้นได้ เพราะความรู้ในระดับชั้นที่สูงขึ้นต้องอาศัยความรู้พื้นฐานจากชั้นระดับเดิมเข้ามาในการเรียนรู้ โดยปัญหาที่คงอยู่มีปัจจัยมาจากครูผู้สอนและผู้ปกครอง ที่ไม่ได้ให้ความจริงจังในการแก้ปัญหาให้กับผู้เรียน ผู้จึงไม่มีผู้ที่ให้การช่วยเหลือในการพัฒนาทักษะการอ่านและการเขียน ดังนั้น ผู้เรียนจึงมีปัญหาการอ่าน การเขียนติดตัวสืบเนื่องไปในทุกระดับชั้น

สอดคล้องกับทฤษฎีของ สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (2554) ได้เก็บข้อมูลและวิเคราะห์ถึงสาเหตุที่เด็กอ่านไม่ออกเขียนไม่ได้นั้น พบว่ามาจาก 4 สาเหตุใหญ่ คือ 1) ปัญหาครอบครัวยากจน เด็กต้องขาดเรียนบ่อย ๆ จนเวลาเรียนไม่ครบ 2) ปัญหาเด็กไม่ได้พูดภาษาไทยที่บ้าน 3) มีปัญหาการเรียนรู้ ซึ่งมีประมาณร้อยละ 5-6 บางโรงเรียนอาจมีมากกว่านี้ และ 4) ปัญหาเด็กเมื่ออยู่ในโรงเรียนที่มีครูไม่เพียงพอหรือครูขาดแคลน และสอดคล้องกับทฤษฎีของกษมา วรวรรณ ณ อยุธยา (2550) ว่านักเรียนในระดับประถมศึกษาถึงมัธยมศึกษา มีปัญหาเรื่องอ่านออกเขียนได้โดยพบว่าโรงเรียนหลายแห่งนักเรียนมีการเขียนคำภาษาไทยผิด การเรียงรูปประโยคไม่ถูกต้องทำให้ข้อความที่เขียนไม่สามารถสื่อความหมายได้

สอดคล้องกับงานวิจัยของพูนพงษ์ งามเกษม และคณะ (2559) ที่ได้ศึกษากระบวนการแก้ปัญหาอ่านไม่ออกเขียนไม่ได้อย่างยั่งยืน : กรณีศึกษาโรงเรียนตำรวจตระเวนชายแดนเบ็ตตี้ดูเมน ผลการวิจัยพบว่าปัญหาการอ่านมี 3 ปัญหา คือ ปัญหาการเขียนพยัญชนะ ปัญหาการเขียนสระ และปัญหาการเขียนวรรณยุกต์ และปัญหาการอ่าน การเขียนจะมีความสัมพันธ์โดยตรงต่อกัน เนื่องจากการอ่านเป็นพื้นฐานของการเขียน เมื่อผู้เรียนอ่านไม่ได้แล้ว จะทำให้เขียนไม่ได้ในประเด็นเดียวกันด้วย ปัญหาเกิดจากมีสาเหตุที่เกี่ยวข้องกัน 3 ประการคือ สาเหตุจากผู้เรียน สาเหตุจากครูผู้สอน และสาเหตุจากผู้ปกครอง และสอดคล้องกับงานวิจัยของสหัทยา สิทธิวิเศษ, ปฏิพันธ์ อุทยานุกูล,           แสวง เครือวิวัฒนกุล และมณี
จำปาแพง (2560) ที่ได้ศึกษาเรื่อง นักเรียนบนพื้นที่สูงกับการอ่านไม่ออกเขียนไม่ได้ : สาเหตุ ปัญหาและแนวทางแก้ไข ผลการวิจัยพบว่า ผลการสำรวจสภาพการจัดการเรียนการสอนภาษาไทยในโรงเรียนบนพื้นที่สูงพบว่าโรงเรียนในพื้นที่ส่วนใหญ่ขาดแคลนครูที่จบสาขาวิชาภาษาไทย
โดยมีเพียงร้อยละ 24.24 เท่านั้นที่จบตรงสาย ด้านนักเรียนพบว่านักเรียนส่วนใหญ่เป็นนักเรียนกลุ่มชาติพันธุ์
ที่พบมากที่สุดได้แก่ชาติพันธุ์อาข่าด้านทักษะภาษาไทยนักเรียนส่วนใหญ่มีปัญหาด้านการเขียนมากที่สุดโดยปัญหาของผู้เรียนมีความสืบเนื่องต่อ ๆ กันไปในทุกระดับชั้น สาเหตุเพราะไม่ได้รับการแก้ไขที่ถูกต้องตามลำดับขั้น


5.2.2
กระบวนการการแก้ปัญหาการอ่าน การเขียนของครูผู้สอนโรงเรียนแม่คือวิทยา

กระบวนการแก้ปัญหา พบว่า กระบวนการที่เกิดขึ้น มี 10 ขั้นตอน โดยเกิดจากการประชุมรวมความคิดเห็นของครูผู้สอน ซึ่งกระบวนการดังกล่าวพบว่า สามารถนำมาใช้แก้ปัญหาการอ่าน การเขียนในโรงเรียนแม่คือวิทยาได้ โดยขั้นตอนสำคัญที่สุดที่มีผลต่อการแก้ไขปัญหา คือ ขั้นตอนการวางแผนบทเรียน โดยแผนบทเรียนมีความรัดกุมในการแก้ปัญหาทุกด้าน และมีการวางลำดับเวลาได้ดีเยี่ยม กล่าวคือ เริ่มต้นการสอนผู้เรียนท่องพยัญชนะ สระ ทุกวัน ได้อ่านออกเสียงแจกลูก-สะกดคำ-ผัน เป็นการฝึกเพื่ออปัญหาพื้นฐานในเรื่องของพยัญชนะ สระ วรรณยุกต์ ต่อมาให้อ่านเรื่องสั้น ๆ จากนั้นให้คัดคำและเรื่องที่อ่านลงสมุดเพื่อเป็นการแก้ปัญหาเรื่องลายมือการเขียน และฝึกความเข้าใจเรื่องที่อ่าน จากนั้นเข้าสู้บทเรียนที่ต้องการแก้ไข เช่น การอ่านคำพ้องรูป จากนั้นให้เด็กเขียนตามคำบอกคำที่เรียนรู้แล้ว เพื่อฝึกการจำคำ และเพิ่มคลังคำให้กับผู้เรียน และปิดท้ายโดยให้แบบฝึกหัดกลับไปทำที่บ้านเล็กน้อยเพื่อให้ผู้ปกครองได้มีส่วนร่วมในการพัฒนาทั้งขณะอยู่ที่บ้าน และโรงเรียน ซึ่งกระบวนการสอนแบบนี้ ทำให้ผู้เรียนมีพัฒนาการเกือบตลอดเวลา ส่งผลทำให้สามารถอ่าน เขียนได้ดีขึ้น 


ทั้งนี้ กระบวนการที่เกิดขึ้นนั้น ผู้อำนวยการเป็นผู้มีบทบบาทหลักในการทำให้เกิดกระบวนการ โดยผู้อำนวยการเป็นผู้ที่ดำเนินการริเริ่มการประชุมสร้างทีมแก้ปัญหา ออกคำสั่งอย่างเป็นทางการ และให้ครูผู้สอนร่วมกันวิเคราะห์ปัญหา เมื่อได้ปัญหาแล้ว ผู้อำนวยการก็ได้เสนอแนวทางให้ครูผู้สอนแก้ปัญหาโดยใช้ปัญหาเป็นหลัก มีการกำกับ ติดตาม กระบวนการสอนของครูผู้สอนผ่าน 2 วิธี ได้แก่ 1) การประชุมย่อยแจ้งความคืบหน้าการดำเนินการทุก ๆ 2 สัปดาห์ และ 2) การนิเทศชั้นเรียนของครูผู้สอน นอกจากนี้ ยังเป็นผู้ที่ให้ครูผู้สอนใช้วิธีการสอน สื่อการสอนที่หลากหลายในการสอนผู้เรียนที่ประสบปัญหา ทำให้เนื้อหา และขั้นตอนการสอนมีความบูรณาการและตรงกับปัญหาที่เกิดขึ้นกับผู้เรียน 

สอดคล้องกับทฤษฎีของ สุวิทย์ มูลคำ (2550) ที่กล่าวถึงวัตถุประสงค์ของการจัดการเรียนรู้แบบแก้ปัญหาไว้ 3 ข้อ ได้แก่ ให้ผู้เรียนได้ฝึกทักษะการสังเกต การเก็บข้อมูล การวิเคราะห์ข้อมูล  การตีความและการสรุป ให้ผู้เรียนได้ฝึกการคิดแก้ปัญหาอย่างมีขั้นตอน มีเหตุผล ซึ่งจะเป็นแนวทางในการนำไปใช้แก้ปัญหาในชีวิตประจำวันได้ และผู้เรียนได้ฝึกการทำงานเป็นกลุ่ม การแลกเปลี่ยนความคิดและประสบการณ์ซึ่งกันและกันระหว่างผู้เรียน และกระบวนการที่เกิดขึ้นสอดคล้องกับทฤษฎีของสำนักงานเลขาธิการการศึกษา (2550) มีขั้นตอนการจัดการเรียนรู้แบบกระบวนการแก้ปัญหา ดังนี้ 1) ขั้นกำหนดปัญหา ปัญหาที่นำมาใช้ในบทเรียนอาจได้มาจากแหล่งต่าง ๆ เช่น ภาพเหตุการณ์ การสาธิต การเล่าเรื่อง การให้ดูภาพยนตร์ สไลด์ การทายปัญหา เกม ข่าว เหตุการณ์ ประจำวันที่น่าสนใจ การสร้างสถานการณ์/บทบาทสมมติ ของจริง หรือสถานการณ์จริง เป็นต้น 2) ขั้นตั้งสมมติฐาน สมมติฐานจะเกิดขึ้นได้จากการสังเกต การรวบรวมข้อมูลข้อเท็จจริงและประสบการณ์เดิม จนสามารถนำมาคาดคะเนคำตอบของปัญหาอย่างมีเหตุผล 3) ขั้นเก็บรวบรวมข้อมูล               เป็นขั้นตอนของการรวบรวมข้อมูลจากการอ่าน การสังเกต การสัมภาษณ์ การสืบค้นข้อมูลด้วยวิธีการต่าง ๆ ที่หลากหลายหรือทำการทดลอง มีการจดบันทึกข้อมูลอย่างละเอียด เพื่อนำไปวิเคราะห์ข้อมูลให้ได้คำตอบของปัญหาในที่สุด 4) ขั้นวิเคราะห์ข้อมูล เป็นขั้นตอนนำเสนอข้อมูลที่ได้จากการสืบค้นหรือทำการทดลองนำมาตีแผ่เปิดโอกาสให้ผู้เรียนได้มีการอภิปราย ซักถาม ตอบคำถาม แสดงความคิดเห็น โดยมีผู้สอนคอยช่วยเหลือและแนะนำ อันจะนำไปสู่การสรุปข้อมูลในขั้นตอนต่อไป 5) ขั้นสรุปและประเมินผล เป็นขั้นตอนสุดท้ายของกระบวนการเรียนรู้แบบกระบวนการแก้ปัญหาเป็นการสรุปข้อมูลที่ได้จากแหล่งต่าง ๆ แล้วสรุปเป็นผลการเรียนรู้ หลังจากนั้นผู้สอนและผู้เรียนร่วมกันประเมินผล การเรียนรู้ของผู้เรียนด้วยวิธีการต่าง ๆ อย่างหลากหลาย และนำผลการประเมินไปใช้ในการพัฒนาผู้เรียนต่อไป

สอดคล้องกับงานวิจัยของธนาภรณ ผาดไธสง และสมปต ตัญตรัยรัตน ที่ได้ศึกษาผลการพัฒนาความเข้าใจในการอ่านของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 ที่เรียนด้วยนวัตกรรมกระบวนการอ่าน         5 ขั้น ผลการวิจัยพบว่า กระบวนการได้แก่ 1) ขั้นการอ่านเรื่อง 2) ขั้นการคาดคะเนเหตุการณ์ 3) ขั้นการเขียนแผนภาพโครงเรื่อง 4) ขั้นการเขียนสรุปเรื่อง และ 5) ขั้นการเขียนเรืองตามจินตนาการ พบว่า การพัฒนาความเข้าใจในการอ่านของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 ที่เรียนด้วยนวัตกรรมกระบวนการอ่าน 5 ขั้น พบว่า นักเรียนมีความเข้าใจในการอ่านอยู่ในระดับ 80.91/90.91 มีค่าสูงกว่าเกณฑ์ที่กําหนดคือ 70/70 

5.2.3
ผลจากการใช้ระบวนการแก้ปัญหาการอ่าน การเขียนของครูผู้สอนโรงเรียน แม่คือวิทยา 

ผลการแก้ไขปัญหา ดูจากผลสัมฤทธิ์การทดสอบ คือ คะแนนก่อน และหลังการผ่านกระบวนการเรียนรู้ พบว่า ในขั้นคัดแยก ผู้เรียนมีคะแนนเฉลี่ยภาพรวมอยู่ที่ร้อยละ 16.89 หลังจากการผ่านกระบวนการแก้ปัญหาการอ่าน การเขียน พบว่า ผู้เรียนมีคะแนนเฉลี่ยภาพรวมอยู่ที่ร้อยละ 38.54 เป็นการเพิ่มขึ้นอย่างมีนัยสำคัญ กล่าวคือ กระบวนการแก้ปัญหาที่สร้างขึ้นนั้นได้ผลดี สอดคล้องกับความเห็นของครูผู้สอนไปในทิศทางเดียวกันว่า ผู้เรียนมีพัฒนาการด้านการอ่าน การเขียนดีขึ้น ผู้เรียนสามารถอ่านออก เขียนได้ มีคลังคำมาก ทำให้ผู้เรียนสามารถอ่านคำยาก เขียนคำยากได้ เนื่องจากปัจจัยในด้านการสอนมีการเปลี่ยนแปลงวิธีการสอนไปจากปกติ เพราะใช้รูปแบบการสอนตามกระบวนการที่กำหนดไว้ ทำให้ผู้เรียนมีความสนใจต่อการเรียนมากขึ้น นอกจากนี้ กระบวนการที่สร้างความร่วมมือกับผู้ปกครอง ทำให้ผู้เรียนได้รับการกวดขัน ฝึกฝน ทำแบบฝึกหัดเมื่ออยู่ที่บ้าน ก็เป็นอีกปัจจัยที่ส่งผลให้ผู้เรียนมีพัฒนาการ และผลสัมฤทธิ์ด้านการอ่าน การเขียนที่ดีขึ้น 

ทั้งนี้ ปัจจัยที่ทำให้กระบวนการแก้ปัญหาครั้งนี้สัมฤทธิ์ผลได้ดีนั้น เป็นเพราะกระบวนการในครั้งนี้มีการวางแผนดำเนินการไปในทางทิศเดียวกัน ครูผู้สอนประชุมวางแผนร่วมกันในทุกด้าน            ทั้งด้านเนื้อหาและกระบวนการสอน โดยใช้ปัญหาที่พบเป็นทิศทางหลักในการกำหนดเนื้อหา ทำให้เนื้อหาและขั้นตอนกระบวนการสอนมีการวางแบบแผนเป็นระบบตามลำดับขั้นความรู้ ปัจจัยอีกประการหนึ่งคือ การที่ครูผู้สอนทุกคนใช้กระบวนการนี้เป็นแนวทางเดียวกัน ทำให้ผู้เรียนได้เรียนรู้ตามลำดับที่วางแผนไว้ เป็นการค่อย ๆ เติมพื้นฐานให้ผู้เรียนอย่างถูกต้อง และทำให้ผู้เรียนสามารถเรียนรู้ได้เป็นอย่างดี 

สอดคล้องกับทฤษฎีตัวชี้วัดคุณภาพการศึกษาของหลักสูตรแกนกลางกลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย ที่กล่าวว่า จบชั้นประถมศึกษาปีที่ ๓ ผู้เรียนจะต้องมีทักะทางภาษาไทย ได้แก่

อ่านออกเสียงคำ คำคล้องจอง ข้อความ เรื่องสั้น ๆ และบทร้อยกรองง่าย ๆ ได้ถูกต้องคล่องแคล่ว เข้าใจความหมายของคำและข้อความที่อ่าน ตั้งคำถามเชิงเหตุผล ลำดับเหตุการณ์ คาดคะเนเหตุการณ์ สรุปความรู้ข้อคิดจากเรื่องที่อ่าน ปฏิบัติตามคำสั่ง คำอธิบายจากเรื่องที่อ่านได้ เข้าใจความหมายของข้อมูลจากแผนภาพ แผนที่ และแผนภูมิ อ่านหนังสืออย่างสม่ำเสมอ และมีมารยาทในการอ่าน และจบชั้นประถมศึกษาปีที่ ๖ ผู้เรียนจะต้องมีทักะทางภาษาไทย ได้แก่ อ่านออกเสียงบทร้อยแก้วและบทร้อยกรองเป็นทำนองเสนาะได้ถูกต้อง อธิบายความหมายโดยตรงและความหมายโดยนัยของคำ ประโยค ข้อความ สำนวนโวหาร จากเรื่องที่อ่าน เข้าใจคำแนะนำ คำอธิบายในคู่มือต่าง ๆ แยกแยะข้อคิดเห็นและข้อเท็จจริง รวมทั้งจับใจความสำคัญของเรื่องที่อ่านและนำความรู้ความคิดจากเรื่องที่อ่านไปตัดสินใจแก้ปัญหาในการดำเนินชีวิตได้ มีมารยาทและมีนิสัยรักการอ่านและเห็นคุณค่าสิ่งที่อ่าน มีทักษะในการคัดลายมือตัวบรรจงเต็มบรรทัดและครึ่งบรรทัด เขียนสะกดคำ แต่งประโยคและเขียนข้อความ ตลอดจนเขียนสื่อสารโดยใช้ถ้อยคำชัดเจนเหมาะสม ใช้แผนภาพ โครงเรื่องและแผนภาพความคิด เพื่อพัฒนางานเขียน เขียนเรียงความ ย่อความ จดหมายส่วนตัว กรอกแบบรายการต่าง ๆ เขียนแสดงความรู้สึกและความคิดเห็น เขียนเรื่องตามจินตนาการอย่างสร้างสรรค์ และมีมารยาทในการเขียนพูดแสดงความรู้ ความคิดเกี่ยวกับเรื่องที่ฟังและดู เล่าเรื่องย่อหรือสรุปจากเรื่องที่ฟังและดู ตั้งคำถาม ตอบคำถามจากเรื่องที่ฟังและดู รวมทั้งประเมินความน่าเชื่อถือจากการฟังและดูโฆษณาอย่างมีเหตุผล พูดตามลำดับขั้นตอนเรื่องต่าง ๆ อย่างชัดเจน พูดรายงานหรือประเด็นค้นคว้าจากการฟัง การดู การสนทนา และพูดโน้มน้าวได้อย่างมีเหตุผล รวมทั้งมีมารยาทในการดูและพูด สะกดคำและเข้าใจความหมายของคำ สำนวน คำพังเพยและสุภาษิต รู้และเข้าใจ ชนิดและหน้าที่ของคำในประโยค ชนิดของประโยค และคำภาษาต่างประเทศในภาษาไทย ใช้คำราชาศัพท์และคำสุภาพได้อย่างเหมาะสม แต่งประโยค แต่งบทร้อยกรองประเภทกลอนสี่ กลอนสุภาพ และกาพย์ยานี ๑๑ เข้าใจและเห็นคุณค่าวรรณคดีและวรรณกรรมที่อ่าน เล่านิทานพื้นบ้าน ร้องเพลงพื้นบ้านของท้องถิ่น นำข้อคิดเห็นจากเรื่องที่อ่านไปประยุกต์ใช้ในชีวิตจริง และท่องจำบทอาขยานตามที่กำหนดได้ 
5.3
ข้อเสนอแนะ

การศึกษาวิจัย การวิจัยเรื่อง การแก้ปัญหาการอ่าน และการเขียนของโรงเรียนแม่คือวิทยา            อ.ดอยสะเก็ด จ.เชียงใหม่ : การศึกษาจากทฤษฎีฐานราก (A Grounded Theory)

ผู้วิจัยดำเนินการตามกระบวนการวิจัยทฤษฎีฐานราก (A Grounded Theory และผู้วิจัย มีความคิดเห็นที่จะเสนอแนะให้กับผู้ที่ศึกษางานวิจัยฉบับนี้ไว้ 3 ประเด็น คือ (1) ข้อเสนอแนะจากผลการวิจัย (2) ข้อเสนอแนะในการนำไปใช้ และ (3) ข้อเสนอแนะสำหรับการวิจัยครั้งต่อไป ดังนี้

5.3.1 ข้อเสนอแนะจากผลการวิจัย
 


5.3.1.1
จากผลการวิจัยพบว่า ผู้มีบทบาทสำคัญให้กระบวนการแก้ปัญหานี้เกิดขึ้น และดำเนินไปอย่างราบรื่น คือ ผู้อำนวยการสถานศึกษา โดยได้แสดงบทบาทในการเป็นผู้นำ กำกับ ดูแล และติดตามการดำเนินการของครูผู้สอน ส่งผลให้ครูผู้สอนวางแผนแนวทางดำเนินการต่าง ๆ รวมถึงปรับตัวเองให้การแก้ปัญหา
 


5.3.1.2
สภาพปัญหาของโรงเรียนแม่คือวิทยา เกิดขึ้นจากผู้เรียนที่เติบโตในบริบทพื้นที่ของโรงเรียน ทั้งสภาพครอบครัว สภาพการเรียน ตลอดจนสภาพสถานศึกษา ทำให้พบว่า ปัญหาที่เกิดขึ้นเกิดมาจาก 2 ลักษณะ คือ การที่ผู้เรียนไม่ได้รับการแก้ไขปัญหาเป็นลำดับขั้นตามช่วงชั้น หรืออายุ ทำให้กลายเป็นปัญหาสะสม และ ครอบครัวผู้เรียนบางส่วนเป็นครอบครัวชาติพันธุ์ ส่งผลให้ครอบครัวไม่สามารถช่วยในการพัฒนาด้านการอ่าน การเขียนภาษาไทยได้มากนัก
 


5.3.1.3
การวัดว่ากระบวนการปัญหาที่เกิดขึ้นมีประสิทธิภาพมากน้อยเท่าไรนั้น           ต้องวัดทั้งด้านผลสัมฤทธิ์ และด้านพฤติกรรมของผู้เรียน เนื่องจากมีความเป็นได้ว่า พัฒนาการของผู้เรียนเกิดขึ้นแต่ไม่เด่นชัดมากพอที่จะมีผลต่อการยกระดับผลสัมฤทธิ์ ทำให้ต้องอาศัยการสังเกตพัฒนาการควบคู่ไปด้วย
 
5.3.2
ข้อเสนอแนะเพื่อนำผลการวิจัยไปใช้



5.3.2.1
กระบวนการแก้ปัญหาการอ่าน และการเขียนของโรงเรียนแม่คือวิทยา                 อ.ดอยสะเก็ด จ.เชียงใหม่ เป็นกระบวนการที่เกิดขึ้นจากองค์ประกอบต่าง ๆ ที่อยู่ในรอบพื้นที่ โดยการค้นหาสาเหตุที่เกิดจากสภาพผู้เรียน สภาพแวดล้อม และปัจจัยอื่น ๆ บริบททางสังคมที่แตกต่างกันอาจทำให้กระบวนการที่สร้างขึ้นของโรงเรียนแม่คือวิทยาไม่สามารถใช้ได้กับบริบทของพื้นที่อื่น



5.3.2.2
การศึกษาปัญหาการอ่าน การเขียนด้วยกระบวนการวิจัยทฤษฎีฐานราก ผู้วิจัยต้องศึกษาแผนการจัดการเรียนรู้ องค์ประกอบสำคัญ ครอบคลุมและสอดคล้องสัมพันธ์กันทั้งสาระสำคัญ จุดประสงค์การเรียนรู้ สาระการเรียนรู้ การจัดกิจกรรมการเรียนรู้ สื่อการเรียนรู้ หลักฐานการเรียนรู้ การวัดและประเมินผล และแหล่งที่มาเพิ่มเติม

5.3.3
ข้อเสนอแนะเพื่อทำการวิจัยครั้งต่อไป



5.3.3.1
ควรมีการติดตามถึงความคงทนของกระบวนการวิจัยที่เกิดขึ้นว่า โรงเรียนได้มีการใช้กระบวนการแก้ปัญหาดังกล่าวต่อเนื่องในระยะยาวหรือไม่ เพื่อสังเกตถึงความจริงจังของการใช้กระบวนการแก้ปัญหา 



5.3.3.2
การวิจัยเชิงทฤษฎีฐานราก ผู้วิจัยจำเป็นต้องมีความไวในเชิงทฤษฎี               ต้องศึกษาลักษณะของสิ่งที่เราต้องการศึกษาให้ครอบคลุม เพื่อขณะที่เก็บข้อมูลผู้วิจัยจะสามารถวิเคราะห์องค์ประกอบต่าง ๆ และสังเคราะห์ขึ้นมาเป็นลำดับขั้นได้
