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	วิทยานิพนธ์เล่มนี้ที่สำเร็จลุล่วงได้ ด้วยความกรุณาของท่านอาจารย์และผู้มีพระคุณหลายท่าน ซึ่งผู้วิจัยรู้สึกซาบซึ้งและเป็นพระคุณอย่างยิ่ง ขอกราบขอบพระคุณ อาจารย์ ดร.ธัญญลักษณ์ 
เขจรภักดิ์ อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.พิทยวัฒน์ พันธะศรี อาจารย์
ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม ที่ท่านได้ถ่ายทอดความรู้ วิธีการ ตลอดจนตรวจสอบแก้ไขข้อบกพร่อง
ต่าง ๆด้วยความเอาใจใส่เป็นอย่างดียิ่งตลอดมา ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณอย่างสูงยิ่ง มา ณ โอกาสนี้
	ขอกราบขอบพระคุณผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สมาน เอกพิมพ์ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ภูษิต บุญทองเถิง และผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.วิลัน จุมปาแฝด ที่กรุณาให้ความรู้ คำแนะนำ ข้อเสนอแนะ ทำให้วิทยานิพนธ์ฉบับนี้มีความสมบูรณ์มากยิ่งขึ้น และขอกราบขอบพระคุณอาจารย์ทุกท่าน 
ในสาขาวิชาหลักสูตรและการเรียนการสอน มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ที่ได้อบรมสั่งสอนให้วิชาความรู้ที่เป็นประโยชน์ต่อวิทยานิพนธ์ฉบับนี้
	ขอกราบขอบพระคุณผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุรกานต์ จังหาร อาจารย์ ดร.ณัฐกานต์ บุญศิริ อาจารย์ ดร.ยุทธศิลป์ จุฑาวิจิตร อาจารย์ ดร.อพันตรี พูลพุทธา และอาจารย์นรินทร์ สมบูรณ์ 
ที่กรุณาเป็นผู้เชี่ยวชาญตรวจสอบคุณภาพเครื่องมือวิจัย และให้คำแนะนำแก้ไขปรับปรุงเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้เป็นอย่างดี
	ขอกราบขอบพระคุณ คุณพ่อ คุณแม่ ญาติพี่น้อง และมิตรสหายที่คอยให้กำลังใจ ทั้งด้านการเรียน และด้านอื่นๆด้วยดีเสมอมา ประโยชน์และคุณค่าทางวิชาการในงานวิจัยเล่มนี้ ผู้วิจัยขอมอบเป็นเครื่องสักการะบูชา คุณบิดา มารดา ครู อาจารย์ ที่ให้ชีวิตและรากฐานการศึกษากับผู้วิจัย
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