ง

กิตติกรรมประกาศ

 วิทยานิพนธ์ฉบับนี้เสร็จสมบูรณ์ได้ด้วยความกรุณาช่วยเหลือและชี้แนะเป็นอย่างดียิ่งจากท่าอาจารย์  ดร.ชาตรี  ศิริสวัสดิ์    อาจารย์ที่ปรึกษาหลัก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. พูนศักดิ์  ศิริโสม   อาจารย์ที่ปรึกษาร่วม ที่ได้ให้ความกรุณาแนะนำปรับปรุงแก้ไขข้อบกพร่องต่าง ๆ ในการวิจัยครั้งนี้จนสำเร็จลุล่วงด้วยดี

ขอขอบพระคุณคณาจารย์ทุกท่านที่ได้ให้โอกาสผู้วิจัยได้เข้ามาศึกษา ณ สถาบันแห่งนี้ และประสิทธิ์ประสาทวิชาความรู้ตลอดทั้งให้คำแนะนำแก่ผู้วิจัยด้วยดีเสมอมา

ขอขอบพระคุณผู้ทรงคุณวุฒิและผู้ชำนาญการทุกท่านที่ได้กรุณอนุเคราะห์ให้คำแนะนำแบบสอบถามที่ใช้เป็นเครื่องมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล  

ขอขอบพระคุณบุคลากรทุกท่านในโรงพยาบาลจำปาสัก แขวงจำปาสัก ที่ให้ความสะดวกในการจัดเก็บรวบรวมข้อมูลเพื่อการวิจัยในครั้งนี้


ขอขอบพระคุณในน้ำใจอันดีงามของเพื่อน ๆ นักศึกษาปริญญาโทสาขายุทธศาสตร์การพัฒนาภูมิภาค (รุ่นพิเศษ สปป. ลาว) ทุกท่าน

สุดท้ายนี้ ขอขอบพระคุณทุกท่านที่มีส่วนเกี่ยวข้องในการช่วยดำเนินการให้วิทยานิพนธ์ฉบับนี้เสร็จสมบูรณ์  โดยเฉพาะครอบครัวของผู้วิจัยที่ช่วยสนับสนุนและเป็นกำลังใจในการศึกษาและการวิจัยครั้งนี้สำเร็จลุล่วงด้วยดี
                                                                            นางมะนีลา  วันนะพอน
