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การวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์ดังนี้ (1) เพื่อพัฒนาบทเรียนบนเว็บแบบกระบวนการแก้ปัญหาเชิงสร้างสรรค์ที่ส่งเสริมความคิดสร้างสรรค์ สำหรับผู้เรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 (2) เพื่อหาประสิทธิภาพของบทเรียนบนเว็บ ตามเกณฑ์ประสิทธิภาพของเมกุยแกนส์ (3) เพื่อเปรียบเทียบพัฒนาการความคิดสร้างสรรค์ของผู้เรียนก่อนเรียนและหลังเรียนด้วยบทเรียนบนเว็บที่พัฒนาขึ้น (4) เพื่อเปรียบเทียบความคิดสร้างสรรค์ระหว่างผู้เรียนที่เรียนด้วยบทเรียนบนเว็บที่พัฒนาขึ้นกับผู้เรียนที่เรียนแบบปกติ 
(5) เพื่อเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนเรียนและหลังเรียนด้วยบทเรียนบนเว็บที่พัฒนาขึ้น  และ (6) เพื่อศึกษาความพึงพอใจของผู้เรียนที่มีต่อการเรียนด้วยบทเรียนบนเว็บที่พัฒนาขึ้น กลุ่มตัวอย่างเป็นผู้เรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 โรงเรียนวังหลวงวิทยาคม จังหวัดร้อยเอ็ด จำนวน 32 คน คัดเลือกมาเป็นกลุ่มตัวอย่าง โดยวิธีสุ่มอย่างง่าย (Simple Random Sampling) เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยประกอบด้วย 1) บทเรียนบนเว็บแบบกระบวนการแก้ปัญหาเชิงสร้างสรรค์ที่ส่งเสริมความคิดสร้างสรรค์ 2) แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน 3) แบบทดสอบความคิดสร้างสรรค์ 
4) แบบสอบถามความพึงพอใจของผู้เรียนสถิติที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ ค่าเฉลี่ย ร้อยละ ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ทดสอบสมติฐานด้วย t-test Dependent sample, t-test independent sample และ Repeated Measures ANOVA


ผลการวิจัยพบว่า (1) บทเรียนบนเว็บแบบกระบวนการแก้ปัญหาเชิงสร้างสรรค์ที่ส่งเสริมความคิดสร้างสรรค์ สำหรับผู้เรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 มีคุณภาพของบทเรียนบนเว็บอยู่ในระดับ
มากที่สุด (2) บทเรียนบนเว็บที่พัฒนาขึ้นมีประสิทธิภาพตามเกณฑ์มาตรฐานของเมกุยแกนส์ 
(3) ผู้เรียนที่เรียนด้วยบทเรียนที่พัฒนาขึ้นมีความคิดสร้างสรรค์หลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 (4) ผู้เรียนที่เรียนด้วยบทเรียนบนเว็บที่พัฒนาขึ้นมีความคิดสร้างสรรค์

สูงกว่าผู้เรียนที่เรียนแบบปกติ อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 (5) ผู้เรียนที่เรียนด้วยบทเรียน
ที่พัฒนาขึ้นมีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน หลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05และ (6) ผู้เรียนมีความพึงพอใจต่อการเรียนด้วยบทเรียนบนเว็บที่พัฒนาขึ้นอยู่ในระดับดี
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ABSTRACT


The purposes of this research were: (1) to develop a web-based instruction (WBI) by using creative problem solving process to promote creative thinking. (2) to test the performance of web-based instruction by using creative problem solving process to follow Criteria’s Meguigans. 3) to compare the creative thinking of the students before and after learning with WBI. (4) to compare creative thinking of students between leaned with WBI and learned with traditional teaching (5) to compare achievement score of students before and after learning with WBI. (6) to study the satisfaction of the students learning by through WBI. The sample was Mattayomsuksa 1 attending Wangluangwittayakom School. The sample group of the research were 32 Mattayomsuksa 1 students of Wangluangwittayakom School in Roi Et. The representative sample was randomized using Simple Random Sampling. Tools used in the research were as follows, the WBI for promoting creativity, an achievement test, Torrance’s tests of creative thinking type A and a satisfaction rating scale. Statistics used in the research were as follows: average, standard deviation, t-test dependent sample, t-test independent sample and repeated measures ANOVA. 

The research results were as follows: (1) the WBI by using creative problem solving process to promote creative thinking for Mattayomsuksa 1 students. The quality of the WBI is on the highest level (2) an efficiency of the criteria’s Meguigans. (3) The students’ creative thinking who learned by using the WBI was higher than before learning at the .05 level of significance. (4) Creative thinking between students who learned by using the WBI with students who learned by traditional teaching methods was different at the .05 level of significance. (5)The students’ achievement test who learned by using the WBI was higher than before learning at the .05 level of significance. (6) The students’ satisfaction after learning by using the WBI was high level.
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