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บทคัดย่อ
การวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาสภาพปัจจุบัน ปัญหา ความต้องการของชุมชนในการจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านเกียดโง้ง และกำหนดกลยุทธ์การจัดการการท่องเที่ยวโดยชุมชนบ้านเกียดโง้ง เมืองปะทุมพอน แขวงจำปาสัก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว การวิจัยระยะที่ 1 เป็นการวิจัยเชิงปริมาณเก็บรวบข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่าง 250 คนโดยใช้แบบสอบถาม วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน การวิจัยระยะที่ 2 เป็นการวิจัยเชิงคุณภาพ โดยการประชุมกลุ่ม เพื่อกำหนดกลยุทธ์การจัดการท่องเที่ยวโดยชุมชน ถอดบทเรียน และหาข้อสรุป 
ผลการวิจัยพบว่า 1) สภาพปัจจุบัน ปัญหา และความต้องการในการจัดการท่องเที่ยว        โดยชุมชน โดยรวม อยู่ในระดับปานกลาง สภาพปัจจุบันอยู่ในระดับมาก ได้แก่ องค์กรการบริหารจัดการท่องเที่ยว การบริการที่ดีและปลอดภัย และระบบการบริหารจัดการท่องเที่ยวที่ยั่งยืน ชุมชนมีปัญหาด้านการดูแลรักษาสิ่งแวดล้อมร่วมกัน การส่งเสริมการเรียนรู้และประสิทธิภาพขององค์กรการบริหารจัดการท่องเที่ยวชุมชนต้องการพัฒนาองค์กรการบริหารจัดการท่องเที่ยวชุมชน ระบบการบริหารจัดการท่องเที่ยวที่ยั่งยืน และการสนับสนุนการพัฒนาคุณภาพชีวิตและเศรษฐกิจของชุมชน                  และ 2) กลยุทธ์การจัดการการท่องเที่ยวโดยชุมชน บ้านเกียดโง้ง เมืองปะทุมพอน แขวงจำปาสักสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ประกอบด้วย กลยุทธ์การเสริมสร้างความเข้มแข็งขององค์กรบริหารจัดการท่องเที่ยวของชุมชน กลยุทธ์การพัฒนาคุณภาพชีวิตและเศรษฐกิจชุมชนโดยการมี           ส่วนร่วม กลยุทธ์การส่งเสริมการเรียนรู้วัฒนธรรมและสิ่งแวดล้อมชุมชน และกลยุทธ์การบริการที่ดีและปลอดภัย

คำสำคัญ:	กลยุทธ์การจัดการท่องเที่ยว การท่องเที่ยวโดยชุมชน
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ABSTRACT
	This research aimed to study present situations, problems, and needs of community based management tourism of Ban Kietngong, Phathomphone district, Champasak province, Lao people’s democratic republic, and to create such strategies. Phase 1 was the quantitative research. The samples of 250 were collected data by a questionnaire. The statistics of percentage, mean, and standard deviation were used to analyze data. Phase 2 was the qualitative research. Strategies were created by a focus group technique from key informants and stakeholders related, brainstormed, lesson learned, and concluded the strategies. 
	The research results showed that 1) the overall present situations, problems, and needs of community based management tourism of Ban Kietngong, Phathomphone district were at the moderate level. Community had a tourism management organization, a good and safety service, and a sustainable tourism management system. There were problems of community participation in environment conservation, learning enhancement, and efficient organization of tourism management. Accordingly, community needed development of tourism management organization, sustainable tourism management system, and supporting life quality development and community economy; and 2) Community based management tourism strategies of Ban Kietngong, Phathomphone district included : Strengthen enhancement strategy of community tourism management organization, Life quality development and community economy strategy based on community participation, Enhancement learning on culture and community environment strategy, and good and safety service strategy.
	
Keywords:	Strategy, Tourism Management, Community-Based Tourism
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