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รายงานการวิจัย เรื่อง กระบวนการพัฒนาทักษะการฟัง การพูดภาษาอังกฤษโดยใช้สื่อประสม สำหรับนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 ฉบับนี้ เป็นผลสำเร็จของสาขาวิชาวิจัยและประเมินผลการศึกษา
 
ผู้วิจัยขอขอบพระคุณ ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ ประกอบด้วย ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ปิยะธิดา ปัญญา ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ไพศาล วรคำ และ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ว่าที่ร้อยตรี ดร.อรัญ ซุยกระเดื่อง และคณะกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิ ประกอบด้วย อาจารย์ ดร.พงษ์ธร โพธิ์พูล ที่ได้ถ่ายทอดองค์ความรู้และให้คำปรึกษาแนะนำ แก้ไขข้อบกพร่องต่าง ๆ ด้วยความเมตตาธรรมตลอดมา ทำให้งานวิจัยนี้ ประสบผลสำเร็จได้ด้วยมาตรฐาน อย่างมีคุณภาพ ซึ่งผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูงไว้ ณ โอกาสนี้

 
ผู้วิจัยขอขอบคุณ อาจารย์พีรวิชญ์ สัทธรรมนุวงศ์ อาจารย์คณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์ สาขาวิชาภาษาและวรรณคดีตะวันตก มหาวิทยาลัยขอนแก่น อาจารย์ ธิดาพร จำปาเกตุ อาจารย์คณะศิลปศาสตร์ สังกัดวิชาศึกษาทั่วไป กลุ่มวิชาภาษาต่างประเทศ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร นางอุบลรัตน์ หาญพานิชย์ และนางสาวศุภกานต์ ประเสริฐรัตนะ ศึกษานิเทศก์ ชำนาญการพิเศษ สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต 1 และนางพจนา            สานุสัตย์ ครูวิทยฐานะชำนาญการพิเศษ โรงเรียนแก่นนครวิทยาลัย สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 25 ในฐานะผู้ทรงคุณวุฒิและผู้เชี่ยวชาญ ตรวจสอบเครื่องมือ ช่วยเสนอแนะ และให้คำปรึกษาในการปรับปรุงแก้ไขเครื่องมือวิจัยฉบับนี้ รวมทั้งผู้ทรงคุณวุฒิที่ได้กรุณาให้ความอนุเคราะห์ช่วยเหลือ ให้คำแนะนำ และเป็นผู้เชี่ยวชาญด้านวิชาการ จนงานวิจัยนี้มีความสมบูรณ์มากยิ่งขึ้น

ขอขอบคุณต่อคุณูปการของทุกท่านทุกฝ่าย ด้วยความเคารพอย่างสูงยิ่ง ตลอดจนเพื่อนร่วมงาน โดยเฉพาะนักเรียนระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 4 ปีการศึกษา 2561 โรงเรียนบ้านโนนท่อนวิทยา ซึ่งเป็นกลุ่มตัวอย่าง มีส่วนช่วยเหลือเกื้อกูลต่อการศึกษาวิจัยในครั้งนี้ ขอให้เจริญรุ่งเรือง              มีพลานามัยที่สมบูรณ์ และขอจงประสบผลสำเร็จในสิ่งที่มุ่งหวังทุกประการเทอญ

คุณประโยชน์ใด ๆ ที่อาจเกิดขึ้นจากงานวิจัยนี้ ผู้วิจัยขออุทิศเพื่อบูชาคุณแด่บิดามารดา 
ผู้มีพระคุณสูงสุด ครูบาอาจารย์ผู้ให้ปัญญา และสาขาวิชาวิจัยและประเมินผลการศึกษา                   คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ผู้ให้ความเจริญงอกงาม และครอบครัวอันเป็นที่รัก และหากมีข้อผิดพลาดใด ๆ ที่ปรากฏอยู่ในงานวิจัยฉบับนี้ ผู้วิจัยขอรับไว้แต่เพียงผู้เดียว
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