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บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ (1) ศึกษาการจัดกิจกรรมการอ่านภาษาอังกฤษเพื่อความเข้าใจ โดยใช้วิธีการสอนแบบ SQ3R ที่มีประสิทธิภาพตามเกณฑ์ 75/75 (2) ศึกษาดัชนีประสิทธิผลการเรียนรู้การอ่านภาษาอังกฤษเพื่อความเข้าใจ โดยใช้วิธีการสอนแบบ SQ3R (3) เปรียบเทียบการอ่านภาษาอังกฤษเพื่อความเข้าใจ โดยใช้วิธีการสอนแบบ SQ3R ระหว่างก่อนเรียนและหลังเรียน และ (4) ศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการเรียนรู้โดยใช้วิธีสอนแบบ SQ3R มาพัฒนาทักษะการอ่านภาษาอังกฤษเพื่อความเข้าใจของนักเรียนที่ศึกษาระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โรงเรียนชุมชนบัวบานสามัคคี ภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2560 จำนวน 29 คน ได้มาโดยวิธีการสุ่มแบบกลุ่ม (Cluster Random Sampling) เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย ประกอบด้วย 1) แผนการจัดการเรียนรู้วิชาภาษาอังกฤษ 5 เรื่อง จำนวน 10 แผน แผนละ 2 ชั่วโมง รวม 20 ชั่วโมง 2) แบบวัดทักษะการอ่านภาษาอังกฤษเพื่อความเข้าใจของนักเรียน 1 ฉบับ เป็นแบบปรนัยชนิดเลือกตอบ 4 ตัวเลือก จำนวน 30 ข้อ และ 3) แบบทดสอบความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการจัดกิจกรรมการเรียนรู้เพื่อพัฒนาทักษะการอ่านภาษาอังกฤษเพื่อความเข้าใจของนักเรียนโดยใช้วิธีสอนแบบ SQ3R เป็นแบบมาตรส่วนประมาณค่า 5 ระดับ (Rating Scale) สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล คือ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และการทดสอบสมมุติฐานใช้การทดสอบ t-test (Dependent Samples)

ผลการวิจัยพบว่า (1) ผลการจัดกิจกรรมการอ่านภาษาอังกฤษเพื่อความเข้าใจของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โดยใช้วิธีการสอนแบบ SQ3R มีประสิทธิภาพเท่ากับ 81.14/81.03 (2) ค่าดัชนีประสิทธิผลของการจัดกิจกรรมการอ่านภาษาอังกฤษเพื่อความเข้าใจของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โดยใช้วิธีการสอนแบบ SQ3R เท่ากับ 0.5143 แสดงว่านักเรียนมีความก้าวหน้าในการอ่านภาษาอังกฤษเพื่อความเข้าใจ โดยใช้วิธีการสอนแบบ SQ3R คิดเป็นร้อยละ 51.43  (3)
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 ที่เรียนด้วยการจัดกิจกรรมการอ่านภาษาอังกฤษเพื่อความเข้าใจ โดยใช้วิธีการสอนแบบ SQ3Rมีคะแนนหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ.05 และ(4) นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 ที่เรียนด้วยการจัดกิจกรรมการอ่านภาษาอังกฤษเพื่อความเข้าใจ โดยใช้วิธีการสอนแบบ SQ3R มีความพึงพอใจโดยรวมอยู่ในระดับมาก โดยมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด 3 ด้าน ได้แก่ ด้านสื่อและอุปกรณ์การเรียน ด้านการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ และด้านการวัดและประเมินผล และมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากอีก 1 ด้าน ได้แก่ ด้านสาระการเรียนรู้ 
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ABSTRACT

This research aims to (1) to improve English Reading Comprehension through the use of SQ3R on the 75/75 efficiency; (2) to study the effectiveness index of English reading comprehension through the use of SQ3R; (3) to compare the result of English reading comprehension skills before and after learning through SQ3R; and (4) to investigate students satisfaction of learning through the use of SQ3R, The sample group was Prathomsuksa 6 students’ academic year 2017 in total of 29 students selected by Cluster Random Sampling. The research instruments consisted of (1) 10 lesson plans under 5 topics (2) English Reading Comprehension Pre-test and Post-test (3) The questionnaire comprised 20 questions that use a rating scale for responses. The Statistics used in data analysis are percentage, mean, standard deviation and t-test (Dependent Samples) 


The results of the study were as follow : (1) The result of English Reading Comprehension through the use of SQ3R obtained the efficiency of 81.14 / 81.03;    (2) The effectiveness index of English Reading Comprehension through the use of SQ3R was 0.5143 indicating students’ progression of the percentage 51.43% ; (3) The compared result of English Reading Comprehension skills before and after learning through SQ3R shows that Post-test scores are significantly higher than Pre-test scores at .05 level. 

(4) The overall satisfaction of learning through SQ3R was at a high level in three aspects including Media and teaching materials, Learning activities, and Learning evaluation.
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