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การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) เพื่อศึกษาสภาพปัจจุบันปัญหา และความต้องการของการจัดการเรียนการสอนที่ส่งผลต่อการส่งเสริมความสามารถการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี 2) เพื่อพัฒนารูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี 3) เพื่อศึกษาผลการใช้รูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรีการวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยและพัฒนาแบ่งขั้นตอนการวิจัยออกเป็น 3 ระยะดังนี้ ระยะที่ 1 ศึกษาสภาพปัจจุบันปัญหา และความต้องการของการจัดการเรียนการสอนที่ส่งผลต่อการส่งเสริมความสามารถการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี ระยะที่ 2 พัฒนารูปแบบ
การเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี ระยะที่ 3 ศึกษาผลการใช้รูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี

ผลการวิจัยพบว่า 1) สภาพปัจจุบันของการจัดการเรียนการสอนที่ส่งผลต่อการส่งเสริมความสามารถการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรีการจัดกิจกรรมที่ผู้สอนเน้นการสอน โดยการบรรยายมากกว่าการฝึกให้ผู้เรียนได้ปฏิบัติ และแก้ปัญหาผู้สอนไม่ได้เน้นการสอนให้ผู้เรียนฝึกทักษะการคิดเช่นการคิดแก้ปัญหาและการแสดงความคิดเห็นมีส่วนร่วมของผู้เรียน อีกทั้งระบบช่วยเหลือผู้เรียนผ่านเครือข่ายคอมพิวเตอร์ที่ช่วยเหลือแนะนำแนวทางการแสวงหาความรู้ ยังมีระดับการปฏิบัติอยู่ในระดับน้อยปัญหาของการจัดการเรียนการสอนที่ส่งผลต่อการส่งเสริมความสามารถการคิดแก้ปัญหา ความสามารถในการทำความเข้าใจกับประเด็นปัญหาที่เกิดขึ้นการวางแผนในการแก้ปัญหาการเลือกวิธีในการแก้ปัญหา การแก้ปัญหาและการสรุปผลจากการดำเนินการแก้ปัญหาของผู้เรียนยังมีระดับการปฏิบัติปานกลาง และความต้องการของการจัดการเรียนการสอนที่ส่งผลต่อการส่งเสริมความสามารถการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี ในประเด็นของการให้ผู้เรียนแลกเปลี่ยนความรู้และความคิดเห็นในระหว่างเรียนร่วมกัน เพื่อส่งเสริมความสามารถในการคิดแก้ปัญหาแก่ผู้เรียนยังอยู่ในระดับการปฏิบัติน้อย2) รูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์
ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี ประกอบด้วย 4 องค์ประกอบเข้าด้วยกันได้แก่วัตถุประสงค์ของรูปแบบการเรียนรู้หลักการของรูปแบบการเรียนรู้กระบวนการจัดการเรียนรู้การวัดและประเมินผลโดยมีขั้นตอนกระบวนการจัดการเรียนรู้ 
5 ขั้นตอน ได้แก่ ขั้นที่ 1 การกำหนดหัวข้อโครงงาน ขั้นที่ 2 การวางแผนการทำโครงงาน ขั้นที่ 3 การปฏิบัติการทำโครงงาน ขั้นที่ 4 การเขียนรายงานและนำเสนอ และ ขั้นที่ 5 การประเมินผลและประสิทธิภาพของบทเรียนบนเว็บตามรูปแบบการเรียนรู้ตามเกณฑ์มาตรฐานของเมกุยแกนส์มีค่าเท่ากับ 1.05 3) ผลการใช้รูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี มีดังนี้ 1) ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน และความสามารถในการคิดแก้ปัญหาของผู้เรียนที่เรียนด้วยรูปแบบการเรียนรู้หลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับนัยสำคัญ .05 2) ความสามารถในการคิดแก้ปัญหากับผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของผู้เรียนที่เรียนด้วยบทเรียนบนเว็บที่พัฒนาขึ้นตามรูปแบบการเรียนรู้มีความสัมพันธ์เชิงบวก (r=.505) ในระดับปานกลางอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับนัยสำคัญ .01
คำสำคัญ : การจัดการเรียนรู้แบบโครงงานออนไลน์ พี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุน 
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ABSTRACT

The research aimed 1) to study current learning conditions of the model online project-based learning with electronic mentoring for enhance problem solving thinking in higher education. 2) to develop the model online project-based learning with electronic mentoring for enhance problem solving thinking in higher education. 3) to tryout web-based of the model online project-based learning with electronic mentoring.

The results indicated that 1) The current conditions of instructional management that affect the problem solving ability of undergraduate students. The activities that the instructor emphasized teaching by lecturing rather than practicing the students to practice and solve the problem is not emphasized teaching by the students to practice thinking, such as problem solving. And the participation of the participants. The system helps students through the computer network to help guide the way to seek knowledge. The level of practice is low. The problem of instructional management that affects the problem solving ability of undergraduate students is their ability to understand the problem. Planning for problems Choosing a way to solve problems Problem solving and problem solving of learners also has moderate level of practice. The need for instructional management that influenced the problem solving ability of undergraduate students revealed that the students exchanged their knowledge and opinions during the study. To promote the ability to solve problems for students. Still in less practice. 2) Online project-based learning with electronic mentoring model for enhance problem solving thinking in higher education consists of 4 elements: model objective; learning method principle; learning process; and measurement and evaluation. The learning process consists of 4 steps called “IPARE”: 1) Identify the project (I), 2) Plan theproject solution (P), 3) Act on a plan (A), 4) Result of the project (R), 5) Evaluate (E).And that 2. Online project-based learning with electronic mentoring model for enhance problem solving thinking in higher education. And the effectiveness of the web based learning curriculum byMcGuigancriteria are 1.05 3)The result from the tryout the model online project-based learning with electronic mentoring for enhance problem solving thinking in higher education included : 1) Thepost-test of learning achievement and problem solving thinking skill of learner with web-based of the model online project-based learning with electronic mentoring were higher pre-test at the statistically significant level of .05, 2) problem solving thinking skill and the learning achievement of the learners with the web-based lessons according to the model had the positive relation (r = .505) at the moderate level with the statistically significant level of .01
Keywords :  Online project based learning, Electronicmentoring, 
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