
วิทยานิพนธ์ฉบับนี้ ได้รับทุนจากมหาวิทยาลัยราชภัฏกำแพงเพชร
กิตติกรรมประกาศ

วิทยานิพนธ์เรื่อง “รูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนเพื่อส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี” ฉบับนี้สำเร็จลุล่วงได้ด้วยความกรุณา
ให้คำปรึกษาแนะนำเป็นอย่างดียิ่งจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. ทรงศักดิ์ สองสนิท ผู้เป็นอาจารย์ที่ปรึกษาหลัก ดูแลให้ความเมตตาศิษย์ตลอดมาอีกทั้งท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. สนิท  ตีเมืองซ้าย 
ผู้เป็นที่ปรึกษาร่วมซึ่งให้คำปรึกษาแนะนำในการทำวิทยานิพนธ์ตั้งแต่เริ่มต้นตนสำเร็จเรียบร้อยผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูง

ขอกราบขอบพระคุณ รองศาสตราจารย์ ดร. สุทธิพงศ์ หกสุวรรณ ประธานกรรมการสอบวิทยานิพนธ์ และผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. ประวิทย์ สิมมาทัน ผู้ทรงคุณวุฒิที่กรุณาให้ข้อเสนอแนะให้ความกระจ่างเชิงวิชาการแนะนำแก้ไขข้อบกพร่องเพื่อความถูกต้องและสมบูรณ์ของวิทยานิพนธ์

ขอกราบขอบพระคุณ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ชัยรัตน์ บุมี อาจารย์ ดร.ดวงใจ พุทธเษม 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ปาริชาติ เตชะ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.บุญล้อม ด้วงวิเศษ อาจารย์ ดร.วรพรรณขาวประทุม ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.พฤฒิพล พฤฒิกุล อาจารย์ ดร.สุภาพร พงษ์ภิญโญโอภาส 
อาจารย์ ดร.จารุนัน ขวัญแน่น อาจารย์ ดร.ขวัญชัย ขัวนา ผู้ช่วยศาสตราจารย์ธนิรัตน์ ยอดดำเนิน 
ที่กรุณาเป็นผู้เชี่ยวชาญในการพิจารณาตรวจแก้ไขเครื่องมือในการวิจัยให้มีคุณภาพและประสิทธิภาพ

ขอกราบขอบพระคุณคณาจารย์ผู้ประสิทธิ์ประสาทวิชาความรู้ทุกท่าน

ขอกราบเท้าบิดามารดาที่เคารพรักยิ่งของลูกซึ่งเป็นผู้วางรากฐานทางการศึกษาและสร้างความสำเร็จของลูกตลอดมา

ขอขอบคุณแรงใจอันสำคัญจากคู่ชีวิตและลูกอันเป็นที่รักยิ่งที่อยู่เคียงข้างคอยให้กำลังใจที่ดีตลอดเวลาสนับสนุนผู้วิจัยให้ประสบความสำเร็จ
