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บทที่ 1
บทนำ
1.1
ที่มาและความสำคัญของปัญหา

การศึกษาถือเป็นสิ่งที่สำคัญที่สุดในการนำไปสู่ความสำเร็จ และการพัฒนาประเทศ ดังนั้น
จึงต้องมีการพัฒนาการเรียนการสอน เพื่อเสริมสร้างให้ผู้เรียนมีความรู้ความเข้าใจ สามารถนำความรู้ที่ได้ไปใช้ในชีวิตประจำวัน และในยุคที่มีการเปลี่ยนแปลงเพื่อก้าวเข้าสู่การเรียนรู้ ในสังคมแห่งศตวรรษที่ 21 เป็นสิ่งสำคัญที่ผู้สอนควรมีบทบาทสำคัญอย่างมากในการจัดการเรียนการสอน เพื่อให้ผู้เรียนบรรลุเป้าหมายของการเรียนนั้น ๆ การถ่ายทอดความรู้ กระตุ้นให้มีการพัฒนาความคิดตามกระบวนการคิด และทักษะที่จำเป็นสาหรับการดำรงชีวิต (แจ่มจันทร์ ศรีอรุณรัศมี, 2559) สาระสำคัญในแผนพัฒนาการศึกษาของกระทรวงศึกษาธิการ ฉบับที่ 12 (2560) กล่าวถึงความสำคัญในการพัฒนาการจัดการเรียนการสอนโดยให้ ปรับเปลี่ยนวิธีการเรียนการสอนจากการบอกเล่าโดยผู้สอน มาเป็นกระบวนการออกแบบ วิธีการเรียนรู้ที่หลากหลาย เหมาะสมกับศักยภาพผู้เรียนเพื่อให้เกิดกระบวนการ คิดเป็น ทำเป็น แก้ปัญหาเป็น และวิพากษ์วิจารณ์เป็นอย่างสร้างสรรค์  การจัดการศึกษาตามแนวของพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2545 หมวด 4 ตามมาตราที่ 22 และ 24 ได้เน้นแนวการจัดการศึกษาได้มีการให้ความสำคัญกับการเรียนรู้ของผู้เรียนต้องยึดหลักว่าผู้เรียนทุกคนมีความสามารถเรียนรู้และพัฒนาตนเองได้ และถือว่าผู้เรียนมีความสำคัญที่สุด กระบวนการจัดการศึกษาต้องส่งเสริมให้ผู้เรียนสามารถพัฒนาตนเองตามธรรมชาติ และเต็มตามศักยภาพให้ผู้เรียนได้ฝึกทักษะ กระบวนการคิด การจัดการ การเผชิญสถานการณ์ และการประยุกต์ความรู้มาใช้เพื่อป้องกันและแก้ไขปัญหา จัดกิจกรรมให้ผู้เรียนได้เรียนรู้จากประสบการณ์จริง ฝึกการปฏิบัติให้ทำได้ คิดเป็น ทำเป็น รักการอ่านและเกิดการใฝ่รู้อย่างต่อเนื่อง ดังนั้นการจัดกระบวนการเรียนรู้ ควรยึดหลักการพัฒนาทักษะ กระบวนการคิด การจัดการ การประยุกต์ความรู้ เพื่อป้องกันและแก้ปัญหา ผู้เรียนได้เรียนรู้จากประสบการณ์จริง ฝึกการปฏิบัติให้ทำได้ คิดเป็น ทำเป็น เกิดการใฝ่รู้อย่างต่อเนื่อง (สำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา องค์กรมหาชน, 2547)

เนื่องจากทักษะและความสามารถเชิงคณิตศาสตร์เป็นสิ่งที่จำเป็นสำหรับผู้เรียน เช่น การรู้วิธีการเรียนรู้ การคิดแบบตรรกะ การคิดแบบวิจารณญาณ การคิดริเริ่มสร้างสรรค์ การสร้างและการใช้ความรู้คณิตศาสตร์ในชีวิตจริง การวิเคราะห์ปัญหาและการแก้ปัญหา (พรพรรณ ไวทยางกูร, 2554) 
จากการศึกษาการสรุปผลการประเมิน PISA 2015 จากสถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี (สสวท.) ซึ่งได้ร่วมมือกับองค์การเพื่อความร่วมมือทางเศรษฐกิจและการพัฒนา หรือ OECD (Organisation for Economic Co-operation and Development) มีภาระกิจในการดำเนินโครงการประเมินผลนักเรียนร่วมกับนานาชาติ (Programme for International Student Assessment หรือ PISA) โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อประเมินคุณภาพระบบการศึกษาของประเทศสมาชิกและประเทศร่วมโครงการ PISA ประเมินความรู้และทักษะของนักเรียนที่มีอายุ 15 ปี ในด้านการอ่าน คณิตศาสตร์ และวิทยาศาสตร์ ประเทศไทยมีแนวโน้มจากการประเมิน PISA 2000 จนถึง PISA 2015 พบว่า ผล
การประเมินทั้งสามด้านมีแนวโน้มลดลง แม้ว่าช่วง PISA 2009 ถึง PISA 2012 ผลการประเมินด้านวิทยาศาสตร์ การอ่าน และคณิตศาสตร์จะมีแนวโน้มสูงขึ้น แต่ใน PISA 2015 ทั้งสามด้านกลับมีคะแนนลดลงจาก PISA 2012 โดยด้านการอ่านเป็นด้านที่มีคะแนนลดลงมากที่สุด (ลดลง 32 คะแนน) รองลงมาคือ วิทยาศาสตร์ (ลดลง 23 คะแนน) ซึ่งทั้งสองด้านลดลงอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ ยกเว้นด้านคณิตศาสตร์ (ลดลง 11 คะแนน) แต่ไม่มีนัยสำคัญทางสถิติการประเมินของ PISA ไม่เน้นการประเมิน ความรู้ตามหลักสูตรในโรงเรียน แต่เน้นการประเมินความสามารถของนักเรียนในการใช้ความรู้และทักษะ เพื่อแก้ปัญหาในชีวิตจริง หรือที่เรียกว่า “การรู้เรื่อง” (literacy) ในสามด้าน ได้แก่ การรู้เรื่องการอ่าน (Reading Literacy) การรู้เรื่องคณิตศาสตร์ (Mathematical Literacy) และการรู้เรื่องวิทยาศาสตร์ (Scientific Literacy) ซึ่งการรู้เรื่องทั้งสามด้านนี้ ถือว่าเป็นสิ่งจำเป็นสำหรับการเรียนรู้ตลอดชีวิต และเป็นสิ่งที่ประชากรจำเป็นต้องมีเพื่อการพัฒนาและการแข่งขันทางเศรษฐกิจของประเทศ (สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี, 2558, น. 1-4) จากสภาพปัญหาดังกล่าวแสดงให้เห็นว่าทักษะในการนำความรู้มาใช้ และทักษะในการแก้ปัญหาของชีวิตจริงของผู้เรียน
ในประเทศไทยยังไม่มีแนวโน้มที่ดีขึ้น 

จากการสำรวจประเด็นปัญหาในการจัดการเรียนการสอนจากคณาจารย์และนักศึกษาระดับปริญญาตรีของทรงศักดิ์ สองสนิท (2552) พบว่า กระบวนการเรียนการสอนส่วนมากยังคงเป็นแบบบรรยายอยู่ภายในห้องเรียนยังขาดกระบวนการที่จะทำ
ให้ผู้เรียนได้ปฏิบัติจริง การเรียนการสอน
ไม่ประสบความสำเร็จเท่าที่ควร เนื่องจากพื้นฐานการเรียนของผู้เรียนแต่ละคน มีความแตกต่างกันค่อนข้างมาก ยังขาดสื่อที่ใช้ประกอบในการเรียนการสอน ที่จะสนับสนุนให้ผู้เรียน ได้เรียนรู้นอกห้องเรียนและนอกเวลาเรียน ผู้เรียนส่วนใหญ่ไม่สามารถประยุกต์ความรู้ที่เรียนมา เพื่อใช้พัฒนาชิ้นงาน
ที่สามารถนำมาใช้งานได้จริง กระบวนการเรียนการสอนยังขาดการจัดสภาพแวดล้อม ให้ผู้เรียนได้มีปฏิสัมพันธ์ แลกเปลี่ยนเรียนรู้ร่วมกันกับเพื่อน อันจะนำมาซึ่งกระบวนการเรียนรู้ที่ส่งเสริมสัมพันธภาพของผู้เรียน ที่จะทำให้ผู้เรียนรู้จักพึ่งพา แลกเปลี่ยนเรียนรู้กับบุคคลอื่น สอดคล้องกับการศึกษาสภาพปัญหาการจัดการเรียนการสอนของนักศึกษาระดับปริญญาตรีในกลุ่มวิชาคอมพิวเตอร์ มหาวิทยาลัยกลุ่มภาคตะวันออกเฉียงเหนือของ กมลรัตน์ สมใจ (2560) พบว่าสภาพการจัดการเรียนการสอน
ส่วนใหญ่เน้นแบบบรรยาย ผู้สอนเป็นศูนย์กลางการเรียนรู้ ทำให้กิจกรรมการแลกเปลี่ยน ในลักษณะกลุ่มผู้เรียน หรือแลกเปลี่ยนประสบการณ์ร่วมกับพี่เลี้ยงไม่ค่อยมี อีกทั้งการมีส่วนร่วมของผู้เรียนในการอภิปรายแสดงความคิดเห็น วิเคราะห์ โต้แย้ง หรือสรุปประเด็นยังมีการปฏิบัติน้อย และปัญหาในการจัดการเรียนการสอนพบว่าการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนไม่ส่งเสริมให้ผู้เรียนได้แสดงความคิดเห็น หรือการทำงานร่วมกันรวมทั้งการวัดผลยังคงเน้นการวัดแบบทดสอบมากกว่าแบบอื่น ๆ สอดคล้องกับการศึกษาสภาพการจัดการเรียนการสอนของนักศึกษาระดับปริญญาตรีของผู้วิจัย พบว่า การจัดกิจกรรมที่ผู้สอนเน้นการสอนโดยการบรรยายมากกว่าการฝึกให้ผู้เรียนได้ปฏิบัติและแก้ปัญหา การไม่ได้เน้น
การสอน โดยให้ผู้เรียนฝึกการคิด เช่น การคิดแก้ปัญหา และการแสดงความคิดเห็นมีส่วนร่วมของผู้เรียน อีกทั้งระบบช่วยเหลือผู้เรียนผ่านเครือข่ายคอมพิวเตอร์ที่ช่วยเหลือแนะนำแนวทางการแสวงหาความรู้ ยังมีระดับการปฏิบัติอยู่ในระดับน้อย

จากประเด็นปัญหาดังกล่าวผู้วิจัยได้ศึกษาแผนพัฒนาการศึกษาของกระทรวงศึกษาธิการ
ฉบับที่ 12 (2560) ในยุทธศาสตร์ที่ 5 ได้กำหนดให้มีการส่งเสริมและพัฒนาระบบเทคโนโลยีดิจิทัล
เพื่อการศึกษา ที่มุ่งหวังให้คนไทยได้รับโอกาสในการเรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิตโดยใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ เพื่อพัฒนาการศึกษาของประเทศ และทักษะด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (ICT Literacy) เป็นหนึ่งในทักษะการเรียนรู้ในศตวรรษที่ 21 ดังนั้นการจัดการเรียนการสอน
บนเครือข่ายจะเปนเครื่องมือที่ดีในการจัดการเรียนการสอนแบบโครงงานตามแนวทฤษฎีสราง
ความรูใหมดวยตนเอง เนื่องจากมีศักยภาพ 3 ดาน คือ 1) ศักยภาพดานการสื่อสารที่ชวยใหผูเรียน สามารถพูดคุยสนทนาและติดตอสื่อสารเพื่อแลกเปลี่ยนความรู แบงปนประสบการณ์กันได้ในหลากหลายรูปแบบตลอดเวลา 2) ศักยภาพดานการคนควาและเขาถึงแหลงสารสนเทศ โดยอาศัย โปรแกรมช่วยคนหาและฐานขอมูลที่มีอยู่มากมายบนอินเทอรเน็ต 3) ศักยภาพดานการสรางสรรค์ชิ้นงาน โดยใชโปรแกรมประยุกตตาง ๆ ที่มีอยูบนเครือขาย ชวยใหสมาชิกทุกคนสามารถเขารวม ผลิตงานชิ้นเดียวกันไดในเวลาเดียวกันจากทุกที่ ทุกเวลา เพียงมีเครื่องคอมพิวเตอรที่เชื่อมตอ อินเทอรเน็ตเทานั้น เชน เครื่องมือสรางงานเอกสาร รวมกันบนเครือขายของ Google ที่ชื่อวา Google Docs ที่ชวยการจัดทําเอกสารรายงานโครงงาน การจัดทําสไลด เพื่อนําเสนอผลงานโครงงาน ซึ่งสามารถกำ
หนดสิทธิ์ใหสมาชิกในกลุมเขามา รวมกันแกไขเพิ่มเติมขอมูลไดพรอม ๆ กัน โดยที่ สมาชิกที่อยูในกลุมจะสามารถมองเห็นการ เปลี่ยนแปลงแกไขเพิ่มเติมขอมูลของสมาชิกทุกคนได้ตลอดเวลา เหมือนนั่งทํางานอยูที่เครื่อง คอมพิวเตอรเครื่องเดียวกัน นอกจากนี้ยังสามารถสื่อสาร สนทนาแลกเปลี่ยนความคิดเห็นในขณะที่ทํางานรวมกันไดดวย (บุปผชาติ ทัฬหิกรณ์, 2546) ดังนั้นผู้วิจัยจึงเล็งเห็นความสำคัญในการนำเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารผ่านเครือข่ายเข้ามาช่วยในการจัดการเรียนการสอน ประกอบกับแนวคิดของการจัดการเรียนการสอนโดยใช้โครงงานเป็นฐาน 
ซึ่งเป็นการจัดสภาพการณ์ของการเรียนการสอน โดยให้ผู้เรียนได้ร่วมกันจัดทำโครงงานที่ตนสนใจ โดยร่วมกันสำรวจ สังเกต และกำหนดเรื่องที่ตนสนใจ วางแผนในการทำโครงงานร่วมกัน ศึกษาหาข้อมูลความรู้ที่จำเป็น และลงมือปฏิบัติงานตามแผนงานที่วางไว้จนได้ค้นพบหรือสิ่งประดิษฐ์ใหม่ จึงเขียนรายงานการนำเสนอต่อสาธารณชน เก็บข้อมูลแล้วนำผลงานและประสบการณ์ทั้งหมดมาอภิปรายแลกเปลี่ยนความรู้ ความคิดค้น และสรุปผลการเรียนรู้ที่ได้รับจากประสบการณ์ที่ได้รับทั้งหมด (ทิศนา แขมมณี, 2545) ลักษณะของการเรียนรู้โดยใช้โครงงานเป็นฐาน (Project - based Learning) เป็นกิจกรรมการเรียนรู้ที่เปิดโอกาสให้ผู้เรียนเลือกทำโครงงานตามความสนใจหรือ เริ่มต้นจากการกำหนดปัญหา การทำโครงงานนั้น จะช่วยให้เกิดการสร้างความรู้ด้วยตนเองมีการทำงานเป็นกลุ่ม โดยมีครูผู้สอนเป็นผู้อำนวยความสะดวก แนะนำการเรียนรู้ คอยช่วยเหลือผู้เรียน ตามความเหมาะสม 
การเรียนรู้โดยใช้โครงงานเป็นฐานเป็นวิธีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ และสามารถนำไปประยุกต์ใช้ในการออกแบบรูปแบบการเรียนการสอน วิชาชีพแบบผสมผสานตามแนวคิดที่ผู้วิจัยกำหนดไว้ กล่าวคือ การดำเนินกิจกรรมการเรียนรู้โดย ใช้โครงงานเป็นฐานประกอบด้วย 5 ขั้นตอน คือ 1) การกำหนดปัญหาหรือหัวข้อเรื่องที่จะทำโครงงาน 2) การวางแผนและค้นคว้าศึกษาข้อมูล เพื่อทำโครงงาน 3) ลงมือปฏิบัติทำโครงงาน 4) บันทึกและสรุปผลการดำเนินโครงงาน และ
5) นำเสนอโครงงาน (อนิรุทธ์ สติมั่น, 2550) การเรียนการสอนแบบโครงงานนอกจากเป็นรูปแบบ
การจัดการเรียนการสอนที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญแล้วยังสามารถนำไปประยุกต์ใช้ได้กับทุก ๆ สาระวิชา ซึ่งสอดคล้องกับ สำนักเลขาธิการสภาการศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ (2551) กล่าวว่า การเรียนแบบ โครงงานเป็นกระบวนการแสวงหาความรู้หรือการค้นคว้าหาคำตอบในสิ่งที่ผู้เรียนอยากรู้หรือสงสัยด้วยวิธีการต่าง ๆ เป็นวิธีการเรียนรู้ที่ผู้เรียนเลือกศึกษาตามความสนใจของตนเองหรือของกลุ่ม เป็นการตัดสินใจร่วมกันจนได้ชิ้นที่สามารถนำผลการศึกษาไปใช้ได้ในชีวิตจริง และบุปผชาติ ทัฬหิกรณ์ (2551) กล่าวถึง การเรียนแบบโครงงานว่าเป็นวิธีการเรียนรู้ที่เน้นการ พัฒนาหรือสร้างชิ้นงาน และการใช้พี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์ (Mentoring) ซึ่งเป็นการให้ผู้ที่มีความรู้ความสามารถ หรือเป็นที่ยอมรับ หรือผู้บริหารในหน่วยงาน ซึ่งเรียกกันว่าพี่เลี้ยง (Mentor) ให้คำปรึกษาแนะนำ และช่วยเหลือรุ่นน้อง หรือผู้ที่อยู่ในระดับต่ำกว่า (Mentee) ในเรื่องที่เป็นประโยชน์ต่อการทำงานเพื่อให้มีศักยภาพสูงขึ้น การเป็นพี่เลี้ยงอาจไม่เกี่ยวกับหน้าที่ในปัจจุบันโดยตรง ผู้ที่เป็นผู้ได้รับการดูแล (Mentee) เป็นได้ทั้งพนักงานใหม่ และพนักงานเดิมที่อาจจะปรับเลื่อนตำแหน่งใหม่ก็ได้ พี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์ช่วยให้พนักงานที่มีความสามารถ เป็นคนเก่งขององค์การ สามารถปรับเลื่อนตำแหน่ง หรือเติบโตในองค์การได้อย่างรวดเร็ว โดยมีพี่เลี้ยงเป็นผู้สอนงาน ให้กำลังใจ ให้การสนับสนุน และให้ความช่วยเหลือให้มีโอกาสได้เติบโต ได้รับความก้าวหน้าในหน้าที่การงาน โดยให้โอกาสหรือเวทีที่จะแสดงผลงาน แสดงฝีมือ และความสามารถในการทำงาน (สุเดือนเพ็ญ คงคะจันทร์, 2550) จากการศึกษางานวิจัย (สมปรารถนา ประกัตฐโกมล, 2550) ได้กล่าวถึง การจับคู่ระหว่างพี่เลี้ยงกับผู้ได้รับการดูแล ว่าควรต้องระมัดระวังและพิจารณาให้รอบคอบระหว่างการจับคู่พี่เลี้ยง และ ผู้อยู่ในความดูแล โดยพิจารณาจากทั้งพี่เลี้ยง และผู้ที่อยู่ในความดูแลให้เหมาะสมกัน เช่น เพศ สัญชาติ อายุ วัฒนธรรม และสังคมรูปแบบของการเรียนรู้ และระดับการศึกษาประสบการณ์การทำงาน เป็นต้น เพื่อป้องกันปัญหาการขัดแย้ง และเพื่อให้สามารถทำงานร่วมกันได้อย่างราบรื่นตลอดโครงการ จะเห็นได้ว่าการที่พี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์เข้ามาช่วยในระบบงานใดระบบงานหนึ่งสามารถช่วยส่งเสริมกระบวนการทำกิจกรรมให้ราบรื่น และมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น

จากหลักการและเหตุผลดังกล่าวการพัฒนาความสามารถในการคิดแก้ปัญหาให้กับผู้เรียน
เป็นจุดมุ่งหมายหลักของงานวิจัยชิ้นนี้ ด้วยการพัฒนาการจัดการเรียนการสอนบนเว็บโดยการใช้โครงงานเข้ามาเป็นกระบวนการจัดการเรียนการสอน พร้อมทั้งมีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์ เพื่อพัฒนา
การเรียนการสอนให้ผู้เรียนคิดเป็น ทำเป็น แก้ปัญหาเป็น เพื่อพัฒนาประเทศและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงของโลกในศตวรรษที่ 21 สถาบันอุดมศึกษาของประเทศไทยจะต้องมีการพัฒนาในด้าน
การบริหารจัดการและการจัดการเรียนการสอนให้ทันต่อการเปลี่ยนแปลงของระบบการจัดการศึกษาที่เป็นสากลจึงจำเป็นต้องมีการพัฒนารูปแบบวิธีการที่เหมาะสมกับสภาพการเรียนการสอน สอดคล้องและรองรับกับเทคโนโลยีการศึกษาที่จะมีขึ้นในประเทศต่อไป 
1.2
คำถามการวิจัย

1.2.1
สภาพปัญหาการจัดการเรียนการสอนของนักศึกษาระดับปริญญาตรีที่เกี่ยวข้องกับ
การคิดแก้ปัญหาเป็นอย่างไร

1.2.2
รูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุน
ที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี ควรมีองค์ประกอบ และกระบวนการในการจัดการเรียนการสอนอย่างไร

1.2.3
ความสามารถในการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรีหลังจากที่เรียนตามรูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรีสูงขึ้นหรือไม่
1.3
วัตถุประสงค์การวิจัย

1.3.1
เพื่อศึกษาสภาพปัจจุบัน ปัญหา และความต้องการของการจัดการเรียนการสอนที่ส่งผลต่อการส่งเสริมความสามารถการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี

1.3.2
เพื่อพัฒนารูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี

1.3.3
เพื่อศึกษาผลการใช้รูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี
1.4
ขอบเขตการวิจัย

ขอบเขตการวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยได้แบ่งออกเป็น 3 ระยะดังนี้

ระยะที่ 1 การศึกษาสภาพปัจจุบัน ปัญหา และความต้องการของการจัดการเรียนการสอนที่ส่งผลต่อการส่งเสริมความสามารถการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี


1
ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง ประกอบไปด้วย 2 กลุ่ม ดังนี้



กลุ่มที่ 1 เอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับรูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี ซึ่งประกอบด้วยหัวข้อที่เป็นกลุ่มตัวอย่าง ได้แก่ 1) แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ 2) กรอบมาตรฐานคุณวุฒิระดับอุดมศึกษาแห่งชาติ 3) พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ 4) ผลการประเมินตามโครงการประเมินผลนักเรียนนานาชาติ (PISA) 5) ผลการทดสอบการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) 6) การพัฒนารูปแบบการเรียนรู้ 7) การเรียนรู้แบบโครงงาน 8) การจัดการเรียนรู้บนเว็บ 
9) พี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์ 10) ความสามรถในการคิดแก้ปัญหา และ 11) ความพึงพอใจ



กลุ่มที่ 2 ประชากรที่ใช้ในการสอบถามสภาพปัญหาการจัดการเรียนการสอน ได้แก่ นักศึกษาระดับปริญญาตรี กลุ่มตัวอย่างจากประชากรกลุ่มนี้ได้จากการใช้วิธีสุ่มแบบหลายขั้นตอน (Multi-stage Random Sampling) โดยขั้นตอนแรกเป็นการคัดเลือกมหาวิทยาลัยมาเป็นกลุ่มตัวอย่างแบบเฉพาะเจาะจง 8 มหาวิทยาลัย ได้แก่ มหาวิทยาลัยราชภัฏชัยภูมิ มหาวิทยาลัยราชภัฏอุบลราชธานีมหาวิทยาลัยราชภัฏกำแพงเพชร มหาวิทยาลัยราชภัฏอุตรดิตถ์ มหาวิทยาลัยราชภัฏนครปฐมมหาวิทยาลัยราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยา มหาวิทยาลัยราชภัฏนครศรีธรรมราช และมหาวิทยาลัยราชภัฏภูเก็ต ขั้นตอนที่สองคัดเลือกนักศึกษาระดับปริญญาตรีของคณะครุศาสตร์ที่ลงทะเบียนเรียน
ในภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2560 ด้วยวิธีสุ่มอย่างง่าย (Simple Random Sampling) โดยใช้สูตรคำนวณเพื่อหาขนาดของกลุ่มตัวอย่างจากการใช้สูตรคำนวณของทาโร ยามาเน่ (Taro Yamane) ได้จำนวนกลุ่มตัวอย่าง 564 คน


2.
ระยะเวลาการดำเนินการวิจัย



การศึกษาสภาพปัจจุบัน ปัญหา และความต้องการของการจัดการเรียนการสอนที่ส่งผลต่อการส่งเสริมความสามารถการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี เป็นการสังเคราะห์เอกสารและการวิจัยเชิงสำรวจเพื่อสำรวจสภาพการจัดการเรียนการสอน และความสามารถในการแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี

ระยะที่ 2 การพัฒนารูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี


1.
ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง



ประชากรที่ใช้ในการวิจัยในระยะนี้เป็นประชากรสำหรับรวบรวมความคิดเห็นเกี่ยวกับความถูกต้องของรูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุน
ที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี โดยแบ่งผู้เชี่ยวชาญเป็น 2 กลุ่ม ได้แก่



กลุ่มที่ 1 ประชากรสำหรับรวบรวมความคิดเห็นเกี่ยวกับความถูกต้องของรูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรีโดยเกณฑ์ในการคัดเลือกผู้เชี่ยวชาญได้แก่ ผู้เชี่ยวชาญด้านรูปแบบการสอน จำนวน 3 คน ผู้เชี่ยวชาญด้านคอมพิวเตอร์และเทคโนโลยี จำนวน 3 คน และผู้เชี่ยวชาญด้านการวัดและประเมินผลทางการศึกษา จำนวน 3 คน จากหน่วยงานทั้งภาครัฐและเอกชนมีวุฒิการศึกษา
ไม่ต่ำกว่าปริญญาเอก และมีประสบการณ์ในการสอนในสถาบันอุดมศึกษาไม่น้อยกว่า 5 ปี การคัดเลือกกลุ่มตัวอย่างจากประชากรกลุ่มนี้ใช้วิธีคัดเลือกแบบเจาะจง (Purposive Sampling) ได้กลุ่มตัวอย่าง จำนวน 9 คน



กลุ่มที่ 2 ประชากรสำหรับประเมินความเหมาะสมของรูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี โดยเกณฑ์ในการคัดเลือกผู้เชี่ยวชาญ ได้แก่ ผู้เชี่ยวชาญด้านรูปแบบการสอน จำนวน 2 คน ผู้เชี่ยวชาญด้านคอมพิวเตอร์และเทคโนโลยี จำนวน 2 คน และผู้เชี่ยวชาญด้านการวัดและประเมินผลทางการศึกษา จำนวน 1 คน จากหน่วยงานทั้งภาครัฐและเอกชนมีวุฒิการศึกษาไม่ต่ำกว่าปริญญาเอก และมีประสบการณ์ในการสอนในสถาบันอุดมศึกษาไม่น้อยกว่า 5 ปี การคัดเลือกกลุ่มตัวอย่างจากประชากรกลุ่มนี้ใช้วิธีคัดเลือกแบบเจาะจง (Purposive Sampling) ได้กลุ่มตัวอย่าง จำนวน 5 คน


2.
ระยะเวลาการดำเนินการวิจัย



การพัฒนารูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี การวิจัยระยะนี้ใช้วิธีการสัมภาษณ์เชิงลึกผู้เชี่ยวชาญเพื่อให้ได้รูปแบบการเรียนรู้

ระยะที่ 3 การศึกษาผลการใช้รูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี


1.
ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง



ประชากรที่ใช้ในการวิจัยในระยะนี้เป็นประชากรสำหรับประเมินความเหมาะสมของบทเรียนบนเว็บ และประชากรในการเก็บข้อมูลการทดลองใช้รูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี โดยแบ่งเป็น 2 กลุ่ม ได้แก่



กลุ่มที่ 1 ประชากรสำหรับประเมินความเหมาะสมของบทเรียนบนเว็บตามรูปแบบ
การเรียนรู้ จากผู้เชี่ยวชาญ ที่มีประสบการณ์ด้านการสอนวิชาโปรแกรมภาษาคอมพิวเตอร์มากกว่า 5 ปี ที่มาจากสถาบันการศึกษาของรัฐและเอกชนและอยู่ในระดับอุดมศึกษา โดยการเลือกกลุ่มตัวอย่างผู้เชี่ยวชาญ ทางด้านเทคนิคและวิธีการ จำนวน 3 คน และด้านเนื้อหา จำนวน 3 คน เพื่อประเมินตามหัวข้อต่อไปนี้ คือ ความเหมาะสมด้านเนื้อหา ความเหมาะสมของวัตถุประสงค์เชิงพฤติกรรม และ
ความเหมาะสมของแบบทดสอบ



กลุ่มที่ 2 ประชากรที่ใช้ในการเก็บข้อมูลการทดลองใช้รูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี ได้แก่ นักศึกษาโปรแกรมวิชาคอมพิวเตอร์ศึกษา มหาวิทยาลัยราชภัฏกำแพงเพชร จำนวน 362 คน สำหรับการคัดเลือกกลุ่มตัวอย่างจากประชากรกลุ่มนี้ ใช้วิธีคัดเลือกแบบเจาะจง (purposive sampling) นักศึกษาที่ลงทะเบียนเรียนวิชาการสอนเขียนโปรแกรมภาษาคอมพิวเตอร์เบื้องต้น รหัสวิชา 1181201 จำนวนหน่วยกิต 3(2-2-5) ในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2560 ได้กลุ่มตัวอย่าง จำนวน 38 คน


2.
ตัวแปรที่ศึกษา



2.1

ตัวแปรต้น คือ บทเรียนบนเว็บตามรูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี




2.2

ตัวแปรตาม คือ ความสามารถการคิดแก้ปัญหา ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน และความพึงพอใจของผู้เรียน


3.
ระยะเวลาการดำเนินการวิจัย



การศึกษาผลการใช้รูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี การวิจัยในระยะนี้
เป็นการวิจัยเชิงทดลองเพื่อวัดความสามารถในการคิดแก้ปัญหาวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน และวัดความพึงพอใจของผู้เรียนที่มีต่อรูปแบบการเรียนรู้
1.5
นิยามศัพท์เฉพาะ

“การเรียนการสอนบนเว็บ” หมายถึง การจัดการเรียนการสอนโดยใช้เครือข่ายเวิร์ลไวด์เว็บเป็นสื่อกลางระหว่างผู้สอนกับผู้เรียน และผู้เรียนกับผู้เรียน มีการนำเสนอในรูปแบบสื่อประสม (Mutimedia) เป็นระบบเปิด (Open System) อนุญาตให้ผู้เรียนเข้าถึงข้อมูลได้ทั่วโลก ไม่มีข้อจำกัดทั้งเรื่องสถานที่และเวลา

“การเรียนแบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์” หมายถึง การจัดการเรียนการสอนที่เน้นผู้เรียน
ได้แสวงหาความรู้ หรือการค้นคว้าหาคำตอบ ผู้เรียนสามารถเลือกศึกษาได้ตามตามความสนใจของตนเอง หรือของกลุ่ม โดยมีการวางแผนกำหนดประเด็นที่สนใจ การเขียนเค้าโครง การปฏิบัติโครงงาน การเขียนรายงาน และการนำเสนอผลที่ได้จากการปฏิบัติโครงงานผ่านระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์

“พี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์” หมายถึง ระบบที่สนับสนุนรูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี โดยมีหน้าที่ช่วยกระตุ้น ชี้แนะแนวทาง เตรียมแหล่งข้อมูลที่เกี่ยวข้องให้พร้อมที่จะสนับสนุนผู้เรียน
ในรูปแบบของสื่อสนับสนุนการเรียนรู้ออนไลน์และสร้างการปฏิสัมพันธ์ระหว่างผู้เรียนกับผู้สอนหรือ
ผู้ที่มีความสามารถมากกว่า ในการช่วยเหลือผู้เรียนให้สามารถพัฒนาการเรียนรู้ในระดับที่สูงขึ้น
จนบรรลุเป้าหมายการเรียนที่กำหนดไว้ผ่านช่องทางการสื่อสารออนไลน์

“ความสามารถในการคิดแก้ปัญหา” หมายถึง ผลที่เกิดกับผู้เรียนจากการใช้รูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี

“รูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหา” หมายถึง การจัดการเรียนการสอนที่ใช้กระบวนการจัดการเรียนการสอนแบบโครงงาน และมีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์เข้ามาที่คอยสร้างการปฏิสัมพันธ์ ช่วยกระตุ้น ชี้แนะแนวทาง เตรียมแหล่งข้อมูลที่เกี่ยวข้องให้พร้อมที่จะสนับสนุนผู้เรียน และเกิดการเรียนรู้ร่วมกันผ่านเครือข่ายคอมพิวเตอร์
1.6
ประโยชน์ที่จะได้รับ

1.6.1
นักการศึกษา ได้แนวทางการพัฒนาบทเรียนคอมพิวเตอร์ตามรูปแบบ IPARE ที่เน้นการจัดการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐาน พี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุน การส่งเสริมศักยภาพการเรียนรู้แก่ผู้เรียน ผ่านเครือข่ายคอมพิวเตอร์ ให้มีคุณลักษณะที่พึงประสงค์ได้แก่ ความสามารถในการคิดแก้ปัญหา

1.6.2
ผู้สอน ได้ประโยชน์จากการใช้บทเรียนคอมพิวเตอร์ตามรูปแบบ IPARE วิชาการสอนเขียนโปรแกรมภาษาคอมพิวเตอร์เบื้องต้น หลักสูตรมหาวิทยาลัยราชภัฏกำแพงเพชร และสามารถนำไปใช้กับรายวิชาที่เกี่ยวข้องกับการเขียนโปรแกรมภาษาคอมพิวเตอร์ในหลักสูตรอื่น ๆ หรือนำรูปแบบ IPARE ไปเป็นแนวทางในการประยุกต์ใช้กับรายวิชาอื่น ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่งรายวิชาที่มีลักษณะเกี่ยวข้องกับการฝึกกระบวนการคิดแก้ปัญหา การวางแผนการเขียนโปรแกรมภาษาคอมพิวเตอร์ เป็นต้น

1.6.3
ผู้เรียน ที่เรียนในวิชาการสอนเขียนโปรแกรมภาษาคอมพิวเตอร์เบื้องต้น หลักสูตรมหาวิทยาลัยราชภัฏกำแพงเพชร ที่มีการเรียนรู้อย่างเป็นขั้นตอนตามกระบวนการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุน เป็นการพัฒนาความสามารถในการคิดแก้ปัญหา เป็นการพัฒนาทักษะการเรียนรู้ร่วมกันและการเรียนรู้ด้วยตนเอง ที่มีการส่งเสริมให้ผู้เรียนใช้เทคโนโลยี
การเรียนรู้ผ่านเครือข่ายคอมพิวเตอร์

1.6.4
สถาบันการศึกษาได้แนวทางในการพัฒนาการเรียนการสอนผ่านเครือข่ายคอมพิวเตอร์โดยเน้นผู้เรียนเป็นศูนย์กลาง และนำรูปแบบการสอนที่พัฒนาขึ้นไปช่วยพัฒนาการจัดการเรียนการสอนที่สามารถส่งเสริมทักษะการเรียนรู้ด้านอื่นๆ ได้
