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บทที่ 6
สรุปผล อภิปรายผล และข้อเสนอแนะ

การพัฒนารูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนเพื่อส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรีในครั้งนี้เป็นการวิจัยและพัฒนา (Research and Development) ที่มีการศึกษาสภาพปัญหาการจัดการเรียนการสอนเพื่อกำหนดเป็นกรอบแนวคิด นำมาพัฒนารูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนเพื่อส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรีจากนั้นนำรูปแบบการเรียนรู้ที่ได้ไปทดลองใช้กับกลุ่มตัวอย่างซึ่งผลการวิจัยสามารถนำเสนอสรุปผลการวิจัย อภิปรายผล และข้อเสนอแนะได้ดังนี้
6.1
สรุปผล

การวิจัยเรื่องการพัฒนารูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนเพื่อส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี ผู้วิจัยได้สรุปผลการวิจัยดังนี้

6.1.1
สภาพปัจจุบัน ปัญหา และความต้องการของการจัดการเรียนการสอนที่ส่งผลต่อการส่งเสริมความสามารถการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี มีประเด็นสำคัญดังนี้



6.1.1.1
ผลการศึกษาและสังเคราะห์เอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับ การจัดการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐาน พี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุน การส่งเสริมศักยภาพการเรียนรู้ และความสามารถในการคิดแก้ปัญหา พบว่า 1) การจัดการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐาน ประกอบไปด้วย 
5 ขั้นตอนการจัดการเรียนรู้ ได้แก่ ขั้นการกำหนดหัวข้อการทำโครงงาน ขั้นวางแผนการทำโครงงาน 
ขั้นปฏิบัติการทำโครงงาน ขั้นเขียนรายงานและนำเสนอ และขั้นการประเมินผล 2) องค์ประกอบของพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุน ประกอบไปด้วยองค์ประกอบ 4 ด้าน ได้แก่ ด้านการจัดระบบผังความคิด ด้านกระบวนการ ด้านกลยุทธ์ และด้านแนวคิด 3) ความสามารถในการคิดแก้ปัญหา ประกอบไปด้วย 
5 กระบวนการ ได้แก่ การระบุปัญหา การวิเคราะห์ปัญหา การเลือกวิธีแก้ปัญหา การแก้ปัญหา และการสรุปผล



6.1.1.2 
ผลการศึกษาสภาพปัจจุบันของการจัดการเรียนการสอนที่ส่งผลต่อการส่งเสริมความสามารถการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี ในด้านกิจกรรมการเรียนรู้ จากการสอบถามความคิดเห็นระดับการปฏิบัติของผู้เรียน พบว่า 1) ด้านการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ผู้สอนเน้นการสอนโดยการบรรยายมากกว่าการฝึกให้ผู้เรียนได้ปฏิบัติในการคิดแก้ปัญหา และผู้สอนจัดกิจกรรมการเรียนการสอนที่มีระบบช่วยเหลือผู้เรียนผ่านเครือข่ายคอมพิวเตอร์มีระดับการปฏิบัติน้อย 2) ด้านสื่อและอุปกรณ์ สถานศึกษาได้มีการจัดให้มีห้องคอมพิวเตอร์และอินเทอร์เน็ตสำหรับนักศึกษาให้มีการค้นคว้าเพิ่มเติมนอกเวลาเรียน และมีการใช้เครื่องมือในการติดต่อสื่อสารกับนักศึกษาผ่านเครือข่ายคอมพิวเตอร์ แต่ยังมีข้อจำกับในการเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตบางสถานที่ที่ยังไม่ครอบคลุม 3) ด้านการวัดและประเมินผล ผู้สอนได้นำคะแนนส่วนอื่น ๆ นอกเหนือจากการทำแบบทดสอบเพียงอย่างเดียว
มาประกอบการวัดและประเมินผล และมีการวัดและประเมินผลครอบคลุมด้านพุทธพิสัย (ความรู้) 
จิตพิสัย (ทัศนคติ) และทักษะพิสัย (ทักษะ) แต่การนำคะแนนความสามารถในการคิดแก้ปัญหามาเป็นส่วนหนึ่งของการวัดและประเมินผลการเรียน และการเปิดโอกาสให้ผู้เรียนได้มีส่วนร่วมในการวัดและประเมินผลยังมีระดับการปฏิบัติน้อย



6.1.1.3
ผลการศึกษาปัญหาของการจัดการเรียนการสอนที่ส่งผลต่อการส่งเสริมความสามารถการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรีในด้านต่าง ๆ ได้แก่ 1) ความสามารถในการทำความเข้าในกับปัญหา 2) ความสามารถในการวางแผนแก้ไขปัญหา 3) ความสามารถในการเลือกวิธีการแก้ไขปัญหาอย่างเหมาะสม 4) ความสามารถในการลงมือปฏิบัติการแก้ไขปัญหา 5) ความสามารถในการสรุปความรู้และขั้นตอนในการแก้ไขปัญหาผู้เรียนมีความคิดเห็นว่าทุกข้อมีระดับการปฏิบัติเกี่ยวกับสภาพการณ์การจัดการเรียนการสอน อยู่ในระดับปานกลาง



6.1.1.4
ผลการศึกษาความต้องการของการจัดการเรียนการสอนที่ส่งผลต่อการส่งเสริมความสามารถการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี จากการสอบถามความคิดเห็นระดับ
การปฏิบัติของผู้เรียน พบว่า ผู้สอนได้มีการใช้เครื่องมือติดต่อสื่อสารเพื่อให้เกิดการปฏิสัมพันธ์ระหว่างผู้เรียนกับผู้สอน ระหว่างผู้เรียนกับผู้เรียนด้วยกันเอง เช่น e-mail, webboard, youtube, facebook, line เป็นต้น แต่การจัดแบ่งกลุ่มผู้เรียนคละตามความสามารถ เก่ง ปานกลาง และอ่อน เพื่อให้ผู้เรียนแลกเปลี่ยนความรู้และความคิดเห็นในระหว่างเรียนร่วมกัน เพื่อส่งเสริมความสามารถในการคิดแก้ปัญหาแก่ผู้เรียน ยังมีระดับการปฏิบัติน้อย

6.1.2
การพัฒนารูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี ประกอบไปด้วย 4 องค์ประกอบ ได้แก่ 1) วัตถุประสงค์ของรูปแบบการเรียนรู้ 2) หลักการของรูปแบบการเรียนรู้ 3) กระบวนการจัดการเรียนรู้ 4) การวัดและประเมินผล โดยมีขั้นตอนกระบวนการจัดการเรียนรู้5ขั้น ได้แก่ 1) ขั้นการกำหนดหัวข้อโครงงาน 2) ขั้นการวางแผนการทำโครงงาน 3) ขั้นการปฏิบัติการทำโครงงาน 4) ขั้นการเขียนรายงานและนำเสนอ 5) ขั้นการประเมินผล

6.1.3
การประเมินความเหมาะสมของรูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มี
พี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี จากผู้เชี่ยวชาญแบ่งออกเป็น 3 ด้าน ได้แก่ 1) ด้านองค์ประกอบของรูปแบบการเรียนรู้ 2) ด้านขั้นตอนการจัดการเรียนรู้ของรูปแบบ 3) ด้านการนำรูปแบบการเรียนรู้ไปใช้งาน พบว่า ผลการประเมินทั้ง 3 ด้านมีความเหมาะสมในระดับมาก

6.1.4
การทดลองใช้รูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรีมีประเด็นที่สำคัญดังนี้



6.1.4.1
ประสิทธิภาพของบทเรียนบนเว็บตามรูปแบบการเรียนรู้ ตามเกณฑ์มาตรฐานของเมกุยแกนส์มีค่าเท่ากับ 1.11 ซึ่งมากกว่า 1.0 จึงสรุปว่า บทเรียนบนเว็บที่พัฒนาขึ้นตามรูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี มีประสิทธิภาพตามเกณฑ์มาตรฐานของเมกุยแกนส์



6.1.4.2
ผู้เรียนที่เรียนด้วยรูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรีพบว่า ผลคะแนนจากการวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05



6.1.4.3
ผู้เรียนที่เรียนด้วยรูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรีพบว่า ผลคะแนนจากการวัดความสามารถคิดแก้ปัญหาหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05



6.1.4.4
การวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างความสามารถการคิดแก้ปัญหากับผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของผู้เรียนที่เรียนด้วยบทเรียนบนเว็บที่พัฒนาขึ้นตามรูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี พบว่า ความสามารถในการคิดแก้ปัญหากับผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของผู้เรียนที่เรียนด้วยบทเรียนบนเว็บที่พัฒนาขึ้นตามรูปแบบการเรียนรู้มีความสัมพันธ์เชิงบวก (r=.505) ในระดับปานกลาง อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับนัยสำคัญ .05

6.1.5
ผู้เรียนมีความพึงพอใจต่อกิจกรรมการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนเพื่อส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี โดยรวมมีระดับความพึงพอใจในระดับมาก
6.2
อภิปรายผล

จากการพัฒนารูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี มีประเด็นสำคัญที่อภิปรายดังนี้

6.2.1
สภาพปัจจุบันของการจัดการเรียนการสอนที่ส่งผลต่อการส่งเสริมความสามารถการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี โดยรวมนักศึกษาเห็นว่ามีระดับการปฏิบัติเกี่ยวกับสภาพการณ์การจัดการเรียนการสอนในปัจจุบัน อยู่ในระดับมาก เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า มีระดับการปฏิบัติอยู่ในระดับปานกลาง 1 ด้าน คือ ด้านการวัดและประเมินผล ส่วนด้านอื่น ๆ อยู่ในระดับมาก นอกจากนี้ยังพบว่าการจัดกิจกรรมที่ผู้สอนเน้นการสอนโดยการบรรยายมากกว่าการฝึกให้ผู้เรียนได้ปฏิบัติ และแก้ปัญหา การไม่ได้เน้นการสอนโดยให้ผู้เรียนฝึกการคิด เช่น การคิดแก้ปัญหา และการแสดงความคิดเห็นมีส่วนร่วมของผู้เรียน อีกทั้งระบบช่วยเหลือผู้เรียนผ่านเครือข่ายคอมพิวเตอร์ที่ช่วยเหลือแนะนำแนวทางการแสวงหาความรู้ ยังมีระดับการปฏิบัติอยู่ในระดับน้อย ซึ่งสอดคล้องกับ กมลรัตน์ สมใจ (2560) ทำการศึกษาสภาพการจัดการเรียนการสอนของนักศึกษาระดับปริญญาตรี ในกลุ่มวิชาคอมพิวเตอร์ มหาวิทยาลัยภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ซึ่งจากการศึกษาพบว่า ผู้สอนเน้นการสอนแบบบรรยายเป็นส่วนใหญ่ การให้ผู้เรียนได้เสนอความคิดเห็นหรือข้อโต้แย้ง กิจกรรมการเรียนรู้ร่วมกัน และการให้ผู้เรียนได้ศึกษาด้วยตนเองจากแหล่งเรียนรู้อื่น ๆ มีระดับปฏิบัติการอยู่ในระดับน้อย และสอดคล้องกับ พันธ์ศักดิ์ พลสารัมย์ (2552) ได้กล่าวไว้ในรายงานการวิจัยเรื่องการปฏิรูปการเรียน
การสอนระดับอุดมศึกษา : การพัฒนากระบวนการเรียนรู้ในระดับปริญญาตรี ว่า “ผู้สอนมักมีการสอนแบบบรรยาย วิธีการสอนใช้การถ่ายเทความรู้ ไม่ถ่ายเทความคิดเห็น ทำเป็น มุ่งเน้นการท่องจำไม่สามารถปลูกฝังการรักที่จะเรียนรู้ เน้นภาคทฤษฎีมากกว่าการปฏิบัติ” นอกจากประเด็นนี้ในประเด็นด้านการวัดและประเมินผลพบว่า การนำคะแนนความสามารถในการคิดแก้ปัญหามาประกอบกับการวัดและประเมินผลยังมีระดับการปฏิบัติน้อย ซึ่งสอดคล้องกับ ทิพเนตร ขรรค์ทัพไทย (2544) ได้ศึกษาสภาพการจัดการเรียนการสอนรายวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศเพื่อชีวิต พบว่าการวัดและประเมินผลการเรียนส่วนใหญ่ผู้สอนยังเน้นการวัดเพียงผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนเพียงอย่างเดียว สอดคล้องกับผลการศึกษาของวิชิต สุรัตน์เรืองรองและคณะ (2549) ทำการศึกษาสภาพและปัญหาการจัดการเรียนการสอนของคณาจารย์มหาวิทยาลัยบูรพา ซึ่งจากการศึกษาพบว่าวิธีสอนที่ใช้มากที่สุดตามความคิดเห็นของคณาจารย์ และนิสิตสอดคล้องกันคือการสอนแบบบรรยาย

6.2.2
การศึกษาปัญหาของการจัดการเรียนการสอนที่ส่งผลต่อการส่งเสริมความสามารถ
ในการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี พบว่า ความสามารถในการทำความเข้าใจกับประเด็นปัญหาที่เกิดขึ้น การวางแผนในการแก้ปัญหา การเลือกวิธีในการแก้ปัญหา การแก้ปัญหาและการสรุปผลจากการดำเนินการแก้ปัญหาของผู้เรียนยังมีระดับการปฏิบัติปานกลาง ซึ่งสอดคล้องกับ ไพฑูรย สินลารัตน (2545) ได้กล่าวไว้ว่า การปฏิรูปการศึกษาในประเทศไทยว่า ในวงการศึกษาและ กระบวนการศึกษาของไทย กระบวนการที่จะฝกใหเด็กคิดคนวิเคราะหเพื่อแกปญหาในภาวะการณตาง ๆ ยังมีไมมากพอ และยังไมเขมแข็ง

6.2.3
การศึกษาความต้องการของการจัดการเรียนการสอนที่ส่งผลต่อการส่งเสริมความสามารถการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี พบว่า การให้ผู้เรียนแลกเปลี่ยนความรู้และความคิดเห็นในระหว่างเรียนร่วมกัน เพื่อส่งเสริมความสามารถในการคิดแก้ปัญหาแก่ผู้เรียน ยังอยู่ในระดับการปฏิบัติน้อย สอดคล้องกับ อารยา ช่ออังชัญ (2553) ได้ศึกษาสภาพปัจจุบันเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอนวิทยาศาสตร์ การสอนคิด พบว่า ผู้เรียนส่วนใหญ่ยังไม่ผ่านผลการประเมินด้านการคิด การจัดการเรียนการสอนยังยึดครูเป็นศูนย์กลาง (Teacher Center)ผู้สอนส่วนใหญ่ใช้การบรรยายเน้นความรู้ความจำ 
ไม่เน้นการทดลอง ไม่ฝึกการคิดที่มีเหตุผลมุ่งเน้นการสอนแต่เนื้อหาวิชาเป็นหลัก ใช้วิธีสอนที่ไม่ส่งเสริมให้ผู้เรียนได้ฝึกทักษะกระบวนการคิดแก้ปัญหา ส่งผลให้ผู้เรียนขาดทักษะการแก้ปัญหาอย่างมีเหตุผล

6.2.4
รูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี ประกอบไปด้วย 4 องค์ประกอบเข้าด้วยกันได้แก่ 1) วัตถุประสงค์ของรูปแบบการเรียนรู้ 2) หลักการของรูปแบบการเรียนรู้ 3) กระบวนการจัดการเรียนรู้ 4) การวัดและประเมินผล โดยมีขั้นตอนกระบวนการจัดการเรียนรู้ 5 ขั้นตอน ได้แก่ 
1) ขั้นการกำหนดหัวข้อโครงงาน 2) ขั้นการวางแผนการทำโครงงาน 3) ขั้นการปฏิบัติการทำโครงงาน 4) ขั้นการเขียนรายงานและนำเสนอ 5) ขั้นการประเมินผล ซึ่งรูปแบบการเรียนรู้ดังกล่าวคล้ายคลึงกับงานวิจัยของ โสภณ ผลประพฤติ (2557) ได้ศึกษาเกี่ยวกับรูปแบบการสอนแบบโครงงานบนเครือข่ายคอมพิวเตอร์ โดยมีการจัดการเรียนการสอนเป็น 4 ระยะตามแนวคิดทฤษฎีสร้างความรู้ใหม่ด้วยตนเองได้แก่ ระยะที่ 1เตรียมความพร้อม ระยะที่ 2 นำเสนอประเด็นการศึกษาและจัดกลุ่มสนใจ ระยะที่ 3 ปฏิบัติงานโครงงานบนเครือข่าย มีขั้นตอนการเรียนรู้ 5 ขั้นตอน คือ 1) ขั้นกำหนดประเด็นศึกษา 2) ขั้นเขียนเค้าโครงโครงงาน 3) ขั้นปฏิบัติงานโครงงานบนเครือข่าย 4) ขั้นเขียนรายงานโครงงาน และ 5) ขั้นเตรียมการนำเสนอโครงงาน และระยะที่ 4 นำเสนอผลการทำโครงงานและประเมินผล สอดคล้องกับลัดดา ภู่เกียรติ (2547) ได้ศึกษาเกี่ยวกับรูปแบบการสอนคณิตศาสตร์แบบโครงงาน ซึ่งประกอบด้วย 4 ขั้นตอนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ได้แก่ 1) ขั้นวางแผนปฏิบัติการ 
2) ขั้นดำเนินการตามแผนปฏิบัติการ 3) ขั้นประเมินผลงานและบทเรียน 4) ขั้นนำเสนอผลงาน บทเรียนและพัฒนาต่อไป สอดคล้องกับรัฐพล จินะวงค์ และคณะ (2555) ได้ทำการศึกษาการพัฒนารูปแบบการเรียนการสอนแบบโครงงานเป็นฐานโดยใช้เทคนิคการเรียนรู้ร่วมมือกัน โดยมีการจัดการเรียนการสอน 7 ขั้นตอน ได้แก่ 1) ขั้นตั้งคำถาม (Questioning) 2) ขั้นวางแผน (Planning) 3) ขั้นค้นหาคำตอบ (Exploring) 4) ขั้นสะท้อนความคิด (Reflecting) 5) ขั้นแลกเปลี่ยนประสบการณ์ (Sharing) 6) ขั้นขยายขอบเขตความรู้ (Extending) และ 7) ขั้นนำไปปฏิบัติ (Acting)

6.2.5
รูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุน
ที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี ส่งผลให้ผลคะแนนจากการวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 การที่ผลวิจัยเป็นเช่นนี้เนื่องจาก นำบทเรียนบนเว็บมาใช้ในการจัดการเรียนรู้ซึ่งลดข้อจำกัดในด้านสถานที่ และเวลา รวมทั้งการใช้เครื่องมือช่วยในการมีปฏิสัมพันธ์ผ่านเครือข่ายคอมพิวเตอร์ ทำให้ผู้สอนกับผู้เรียน และผู้เรียนกับผู้เรียนสามารถติดต่อสื่อสารกันได้อย่างมีประสิทธิภาพ สอดคล้องกับ เกล็ดนที ชัยชนะ (2559) ได้ศึกษาเกี่ยวกับการจัดการเรียนรู้ในสภาพแวดล้อมยูบิควิตัส เพื่อส่งเสริมความสามารถในการคิดแก้ปัญหาให้กับผู้เรียน ผลการศึกษาพบว่า ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของผู้เรียนหลังจากที่เรียนด้วยกิจกรรมการเรียนการสอนที่พัฒนาขึ้นสูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01 สอดคล้องกับ โสภณ ผลประพฤติ (2557) ได้ศึกษารูปแบบการเรียนการสอนแบบโครงงานบนเครือข่ายตามแนวทฤษฎีสร้างความรู้ใหม่ด้วยตนเอง ผลการศึกษาพบว่า การจัดการเรียนการสอนแบบโครงงาน
บนเครือข่าย ส่งผลให้ผู้เรียนร้อยละ 83.33 มีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนอยู่ในระดับดีมาก

6.2.6
รูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุน
ที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรีส่งผลให้ผลคะแนนจากการวัดความสามารถคิดแก้ปัญหาหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 การที่ผลวิจัยเป็นเช่นนี้เนื่องการการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ที่หลากหลายไม่เน้นการบรรยายเพียงอย่างเดียวมีกิจกรรมการเรียนรู้แบบโครงงานที่ฝึกให้ผู้เรียนได้คิด แสดงความคิดเห็น อีกทั้งยังมีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนผู้เรียน
ที่คอยชี้แนะผู้เรียนใน 4 ด้าน ได้แก่ 1) ด้านการจัดระบบผังความคิดช่วยให้ผู้เรียนเกิดความคิดรวบยอด 2) ด้านแนวคิดช่วยกระตุ้นให้ผู้เรียนตระหนักว่าตนเองอยู่ในกระบวนการเรียนรู้ใด 3) ด้านกลยุทธ์ช่วยให้ผู้เรียนรู้จักวางแผน 4) ด้านกระบวนการช่วยแนะนำแหล่งทรัพยากรและเครื่องมือเพื่อช่วยสนับสนุนการเรียนรู้ สอดคล้องกับ พิชญาภา พวงสร้อย (2554) ได้ศึกษาเกี่ยวกับการจัดการเรียนรู้แบบโครงงานเพื่อส่งเสริมทักษะการแก้ปัญหาสำหรับนักศึกษาระดับปริญญาตรี จากผลการศึกษาพบว่า นักศึกษา
มีคะแนนทักษะการแก้ปัญหาหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01สอดคล้องกับยุพาพันธ์ มินวงศ์ (2558) ได้ศึกษาเกี่ยวกับรูปแบบการสอนโครงงานวิทยาศาสตร์ที่เน้นการแก้ปัญหาอย่างสร้างสรรค์ (3P) จากผลการศึกษาพบว่า นักเรียนกลุ่มทดลองมีความสามารถในการแก้ปัญหาอย่างสร้างสรรค์ หลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียนและสูงกว่ากลุ่มควบคุม ทั้งในภาพรวมและรายด้านอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01และสอดคล้องกับ แจ่มจันทร์ ศรีอรุณรัศมี (2559) ได้ศึกษาการจัดการเรียนการสอนผ่านมือถือด้วยการใช้โครงงานเป็นฐานเพื่อส่งเสริมความสามารถในการคิดแก้ปัญหาสำหรับนิสิตระดับปริญญาตรี ผลการศึกษาพบว่า ผู้เรียนมีความสามารถในการแก้ปัญหาหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียน โดยมีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05

6.2.7
ผู้เรียนมีความพึงพอใจต่อรูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรี โดยรวมอยู่ในระดับมากทั้งนี้เนื่องมาจากรูปแบบการจัดการเรียนรู้บนเว็บซึ่งลดข้อจำกัดในเรื่องของเวลาและสถานที่ ผู้เรียนสามารถเข้ามาศึกษาบทเรียนได้ตลอดเวลา สอดคล้องกับ ประวิทย์ สิมมาทัน (2552) ได้ทำการวิจัยเรื่องการพัฒนารูปแบบการเรียนการสอนแบบร่วมมือบนเครือข่ายคอมพิวเตอร์สำหรับนักศึกษาระดับปริญญาตรี โดยอาศัยแนวทฤษฎีคอนสตรัคติวิสต์ ผลการวิจัยพบว่า ความพึงพอใจของผู้เรียนที่ได้รับการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนบนเครือข่ายคอมพิวเตอร์ที่พัฒนาขึ้น อยู่ในระดับสูง สอดคล้องกับ ปณิตา วรรณพิรุณ (2551) ได้ทำการวิจัยเกี่ยวกับการพัฒนารูปแบบการเรียนบนเว็บแบบผสมผสานโดยใช้ปัญหาเป็นหลักเพื่อพัฒนาการคิดอย่างมีวิจารณญาณของนิสิตปริญญาบัณฑิต ผลการวิจัยพบว่า นิสิตมีความคิดเห็นว่าการเรียนตามรูปแบบที่พัฒนาขึ้นมีความเหมาะสมอยู่ในระดับมาก สอดคล้องกับปรัชญานันท์ นิลสุข (2544) ได้กล่าวไว้ว่า การเรียนบนเว็บเป็นการใช้ทรัพยากรที่มีอยู่บนระบบอินเทอร์เน็ตมาออกแบบและจัดการระบบเพื่อการเรียนการสอนโดยสนับสนุนและส่งเสริมให้ผู้เรียนเกิดการเรียนรู้อย่างมีความหมายเชื่อมโยงบนเครือข่ายที่สามารถเรียนรู้ได้ทุกที่ทุกเวลา
6.3
ข้อเสนอแนะ

6.3.1
ข้อเสนอแนะในการนำไปใช้



6.3.1.1
สถาบันการศึกษาที่นำรูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มี
พี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดแก้ปัญหาของนักศึกษาระดับปริญญาตรีไปใช้ ควรเตรียมความพร้อมทางด้านเครื่องมือและสิ่งสนับสนุนการเรียนพื้นฐานที่จำเป็นในการเรียนการสอน ได้แก่ ห้องปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ ระบบเครือข่ายอินเทอร์เน็ต และควรมีการฝึกทักษะความสามารถในการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารให้กับผู้เรียน ได้แก่ ความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับการใช้งานคอมพิวเตอร์ และการใช้บริการอินเทอร์เน็ต เช่น การสืบค้นข้อมูลผ่านเครือข่ายคอมพิวเตอร์ การใช้เครื่องมือในการติดต่อสื่อสาร การใช้ไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ กระดานสนทนา และกระดานข่าว เป็นต้น



6.3.1.2
ผู้สอนนอกจากจะต้องมีความรู้แล้ว ยังต้องมีความสามารถในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนโดยการใช้ในการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารร่วมด้วย



6.3.1.3
ควรศึกษาเกี่ยวกับปัจจัยด้านอื่น ๆ ที่ส่งผลต่อการเรียนรู้และการคิดแก้ปัญหา เช่น บรรยากาศของสภาพแวดล้อมในสถานศึกษา หลักสูตรที่สนับสนุนการเรียนรู้ในรูปแบบออนไลน์ เพื่อส่งเสริมการคิดแก้ปัญหา สำหรับนักศึกษาระดับปริญญาตรี



6.3.1.4
ควรศึกษาเกี่ยวกับกระบวนการทางปัญญา ของผู้เรียนสำหรับการคิดแก้ปัญหา เพื่อเป็นประโยชน์ในการพัฒนาการเรียนรู้ของผู้เรียนต่อไป

6.3.2
ข้อเสนอแนะสำหรับการวิจัยครั้งต่อไป




6.3.2.1
ควรมีการนำรูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนที่ส่งเสริมการคิดของผู้เรียนไปศึกษาในด้านอื่น ๆ เช่น ความคิดแบบมีวิจารณญาณ ความคิดสร้างสรรค์ เป็นต้น



6.3.2.2
ควรทำการศึกษากับกลุ่มตัวอย่างที่ต่างจากผลงานวิจัย โดยศึกษารูปแบบการเรียนรู้แบบโครงงานเป็นฐานออนไลน์ที่มีพี่เลี้ยงอิเล็กทรอนิกส์สนับสนุนการเรียนรู้เพื่อส่งเสริมการคิดแก้ปัญหา ซึ่งจะทำให้ทราบถึงความเหมาะสมของการจัดบริบทจากการนำรูปแบบไปทดลองใช้กับกลุ่มตัวอย่างที่แตกต่างกัน



6.3.2.3
ควรนำไประยุกต์ใช้ในการจัดการเรียนการสอนในรายวิชาอื่น ๆ ที่เน้นทักษะการแก้ปัญหาให้กับผู้เรียน
