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บทคัดย่อ
	วัตถุประสงค์ของการศึกษานี้ เพื่อศึกษาระดับของการรับรู้และเปรียบเทียบต่อการพัฒนาฝีมือแรงงาน ตามเกณฑ์กำหนดของมาตรฐานฝีมือแรงงานแห่งชาติ ของกลุ่มอาชีพช่างก่อสร้าง “ร้อยแก่นสารสินธุ์” และเสนอแนวทางการเพิ่มศักยภาพต่อการรับรู้ และการพัฒนาฝีมือแรงงานของกลุ่มอาชีพช่างก่อสร้าง ซึ่งกลุ่มตัวอย่างเลือกใช้วิธีสุ่มแบบเจาะจง ในโครงการที่มีมูลค่าก่อสร้าง 20 ล้านบาทขึ้นไป ซึ่งแต่ละจังหวัดแบ่งกลุ่มตัวอย่างออกเป็น 2 กลุ่ม คือ กลุ่มผู้ประกอบการรับเหมาก่อสร้าง และกลุ่มอาชีพช่างก่อสร้าง ประกอบด้วย ช่างไม้ก่อสร้าง ช่างก่ออิฐ ช่างฉาบปูน และช่างอะลูมิเนียมก่อสร้าง จำนวน 4 กลุ่ม กลุ่มละ 15 ตัวอย่าง ของทั้ง 4 จังหวัด รวมทั้งสิ้น 300 ตัวอย่าง โดยสำรวจความคิดเห็นต่อระดับการรับรู้ในด้านการรับรู้พื้นฐาน ด้านเกณฑ์ในการทดสอบ ด้านประโยชน์ที่ได้รับ ด้านมาตรฐานของกลุ่มงานทดสอบ และด้านกฎหมายบังคับที่เกี่ยวข้อง 
	จากการวิจัยพบว่าการรับรู้พื้นฐาน การรับรู้เกณฑ์ในการทดสอบ การรับรู้ประโยชน์ที่ได้รับของนายจ้าง ลูกจ้าง ผู้บริโภค มีระดับการมีส่วนร่วมน้อย และกฎหมายบังคับที่เกี่ยวข้อง มีระดับการมีส่วนร่วมปานกลาง นอกจากนี้ยังพบว่า ผู้เข้ารับการทดสอบมาตรฐานฝีมือแรงงานในกลุ่ม “ร้อยแก่นสารสินธุ์” ยังมีวัตถุประสงค์เดียวกัน คือต้องการสมัครไปทำงานต่างประเทศ
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ABSTRACT
	The purposes of this research were to study the degree of perception and comparison toward labor skill development according to the criteria of the national skill standard of construction workers in Roi-Kaen-Sara-Sin Group and suggestion the way to increase ability toward perception and the labor skill development of construction workers. The study was use the representative sample by Purposive sampling in the construction project over 20 million. In each province divided in 2 groups of sampling; contractor business and construction workers that include with carpenter, bricklayer, plasterer, and aluminum worker. There are 15 sampling in each group of 4 provinces altogether 300 samplings. The study was focusing on the opinion observation toward the degree of foundation perception, test criteria, the Benefits of the Project, testing standard, and law.
           The research found that the degree of foundation perception, test criteria, the Benefits of the Project have low level and middle level in law of participations. Furthermore, the research found that the most workers in Roi-Kaen-Sara-Sin Group have also similarly objective that means working overseas.
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