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วิทยานิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จสมบูรณ์ได้ด้วยดี โดยได้รับความกรุณาให้คำปรึกษา แนะนำและช่วยเหลือเป็นอย่างสูงยิ่งจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ทรงศักดิ์  สองสนิท อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก และผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. ชยากานต์ เรืองสุวรรณ อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม ซึ่งได้สละเวลา ให้คำแนะนำ ข้อคิดเห็น และตรวจสอบแก้ไขข้อบกพร่องต่าง ๆ มาโดยตลอด ผู้วิจัยกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูงมา ณ โอกาสนี้ 

ขอบพระคุณ อาจารย์สุชาดา สุขบรรเทิง อาจารย์คำพวน ประสงค์สันต์ อาจารย์มะลินาถ งีบส่อม และอาจารย์รัตนา เนืองโนราช ผู้เชี่ยวชาญที่ได้ให้ความกรุณาตรวจสอบความถูกต้องและชี้แนะแนวทางในการปรับปรุงเครื่องมือในการทำวิทยานิพนธ์ในครั้งนี้ขอขอบพระคุณ 

ขอบพระคุณ ผู้บริหารและคณะครูโรงเรียนบรบือวิทยาคาร ที่ได้กรุณาให้ความอนุเคราะห์สถานที่เพื่อใช้ในการทำวิจัยขอขอบพระคุณ อาจารย์นิมิต นวลจันทร์ ที่ให้ความอนุเคราะห์เป็นผู้ร่วมวิจัย และที่สำคัญขอบใจนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4/4 ให้ความร่วมมือในการทำวิจัยเป็นอย่างดีจนการทำวิจัยครั้งนี้ประสบความสำเร็จ


ความสำเร็จในการทำวิทยานิพนธ์ในครั้งนี้ ขอเป็นคุณบูชาแด่คุณแม่ลำจวน กรวดนอก ผู้เป็นมารดา รวมถึงบูรพาจารย์ทุกท่านที่กรุณาประสิทธิ์ประสาทความรู้และวิทยาการต่าง ๆ ทำให้ผู้วิจัยสามารถบรรลุผลในการทำวิทยานิพนธ์ครั้งนี้สำเร็จได้ด้วยดี  
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