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ปีการศึกษา

:
2561
บทคัดย่อ
การวิจัยในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ (1) เพื่อพัฒนาบทเรียนบนเว็บแบบซินเนคติกส์ร่วมกับเทคนิคเพื่อนช่วยเพื่อน ที่ส่งเสริมความคิดสร้างสรรค์ สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 (2) เพื่อเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ และความคิดสร้างสรรค์ของนักเรียนที่เรียนด้วยบทเรียนบนเว็บที่พัฒนาขึ้น หลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียนและ (3) เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการเรียนด้วยบทเรียนบนเว็บตามกระบวนการสอนแบบซินเนคติกส์ร่วมกับเทคนิคเพื่อนช่วยเพื่อนที่ส่งเสริมความคิดสร้างสรรค์ กลุ่มตัวอย่างที่ใช้เป็นนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ปีการศึกษา 2559 โรงเรียนศิลาทองพิทยาสรรค์ จังหวัดยโสธร จำนวน 3 ห้อง จำนวนผู้เรียนทั้งหมด 25คน คัดเลือกมาเป็นกลุ่มตัวอย่าง โดยวิธีสุ่มแบบกลุ่ม (Cluster Random Sampling) เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยประกอบด้วย 1) บทเรียนบนเว็บตามกระบวนการสอนแบบซินเนคติกส์ร่วมกับเทคนิคเพื่อนช่วยเพื่อนที่ส่งเสริมความคิดสร้างสรรค์ 
2) แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน 3) แบบทดสอบความคิดสร้างสรรค์ 4) แบบวัดความพึงพอใจของผู้เรียนสถิติที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ ค่าเฉลี่ย ร้อยละ ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ทดสอบสมติฐานด้วย t-test  


ผลการวิจัยพบว่า (1) บทเรียนบนเว็บตามกระบวนการสอนแบบซินเนคติกส์ร่วมกับเทคนิคเพื่อนช่วยที่ส่งเสริมความคิดสร้างสรรค์ที่พัฒนาขึ้น ประกอบด้วย ขั้นตอนการสอนแบบซินเนคติกส์
6 ขั้นตอน ได้แก่ ขั้นนำ, ขั้นเปรียบเทียบทางตรง, ขั้นเปรียบเทียบกับตนเอง, ขั้นสร้างและอธิบายคำที่มีความหมายขัดแย้งกัน, ขั้นเปรียบเทียบทางตรงครั้งที่ 2 และขั้นนำความคิดใหม่มาสร้างสรรค์งาน ร่วมกับเทคนิคเพื่อนช่วยเพื่อน ได้แก่ ขั้นฝึกอบรม, ขั้นจับคู่ผู้เรียน, ขั้นฝึกปฎิบัติ, ขั้นหาคู่และทีมชนะ และขั้นทดสอบ ทำให้บทเรียนบนเว็บที่พัฒนาขึ้น ผู้เชี่ยวชาญประเมินคุณภาพอยู่ในระดับมากที่สุดและมีประสิทธิภาพเท่ากับ 1.23 ซึ่งมากกว่าเกณฑ์มาตรฐานเมกุยแกนส์ (2) นักเรียนที่เรียนด้วย
บทเรียนที่พัฒนาขึ้นมีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนและความคิดสร้างสรรค์หลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียน 
อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01  และ(3) นักเรียนมีความพึงพอใจต่อการเรียนด้วยบทเรียนบนเว็บที่พัฒนาขึ้นอยู่ในระดับดี
คำสำคัญ  :  บทเรียนบนเว็บ, ซินเนคติกส์, เพื่อนช่วยเพื่อน, ความคิดสร้างสรรค์






 อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก
Title
:
The Development of Web-Based Instruction on Synectics with 



Peer-Assisted Technique to Promote Creative Thinking for 


Matthayomsuksa 3 students
Author
: 
Mrs. Kanjana  Thokhan



Degree

:

Master of Education (Computer Education)





Rajabhat Maha Sarakham University
Advisors

:
Assistant Professor Dr.Sanit  Teemueangsai





Dr.Apida  Runvat


Year


:
2018
ABSTRACT


The purposes of this research were to (1) develop the Synectics Web-Based Instruction (WBI) with Peer-Assisted technique  to develop creative thinking of  Product design subject for Matthayomsuksa 3 students (2) compare learning achievement and creative thinking of the Synectics Web-Based Instructionwith Peer-Assisted and (3) survey the satisfaction of students with the Synectics Web-Based Instructionwith with Peer-Assisted technique. The sample of research were 25 students studying in the first semester of the academic year 2016 at  Silathongpittayasan School, Yasothon Province, selected through the cluster random sampling. The instruments were web - based instruction, creative thinking test, achievement test and satisfaction of student’s assignment. The statistics for data analysis were mean, standard deviation and the hypothesis was tested by Dependent  Samples t-test.


The research results were as follows : (1) Synectics Web-Based Instruction with Peer-Assisted technique  comprised of the Synectics Instruction Model including Description of present condition, Direct Analogy, Personal Analogy, Compressd Conflict, Direct Analogy again and Reexamination of the Original Task with Peer-Assisted Technique include Train,Coaching,Practical,Winner and Test. The quality of Synectics Web-Based Instructionwith Peer-Assisted technique was very high. The result of the developed revealed that the effectiveness of Synectic Web-Based Instruction with Peer-Assisted technique was higher than the average standard of Meguigans (1.23). (2) The learning achievement  and creative thinking of the students who studied with Synectics Web-Based Instruction with Peer-Assisted technique higher than the before learning at the .01 level. And (3) In addition the average level of the satisfaction of the students with Synectics Web-Based Instructionwith Peer-Assisted technique was high.
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