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บทที่ 1
บทนำ
1.1 ที่มาและความสำคัญของปัญหา

ปัจจุบันเป็นยุคที่โลกมีความเจริญก้าวหน้าอย่างรวดเร็ว อันสืบเนื่องมาจากการใช้เทคโนโลยีเพื่อเชื่อมโยงข้อมูลต่าง ๆ ของทุกภูมิภาคของโลกเข้าด้วยกัน กระแสการปรับเปลี่ยนทางสังคม
ที่เกิดขึ้นในศตวรรษที่ 21 ส่งผลต่อวิถีการดำรงชีพของสังคมอย่างทั่วถึง ทุกครูจึงต้องมีความตื่นตัวและเตรียมพร้อมในการจัดการเรียนรู้ เพื่อเตรียมความพร้อมให้นักเรียนมีทักษะสำหรับการออกไปดำรงชีวิตในโลกในศตวรรษที่ 21 โดยทักษะการสื่อสาร ทักษะการคิดวิเคราะห์ คิดวิพากษ์ คิดอย่างมีวิจารณญาณ คิดสังเคราะห์ คิดริเริ่ม คิดสร้างสรรค์ คิดแก้ปัญหาเพื่อให้เด็กในศตวรรษที่ 21 นี้ มีความรู้ ความสามารถ และทักษะจำเป็น ซึ่งเป็นผลจากการปฏิรูปเปลี่ยนแปลงรูปแบบการจัดการเรียนการสอน ตลอดจนการเตรียมความพร้อมด้านต่าง ๆ ที่เป็นปัจจัยสนับสนุนที่จะทำให้เกิดการเรียนรู้ดังกล่าว 
ไม่ว่าจะเป็นทักษะด้านการคิดอย่างมีวิจารณญาณ และทักษะในการแก้ปัญหา ทักษะด้านการสร้างสรรค์และนวัตกรรม ทักษะด้านความร่วมมือ การทำงานเป็นทีมและภาวะผู้นำ ทักษะด้านคอมพิวเตอร์และเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร เป็นต้น ที่สอดคล้องกับหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน พ.ศ. 2551 ได้ระบุไว้ว่า ความสามารถในการคิดเป็นความสามารถในการคิดวิเคราะห์ การคิดสังเคราะห์ การคิดอย่างสร้างสรรค์ การคิดอย่างมีวิจารณญาณและการคิดเป็นระบบเพื่อนาไปสู่การสร้างองค์ความรู้หรือสารสนเทศ เพื่อการตัดสินใจเกี่ยวกับตนเองและสังคมได้อย่างเหมาะสม (สำนักงานคณะกรรมการ
การพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ, 2545) เพราะความคิดสร้างสรรค์เป็นคุณสมบัติที่สำคัญประการหนึ่ง ทั้งนี้เพราะมนุษย์จะใช้ความคิดสร้างสรรค์ผลิตสิ่งใหม่ หรือมีวิธีการคิดแก้ปัญหาอย่างมีกลยุทธ์รอบด้าน ซึ่งไม่ใช่เฉพาะด้านการงานเท่านั้น แต่ความคิดสร้างสรรค์ยังสามารถนำไปปรับใช้
ในชีวิตประจำวันหรือแม้กระทั่งชีวิตครอบครัวได้อย่างมีประสิทธิภาพ

ความคิดสร้างสรรค์ คือ กระบวนการคิดของสมองซึ่งมีความสามารถในการคิดได้หลากหลายและแปลกใหม่จากเดิม โดยสามารถนำไปประยุกต์ทฤษฎี หรือหลักการได้อย่างรอบคอบและมีความถูกต้อง จนนำไปสู่การคิดค้นและสร้างสิ่งประดิษฐ์ที่แปลกใหม่หรือรูปแบบความคิดใหม่ นอกจากลักษณะการคิดสร้างสรรค์ดังกล่าวนี้แล้ว ยังมีสามารถมองความคิดสร้างสรรค์ในหลาย ซึ่งอาจจะมองในแง่ที่เป็นกระบวนการคิดมากกว่าเนื้อหาการคิด โดยที่สามารถใช้ลักษณะการคิดสร้างสรรค์ในมิติ
ที่กว้างขึ้น เช่น การมีความคิดสร้างสรรค์ในการทำงาน การเรียน หรือกิจกรรมที่ต้องอาศัยความคิดสร้างสรรค์ด้วย เช่น การทดลองทางวิทยาศาสตร์ หรือการเล่นกีฬาที่ต้องสร้างสรรค์รูปแบบเกมให้หลากหลายไม่ซ้ำแบบเดิม เพื่อไม่ให้คู่ต่อสู่รู้ทัน เป็นต้น ซึ่งอาจกล่าวได้ว่าเป็นลักษณะการคิดสร้างสรรค์ในเชิงวิชาการ แต่อย่างไรก็ตาม ลักษณะการคิดสร้างสรรค์ต่าง ๆ ที่กล่าวนั้นต่างก็อยู่บนพื้นฐานของความคิดสร้างสรรค์ โดยที่บุคคลสามารถเชื่อมโยงนำไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ดี ซึ่งหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 ได้กำหนดมาตรฐานตัวชี้วัดด้านความคิดสร้างสรรค์ไว้ในกลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยีไว้หลายประการ

ประเทศไทยเป็นประเทศหนึ่งที่ให้ความสำคัญต่อการพัฒนาความคิดสร้างสรรค์ โดยการกำหนดเป้าหมายในการจัดการศึกษาไว้ในพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 หมวด 4 มาตร 24 ข้อ 2 และข้อ 3 ว่าการจัดกระบวนการเรียนรู้ ให้สถานศึกษาและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
ฝึกทักษะ กระบวนการคิด การจัดการ การเผชิญสถานการณ์ และการประยุกต์ความรู้มาใช้เพื่อป้องกันและแก้ไขปัญหาความคิดสร้างสรรค์ คิดไตร่ตรอง ผลจากการประเมินคุณภาพการศึกษา (สมศ.) 
ได้ประเมินคุณภาพการศึกษาพบว่า นักเรียนระดับการศึกษาขั้นพื้นฐาน มีความสามารถด้านการคิด
ยังไม่ได้มาตรฐานตามที่กำหนดเป็นส่วนใหญ่ โดยมีสถานศึกษาเพียงร้อยละ 10.40 ที่มีผลการประเมินด้านการคิดอยู่ในระดับดี ผู้เรียนถูกตีกรอบโดยไม่รู้ตัว เมื่อคิดจะทำอะไรสักอย่างหนึ่งเขาก็มักจะตีกรอบทางความคิดขึ้นมา ด้วยความเคยชินว่าห้ามทำอย่างโน้น ไม่ควรทำอย่างนี้ ทำให้ขาดความคิดสิ่งใหม่ ๆขาดการมองด้วยมุมมองที่หลากหลาย หรือเรียกว่าขาดความคิดสร้างสรรค์นั่นเอง (บุปผชาติ ทัฬหิกรณ์, 2552) โดยเฉพาะอย่างยิ่งด้านความคิดสร้างสรรค์ ซึ่งเป็นสิ่งที่จำเป็นสำหรับการดำเนินชีวิตของมนุษย์และความก้าวหน้าของสังคมโลก และกล่าวว่าความคิดสร้างสรรค์มิใช่พรสวรรค์แต่อยู่ที่การเรียนรู้ ทักษะ และการฝึกฝน (เกรียงศักดิ์  เจริญวงศ์ศักดิ์, 2556, น. 31) และจากการประเมินผลการจัดการเรียน
การสอนในรายวิชาการงานอาชีพและเทคโนโลยี 6 ซึ่งผู้วิจัยทำการทดสอบนักเรียนที่เรียนในรายวิชาดังกล่าวมาแล้ว ในปีการศึกษา 2558 พบว่า นักเรียนบางคนมีปัญหาในการสร้างชิ้นงาน ซึ่งปัจจัยสำคัญเกิดจากความแตกต่างระหว่างบุคคล และนักเรียนขาดความคิดสร้างสรรค์ ในการสร้างสรรค์ชิ้นงาน อ้างอิงจากแบบทดสอบวัดความคิดสร้างสรรค์ตามแนวของทอร์แรนซ์ ปรับปรุงโดยอารี รังสินันท์ สรุปได้ว่า ความเที่ยงตรงอยู่ในเกณฑ์ดี และปรับปรุงจาก สรัญญา เชื้อทอง (2521, อ้างถึงใน สรัญญา  
เชื้อทอง, 2553, น. 170) และจากการสังเกตในห้องเรียนนักเรียนนั่งเป็นคู่หรือเป็นกลุ่ม เนื่องจากธรรมชาติของเด็กวัยเรียนที่กำลังเข้าสู่วัยรุ่น มีการคบเพื่อน เรียนรู้และร่วมกิจกรรมกับเพื่อนที่ตนเองไว้เนื้อเชื่อใจ มีการพูดคุยกันด้วยความเข้าใจมากกว่าบุคคลในวัยอื่น แต่มีปัญหาการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ความคิดเห็น หรือการคิด สังเคราะห์ชิ้นงานร่วมกันผลปรากฏว่า คะแนนความคิดสร้างสรรค์ของนักเรียนอยู่ในระดับต่ำ

จากสภาพปัญหาข้างต้นผู้วิจัยได้ศึกษาค้นคว้าวิธีการสอนในการพัฒนาความคิดสร้างสรรค์ ซึ่งมีหลากหลายวิธี ได้แก่ วิธีระดมพลังสมอง เป็นวิธีการที่มีหลักการกว้าง ๆ ว่าต้องการจะได้วิธีการแก้ปัญหาหลาย ๆ วิธี โดยไม่มีการประเมินหรือตัดสินว่าวิธีการใดเหมาะสมหรือไม่ วิธีการของกอร์ดอน เป็นวิธีการดัดแปลงมาจากวิธีระดมพลังสมอง และวิธีการซินเนคติกส์ เป็นเทคนิคเปรียบเทียบปัญหาประสบการณ์เดิมให้มีความแปลกไปจากเดิม เป็นต้น แต่มีรูปแบบวิธีการสอนวิธีหนึ่งที่สามารถนำมาใช้ในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ คือ แนวคิดการจัดการเรียนรู้การสอน
แบบซินเนคติกส์ของทิศนา แขมมณี (2556, น. 253) ด้วยหลัก 6 ขั้นตอน ดังนี้ 1) ขั้นนำ 2) ขั้นการสร้างอุปมาแบบตรงหรือเปรียบเทียบแบบตรง 3) ขั้นการสร้างอุปมาบุคคลหรือเปรียบเทียบบุคคลกับสิ่งของ 4) ขั้นการสร้างอุปมาคำคู่ขัดแย้ง 5) ขั้นการอธิบายความหมายของคำคู่ขัดแย้ง 6) ขั้นการนำความคิดใหม่ มาสร้างสรรค์งานมาบูรณาการกับการจัดการเรียนการสอนรายวิชาการงานอาชีพและเทคโนโลยี 6  โดยหลักการว่าการสอนทักษะนั้น จะต้องเชื่อมโยงกับเนื้อหาที่มีอยู่เดิมและการจัดการเรียนรู้จะต้องมีการจัดการอย่างเป็นระบบ (ปาลิตา  บัวสีดำ, 2551, น. 4) ตลอดจนผู้วิจัยจึงได้ศึกษาค้นคว้าทฤษฎีการสอนและวิธีการสอนแบบต่าง ๆ ที่จะนำมาบูรณาการใช้ในการแก้ปัญหาด้านทักษะความคิดสร้างสรรค์ และวิธีสอนวิธีหนึ่งซึ่งนำมาใช้ในการแก้ปัญหาได้อย่างเป็นระบบ  คือ การเรียนรู้แบบ
เพื่อนช่วยเพื่อน เพื่อให้รู้ว่าใครรู้อะไร และไม่ทำผิดพลาดซ้ำในสิ่งที่เคยมีผู้ทำผิดพลาด ตลอดจน
เรียนลัดวิธีการทำงานต่าง ๆ ที่เราอาจไม่เคยรู้มาก่อนจากประสบการณ์ของทีมผู้ช่วยจากภายนอกองค์กร เป็นการส่งเสริมการเรียนรู้ร่วมกันระหว่างทีมเจ้าบ้านและทีมเยือน ก่อให้เกิดการแลกเปลี่ยนเรียนรู้
ที่นำไปสู่การสร้างความรู้ใหม่ ๆ ร่วมกัน เนื่องจากธรรมชาติของเด็กวัยเรียนและพฤติกรรมในการ
คบหาเพื่อน จึงสอดคล้องกับกลวิธีการเรียนรู้แบบเพื่อนช่วยเพื่อน (Peer-Assisted Learning Strategies) เป็นการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนที่ส่งเสริมให้เกิดปฏิสัมพันธ์ระหว่างผู้เรียนกับผู้เรียน โดยการปฏิบัติกิจกรรมเป็นคู่และด้วยการเรียนการสอนปัจจุบัน ระบบสารสนเทศสมัยใหม่ได้ สร้างโอกาสให้ผู้เรียนทุกคนสามารถแสวงหาความรู้จากแหล่งความรู้อื่น ๆ ได้หลากหลาย ส่งเสริมวิธีการเรียนรูปแบบใหม่ ๆ มีปฏิสัมพันธ์โต้ตอบตลอดเวลา แทนที่จะศึกษาเนื้อหาจากบทเรียนโดยตรงเพียงแหล่งเดียวได้ถูกปรับเปลี่ยนไป ผู้เรียนสามารถศึกษาเนื้อหาจากแหล่งอื่น ๆ ที่มีบริการบนเครือข่ายคอมพิวเตอร์ได้ทำให้เกิดความหลากหลายในการเรียนการสอน การจัดการเรียนการสอนแบบนี้ คือ การจัดการเรียนการสอนด้วยบทเรียนบนเว็บ (Web Based Instruction : WBI)


จากปัญหาและหลักการดังกล่าวผู้วิจัยมีความสนใจในการแก้ปัญหาวิชาการงานอาชีพและเทคโนโลยี 6 ของนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 จึงพัฒนาบทเรียนบทเว็บแบบซินเนคติกส์ร่วมกับเทคนิคเพื่อนช่วยเพื่อน เพื่อที่ส่งเสริมความคิดสร้างสรรค์โดยเน้นให้ความสำคัญในการพัฒนาความคิดสร้างสรรค์ ซึ่งผู้วิจัยมั่นใจว่าหากนักเรียนได้รับการพัฒนาคิดแล้ว ก็จะเกิดความคิดที่หลากหลาย แปลกใหม่ ซึ่งอาจก่อให้เกิดความคิดสร้างสรรค์ได้
1.2 วัตถุประสงค์การวิจัย


1.2.1
เพื่อพัฒนาบทเรียนบนเว็บตามกระบวนการสอนแบบซินเนคติกส์ร่วมกับเทคนิค
เพื่อนช่วยเพื่อนที่ส่งเสริมความคิดสร้างสรรค์ สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3

1.2.2
เพื่อเปรียบเทียบความคิดสร้างสรรค์ ก่อนและหลังเรียนของนักเรียนที่เรียนด้วยบทเรียนบนเว็บแบบซินเนคติกส์ร่วมกับเทคนิคเพื่อนช่วยเพื่อน 

1.2.3
เพื่อเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียน ก่อนและหลังเรียนของนักเรียน
ที่เรียนด้วยบทเรียนบนเว็บแบบซินเนคติกส์ร่วมกับเทคนิคเพื่อนช่วยเพื่อน 

1.2.4
เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนที่มีต่อการเรียนด้วยบทเรียนบนเว็บแบบซินเนคติกส์ร่วมกับเทคนิคเพื่อนช่วยเพื่อน 
1.3 สมมติฐานการวิจัย 

1.3.1
ความคิดสร้างสรรค์ของนักเรียนที่เรียนด้วยบทเรียนบนเว็บแบบซินเนคติกส์ร่วมกับเทคนิคการเรียนรู้แบบเพื่อนช่วยเพื่อน ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 หลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียน

1.3.2
ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียนที่เรียนด้วยบทเรียนบนเว็บแบบซินเนคติกส์ร่วมกับเทคนิคการเรียนรู้แบบเพื่อนช่วยเพื่อน ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 หลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียน
1.4 ขอบเขตการวิจัย

1.4.1
ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง



1.4.1.1
ประชากรที่ใช้ในการวิจัยในครั้งนี้ เป็นนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 จำนวนผู้เรียนทั้งหมด 71 คน ปีการศึกษา 2559 โรงเรียนศิลาทองพิทยาสรรค์ อำเภอเมือง จังหวัดยโสธร สังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 28 ที่เรียนวิชา การงานอาชีพและเทคโนโลยี 6 จำนวน 3 ห้อง 



1.4.1.2
กลุ่มตัวอย่าง คือ นักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3/1 ภาคเรียนที่ 2 
ปีการศึกษา 2559 โรงเรียนศิลาทองพิทยาสรรค์ อำเภอเมือง จังหวัดยโสธร จำนวน 25 คน ด้วยวิธีการสุ่มแบบกลุ่ม (Cluster Random Sampling) ด้วยวิธีจับฉลากโดยมีหน่วยสุ่มเป็นห้องเรียน

1.4.2
ตัวแปรที่ใช้ในการวิจัย



1.4.2.1
ตัวแปรต้น ได้แก่ การจัดการเรียนรู้โดยใช้บทเรียนบนเว็บแบบซินเนคติกส์
ร่วมกับเทคนิคเพื่อนช่วยเพื่อนที่ส่งเสริมความคิดสร้างสรรค์




1.4.2.2
ตัวแปรตาม ได้แก่ ความคิดสร้างสรรค์ ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน และความ
พึงพอใจของผู้เรียน

1.4.3
กรอบเนื้อหาการวิจัย

ในการวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยมีกรอบเนื้อหาการวิจัยที่นำมาพัฒนาบทเรียนโดยยึดเนื้อหา/จุดประสงค์การเรียนรู้ กลุ่มสาระการงานอาชีพและเทคโนโลยี วิชาการงานอาชีพและเทคโนโลยี 6 ระดับ
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 จำนวน 3 หน่วยการเรียนรู้ ดังต่อไปนี้



หน่วยที่ 1  การสร้างสิ่งของเครื่องใช้



จำนวน  6  ชั่วโมง



หน่วยที่ 2  นำเสนองานโดยใช้เทคโนโลยี


จำนวน  4  ชั่วโมง




หน่วยที่ 3  สร้างงานจากจินตนาการโดยใช้คอมพิวเตอร์

จำนวน  4  ชั่วโมง

1.4.4
ระยะเวลาที่ใช้ในการวิจัย

การวิจัยครั้งนี้ใช้ระยะเวลาในการทดลอง ในภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2559 ระหว่างเดือนพฤศจิกายน พ.ศ. 2559 - มกราคม พ.ศ. 2560 จำนวน 14 ชั่วโมง โดยการทดสอบก่อนเรียน 1 ชั่วโมง ดำเนินกิจกรรมการเรียนการสอน 12 ชั่วโมง และทำการทดสอบหลังเรียน 1 ชั่วโมง
1.5
นิยามศัพท์เฉพาะ

“บทเรียนบนเว็บแบบซินเนคติกส์ร่วมกับเทคนิคเพื่อนช่วยเพื่อนที่ส่งเสริมความคิดสร้างสรรค์” หมายถึง กิจกรรมการเรียนรู้ผ่านเครือข่าย ที่จัดกิจกรรมให้เกิดความรับผิดชอบในส่วนบุคคลที่จะเรียนรู้ การจัดให้มีโอกาสเท่าเทียมกันที่จะประสบความสำเร็จ เปิดโอกาสให้ผู้เรียนเรียนรู้และแก้ปัญหาคิดสร้างสรรค์ได้ด้วยตนเอง

“รูปแบบการสอนแบบซินเนคติกส์” หมายถึง กิจกรรมที่สามารถทำให้เกิดการผสมผสานความรู้ ซึ่งทำให้นักเรียนมีลักษณะที่สามารถคิดได้แปลกใหม่ ทำสิ่งที่คุ้นเคยให้เป็นสิ่งที่แปลกใหม่ และทำสิ่งที่แปลกใหม่

“เทคนิคเพื่อนช่วยเพื่อน” หมายถึง กระบวนการเรียนการสอนที่ให้ผู้เรียนจับคู่สอนกันเอง 
โดยร่วมกันกำกิจกรรมทุกทักษะ เป็นการเปิดโอกาสให้ผู้เรียนได้ช่วยเหลือกันและมีปฏิสัมพันธ์กันได้
ใช้ภาษาในการสื่อสาร เพื่อเจรจาหาความหมายด้วยตนเอง ครูเป็นเพียงผู้กำหน้าที่ให้ความช่วยเหลือให้คำแนะนำและช่วยจัดกระบวนการเรียนการสอนในชั้นเรียน โดยให้ผู้เรียนรับผิดชอบกระบวนการเรียนเอง

“ประสิทธิภาพของบทเรียน ” หมายถึง ความสามารถของบทเรียนคอมพิวเตอร์ในการสร้างผลสัมฤทธิ์ให้ผู้เรียนมีความสามารถทำแบบทดสอบระหว่างบทเรียน แบบฝึกหัด หรือแบบทดสอบ
หลังบทเรียน ได้บรรลุวัตถุประสงค์ในระดับเกณฑ์ขั้นต่ำที่กำหนดไว้ โดยใช้สูตรเมกุยส์แกน (Meguigans) ตั้งเกณฑ์ไว้ที่ประสิทธิภาพสูงกว่า 1.00 

“ความคิดสร้างสรรค์” หมายถึง ความสามารถในการคิดของบุคคล ความสามารถในการคิดได้หลากหลายและแปลกใหม่จากเดิม โดยสามารถนำไปประยุกต์ทฤษฎี หรือหลักการได้อย่างรอบคอบและมีความถูกต้อง จนนำไปสู่การคิดค้นและสร้างสิ่งประดิษฐ์ที่แปลกใหม่ เป็นการคิดที่สามารถคิดแก้ปัญหา และคิดผสมผสานได้หลายแง่มุม จนเกิดแนวคิดหรือสิ่งแปลกใหม่ขึ้น

“ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน” หมายถึง ความรู้ ทักษะ ความสามารถ ของนักเรียนแต่ละคนที่เกิดจากการเรียนรู้ ความรู้ความสามารถโดยรวมของนักเรียนหลังเรียนวัดโดยแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน วิชาการงานอาชีพและเทคโนโลยี 6 ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3

“ความพึงพอใจ”หมายถึง ความรู้สึก ทัศนคติ หรือผลสะท้อนถึงความรู้สึกในการเรียนด้วยบทเรียนบนเว็บแบบซินเนคติกส์ร่วมกับเทคนิคเพื่อนช่วยเพื่อน ที่ส่งเสริมความคิดสร้างสรรค์ สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 โดยวัดค่าเป็นคะแนนจากการทำแบบสอบถามความพึงพอใจของผู้เรียน แบบมาตราส่วนประมาณ ค่า 5 ระดับ
1.6
ประโยชน์ที่ได้รับ

1.6.1
นักเรียนสามารถสร้างชิ้นงานได้อย่างสร้างสรรค์ และแปลกใหม่ ด้วยวิธีการเรียนรู้บทเรียนบนเว็บได้ทุกที่ทุกเวลา


1.6.2
เป็นแนวทางสำหรับครูผู้สอนในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนให้มีประสิทธิภาพและสอดคล้องกับความต้องการ

1.6.3
ได้นวัตกรรม เพื่อพัฒนาการเรียนการสอนวิชาการงานอาชีพและเทคโนโลยี 6 ให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น

1.6.4
เป็นแนวทางในการนำไปประยุกต์ใช้ในการจัดการเรียนการสอนวิชาอื่น ๆ ต่อไป
