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	วิทยานิพนธ์เรื่อง การบริหารและการจัดการเรียนรู้แบบมีส่วนร่วมของชุมชนวิชาประวัติศาสตร์ท้องถิ่น เพื่อสร้างจิตสำนึกรักษ์ท้องถิ่นของโรงเรียนขนาดเล็ก เล่มนี้เป็นส่วนหนึ่งของการศึกษาตามหลักสูตร ปริญญาปรัชญาดุษฎีบัณฑิต (ปร.ด.) สาขาการจัดการศึกษาเพื่อพัฒนาท้องถิ่น มหาวิทยาลัยราชภัฎมหาสารคาม การทำวิจัยครั้งนี้สำเร็จลงด้วยดี จากการศึกษาค้นคว้า 
ให้คำปรึกษาแนะนำ ช่วยเหลือ ของอาจารย์ ดร.อุดร อรกุล ที่ปรึกษาหลัก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.วรวรรณ อุบลเลิศ ที่ปรึกษาร่วม และได้คำชี้แนะ แนะนำ รวมทั้งให้คำปรึกษา ให้กำลังใจ ตลอดจนแก้ไขเพิ่มเติม ในส่วนที่เป็นปัญหาที่เกิดขึ้นในระหว่างการดำเนินการวิจัย จากศาสตราจารย์เกียรติคุณ ดร.อรรถ นันทจักร รองศาสตราจารย์พิเศษ ดร.พรชัย เจดามาน และอาจารย์ ดร.นิคม ชมภูหลง รวมทั้งเพื่อนนักศึกษา จึงขอขอบคุณ ทุกท่านเป็นอย่างสูงไว้ ณ โอกาสนี้
	ขอขอบคุณ นายพิทยา นามบุญลือ ผู้อำนวยการโรงเรียนบ้านยางน้อย ที่เป็นสถานศึกษารางวัลพระราชทาน ระดับประถมศึกษาขนาดเล็ก นายปริตร จันทรุทิน ผู้อำนวยการโรงเรียนบ้าน
ดวนบากน้อย เป็นโรงเรียนที่มีผลการปฏิบัติงานดีเด่นเป็นเลิศ (Best Practice) นายสุวัฒน์ สาระวัน ผู้อำนวยการโรงเรียนบ้านสามเพียแสนจำปา สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษายโสธรเขต 1 คณะครูบุคลากร ครูภูมิปัญญาท้องถิ่น ผู้นำชุมชน ปราชญ์ชาวบ้าน และคณะกรรมการสถานศึกษาขั้นพื้นฐาน ผู้นำท้องถิ่น ท้องที่ในเขตบริการของโรงเรียนบ้านเชือก ที่ให้ความร่วมมือ สนับสนับสนุน ให้ข้อมูลการวิจัยเป็นอย่างดียิ่ง
	สุดท้ายที่ต้องขอบคุณเป็นพิเศษ นางวันเพ็ญ ศรีชนะ ภรรยา นางปรมาภรณ์ ศรีวะสุทธิ์ 
นายปิยะวุฒิ ศรีชนะ นางปิยวรรณ อรุณพงษ์ บุตร ธิดา คุณพ่อคำ คุณแม่หมูน ศรีชนะ นางละมัย 
[bookmark: _GoBack]ศรีชนะ นายพีรวัส ศรีชนะ นางสุภัสสร คุโรชิม่า น้องสาว น้องชาย ดร.แถม ผลดีเพื่อนที่แสนดี และทุกท่านที่เป็นกำลังใจสำคัญตลอดการศึกษา คุณค่าและประโยชน์ของวิทยานิพนธ์นี้ ขอมอบให้เป็นเครื่องบูชา พระคุณบิดา มารดา บูรพาจารย์และผู้ให้ความรู้ตลอดผู้มีพระคุณ
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