115
124
123

บทที่ 3

วิธีดำเนินการวิจัย

การวิจัยเรื่อง รูปแบบการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8 ครั้งนี้ เป็นการวิจัยและพัฒนา ซึ่งดำเนินการวิจัยโดยใช้วิธีการวิจัยในเชิงปริมาณ            การวิจัยเชิงคุณภาพและการวิจัยเชิงทดลอง ผู้วิจัยได้กำหนดวิธีดำเนินการวิจัยเป็น 3 ระยะ ดังนี้


ระยะที่ 1 เพื่อศึกษาปัจจัยเชิงสาเหตุที่มีผลต่อการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8 ใช้วิธีการวิจัยเชิงปริมาณ



1.
ประชากรและกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย



2.
ตัวแปรที่ใช้ในการวิจัย



3.
เครื่องมือที่ใช้ในการรวบรวมข้อมูล



4.
การเก็บรวบรวมข้อมูล



5.
การวิเคราะห์ข้อมูล


ระยะที่ 2 เพื่อสร้างรูปแบบการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8 โดยใช้วิธีการวิจัยเชิงคุณภาพ



1.
กลุ่มตัวอย่างเป้าหมาย



2.
เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล



3.
การวิเคราะห์ข้อมูลและสร้างรูปแบบการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8


ระยะที่ 3 การทดลองใช้และประเมินผลการใช้รูปแบบการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8 โดยใช้วิธีการวิจัยเชิงทดลอง



1.
กลุ่มทดลอง



2.
ตัวแปรที่ใช้ในการวิจัย



3.
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย



4.
วิธีการดำเนินการ



5.
การประเมินผลการพัฒนาประสิทธิผล



6.
กระบวนการวิจัยเพื่อพัฒนาอย่างมีประสิทธิผล
การวิจัยระยะที่  1 


เพื่อศึกษาปัจจัยเชิงสาเหตุที่มีผลต่อการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียน                        พระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8


1.
ประชากรและกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย


ประชากรและกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้จำกัดขอบเขตเฉพาะโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8 ในปีการศึกษา 2558 มีรายละเอียดดังนี้ 




1.1

ประชากร  ได้แก่  ครูผู้สอนในโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา ในปีการศึกษา 2558 จำนวน 38 โรงเรียน รวมทั้งสิ้น จำนวน 585 รูป/คน 



1.2

กลุ่มตัวอย่าง ได้แก่  ครูผู้สอนในโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา ในปีการศึกษา 2558 จำนวน 38 โรงเรียน 





1.2.1
การคำนวณหากลุ่มตัวอย่างจาก ครูผู้สอนในโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา ในปีการศึกษา 2557 โดยใช้สูตรการคำนวณของ (Taro Yamane, 1973, p 727) ดังนี้




      
สูตร

n 
   
=

   
N                                                  (3-1)
       

          1+Ne2







เมื่อ

n
แทน
ขนาดของกลุ่มตัวอย่าง
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แทน
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e
แทน
ความคาดเคลื่อนที่เกิดขึ้นได้ ในที่นี้จะกำหนดไว้
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แทนค่าในสูตร
    n  = 
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= 
        585

 








 


           1+ 585 (0.0025)








 




=          237.515


ในการวิจัยครั้งนี้ผู้วิจัยต้องการให้ข้อมูลมีความสมบูรณ์มากขึ้น จึงเพิ่มขนาดของกลุ่มตัวอย่างจาก 237.515 คน เป็น 238 คน

2.
ตัวแปรที่ใช้ในการวิจัย 


ตัวแปรที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่


2.1

ตัวแปรอิสระ ซึ่งเป็นปัจจัยเชิงสาเหตุที่ส่งผลต่อการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8




2.1.1
ปัจจัยด้านการพัฒนาของครู




2.1.2
ปัจจัยด้านการบริหารจัดการ





2.1.3
ปัจจัยด้านการสนับสนุนการทำงานของครู




2.1.4
ปัจจัยด้านการทำงานเป็นทีม


2.2

ตัวแปรคั่นกลาง ซึ่งเป็นปัจจัยเชิงเหตุและผล คือ 




2.2.1
ปัจจัยด้านความผูกพันองค์กร




2.2.2
ปัจจัยด้านความพึงพอใจของครู



2.3

ตัวแปรตาม ซึ่งเป็นปัจจัยผลลัพธ์ คือ พฤติกรรมของครูต่อประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8

3.
เครื่องมือที่ใช้ในการรวบรวมข้อมูล 


3.1

เครื่องมือที่ใช้ในการรวบรวมข้อมูล


เครื่องมือที่ใช้ในการรวบรวมข้อมูลในการวิจัยระยะที่ 1 เป็นแบบสอบถามซึ่งผู้วิจัยได้ปรับใช้ และพัฒนาเครื่องมือมาจากแบบสอบถามที่มีนักวิชาการได้ทำการศึกษาไว้แล้ว และนำเครื่องมือวัดเหล่านั้นมาปรับข้อคำถามบางส่วนเพื่อให้สอดคล้องกับบริบทที่ศึกษาในครั้งนี้ ภายใต้การควบคุมดูแลและให้คำแนะนำจากอาจารย์ที่ปรึกษา ลักษณะของเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยจะแบ่งออกเป็น 3 ตอน คือ




ตอนที่ 1
แบบสอบถามสถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม เป็นแบบตรวจสอบรายการ ประกอบด้วย วุฒิการศึกษา ได้แก่ ปริญญาตรี, ปริญญาโท, ปริญญาเอก อายุ ได้แก่ ต่ำกว่า 30 ปี, 30-39 ปี, 40 - 49 ปี, 50 ปีขึ้นไป เงินเดือน ได้แก่ ไม่เกิน 7,500 บาท, 7,501-8,500 บาท,            8,501 – 9,500 บาท, 9,501  ขึ้นไป




ตอนที่ 2
แบบสอบถามเกี่ยวกับปัจจัยที่มีผลต่อการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8 โดยมีทั้งลักษณะที่เป็นแบบสอบถามแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) ของลิเคิร์ท (Likert) ลักษณะแบบเลือกคำตอบเดียวจากหลายคำตอบ ซึ่งมีจำนวนทั้งหมด 60 ข้อ ดังนี้





1.
การพัฒนาของครู



จำนวน

10
ข้อ 





2.
การบริหารจัดการ



จำนวน

10
ข้อ





3.
การสนับสนุนการทำงานของครู
จำนวน

10
ข้อ





4.
การทำงานเป็นทีม



จำนวน

10
ข้อ





5.
ความผูกพันองค์กร



จำนวน

10
ข้อ





6.
ความพึงพอใจของครู


จำนวน

10
ข้อ




ตอนที่ 3
แบบวัดเกี่ยวกับระดับการรับรู้ประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8 โดยวัดจาก 1) วัดผลสัมฤทธิ์ของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8 2) วัดความสามารถในการแก้ปัญหาภายในโรงเรียนมีข้อคำถาม และ                 3) วัดความสามารถในการปรับเปลี่ยนและพัฒนาวิธีการสอนในห้องเรียน มีข้อคำถาม 


3.2

การหาคุณภาพเครื่องมือวัดที่ใช้ในการวิจัย



การหาคุณภาพเครื่องมือในการวิจัยระยะที่ 1 นี้ ผู้วิจัยกำหนดวิธีการตรวจสอบเพื่อหาคุณภาพของเครื่องมือวัด โดยมีขั้นตอนดังนี้





3.2.1
เครื่องมือวัดทุกฉบับ ได้ผ่านการพิจารณาด้านเนื้อหา ความหมายและการใช้ภาษาจากผู้ทรงคุณวุฒิ ตรวจสอบครอบคลุมตามโครงสร้างของเนื้อหา ความสอดคล้องของข้อคำถามกับวัตถุประสงค์ (Item Objective Congruence : IOC) ว่าข้อคำถามเกี่ยวกับปัจจัยที่ส่งผลต่อการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8 ที่นำมาศึกษาทั้ง 6 ปัจจัย เป็นข้อคำถามที่ตรงกับสิ่งที่ต้องการวิจัย มีความถูกต้องและครอบคลุมเนื้อหา        เชิงทฤษฎีที่ได้ศึกษาวิเคราะห์และกำหนดไว้เป็นนิยามศัพท์หรือไม่ และการตรวจสอบการใช้ถ้อยคำภาษามีความเหมาะสม และสื่อความหมายที่ตรงกับสิ่งที่ต้องการจะสอบถามหรือไม่ โดยผู้เชี่ยวชาญจำนวน 3 ท่านคือ






3.2.1.1
ผศ.ดร.สมสงวน ปัสสาโก  ผู้อำนวยการสถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ผู้เชี่ยวชาญด้านการสอนและด้านการวิจัย






3.2.1.2
ดร. ไชยเรศ บัวใหญ่รักษา ปร.ด.(ยุทธศาสตร์การพัฒนาภูมิภาค) คณะมนุษยศาตร์และสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ผู้เชี่ยวชาญด้านการวิจัย







3.2.1.3
รศ.ดร.เสาวลักษณ์ โกศลกิตติอัมพร ปร.ด. (ยุทธศาสตร์การพัฒนาภูมิภาค) มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคม รองผู้อำนวยการ สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคม ผู้เชี่ยวชาญด้านการวิจัย




3.2.2
นำแบบสอบถามที่สร้างขึ้นมาและผ่านการตรวจสอบเชิงโครงสร้างและเชิงเนื้อหาแล้วไปทดลองใช้กับโรงเรียน 4 โรง ในกลุ่ม 8 ซึ่งไม่ได้เป็นกลุ่มตัวอย่างในการวิจัย




3.2.3
จากนั้นนำข้อมูลมาวิเคราะห์อำนาจจำแนกรายข้อใช้เทคนิค  (Item-Total Correlation) โดยหาค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์รายข้อกับคะแนนรวมของแบบสอบถามด้านนั้นเลือกข้อที่มีความสัมพันธ์กันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05




3.2.4
นำข้อมูลที่ได้ตามเกณฑ์มาวิเคราะห์หาค่าความเชื่อมั่นของแบบสอบถาม              ทั้งฉบับโดยวิธีการหาค่าสัมประสิทธิ์แอลฟ่า (Alpha Coefficient) ตามวิธีของครอนบาค (Cronbach, Lee Josphen, 1970, p 161) 





3.2.5
ผู้วิจัยนำแบบสอบถามที่ปรับปรุงแก้ไขแล้ว ไปพบอาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์และผู้เชี่ยวชาญเดิม เพื่อรับฟังความคิดเห็นและข้อเสนอแนะ จนได้รับความเห็นชอบ จึงนำไปจัดพิมพ์แบบสอบถามฉบับสมบูรณ์ แล้วนำไปใช้เก็บรวบรวมข้อมูลกับกลุ่มตัวอย่างต่อไป


4.
การเก็บรวบรวมข้อมูล

ผู้วิจัยดำเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลตามขั้นตอน ดังนี้



4.1

ทำหนังสือขอความร่วมมือในการวิจัย ไปยังโรงเรียนพระปริยัติธรรม ในกลุ่ม 8 ทั้ง 3 จังหวัด เพื่อขอความร่วมมือในการเก็บรวบรวมข้อมูล 


4.2

ผู้วิจัยทำการเก็บรวบรวมข้อมูลด้วยตนเอง


4.3

วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูล ผู้วิจัยใช้วิธีไปโรงเรียนต่าง ๆ เพื่อแจกแบบสอบถามให้กับครู หลังจากนั้นผู้ตอบแบบสอบถามจะทำการตอบแบบสอบถามด้วยตัวเอง แต่ถ้าคำถามใดมีปัญหาก็จะมีการซักถามและทำการอธิบายเพิ่มเติม เพื่อนำไปวิเคราะห์ข้อมูลต่อไป

5.
การวิเคราะห์ข้อมูล (Analysis of Data)


การวิเคราะห์ข้อมูลการวิจัยในระยะที่ 1 นี้ ผู้วิจัยนำข้อมูลทั้งหมดมาจัดหมวดหมู่ และบันทึกคะแนนแต่ละข้อในรูปแบบรหัส (Coding Form) หลังจากนั้นนำข้อมูลทั้งหมดไปวิเคราะห์ด้วยเครื่องคอมพิวเตอร์โดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูปเพื่อทดสอบสมมติฐานเชิงทฤษฎีชั่วคราวที่สร้างขึ้นก่อนการวิจัย


5.1

การวิเคราะห์เชิงพรรณนา (Descriptive Method) เพื่ออธิบายข้อมูลทั่วไป สถิติที่ใช้ ได้แก่ ค่าเฉลี่ย ร้อยละ ความถี่ และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation)



5.2

สถิติวิเคราะห์ เพื่อทดสอบสมมติฐานในการวิจัย ใช้การวิเคราะห์สมการเชิงโครงสร้าง (Path Analysis) โดยใช้โปรแกรมลิสเรล (LISREL) (Jorskog, Karl G and Sorbon, 1998, p 70) เพื่ออธิบายความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับความสำเร็จในการจัดการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม โดยกำหนดระดับนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 (Level of Significant 0.05)

การวิจัยระยะที่ 2 


เพื่อสร้างรูปแบบการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษากลุ่ม  8


1.
กลุ่มตัวอย่างเป้าหมาย 


กลุ่มตัวอย่างเป้าหมายในการวิจัยระยะที่ 2 ประกอบด้วย ได้แก่ ผู้เชี่ยวชาญ นักวิชาการ และผู้เกี่ยวข้องในการพัฒนาประสิทธิผลของโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา จำนวน        20 คน ใช้การเลือกแบบเฉพาะเจาะจง


2.
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย



2.1

เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย 



เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย ระยะที่ 2 คือ แนวทางการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8 ที่ผู้วิจัยนำผลจากการวิจัยในระยะที่ 1  มาสร้างขึ้นเพื่อใช้เป็นร่างในการพิจารณา ในการจัดประชุมเชิงปฏิบัติการ (Workshop) เพื่อให้ผู้เชี่ยวชาญ นักวิชาการและผู้เกี่ยวข้องในการ วิพากษ์รูปแบบการจัดการการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา 



2.2

เครื่องมือที่ใช้ในการรวบรวมข้อมูลในการวิจัย



การวิจัยในระยะที่ 2 เป็นการสร้างรูปแบบพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา โดยการจัดประชุมเชิงปฏิบัติการ (Workshop) เพื่อให้ผู้เชี่ยวชาญ นักวิชาการและผู้ที่เกี่ยวข้องในการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา เพื่อร่วมกระบวนการระดมสมอง (Brain Storming) ของกลุ่มเป้าหมาย จำนวน 20 คน เพื่อวิพากษ์ให้ข้อเสนอแนะและแนวทางการปรับปรุงรูปแบบการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา การเก็บรวบรวมข้อมูลในการวิจัยในระยะ ที่ 2 นี้ผู้วิจัยเก็บรวบรวมข้อมูลจากแบบรวบรวมการวิจารณ์และข้อเสนอแนะ โดยการจดบันทึกลงในแบบวิจารณ์และข้อเสนอแนะ และการทำบันทึกภาพ บันทึกเสียงทุกเนื้อหา และทำการสังเคราะห์ข้อมูลจากการวิจารณ์และข้อเสนอแนะจากการถอดข้อความ เพื่อนำมาเทียบเคียงกับบริบทของการวิจัย และการปรับปรุงรูปแบบตามการวิจารณ์และข้อเสนอแนะ


3.
การวิเคราะห์ข้อมูลและการสร้างรูปแบบการพัฒนา 


การวิเคราะห์ข้อมูลการวิจัยในระยะที่ 2 ผู้วิจัยทำการวิเคราะห์ข้อวิจารณ์และข้อเสนอแนะ        ที่ได้จากการถอดข้อความว่าอยู่ในตัวแปรใด (ที่ได้จากการวิจัยระยะที่ 1) และนำมาจัดกลุ่ม (Grouping) จากนั้นก็ทำการสังเคราะห์กลุ่มการวิจารณ์และข้อเสนอแนะที่ได้จากการถอดข้อความ เพื่อนำผลการวิเคราะห์ข้อมูลมาจัดทำรูปแบบการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา โดยมีขั้นตอนดังนี้



3.1 นำผลการวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้จากการวิจัย ระยะที่ 1 มาสร้างรูปแบบการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา เพื่อใช้เป็นร่างในการพิจารณา



3.2
 นำรูปแบบที่สร้างขึ้นมาระดมสมอง เพื่อวิพากษ์รูปแบบที่สร้างขึ้น และให้คำแนะนำโดยการจัดประชุมเชิงปฏิบัติการ (Workshop) ผู้เชี่ยวชาญ นักวิชาการและผู้เกี่ยวข้องในการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา จำนวน 20 คน ผู้วิจัยแบ่งให้นั่งเป็นกลุ่มย่อยและร่วมกันวิพากษ์รูปแบบการจัดการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา ที่ผู้วิจัยได้สร้างขั้น และนำเสนอผลการแนะนำในการประชุมกลุ่มเป้าหมาย (Focus Group) ของตนเอง แล้วมาสรุปและอภิปรายผลทั้งหมดในที่ประชุมระดมสมอง (Brain Storming) และนำผลการเสนอแนะมาปรับปรุงรูปแบบการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา ให้สมบูรณ์ขึ้น แล้วนำไปให้ผู้เชี่ยวชาญประเมินความเหมาะสมเพื่อนำไปทดลองใช้ในระยะที่ 3

การวิจัยระยะที่ 3 


การทดลองใช้ ประเมินผลการใช้รูปแบบการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียน        พระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8 


1.
กลุ่มทดลอง 


กลุ่มทดลองในการวิจัยในระยะที่ 3 ได้แก่โรงเรียนพระปริยัติธรรม จำนวน 1 โรง คือ โรงเรียนวัดมัชฌิมบุรี อำเภอหนองหาน จังหวัดอุดรธานี จำนวน 16 รูป/คน ด้วยเหตุผลดังนี้



1.1

เป็นกลุ่มที่มีคุณสมบัติตรงกับความต้องการการทำวิจัย 



1.2

เป็นกลุ่มที่มีความพร้อมและความต้องการที่จะทดลอง



1.3

เป็นกลุ่มที่ผู้วิจัยสามารถที่จะทำการติดตามและประเมินการทดลองได้อย่างใกล้ชิด 


2.
ตัวแปรที่ใช้ในการวิจัย




2.1

ตัวแปรอิสระ คือ รูปแบบการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรมแผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8



2.2

ตัวแปรตาม คือ ประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8 ได้แก่ ผลสัมฤทธิ์ของครูผู้สอน ความสามารถแก้ปัญหาภายในโรงเรียน และความสามารถปรับเปลี่ยนและพัฒนาวิธีการสอนกับผู้เรียน และตัวแปรอิสระในการวิจัยระยะที่ 1 ที่มีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05


3.
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย




3.1

แบบวัดก่อนการทดลองและหลังการทดลอง ได้แก่ แบบสอบถาม




3.2

แบบวัดตัวแปรอิสระในระยะที่ 1 ที่มีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05


4.
วิธีการดำเนินการ 


การดำเนินการในขั้นตอนนี้ ใช้วิธีการวิจับแบบกึ่งการทดลอง (Quasi Experimental Design) โดยมีแบบแผนการวิจัยแบบ One-Group Pretest-Posttest Design ซึ่งมีแบบแผนการวิจัยดังนี้




O1--------------------------------------X------------------------------------O2






เมื่อ 
O1 
แทน การวัดก่อนการทดลอง






เมื่อ 
X 
แทน การทำการทดลอง 






เมื่อ 
O2 
แทน การวัดหลังการทดลอง
โดยมีขั้นตอน ดังต่อไปนี้




4.1

เลือกกลุ่มทดลองในการดำเนินการทดลองใช้รูปแบบการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา โดยการเลือกแบบเจาะจง (Purposive Sampling) คือ จำนวน 1 โรง คือ โรงเรียนวัดมัชฌิมบุรี อำเภอหนองหาน จังหวัดอุดรธานี รวมครูทั้งหมด จำนวน 16 รูป/คน 



4.2

ทำการเก็บข้อมูลก่อนทดลองกับกลุ่มทดลอง เป็น Pretest




4.3

ดำเนินการทดลองใช้รูปแบบการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียน           พระปริยัติธรรม



4.4

ทำการเก็บข้อมูลหลังทดลองกับกลุ่มทดลอง เป็น Posttest




4.5

นำผลที่ได้จากการทดลองมาวิเคราะห์ข้อมูลแล้วสรุปผลการดำเนินการ



5.
การวิเคราะห์ข้อมูล


การประเมินผลรูปแบบการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอน เป็นการวิจัยในระยะที่ 3             ซึ่งเป็นการนำรูปแบบการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอน ที่ปรับปรุงแล้วมาทดลองใช้กับครูในโรงเรียน จำนวน 1 โรง คือ โรงเรียนวัดมัชฌิมบุรี อำเภอหนองหาน จังหวัดอุดรธานี รวมครูทั้งหมด จำนวน 16 รูป/คน เป็นเวลา 3 เดือน จากนั้นนำผลการทดลองที่ได้ไปทำการวิเคราะห์ข้อมูลเพื่อตอบวัตถุประสงค์การวิจัย ระยะที่ 3 โดยเปรียบเทียบข้อมูลก่อน และหลังทดลองด้วยสถิติ Wilcoxon Signed Rank Test 


6.
กระบวนการวิจัยเพื่อพัฒนารูปแบบการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา 
ระยะที่ 1

	ศึกษาปัจจัยเชิงสาเหตุที่ส่งผลต่อการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา
ตัวแปรที่ใช้ในการวิจัย 
     ตัวแปรอิสระ ได้แก่ ปัจจัยด้าน 1) การพัฒนาครู 2) การบริหารจัดการ 3) การสนับสนุนการทำงาน             4) การทำงานเป็นทีม 
     ตัวแปรคั่นกลาง ได้แก่ ปัจจัยด้าน 1) ความผูกพันองค์กร 2)ความพึงพอใจของครู
     ตัวแปรตาม ได้แก่ พฤติกรรมต่อประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8
     ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง ได้แก่ ครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8
     เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ แบบสอบถาม
     การวิเคราะห์ ข้อมูล ได้แก่ การวิเคราะห์เชิงพรรณนาเพื่ออธิบายข้อมูลทั่วไป สถิติที่ใช้ ได้แก่ ร้อยละ ความถี่ และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน สถิติวิเคราะห์ ทดสอบสมมติฐานในการวิจัย ใช้การวิเคราะห์สมการเชิงโครงสร้างโดยใช้โปรแกรมลิสเรล (LISREL) (Jorskog, Karl G&Sorbon. 1998, p 70) เพื่ออธิบายความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับความสำเร็จในการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอน โดยกำหนดระดับนัยสำคัญทางสถิติที่ 0.05 (Level of Significant 0.05)


ระยะที่ 2 
	สร้างรูปแบบการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอน
     กลุ่มตัวอย่างเป้าหมาย ได้แก่ ผู้เชี่ยวชาญ นักวิชาการ และผู้เกี่ยวข้องในการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8 จำนวน 20 คน ใช้การเลือกแบบเฉพาะเจาะจง
     เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ นำผลจากการวิจัยในระยะที่ 1 มาสร้างรูปแบบการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8 เพื่อใช้เป็นร่างในการพิจารณา
     การรวบรวมข้อมูล ได้แก่ ประชุมเชิงปฏิบัติการ (Workshop) การประชุมย่อย (Focus Group) การระดมสมอง (Brain Storming)



                          ระยะที่ 3

	     การทดลองใช้และประเมินผล การใช้รูปแบบการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา กลุ่ม 8
     กลุ่มทดลองในการวิจัย คือ ครูในโรงเรียนวัดมัชฌิมบุรี รวมจำนวน 16 คน
     การรวบรวมข้อมูล การวิจัยระยะที่ 3 ใช้รูปแบบการพัฒนาที่สร้างขึ้นในระยะที่ 2 ทดลองใช้กับกลุ่มทดลองประมาณ 3 เดือน และเก็บข้อมูล 3 ระยะดังนี้ 
ระยะที่ 1 
ก่อนทดลอง รวบรวมข้อมูลจากกลุ่มทดลองก่อนทดลอง Pretest

ระยะที่ 2 
ขณะทดลอง รวบรวมข้อมูลใช้การสังเกตแบบมีส่วนร่วม
           ระยะที่ 3 หลังทดลอง รวบรวมข้อมูลจากกลุ่มทดลองหลังทดลอง Posttest และเปรียบเทียบข้อมูลก่อนและหลังทดลองด้วย Wilcoxon Signed Rank Test


ภาพที่ 3.1  กระบวนการวิจัยเพื่อพัฒนารูปแบบการพัฒนาประสิทธิผลของครูผู้สอนโรงเรียน              พระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา 









