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	วิทยานิพนธ์เล่มนี้สำเร็จได้ด้วยดี เนื่องจากได้รับความช่วยเหลือเอาใจใส่อย่างดี จากบุคคลและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องหลายแห่งซึ่งไม่อาจนำมากล่าวได้ทั้งหมด ผู้วิจัยจึงใคร่ขอกราบขอบพระคุณ รองศาสตราจารย์ ดร.เสาวลักษณ์ โกศลกิตติอัมพร ซึ่งเป็นอาจารย์ที่ปรึกษาหลัก         ดร.ทรงศักดิ์ จีระสมบัติ อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม รองศาสตราจารย์ ดร.ยุภาพร ยุภาส ประธานสอบ และ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สัญญาศรณ์ สวัสดิ์ไธสง ผู้ทรงคุณวุฒิที่ได้กรุณาให้ความช่วยเหลือปรับปรุงและให้คำแนะนำในการแก้ไขข้อบกพร่องต่างๆ เป็นอย่างดียิ่ง เพื่อทำให้วิทยานิพนธ์นี้มีความสมบูรณ์ ผู้วิจัยรู้สึกซาบซึ้งในความกรุณาของท่านเป็นอย่างยิ่ง                        จึงขอขอบพระคุณไว้ ณ โอกาสนี้
	ขอบกราบขอบพระคุณผู้เชี่ยวชาญทุกท่านที่ให้ความคิดเห็น ข้อเสนอแนะ ตรวจสอบและปรับปรุงเครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลในการวิจัย ได้แก่ รองศาสตราจารย์ ดร.สัญญา เคณาภูมิ รองศาสตราจารย์ ดร.ภักดี โพธิ์สิงห์ อาจารย์ประจำหลักสูตรรัฐประศาสนศาสตรดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม พระครูวุฒิธรรมบัณฑิต, รศ.ดร. ประธานหลักสูตรรัฐประศาสนศาสตรบัณฑิต มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย วิทยาเขตอุบลราชธานี ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.รังสรรค์ สิงหะเลิศ อาจารย์ประจำหลักสูตรปรัชญาดุษฎีบัณฑิต สาขาวิชา ยุทธศาสตร์เพื่อการพัฒนาภูมิภาค มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม และ         รองศาสตราจารย์นพดล จันทร์เพ็ญ อาจารย์ประจำหลักสูตรภาษาไทย คณะมนุษยศาสตร์ และสังคมศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม และขอบพระคุณผู้ทรงคุณวุฒิทั้ง 20 ท่านที่กรุณา ให้ข้อคิดเห็น ข้อเสนอแนะ ตรวจสอบและปรับปรุงเครื่องมือที่ใช้ในการพัฒนาตัวบ่งชี้ต่าง ๆ
	ขอขอบพระคุณผู้บริหารองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตภาคอีสานตอนลาง กลุ่มที่ 2 ทุกท่าน รวมทั้งผู้มีส่วนเกี่ยวข้องซึ่งได้อำนวยความสะดวก เป็นกลุ่มตัวอย่างในการเก็บรวบรวมข้อมูล และตอบแบบสอบถาม ในครั้งนี้ 
	คุณค่าและประโยชน์อันพึงมีของวิทยานิพนธ์ฉบับนี้ขอมอบเป็นเครื่องบูชาพระคุณแด่บุพการี ตลอดจนครู อาจารย์ ทุกท่านที่ได้อรบรมสั่งสอน ให้เกิดความรู้ ความเข้าใจในการทำการศึกษาวิจัย           ในครั้งนี้
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