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บทคัดย่อ
	การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษา (1) เพื่อศึกษาระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการจัดทำแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลหนองโก อำเภอบรบือ จังหวัดมหาสารคาม (2) เพื่อเปรียบเทียบการมีส่วนร่วมของประชาชนในการจัดทำแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบล หนองโกอำเภอบรบือ จังหวัดมหาสารคาม จำแนกตาม  เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ และหมู่บ้านที่อาศัยอยู่ (3) เพื่อศึกษาข้อเสนอแนะเกี่ยวข้องการมีส่วนร่วมของประชาชนในการจัดทำแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลหนองโก อำเภอบรบือ  จังหวัดมหาสารคาม กลุ่มตัวอย่าง ได้แก่ ประชาชนอายุ 18 ปีบริบูรณ์ขึ้นไปและเป็นผู้มีชื่อในทะเบียนบ้านในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลหนองโก   อำเภอบรบือ จังหวัดมหาสารคาม  จำนวน  363  คน เครื่องมือที่ใช้ในการศึกษาเป็นแบบสอบถามมีค่าความเชื่อมั่น 0.85 โดยนำข้อมูลที่ได้วิเคราะห์ด้วยโปรแกรมคอมพิวเตอร์ เพื่อคำนวณหาค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ยส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน กรณีเพศ  ใช้สถิติ  t – test  กรณี อายุ ระดับการศึกษา  อาชีพ  และหมู่บ้านที่อยู่อาศัย  ใช้ในการวิเคราะห์ความแปรปรวนทางเดียว F – test (One - Way  ANOVA) โดยกำหนดนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 และถ้าพบความแตกต่างกัน  ผู้ศึกษาจะเปรียบเทียบความแตกต่างค่าเฉลี่ย  โดยจะทำการทดสอบรายคู่ใช้วิธีการของเชฟเฟ่
	ผลการศึกษาพบว่า 1) ระดับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการจัดทำแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลหนองโก   เภอบรบือ  จังหวัดมหาสารคาม โดยรวมและรายด้านอยู่ในระดับปานกลาง  (= 3.03) โดยเรียงค่าเฉลี่ยจากมากไปหาน้อย ดังนี้ ด้านการตรวจสอบเนื้อหาของแผนพัฒนา  (=3.34) รองลงมา ด้านการกำหนดปัญหา (= 3.33) ด้านการจัดทำแผนงานโครงการ (= 3.28) ด้านการตรวจสอบว่ามีการนำแผนพัฒนาไปจัดทำบัญญัติงบประมาณรายจ่าย (= 3.11) และด้านการติดตามประเมินผล (= 3.03) ตามลำดับ (2) เปรียบเทียบการมีส่วนร่วมของประชาชนในการจัดทำแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลหนองโก  อำเภอบรบือ  จังหวัดมหาสารคาม จำแนกตาม  เพศ  อายุ  ระดับการศึกษา  อาชีพ  และหมู่บ้านที่อยู่อาศัย  พบว่า เพศ และอายุไม่มีความคิดเห็นแตกต่าง สำหรับระดับการศึกษา  อาชีพ  และหมู่บ้านที่อยู่อาศัย มีความคิดเห็นแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 (3) ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการจัดทำแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลหนองโก  อำเภอบรบือ  จังหวัดมหาสารคาม   พบว่า  ประชาชนมีส่วนร่วมในการจัดทำแผนพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลหนองโก โดยเรียงลำดับจากความความถี่มากไปหาน้อย  ได้แก่ ด้านการติดตามประเมินผล (f=50) รองลงมา  ด้านการตรวจสอบว่ามีการนำแผนพัฒนาไปจัดทำข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย (f=40)  ด้านการจัดทำแผนงานโครงการ (f=30) ด้านการกำหนดปัญหา (f=35) ด้านการตรวจสอบเนื้อหาของแผนพัฒนา (f=20) ตามลำดับ
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ABSTRACT
	The objectives of the research were to investigate the participation of people in making the development plan of Nong Ko Sub-District Administrative Organization, Borabue District, Maha Sarakham Province, to compare the public participation in in making the development plan regarding gender, age, educational background, occupation and village, and to find useful suggestions for the participation in making the development plan. The samples were 363 people who were 18 years old and more in the areas of Nong Ko Sub-District Administrative Organization, Borabue District, Maha Sarakham Province. The instrument was a rating-scale questionnaire with a .85 reliability index.  The data was analyzed by computer program. The statistics used were    the percentage, mean and standard deviation. T– test and F – test (One - Way  ANOVA) were used for hypothesis testing at the .05 level of the statistical significance, and Scheffe’ method was used to compare of the differences.
	Results of the research were as follows: (1) The findings showed that the overall participation of people in making the development plan of Nong Ko Sub-District Administrative Organization, Borabue District, Maha Sarakham Province was at moderate level (= 3.03). Five moderately rated items of the participation were checking content of the development plan (=3.34), identifying problems (= 3.33), making project plans ( = 3.28), making the development plan for budget (= 3.11), and evaluation (= 3.03) respectively. (2) The findings indicated that the overall opinion of the people toward the participation in making the development plan of Nong Ko Sub-District Administrative Organization regarding the different genders and ages was not different at the .05 level of the statistical significance. Whereas, the opinion of the people toward the participation  in making the development plan of Nong Ko Sub-District Administrative Organization regarding the different educational backgrounds, occupation and villages was different at the .05 level of the statistical significance., (3) Regarding the suggestions, the findings showed that five frequent suggestions for the public participation were evaluation (f=50), making the development plan for budget  (f=40), making project plans (f=35), identifying problems (f=30) and checking content of the development plan (f=20). 
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