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การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ดังนี้ (1) เพื่อศึกษาระดับการบริหารงานของโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา ในจังหวัดกาฬสินธุ์ ตามความคิดเห็นของบุคลากร (2) เพื่อเปรียบเทียบการบริหารงานของโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษา  ในจังหวัดกาฬสินธุ์ ตามความคิดเห็นของบุคลากร ที่มีอายุ ระดับการศึกษา สถานภาพ และระยะเวลาปฏิบัติหน้าที่ แตกต่างกัน และ(3)เพื่อศึกษาข้อเสนอแนะในการพัฒนาการบริหารงานของโรงเรียนพระปริยัติธรรมแผนกสามัญศึกษา ในจังหวัดกาฬสินธุ์ กลุ่มตัวอย่าง ได้แก่  บุคลากรโรงเรียนพระปริยัติธรรมแผนกสามัญศึกษา ในจังหวัดกาฬสินธุ์ จำนวนรวม 106 คน โดยใช้วิธีการคำนวณขนาดกลุ่มตัวอย่างตามสูตร ของ ทาโร ยามาเน (Taro Yamane) และใช้วิธีสุ่มแบบแบ่งชั้นภูมิ และการสุ่มแบบอย่างง่าย เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูลเป็นแบบสอบถามแบบมาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับ จำนวน 32 ข้อ มีค่าความเชื่อมั่นทั้งฉบับเท่ากับ 0.93 สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน สถิติทดสอบสมมติฐาน ได้แก่ t - test (Independent Sample) และการวิเคราะห์ความแปรปรวนทางเดียว (One Way ANOVA : F-test) โดยกำหนดนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 และการวิจัยเชิงคุณภาพโดยการสัมภาษณ์กลุ่มเป้าหมาย จำนวน 12 คน

ผลการวิจัย พบว่า (1) การบริหารงานของโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษาในจังหวัดกาฬสินธุ์ ตามความคิดเห็นของบุคลากรโดยรวม อยู่ในระดับมาก เมื่อจำแนกเป็นรายด้าน  อยู่ในระดับมาก 2 ด้านอยู่ในระดับปานกลาง 2 ด้านเรียงลำดับจากค่าเฉลี่ยมากไปน้อย ดังนี้ ด้านการบริหารงานวัสดุอุปกรณ์ ด้านการบริหารงานงบประมาณ ด้านการบริหารงานบุคคล และด้าน การบริหารจัดการ (2) ผลการเปรียบเทียบการบริหารงานของโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษาในจังหวัดกาฬสินธุ์ ตามความคิดเห็นของบุคลากร จำแนกตามอายุ ระดับการศึกษา สถานภาพ และระยะเวลาการปฏิบัติหน้าที่ พบว่า โดยรวมไม่แตกต่างกัน และ(3) ข้อเสนอแนะของบุคลากรในการพัฒนาการบริหารงานของโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษาในจังหวัดกาฬสินธุ์ เรียงลำดับตามความถี่จากสูงไปหาต่ำ 3 อันดับแรกได้แก่ ผู้บริหารควรให้ความสำคัญกับการจัดหาวัสดุอุปกรณ์ที่ทันสมัยเพิ่มขึ้น เช่นเครื่องคอมพิวเตอร์ ควรเปิดโอกาสให้บุคลากรแสดงความคิดเห็นในการพัฒนาการบริหารจัดการ และควรจัดบุคลากรให้รับผิดชอบงานที่สอดคล้องกับความรู้ความสามารถ
คำสำคัญ : การบริหารงานของโรงเรียนพระปริยัติธรรม
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ABSTRACT

The purposes of this research were (1) to study the work administration of Education Section of Phrapariyattithamma Schools in Kalasin Province as the opinion of the personnel; (2) to compare the work administration of Education Section of Phrapariyattithamma Schools in Kalasin Province as the opinion of the personnel classified by their ages, education levels, statuses and the period of working; and (3) to collect their suggestions to improve work administration of Education Section of Phrapariyattithamma School in Kalasin Province. The samples were 106 personnel selected through stratified and simple random samplings. The instrument used in the research was a five rating scale questionnaire with 0.93 of reliability. The statistics encompassed frequency, percentage, mean, standard deviation and referential statistics of t-test and One way ANOVA (F- test) with the statistic significant level at .05. and interview 12 key persons for qualitative research.


The results of the research were as follows; (1) The overall of the work administration of Education Section of Phrapariyattithamma Schools in Kalasin Province as the opinion of the personnel was rated at high level. Considering by each aspect, two aspects were rated at the high level, the other two were rated at moderate level, placed in descending order of each mean were the material, the money, the man and the management, respectively; (2) The comparison of the work administration of Education Section of Phrapariyattithamma Schoosl in Kalasin Province as the opinion of the personnel classified by their ages, education levels, status and the period of working as overall resulted no differences; and (3) The three highest frequency of suggestions were as follows;  the administrators 


should focus on the importance of update material such as computer sets, the personnel should be given the opportunities to express their opinion about school management and the personnel should be assigned to responsible the job that be accord with their abilities.
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