กิตติกรรมประกาศ

วิทยานิพนธ์เล่มนี้ สำเร็จได้ด้วยความกรุณาจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สมเกียรติ เกียรติเจริญ  อาจารย์ที่ปรึกษา ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณอย่างสูงไว้ ณ ที่นี้ ขอกราบขอบพระคุณ ศาสตราจารย์ ดร. เรวัตร์ ชาตรีวิศิษฐ์ ประธานสอบวิทยานิพนธ์ รองศาสตราจารย์ ดร.เสาวลักษณ์ นิกรพิทยา และ 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สิทธิพรร์ สุนทร กรรมการสอบวิทยานิพนธ์ ที่กรุณา ให้คำแนะนำที่มีประโยชน์ยิ่ง  ทำให้วิทยานิพนธ์เล่มนี้มีความสมบูรณ์ยิ่งขึ้น  

ขอขอบพระคุณ นายคชนม์คเชฐ มูลผลึก นักวิชาการศาสนาปฏิบัติ สำนักงานพระพุทธศาสนาจังหวัดกาฬสินธุ์ ผู้เชี่ยวชาญด้านเนื้อหา นางสาวจิราภรณ์ ดลรัศมี ครูอันดับ คศ.3 วิทยฐานะ ชำนาญการพิเศษ ผู้เชี่ยวชาญด้านภาษา และรองศาสตราจารย์ ดร.สุเทพ เมยไธสง ประธานหลักสูตรครุศาสตร์ดุษฎีบัณฑิต (สาขาบริหารการศึกษา) มหาวิทยาลัยมหามกุฏราชวิทยาลัย วิทยาเขตร้อยเอ็ด ผู้เชี่ยวชาญด้านการวัดผลและประเมินผลที่กรุณาเป็นผู้เชี่ยวชาญพิจารณาความสอดคล้องของเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย

ขอขอบพระคุณ ผู้บริหารโรงเรียนพระปริยัติธรรม แผนกสามัญศึกษาจังหวัดกาฬสินธุ์ ทุกท่านที่อนุญาตในการเก็บรวบรวมข้อมูลจากประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่าง รวมถึงบุคลากรที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทุกท่านที่ให้ความร่วมมือในการตอบแบบสอบถามเป็นอย่างดียิ่ง   

ขอขอบคุณผู้ที่ให้สัมภาษณ์ทั้ง 12 ท่านตามรายชื่อที่ปรากฏในภาคผนวก ที่กรุณาให้ความร่วมมือเป็นอย่างดียิ่งในการให้สัมภาษณ์ ทำให้งานวิจัยฉบับนี้มีความสมบูรณ์


ขอกราบขอบพระคุณ บิดา-มารดา อันประเสริฐของผู้วิจัยรวมถึงครอบครัว ที่เป็นกำลังใจสำคัญ ทำให้ประสบความสำเร็จด้วยความภาคภูมิใจเป็นอย่างยิ่ง

คุณค่าและประโยชน์จากการศึกษาครั้งนี้ ผู้ศึกษาขอมอบเป็นเครื่องบูชาพระคุณของบูรพาจารย์ที่ประสิทธิ์ประสาทวิชา  ทุกท่าน
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