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กิตติกรรมประกาศ

วิทยานิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จสมบูรณ์ได้ด้วยความกรุณาและความช่วยเหลืออย่างสูงยิ่งจาก อาจารย์ ดร.ชนะชัย อวนวัง และ อาจารย์ ดร.ทัชชวัฒน์ เหล่าสุวรรณ อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ และ รองศาสตราจารย์ ธีรชัย บุญมาธรรม ประธานกรรมการสอบ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ธีระพงษ์ มีไธสง กรรมการสอบ ดร.ทัศนีย์ นาคุณทรง กรรมการสอบ 

กราบขอบพระคุณ นายบุญศรี ไชยบุดดี ผู้อำนวยการโรงเรียนชุมชนบ้านลาดวิทยาคม นางอัมพร วงค์ศรีอาจ ครูโรงเรียนชุมชนบ้านลาดวิทยาคม ดร.หงษ์สา ดวงจันทร์โชติ ครูโรงเรียนหินแห่เสริมศิลป์ ดร.พงศ์ธร โพธิ์พูลศักดิ์ รองศาสตราจารย์ ดร.ประสพสุข ฤทธิเดช จากมหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ที่ให้คำแนะนำและตรวจสอบคุณภาพของเครื่องมือจนงานวิจัยนี้สมบูรณ์ 

ขอขอบพระคุณ ผู้อำนวยการข้าราชการครูและบุคลากรในโรงเรียนสังกัดศูนย์พัฒนาคุณภาพการศึกษามิ่งเมืองที่ช่วยอำนวยความสะดวกในการเก็บรวบรวมข้อมูลครั้งนี้ ทำให้งานวิจัยครั้งนี้เสร็จสมบูรณ์ลุล่วงได้ด้วยดี

ขอขอบใจนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 4-6 ในศูนย์พัฒนาคุณภาพการศึกษามิ่งเมือง ที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทุกคนที่ตอบแบบสอบถาม ทำให้งานวิจัยครั้งนี้เสร็จสมบูรณ์ลุล่วงด้วยดี

ขอขอบพระคุณบิดามารดา ครูอาจารย์ ตลอดจนทุกท่านที่ไม่ได้เอ่ยนามไว้ในที่นี้ แต่ได้มีส่วนช่วยส่งเสริมให้งานวิจัยฉบับนี้สำเร็จลุล่วงด้วยดีทุกประการ ผู้วิจัย หวังเป็นอย่างยิ่งว่า งานวิจัยเรื่องนี้คงจะมีประโยชน์ต่อการจัดการศึกษาของโรงเรียนต่างๆ ทั่วไป พร้อมกันนี้คงจะเป็นพื้นฐานแห่งความคิดในอันที่จะทำการวิจัยในคราวต่อไป


นางสาวยุภาพร พานิกร 









