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	รายงานการวิจัยเรื่อง การผลิตก๊าซชีวภาพจากน้ำเสียของโรงงานขนมจีนเพื่อใช้ในครัวเรือน 
: กรณีศึกษาโรงงานขนมจีนบ้านอุปราช ตำบลท่าสองคอน อำเภอเมือง จังหวัดมหาสารคาม ได้ดำเนินการวิจัยสำเร็จเรียบร้อยได้ด้วยดี เนื่องจากได้รับความกรุณาอย่างดียิ่งจากผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สมสงวน ปัสสาโก อาจารย์ที่ปรึกษาหลัก อาจารย์วสันต์ ปินะเต อาจารย์ที่ปรึกษาร่วมและอาจารย์เชิดชัย สมบัติโยธา กรรมการ อาจารย์ ดร. นุกุล กุดแถลง ประธานกรรมการ ที่ให้คำปรึกษาและแนะนำ ตลอดจนเอาใจใส่ในการดำเนินการวิจัยมาโดยตลอด คณะผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูงไว้ ณ โอกาสนี้
	ขอกราบขอบพระคุณ คณาจารย์ทุกท่านที่ได้อบรมสั่งสอนตลอดจนเพื่อนๆและน้องๆสาขาวิทยาศาสตร์สิ่งแวดล้อมทุกคนที่ให้กำลังใจ และมีส่วนผลักดันให้การทำวิจัยสำเร็จในครั้งนี้
	ขอขอบพระคุณสำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ ศูนย์วิทยาศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม สาขาวิทยาศาสตร์สิ่งแวดล้อมที่ให้ความอนุเคราะห์อุปกรณ์ในการทดลองและขอขอบคุณ คุณพ่อธนวัฒน์ สมบัติตา ที่ให้ความอนุเคราะห์สถานที่สำหรับทำวิจัยในครั้งนี้ จนทำให้งานวิจัยเสร็จสมบูรณ์ และขอขอบพระคุณสถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ที่สนับสนุนทุนวิจัย คณะผู้วิจัยขอขอบคุณมา ณ โอกาสนี้
	ขอกราบขอบพระคุณบิดา มารดา ผู้ที่เปรียบเสมือนชีวิตและจิตใจของผู้ศึกษาที่ให้การอบรมสั่งสอน ให้ความรัก ความอบอุ่น กำลังใจ และให้การส่งเสริมสนับสนุน กำลังทรัพย์ในการศึกษาเล่าเรียน ตลอดมา รวมทั้งญาติพี่น้องทุกคนที่เป็นกำลังใจอันสำคัญยิ่งในการวิจัยครั้งนี้คุณค่าและประโยชน์ของรายงานการวิจัยฉบับนี้ คณะผู้วิจัยขอมอบเป็นเครื่องบูชาคุณบิดา มารดา ตลอดจนบูรพาจารย์ที่มีส่วนสำคัญยิ่งในการอบรมสั่งสอนให้แก่คณะผู้วิจัยสำเร็จสมบูรณ์
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