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                                                                           อ.เมือง จ.มหาสารคาม ๔๔๐๐๐

๒๑  มีนาคม  ๒๕๕๗                      
เรื่อง    ขออนุญาตให้ผู้วิจัยเข้าทดลองใช้เครื่องมือและเก็บรวบรวมข้อมูลการวิจัย                
เรียน   ผู้อำนวยการโรงเรียนปากคาดพิทยาคม

ด้วย นางสาวประกาย  เครือเนตร  รหัสประจำตัว  ๕๕๘๒๑๐๑๗๐๓๐๒ นักศึกษาปริญญาโท  สาขาวิชาวิจัยและประเมินผลการศึกษา  รูปแบบการศึกษานอกเวลาราชการ ศูนย์วิทยาลัยเทคโนโลยีอาเซียน  กำลังทำวิทยานิพนธ์เรื่อง “การสร้างแบบทดสอบวินิจฉัยข้อบกพร่องในการเรียนวิชาคณิตศาสตร์  เรื่อง ความน่าจะเป็น สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕” เพื่อให้การวิจัยดำเนินไปด้วยความเรียบร้อย บรรลุตามวัตถุประสงค์

บัณฑิตวิทยาลัย  มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม  จึงขออนุญาตให้ผู้วิจัยเข้าทดลองใช้เครื่องมือและเก็บรวบรวมข้อมูลเพื่อการวิจัยกับประชากรและกลุ่มตัวอย่าง ได้แก่  นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕ ในสังกัดสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา  เขต  ๒๑ เพื่อนำข้อมูลไปทำการวิจัยให้บรรลุตามวัตถุประสงค์ต่อไป



จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา และหวังเป็นอย่างยิ่งว่าจะได้รับความร่วมมือจากท่านด้วยดี ขอขอบคุณมา  ณ  โอกาสนี้


ขอแสดงความนับถือ
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                     (ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.เกรียงศักดิ์   ไพรวรรณ)
                 คณบดีบัณฑิตวิทยาลัย

บัณฑิตวิทยาลัย
โทรศัพท์, โทรสาร ๐-๔๒๗๒-๕๔๓๘               
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บัณฑิตวิทยาลัย
โทรศัพท์, โทรสาร ๐-๔๒๗๒-๕๔๓๘               
