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วิทยานิพนธ์ฉบับนี้ สำเร็จลุล่วงได้ด้วยดี โดยได้รับความกรุณาอย่างสูงยิ่งจาก
อาจารย์ ดร. นวพล นนทภา อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก อาจารย์ ดร. วันทิตา ทะลาสี 
อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม รองศาสตราจารย์ ดร. สมทรง สุวพานิช ผู้แทนบัณฑิตวิทยาลัยประธานกรรมการสอบวิทยานิพนธ์  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. อรุณี จันทร์ศิลา ผู้ทรงคุณวุฒิ
สอบวิทยานิพนธ์ ที่ให้การสนับสนุน ช่วยเหลือ ให้คำปรึกษา แนะนำ และตรวจแก้ไขข้อบกพร่องต่างๆเพื่อให้วิทยานิพนธ์มีความสมบูรณ์ทุกขั้นตอนตลอดเวลาดำเนินการจัดทำ ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูงไว้ ณ โอกาสนี้ด้วย

ขอกราบขอบพระคุณ อาจารย์ ดร.ชาญณรงค์ เฮียงราช อาจารย์ ดร.นงลักษณ์  
จิระเมธาภัทร ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ว่าที่ร้อยตรี ดร.อรัญ  ซุยกระเดื่อง ผู้เชี่ยวชาญตรวจเครื่องมือ 
ที่ได้กรุณาตรวจสอบ ปรับปรุง แก้ไขข้อบกพร่องต่างๆและให้คำแนะนำในการสร้างเครื่องมือ
ที่ใช้ในการเก็บข้อมูลจนสำเร็จด้วยดี

ขอกราบขอบพระคุณผู้อำนวยการโรงเรียนและคณะครูโรงเรียนนาโพธิ์พิทยาสรรพ์ 
ที่ส่งเสริมและให้การสนับสนุนในการศึกษาหาความรู้เพื่อพัฒนาตนเอง ขอขอบใจนักเรียน
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 ที่ให้ความร่วมมือในการเก็บรวบรวมข้อมูลในการวิจัยครั้งนี้

ขอกราบขอบพระคุณคณะกรรมการพิจารณาทุนสนับสนุนการวิจัย ปีงบประมาณ 2559 จากสถาบันวิจัยและพัฒนามหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ที่ให้ทุนสนับสนุนการทำวิทยานิพนธ์ครั้งนี้

ขอกราบขอบพระคุณ คุณพ่อจรูญ – คุณแม่วงเดือน  ทูลมาลา ตลอดจนญาติพี่น้องทุกท่าน ที่ส่งเสริม ให้กำลังใจและเป็นแรงสนับสนุนให้เกิดความพยายามในการศึกษาค้นคว้า
จนประสบความสำเร็จ

คุณค่าและประโยชน์จากวิทยานิพนธ์ฉบับนี้ ผู้วิจัยขออุทิศเพื่อเป็นเครื่องบูชาพระคุณบิดา มารดา ผู้มีพระคุณ ตลอดจนบูรพาจารย์และผู้มีอุปการะทุกท่าน


ปางณภา ทูลมาลา   

