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กิตติกรรมประกาศ

วิทยานิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จสมบูรณ์ได้ด้วยความกรุณาและความช่วยเหลืออย่างสูงยิ่งจากอาจารย์ ดร.ทรงศักดิ์ จีระสมบัติ ประธานกรรมการควบคุมวิทยานิพนธ์ รองศาสตราจารย์ 
ดร.ยุภาพร ยุภาศ กรรมการควบคุมวิทยานิพนธ์  รองศาสตราจารย์ ดร.สมเจตน์ ภูศรี ประธานกรรมการสอบ และ ดร.ธีระวัฒน์ เยี่ยมแสง กรรมการสอบ ที่ได้กรุณาให้คำแนะนำตรวจแก้ไขข้อบกพร่องต่าง ๆ รวมทั้งให้ข้อเสนอแนะที่เป็นประโยชน์ในการจัดทำวิทยานิพนธ์จนสำเร็จสมบูรณ์ 

ขอกราบขอบพระคุณผู้เชี่ยวชาญตรวจเครื่องมือ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.กัลยา กุลสุวรรณ ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ไพศาล วรคำ และ ดร.ปณต มูลโพธิ์ ที่ได้ให้ความกรุณาช่วยเหลือแนะนำโอกาสสู่การศึกษาในครั้งนี้

ขอขอบคุณ ผู้บริหารองค์การบริหารส่วนตำบล สมาชิกสภาส่วนตำบลและพนักงานส่วนตำบล ทั้ง 17 ตำบล ในเขตอำเภอโกสุมพิสัย จังหวัดมหาสารคาม ที่เสียสละเวลาตอบแบบสอบถามและแบบสัมภาษณ์ รวมทั้งได้ให้ความอนุเคราะห์ในการเก็บรวมรวมข้อมูลการวิจัยเป็นอย่างดี

ท้ายที่สุด ขอกราบขอบพระคุณบิดา มารดา รวมถึงญาติมิตรพี่น้องทุกคนที่คอยเป็นกำลังใจโดยตลอด ขอขอบคุณมหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม สถานศึกษาที่ส่งเสริมโอกาสทางปัญญาและให้ความรู้ทางรัฐประศาสนศาสตร์

คุณค่าและประโยชน์ในการศึกษาครั้งนี้ ผู้วิจัยขอมอบเป็นเครื่องบูชาพระคุณของบุพการี และบูรพาจารย์ทุกท่านที่ประสิทธิ์ประสาทวิชาความรู้ ให้ความเมตตา อุปถัมภ์ จนประสบผลสำเร็จ
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