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บทคัดย่อ
 
การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาระดับการมีส่วนร่วม เปรียบเทียบการมีส่วนร่วมของประชาชนจำแนกตามเพศ อายุ การศึกษา อาชีพ และหมู่บ้านที่อาศัย อยู่ รวมทั้งข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการจัดทำแผนพัฒนาสามปี องค์การบริหารส่วนตำบลขามเฒ่า อำเภอเมือง จังหวัดนครพนม กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย คือประชาชนที่มีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไป และมีสิทธิเลือกตั้งในเขตตำบลขามเฒ่า อำเภอเมืองนครพนม จังหวัดนครพนม จำนวน 378 คน โดยการหาขนาดของกลุ่มตัวอย่าง โดยใช้สูตร
การคำนวณ ของ ทาโร่ ยามาเน่ ใช้การสุ่มตัวอย่างแบบแบ่งชั้นภูมิและแบบมอย่างง่าย เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยเป็นแบบสอบถาม มีค่าอำนาจจำแนกตั้งแต่ .38 ถึง .76 และมีค่าความเชื่อมั่นทั้งฉบับเท่ากับ .76 สถิติที่ใช้วิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ค่าความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน t - test การทดสอบความแปรปรวนทางเดียว (One Way ANOVA: F - test)

และเปรียบเทียบความแตกต่าง ค่าเฉลี่ยรายคู่ด้วยวิธี LSD (Least Significant Difference)


ผลการวิจัยพบว่า 1) การมีส่วนร่วมของประชาชนในการจัดทำแผนพัฒนาสามปี องค์การบริหารส่วนตำบลขามเฒ่า อำเภอเมือง จังหวัดนครพนม พบว่า โดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง เมื่อจำแนกเป็นรายด้าน พบว่า อยู่ในระดับมาก 2 ด้าน อยู่ในระดับปานกลาง 2 ด้าน เรียงลำดับจากค่าเฉลี่ยมากไปน้อย ดังนี้ ด้านการปฏิบัติงานในกิจกรรมการพัฒนาตามแผน
ด้านการตัดสินใจเลือกแนวทางและการวางแผนพัฒนาเพื่อแก้ไขปัญหา ด้านการค้นหาปัญหาสาเหตุของปัญหาและแนวทางการแก้ไข และด้านการประเมินผลงานกิจกรรมการพัฒนา  
2) ผลการเปรียบเทียบการมีส่วนร่วมของประชาชนในการจัดทำแผนพัฒนาสามปีองค์การบริหารส่วนตำบลขามเฒ่า อำเภอเมือง จังหวัดนครพนม จำแนกตามเพศ อายุ และอาชีพ พบว่า ไม่แตกต่างกันทางสถิติที่ระดับ .05 จำแนกตามระดับการศึกษา และหมู่บ้านที่อาศัยอยู่ พบว่า แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 3) ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในการจัดทำแผนพัฒนาสามปี องค์การบริหารส่วนตำบลขามเฒ่า อำเภอเมือง จังหวัดนครพนมที่มีค่าความถี่สูงสุดแต่ละด้าน ปรากฏ ดังนี้ ประชาชนควรมีส่วนร่วมกำหนดความต้องการของชุมชนต่อองค์การบริหารส่วนตำบลในการประชุมประชาคมหมู่บ้าน ประชาชนควรเข้าร่วมประชุมเกี่ยวกับโครงการหรือกิจกรรมต่าง ๆ ขององค์การบริหารส่วนตำบล ประชาชนควรมีส่วนร่วมในการเสนอแนะ เพื่อปรับปรุงระบบการบริหารงานของ องค์การบริหารส่วนตำบล ให้มีประสิทธิภาพและประสิทธิผลและเมื่อสิ้นปีงบประมาณ ประชาชนควรได้ทราบหรือรับฟังผลการดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบล
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ABSTRACT


The purposes of this research were to study, to compare participation of the people classified by gender, age, education level, occupation and resident villages including their suggestions about participations in making the 3 - year development plan of Khamthoa 
Sub - District Administrative Organization, Muang District, Nakhorn Phanom Province. 
The samples were 378 people who were 18 years of age and have the right to vote in the area of Khamthoa Sub - District Administrative Organization, Muang district, Nakhorn Phanom Province calculated by Taro Yamane formula selected through stratified random sampling and simple random sampling. The instrument used for research was questionnaire with the discrimination power between .38 to .76 and reliability value at .76. The statistical tools utilized for computing data encompassed frequency, percentage, mean, standard deviation and referential statistics of t-test and One-way ANOVA (F - test) and LSD. for testing pair differences. 

The research results were found as follows: 1) The participations of people in making the 3 - year development plan of Khamthoa Sub - District Administrative Organization, Muang district, Nakhorn Phanom province as overall was rated at moderate level. As considered by aspect, two aspects were rated at high level and the other two were rated at moderate level placed in descending order of each mean were ; the performance       in developing activities under the plan, the decision making to select the method and development planning for problem solving, the searching of problem and the method to solve the problem and the assessment of the result of  development activities. 2) The results comparison of participations of people in making the 3 - year development plan of Khamthoa Sub - district Administrative Organization, Muang District, Nakhorn Phanom Province classified by gender, age, occupation was not different by the statistic at .05 level. but education level and resident villages were found different by the statistic at .05 level.  
3) Suggestion for the participations of people in making the 3 - year development plan of Khamthoa Sub - district Administrative Organization, Muang district, Nakhorn Phanom Province were as follows; People should be participated in formulating the needs of the community presented to the sub - district administrative organization in the community meeting. People should invited to participate the meeting concerning of the projects or activities and people should participate in determining the requirements of the community 
in the community meeting. People should be participated in presenting the recommendation to improve the administrative process of the sub - district administrative organization to meet the efficiency and effectiveness and at the end of the fiscal year, people should be informed about the performance result of the sub - district administrative organization. 

