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งานวิจัยนี้ สำเร็จได้ด้วยดี ด้วยความช่วยเหลือและแนะนำอย่างดียิ่ง จากคณะกรรมการที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ภักดี โพธิ์สิงห์ ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก 
รองศาสตราจารย์ ดร.พรปวีณ์ ศรีประเสริฐ และผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สมเกียรติ เกียรติเจริญ
ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม ที่กรุณาให้ความช่วยเหลือให้คำแนะนำ และให้แนวคิดที่เป็นประโยชน์ ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณอย่างสูงไว้ ณ ที่นี้  

ขอขอบคุณ รองศาสตราจารย์ ดร. สัญญา เคณาภูมิ ผู้แทนบัณฑิตวิทยาลัย 
และ ดร.รุ่งเรือง แสนโกษา ผู้ทรงคุณวุฒิ ที่ได้กรุณาให้คำแนะนำที่มีประโยชน์ ทำให้งานวิทยานิพนธ์เล่มนี้ให้มีความสมบูรณ์ 

ขอขอบพระคุณ นายรังสรรค์ แก้วชัง ปลัดองค์การบริหารส่วนตำบลขามเฒ่า 
อำเภอเมือง จังหวัดนครพนม ผู้เชี่ยวชาญด้านเนื้อหา อาจารย์ปราณี จงจอหอ ครูชำนาญการพิเศษโรงเรียนบ้านส่องนางใย อำเภอเมือง จังหวัดมหาสารคาม ผู้เชี่ยวชาญด้านภาษา
และอาจารย์อรุณ ต้นไฮ ครู คศ.3 โรงเรียนบ้านนาคอกควาย อำเภอเมือง จังหวัดนครพนมผู้เชี่ยวชาญด้านสถิติ การวัดประเมินผล

ขอขอบพระคุณคณะกรรมการพิจารณาทุนสนับสนุนการวิจัยปีงบประมาณ 2559 
จากสถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ที่ให้ทุนสนับสนุนการทำวิทยานิพนธ์ในครั้งนี้

ขอขอบพระคุณประชาชนที่เป็นกลุ่มตัวอย่างทุกคน ในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลขามเฒ่า ที่ให้ความร่วมมือในการตอบแบบสอบถามอย่างดียิ่ง 

ขอกราบขอบพระคุณ คุณพ่อ คุณแม่ และครอบครัวประพัฒน์พงษ์ ที่ให้การสนับสนุนและห่วงใย คอยเป็นกำลังใจผู้วิจัย ตลอดระยะเวลาการศึกษา ทำให้ประสบความสำเร็จ
ในการศึกษาด้วยความภาคภูมิใจ เป็นอย่างยิ่ง 

คุณค่าและประโยชน์ที่เกิดจากวิทยานิพนธ์นี้ ขอมอบเป็นเครื่องบูชาพระคุณของบิดามารดา และบูรพาจารย์ผู้ประสิทธิ์ประสาทวิชาทุกท่าน 
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