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บทคัดย่อ

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาระดับการมีส่วนร่วม ปัจจัยที่มีผลต่อการมี
ส่วนร่วม รวมทั้งข้อเสนอแนะเกี่ยวกับแนวทางในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดของ ตำบลขามเฒ่า อำเภอเมืองนครพนม จังหวัดนครพนม กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย 
คือ ประชาชนที่มีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไป และมีสิทธิเลือกตั้งในเขตตำบลขาม เฒ่า อำเภอเมืองนครพนม จังหวัดนครพนม จำนวน 377 คน โดยการหาขนาดของกลุ่มตัวอย่าง จากประชากรโดยใช้สูตรการคำนวณของ ทาโร่ ยามาเน่ แล้วสุ่มตัวอย่างแบบแบ่งกลุ่ม และสุ่มตัวอย่างโดยการสุ่มอย่างง่าย เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยเป็นแบบสอบถาม มีค่าอำนาจจำแนกรายข้อ 
ตั้งแต่ .30 ถึง .79 และค่าความเชื่อมั่นทั้งฉบับเท่ากับ .92 สถิติที่ใช้วิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่
การแจกแจงความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และวิเคราะห์โดยการวิเคราะห์ถดถอยพหุคุณเชิงเส้นตรง (Multiple Linear Regression Analysis)  

ผลการวิจัยพบว่า 1) การมีส่วนร่วมของคณะกรรมการหมู่บ้านในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดของ ตำบลขามเฒ่า อำเภอเมืองนครพนม จังหวัดนครพนม พบว่า โดยรวมอยู่ในระดับปานกลาง 2) ปัจจัยที่มีผลต่อการมีส่วนร่วมของคณะกรรมการหมู่บ้านในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดของ ตำบลขามเฒ่า อำเภอเมืองนครพนม จังหวัดนครพนม มีจำนวน 2 ตัวแปร ได้แก่ ด้านความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับยาเสพติด และด้านการได้รับการอบรมเกี่ยวกับยาเสพติด ตัวแปรอิสระทั้งหมดสามารถอธิบายการผันแปรของตัวแปรตามได้ร้อยละ 46.10 และมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 สามารถเขียนสมการที่ใช้ในการทำนาย ดังนี้


สมการถดถอยในรูปแบบคะแนนดิบ 
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สมการถดถอยในรูปคะแนนมาตรฐาน คือ
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3) ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับแนวทางในการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดของตำบลขามเฒ่า อำเภอเมืองนครพนม จังหวัดนครพนม มีดังนี้ คณะกรรมการหมู่บ้านควรทราบถึงรายชื่อ ผู้ติดยาเสพติดในหมู่บ้านและควรเก็บเป็นความลับ คณะกรรมการหมู่บ้านควรจำกัดการใช้บริการในสถานบันเทิง ภายในชุมชนของตนเอง เช่น เวลาในการเปิดปิด อายุของผู้เข้าใช้ เป็นต้น และคณะกรรมการหมู่บ้านควรทราบถึงผลกระทบของยาเสพติดภายในหมู่บ้านหรือชุมชน
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ABSTRACT


The objective of this research was aimed to study the level of participations factors effected to the participations and suggestion about guidelines in preventing and solving of drugs problem of Khamthoa Sub -district Adminstrative Organzation, Muang district, Nakornphanom Province. The samples used in this research is people aged 18 years above and have right to vote in local administrative organization in Khamthoa Sub - district Adminstrative Organzation, Muang district, Nakornphanom Province amount 377 people  was determine by Taro Yamane using Cluster random sampling and Sample Random Sampling. The research used questionnaire with the discrimination power between .30 to .79 and reliability at .92. The statistics for analysis were used percentage, mean, frequency, standard deviation and Multiple Linear Regression Analysis.

The results of the study were as follows: 1) Participations of village committee in Preventing and Solving of Drugs Problem of Khamthoa Sub - district Administrative Organization, Muang district, Nakornphanom Province as overall and each aspect was at moderate level. 2) Factors Effected to the Participations of village committee in Preventing and Solving of Drugs Problem of Khamthoa Sub - district Administrative Organization, Muang district, Nakornphanom Province. Amounted 2 variables follows : Knowledge and understanding about drugs aspect and  the receive training about the drug aspect. 
The percentage of the independent variable was 46.10, and the independent significantly varied at the 0.05 level. The equation of T - score was presented at follows:



T - Score
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The equation of z-score was presented at follows.
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3) Suggestion about guidelines in preventing and solving of drugs problem 
of Khamthoa Sub - district Administrative Organization, Muang district, Nakornphanom Province follow : Village committee should be know names of drug addicts in the village 
and should be kept secret. Village committee should be limit the entertainment place service within their own communities such as time to opening and closing, Age of service receiver etc. And village committee should be aware of the effects of the drug within the village or community.
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