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งานวิจัยที่มีคุณค่าทางวิชาการมิได้เกิดขึ้นมาอย่างง่ายดาย หากเกิดจากความมุ่งมั่น 
ทั้งพลังกายพลังใจของผู้ศึกษา และคณาจารย์ที่ปรึกษาที่ได้เสียสละเวลา 
ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณ ผู้แทนบัณฑิตวิทยาลัยประธานสอบวิทยานิพนธ์ ผู้ทรงคุณวุฒิ รองศาสตราจารย์ ดร.ยุภาพร  ยุภาศ อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก และ             ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ภักดี  โพธิ์สิงค์ อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม และขอกราบขอบพระคุณ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สัญญา เคณาภูมิ ผู้แทนบัณฑิตวิทยาลัย และ รองศาสตราจารย์ ดร.สุเทพ เมยไธสง ผู้ทรงคุณวุฒิ ผู้ซึ่งจุดประกายปัญญา ชี้แสงสว่างในการทำวิจัย 
ขอขอบพระคุณคณาจารย์หลักสูตรสาขาวิชารัฐประศาสนศาสตร์ คณะรัฐศาสตร์และรัฐประศาสนศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ที่ได้ประสิทธิ์ประสาทวิชาความรู้ 
 
ขอบพระคุณบุคลากรผู้มีส่วนเกี่ยวข้องกับองค์การบริหารส่วนตำบลในเขตอำเภอเมืองนครพนม จังหวัดนครพนม ที่ให้ความร่วมมือการทำวิจัยครั้งนี้

ขอขอบพระคุณคณะกรรมการพิจารณาทุนสนับสนุนการวิจัยปีงบประมาณ 2559 
จากสถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ที่ให้ทุนสนับสนุนการทำวิทยานิพนธ์ในครั้งนี้

ขอขอบคุณความรักความห่วงใย สุดที่จะหาใดเปรียบของครอบครัวไชยบิล ซึ่งเป็นแรงบันดาลใจอันสูงสุด จนการทำวิจัยสำเร็จไปด้วยดี 
คุณค่าและประโยชน์จากการวิจัยครั้งนี้ ขอมอบบูชาพระคุณบุพการี ครู-อาจารย์ บุคคลที่มีส่วนร่วมทุกท่าน ที่ให้การศึกษา อบรมสั่งสอนและผู้ที่ให้การอุปถัมภ์ช่วยเหลือมาโดยตลอด ส่งผลให้ผู้วิจัยมีความมานะพยายาม จนประสบผลสำเร็จเป็นประโยชน์เพื่อสังคมต่อไป


อุระษา  ไชยบิล
