กิตติกรรมประกาศ

วิทยานิพนธ์เล่มนี้สำเร็จได้ด้วยความกรุณาอย่างยิ่งจาก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.วิทยา  เจริญศิริ ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก และ รองศาสตราจารย์ ดร.ยุภาพร  ยุภาศ ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม ที่ได้กรุณาให้คำแนะนำที่มีประโยชน์ยิ่ง ทำให้วิทยานิพนธ์เล่มนี้มีความสมบูรณ์ยิ่งขึ้น และขอขอบพระคุณ รองศาสตราจารย์ ดร.สัญญา  เคณาภูมิ ผู้แทนบัณฑิตวิทยาลัย และ ดร.รุ่งเรือง  แสนโกษา ผู้ทรงคุณวุฒิสอบวิทยานิพนธ์ ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณอย่างสูงไว้ ณ โอกาสนี้

ขอขอบคุณ อาจารย์มุทุดา  แก่นสุวรรณ อาจารย์มหาวิทยาลัยนครพนม ผู้เชี่ยวชาญด้านเนื้อหา นางสาวเสาวลักษณ์  สิงห์เสนา ตำแหน่ง ครู คศ.3 วิทยฐานะชำนาญการพิเศษ โรงเรียนสนธิราษฎร์วิทยา อำเภอศรีสงคราม จังหวัดนครพนม ผู้เชี่ยวชาญด้านภาษา และนางวิชุดา  
โชคภูเขียวตำแหน่งครูศูนย์การศึกษาพิเศษ เขต 9 จังหวัดขอนแก่น ผู้เชี่ยวชาญด้านการวัดและประมวลผลที่กรุณาให้ข้อเสนอแนะในการปรับปรุงแบบสอบถาม

ขอขอบพระคุณคณะกรรมการพิจารณาทุนสนับสนุนการวิจัยปีงบประมาณ 2559 
จากสถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ที่ให้ทุนสนับสนุนการทำวิทยานิพนธ์ในครั้งนี้

ขอขอบคุณ ผู้นำชุมชน สตรีในชุมชนเขตเทศบาลเมืองนครพนม อำเภอเมือง จังหวัดนครพนม ที่อำนวยความสะดวกในการเก็บแบบสอบถาม และให้ความร่วมมือในการตอบแบบสอบถามเป็นอย่างดี 

ขอขอบพระคุณ บิดา มารดาผู้ประเสริฐของผู้วิจัย ที่เป็นกำลังใจจนทำให้การศึกษาประสบความสำเร็จด้วยความภาคภูมิใจเป็นอย่างยิ่ง

คุณค่าและประโยชน์จากการศึกษาครั้งนี้ ผู้ศึกษาขอมอบเป็นเครื่องบูชาพระคุณของ บูรพาจารย์ ผู้ประสิทธิ์ประสาทวิชาทุกท่าน
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