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การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 โดยใช้หลักการตรรกศาสตร์คลุมเครือ  และเพื่อศึกษาปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3  กลุ่มเป้าหมาย ได้แก่ นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ที่กำลังเรียนวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน ในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2558 รวมทั้งสิ้น 38 คน โรงเรียนมหาวิชานุกูล  เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่  (1) แบบทดสอบวัดความสารถในการแก้โจทย์ปัญหาคณิตศาสตร์ (2)แบบสอบถามปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาคณิตศาสตร์ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3


ผลการวิจัย พบว่า นักเรียนมีระดับการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์อยู่ในระดับต่ำ มากที่สุดจำนวน 14 คน ส่วนปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียน พบว่าเพศไม่มีความสัมพันธ์ต่อระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ เกรดวิชาคณิตศาสตร์ บรรยากาศในชั้นเรียนวิชาคณิตศาสตร์  เจตคติต่อวิชาคณิตศาสตร์ พฤติกรรมการสอนของครูคณิตศาสตร์  มีความสัมพันธ์ต่อระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์  
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ABSTRACT

The purposes of this research were to problem solving in mathematics for grade 9 students to used Fuzzy Logic, and factors relations to an ability to problem solving in mathematics for grade 9 students. The goals in this research are students grade 9, semester of 2, in 2015, the people 38 in students classroom number 2. The tools used in this research are 2  types, Maha Wichanukool School, Mahasarakham province.The test to measure the ability to problems solving mathematics.The content of the students grade 9, semester of 2. include 1) The test to measure the ability to problems solving  mathematics. 2)The questionnaire would like to study the factors  relations to an ability to problem solving in mathematics for grade 9 students. 

The research found the most students number problem solving  in mathematics is low level 14 students We found that sex not relationships mathematics problem solving level but grade,the atmosphere in the classroom, the attitude of the students and behavior of teachers so with that the atmosphere in the classroom, the attitude of the students and behavior of teachers has the relationships with the mathematics problem solving level. 

