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บทที่ 1
บทนำ
ภูมิหลัง
วิชาคณิตศาสตร์มีความสำคัญและมีบทบาทต่อบุคคลมาก คณิตศาสตร์ช่วยฝึกให้คนมีความรอบคอบ มีเหตุผล รู้จักหาความจริง การมีคุณธรรมเช่นนี้อยู่ในใจเป็นสิ่งสำคัญมากกว่าความเจริญในด้านวิชาการใดๆ (สมทรง สุวพานิช. 2541) นอกจากนี้คณิตศาสตร์มีประโยชน์ในการนำมาใช้จริงทั้งในชีวิตประจำและในงานอาชีพ อาชีพเกือบทุกแขนงจำเป็นต้องมีพื้นฐานความรู้ทางคณิตศาสตร์ อีกทั้งคณิตศาสตร์เป็นสิ่งที่อยู่ใกล้ตัวและมีประโยชน์มากต่อการดำรงชีวิตมนุษย์ (อัมพร ม้าคะนอง. 2554 : 1) จากความสำคัญของคณิตศาสตร์ดังกล่าว จึงทำให้วิชาคณิตศาสตร์ถูกกำหนดให้เป็นหนึ่งในกลุ่มสาระการเรียนรู้หลัก ของหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 ซึ่งกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ จะประกอบด้วยสาระการเรียนรู้ที่จำเป็นต่อผู้เรียน 6 สาระ ได้แก่ สาระที่ 1 จำนวนและการดำเนินการ สาระที่ 2 การวัด สาระที่ 3 เรขาคณิต สาระที่ 4 พีชคณิต สาระที่ 5  การวิเคราะห์ข้อมูลและความน่าจะเป็น และสาระที่ 6 ทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร์ (กระทรวงศึกษา. 2551 : 56 - 57) ซึ่งประกอบด้วย 5 ทักษะคือ ความสามารถในการสื่อสารสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์ การให้เหตุผล การเชื่อมโยง มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์และการแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์(สำนักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา. 2551 : 2 - 4)

การแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์มีความสำคัญและเป็นหัวใจสำคัญในการเรียนวิชาคณิตศาสตร์ และการแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ช่วยให้นักเรียนคิดและแก้ปัญหาแล้วนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวันได้ ช่วยเน้นและฝึกทักษะกระบวนการคิด เพื่อให้นักเรียนคิดและแก้ปัญหาเป็นโดยสามารถเชื่อมโยงสาระความรู้และทักษะในการแก้โจทย์ปัญหา นำมาประ
ยุกต์ใช้แก้ปัญหาในชีวิต นำคณิตศาสตร์ไปใช้แก้ปัญหาในชีวิตประจำวัน โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์เป็นสื่อที่ช่วยให้นักเรียนนำคณิตศาสตร์ไปใช้ในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์  ซึ่งโจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ส่วนใหญ่มักเป็นสถานการณ์จำลองที่หลากหลายและเกี่ยวข้องกับชีวิตจริง ทำให้จุดเน้นที่สำคัญของการเรียนคณิตศาสตร์ในระดับโรงเรียนของทุกประเทศทั่วโลก เป็นการให้นักเรียนฝึกฝนการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ การที่นักเรียนได้ฝึกฝนและเรียนรู้การแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ที่หลากหลาย จะช่วยให้นักเรียนได้พัฒนากระบวน
การคิดทางคณิตศาสตร์ ที่สามารถนำไปประยุกต์ใช้ในชีวิตจริงได้ และในการเรียนการสอนคณิตศาสตร์ที่ผ่านมา แม้ว่านักเรียนจะมีความรู้ความเข้าใจเนื้อหาสาระเป็นอย่างดี แต่นักเรียนจำนวนไม่น้อยยังมีปัญหาเกี่ยวกับการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ ทั้งนี้อาจเป็นเพราะนักเรียนยังขาดความสามารถในการนำความรู้ที่มีอยู่เชื่อมโยงให้สอดคล้องกับสถานการณ์ในโจทย์ปัญหาได้อย่างถูกต้องเหมาะสม (สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี. 2554 : 149 - 150)


กระบวนการแก้โจทย์ปัญหามีบทบาทสำคัญในการที่จะพัฒนาคณิตศาสตร์ คำตอบของปัญหาจะช่วยให้ค้นพบวิธีใหม่ๆและยังสามารถประยุกต์วิธีการไปใช้กับปัญหาอื่นๆได้  การแก้ปัญหาเป็นกระบวนที่ใช้เพื่อให้ได้ซึ่งคำตอบในการแก้โจทย์ปัญหาจะต้องมีการวางแผน การรวบรวมข้อมูลต่างๆ การกำหนดสารสนเทศที่ต้องการเพิ่มเติม มีการแสดงความคิดเห็นเสนอแนะแนวทางวิธีการแก้ปัญหาที่หลากหลาย และตรวจสอบวิธีการแก้ปัญหาที่เหมาะสมเพื่อนำไปสู่ข้อสรุป (สิริพร ทิพย์คง. 2544 : 39) ดังนั้นผู้วิจัยใช้กระบวนการแก้โจทย์ปัญหาของโพลยา ประกอบด้วยขั้นตอนการแก้ปัญหา 4 ขั้นตอน คือ 1) ขั้นทำความเข้าใจปัญหา เป็นขั้นตอนที่ให้บอกถึงสิ่งที่โจทย์กำหนดและสิ่งที่โจทย์ต้องการพร้อมทั้งกำหนดตัวแปรแทนสิ่งที่โจทย์ต้องการ 2) ขั้นวางแผน เป็นขั้นตอนที่ให้นักเรียนระบุวิธีการแก้ปัญหาโดยการเขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ 3) ขั้นหาคำตอบ เป็นขั้นตอนที่ให้นักเรียนแสดงการหาคำตอบ จากประโยคสัญลักษณ์ที่เขียนไว้ 4) ขั้นตรวจคำตอบ เป็นขั้นที่ให้นักเรียนแสดงว่าคำตอบที่ได้ถูกต้องตามที่โจทย์ต้องการหรือไม่ (สมเดช บุญประจักษ์. 2540 : 11) 

ความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ถือว่าเป็นเสมือนสถานการณ์จำลองที่สร้างขึ้นมาจากปัญหาที่สามารถพบได้ในชีวิตประจำวัน และถือว่าเป็นสิ่งสำคัญที่ควรจะได้รับการพัฒนาให้นักเรียนได้ฝึกทดลองแก้ปัญหาต่างๆที่เกิดขึ้นเพราะการฝึกแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ต่างๆย่อมมีส่วนในการช่วยส่งเสริมลำดับการคิด กระบวนการคิด และกระบวน
การทำงานของผู้เรียนอันจะช่วยให้ผู้เรียนสามารถนำความรู้และกระบวนการเรียนรู้ที่ได้นี้ไปใช้แก้ปัญหาในชีวิตประจำเป็นได้ ดังนั้น ถ้าผู้เรียนมีความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาคณิตศาสตร์ได้ดีก็น่าจะช่วยให้นักเรียนสามารถแก้ปัญหาในชีวิตประจำวันได้ดีด้วยเช่นกัน (นิกร ขวัญเมือง. 2545 : 1) ซึ่งสอดคล้องกับสถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี (2551 : 5 ) ได้กล่าวไว้ว่าในการพัฒนาผู้เรียนตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน 2551 มุ่งเน้นพัฒนาผู้เรียนให้มีคุณภาพตามมาตรฐานที่กำหนด  ซึ่งจะช่วยให้ผู้เรียนเกิดสมรรถนะสำคัญและคุณลักษณะอันพึงประสงค์  หลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน มุ่งให้ผู้เรียนเกิดสมรรถนะสำคัญ 5 ประการ และหนึ่งในนั้นคือ ความสามารถในการแก้ปัญหา  เป็นความสามารถในการแก้ปัญหาและอุปสรรคต่าง ๆ ที่เผชิญได้อย่างถูกต้องเหมาะสมบนพื้นฐานของหลักเหตุผล คุณธรรมและข้อมูลสารสนเทศ เข้าใจความสัมพันธ์และการเปลี่ยน
แปลงของเหตุการณ์ต่าง ๆ ในสังคม แสวงหาความรู้ ประยุกต์ความรู้มาใช้ในการป้องกันและแก้ไขปัญหา และมีการตัดสินใจที่มีประสิทธิภาพโดยคำนึงถึงผลกระทบที่เกิดขึ้น ต่อตนเอง สังคมและสิ่งแวดล้อม อีกทั้งมีการใช้วิธีการที่หลากหลายแก้ปัญหา ใช้ความรู้ ทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร์ในการแก้ปัญหาในสถานการณ์ต่าง ๆ ได้อย่างเหมาะสม ให้เหตุผลประกอบการตัดสินใจ และสรุปผลได้อย่างเหมาะสม ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร การสื่อความหมาย และการนำเสนอได้อย่างถูกต้อง เชื่อมโยงความรู้ต่าง ๆ โดยเฉพาะกระบวนการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์และเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์อื่น ๆ มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ 

ระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ ซึ่งจะบอกได้ว่านักเรียนแต่ละคนว่าอยู่ในระดับใด เพื่อจะได้พัฒนาการจัดการเรียนรู้ให้นักเรียนแต่ละระดับให้ได้ถูกต้องตามแต่ละบุคคลให้มีผลการเรียนที่อยู่ในระดับดีขึ้น การจะพัฒนานักเรียนการจำแนกระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ เราจำเป็นต้องศึกษาเพื่อจัดระดับความ
สามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของ ในการวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยใช้นำหลักการตรรกศาสตร์คลุมเครือ (Fuzzy Logic) มาใช้เพื่อแบ่งระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียน 

Fuzzy Logic หรือตรรกศาสตร์คลุมเครือได้พัฒนาจาก Fuzzy Set ที่คิดค้นโดย L.A.Zadeh ในปี ค.ศ. 1965 (Zadeh. 1965 : 1-2) ซึ่งเป็นผลงานวิทยานิพนธ์ระดับปริญญาเอก โดยฟัซซีเซต เป็นเซตที่มีขอบเขตไม่เด่นชัดหรือคลุมเครือ เป็นการใช้เหตุผลแบบประมาณการ คล้ายการเลียนแบบวิธีความคิดที่ซับซ้อนของมนุษย์ ซึ่งในปัจจุบันได้มีการนำฟัซซีลอจิกไปประยุกต์ใช้งานมากมายหลายสาขา ตรรกะแบบฟัซซี  (fuzzy logic) เป็นเครื่องมือที่ช่วยในการตัดสินใจภายในใต้ความไม่แน่นอนของข้อมูลโดยยอมให้มีความยืดหยุ่นได้ ใช้หลักเหตุผลที่คล้ายการเลียนแบบวิธีความคิดที่ซับซ้อนของมนุษย์ ฟัซซีลอจิกมีลักษณะที่พิเศษกว่าตรรกะแบบจริงเท็จ (Boolean logic) เป็นแนวคิดที่มีการต่อขยายในส่วนของความจริง(partial true) โดยค่าความจริงจะอยู่ในช่วงระหว่างจริง (completely true) กับเท็จ (completely false) ส่วนตรรกศาสตร์เดิมจะมีค่าเป็นจริงกับเท็จเท่านั้น ผู้วิจัยได้นำผลจากการตรวจให้คะแนน มาประเมินระดับความ สามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ ระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์แบ่งเกณฑ์ตามโมเดลของ Michael (2012 :1-15) สามารถแบ่งเกณฑ์ออกเป็น 5 ระดับ คือ ต่ำมาก ต่ำ ปานกลาง สูงและสูงมาก 

เนื่องจากสภาพปัจจุบันของโรงเรียนมหาวิชานุกูล มีการสอนวิชาคณิตศาสตร์ในโรงเรียนที่ประสบปัญหาใน เรื่อง ผลสัมฤทธิ์ทางการวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐานในภาคเรียนที่1 ปีการศึกษา 2558  เกรดในรายวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน เท่ากับ 2.5 คิดเป็นร้อยละ 37 และได้เกรดเท่ากับ 2 คิดเป็นร้อยละ 31 และพบว่าวิชาที่มีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนต่ำที่สุด คือ วิชาคณิตศาสตร์(ฝ่ายทะเบียนโรงเรียนมหาวิชานุกูล : เวปไซต์ ) และจากผลการทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นพื้นฐาน (Ordinary National Education Testing : O-NET) ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 พบว่าคะแนนเฉลี่ยวิชาคณิตศาสตร์ ปีการศึกษา 2555 มีคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 26.95 คะแนน ปีการศึกษา 2556 มีคะแนนเฉลี่ย เท่ากับ 25.45 คะแนน และปีการศึกษา 2557 มีคะแนนเฉลี่ย เท่ากับ 29.65 คะแนน จากคะแนนเต็ม 100 คะแนน ซึ่งต่ำกว่าค่ามาตรฐานขั้นต่ำร้อยละ 50 (สำนักงานทดสอบทางการศึกษาขั้นพื้นฐาน. เว็บไซต์) และยังต่ำกว่าเป้าหมายของสำนักงานปลัดกระทรวงศึกษาธิการที่ตั้งไว้ร้อยละ 55     อีกทั้งโรงเรียนมหาวิชานุกูล ในปีการศึกษา 2555 มีคะแนนเฉลี่ย เท่ากับ 22.45 คะแนน ปีการศึกษา 2556 มีคะแนนเฉลี่ย เท่ากับ 22.46 คะแนน และปีการศึกษา 2557 มีคะแนนเฉลี่ย เท่ากับ 24.99 คะแนน ซึ่งทั้งสามปีต่ำกว่าค่าเฉลี่ยในระดับประเทศ อย่างไรก็ตาม จากปัญหาที่เกิดขึ้นผู้วิจัยได้การสัมภาษณ์ครูผู้สอนและการสังเกตสภาพการเรียนการสอน พบว่า มีปัจจัยที่เป็นปัญหาทางด้านการจัดการเรียนการสอนที่เกิดจากหลายสาเหตุ เช่น พื้นฐานความรู้ของนักเรียนแต่ละคน บรรยากาศในชั้นเรียน ขาดความรับผิดชอบและมีเจตคติที่ไม่ดีต่อวิชาคณิตศาสตร์ ดังนั้นการแก้ปัญหาที่เกิดขึ้น จึงจำเป็นต้องพัฒนากิจกรรมการเรียนการสอนที่ให้นักเรียนมีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนการสอน  จากสภาพปัญหาข้างต้นนั้นจะเห็นว่า การแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์เป็นสิ่งที่มีความสำคัญยิ่งสำหรับการนำความรู้ทางคณิตศาสตร์ไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน  

จากเหตุผลดังกล่าวผู้วิจัยสนใจศึกษาระดับความสามารถการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียน ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 เพื่อเพิ่มระดับผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียน ซึ่งจากคุณภาพผู้เรียนที่จบชั้นมัธยมศึกษาปี 3 ผู้เรียนสามารถใช้วิธีการที่หลากหลายแก้ปัญหาใช้ความรู้ ทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร์ และเทคโนโลยีในการแก้ปัญหาในสถานการณ์ ต่าง ๆ ได้อย่างเหมาะสม ให้เหตุผลประกอบการตัดสินใจและสรุปผลได้อย่างเหมาะสม ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร การสื่อความหมาย และการนำเสนอ ได้อย่างถูกต้อง และชัดเจน เชื่อมโยงความรู้ต่าง ๆ ในคณิตศาสตร์ และนำความรู้ หลักการ กระบวนการทางคณิตศาสตร์ไปเชื่อมโยงกับศาสตร์อื่น ๆ และมีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ โดยการนำตรรกศาสตร์คลุมเครือมาวัดระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียน  เพื่อจะได้รู้ระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียน แต่ละคนเป็นอย่างไร  เพื่อเป็นแนวทางในการพัฒนาการจัดการเรียนการสอนวิชาคณิตศาสตร์ให้มีประสิทธิภาพต่อไป 
วัตถุประสงค์การวิจัย

1. เพื่อศึกษาระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 โดยใช้หลักการตรรกศาสตร์คลุมเครือ
2. เพื่อศึกษาปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3
ขอบเขตการวิจัย


1. กลุ่มเป้าหมาย

กลุ่มเป้าหมายที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ ได้แก่  นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ภาคเรียนที่ 2  ปีการศึกษา 2558  โรงเรียนมหาวิชานุกูล  อำเภอเมือง  จังหวัดมหาสารคาม ที่เรียนวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน จำนวน 2  ห้องเรียน จำนวนนักเรียน  38  คน
2. เนื้อหา

เนื้อหาที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้  ได้แก่ เรื่อง อสมการ ความน่าจะเป็นและสถิติ วิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  3 กลุ่มสาระคณิตศาสตร์ ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐานพุทธศักราช  2551 
3.      ตัวแปรที่ใช้ในการวิจัย

ตัวแปรที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ ประกอบด้วย

ตัวแปรอิสระ ได้แก่  เพศ  เกรดวิชาคณิตศาสตร์ บรรยากาศในชั้นเรียนวิชา  
คณิตศาสตร์  เจตคติต่อวิชาคณิตศาสตร์ พฤติกรรมการสอนของครูคณิตศาสตร์    

ตัวแปรตาม ได้แก่  ระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์
4. ระยะเวลาที่ใช้ในการวิจัย

ระยะเวลาที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้  ได้แก่ ภาคเรียนที่  2  ปีการศึกษา 2558

นิยามศัพท์เฉพาะ

โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ หมายถึง สถานการณ์ที่ประกอบด้วยข้อความและตัวเลขที่ต้องการคำตอบ โดยที่ผู้แก้ปัญหาต้องตัดสินใจเลือกใช้วิธีการทางคณิตศาสตร์มาแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ ซึ่งต้องอาศัยทักษะ ความรู้และความสามารถมาประกอบกันเพื่อใช้หาคำตอบ
การแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ หมายถึง ขั้นตอนวิธีและกระบวนการทางคณิตศาสตร์ กระบวนการคิดแก้ปัญหาไปใช้ค้นหาคำตอบโดยอาศัยความรู้ ทักษะและการดำเนินการทางคณิตศาสตร์ในการแก้โจทย์ปัญหา สังเคราะห์ความรู้ที่ได้เรียนมาเพื่อหาทางออก ซึ่งเป็นกระบวนการที่บุคคลใช้ความรู้พื้นฐานหรือความรู้เดิมมาใช้ในการแก้โจทย์ปัญหา
ความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ หมายถึง กระบวนการคิดแก้ปัญหาวิชาคณิตศาสตร์ และการค้นหาคำตอบของปัญหาโดยใช้ความรู้ ความคิด ทักษะ หลักการและการดำเนินการทางคณิตศาสตร์ในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์ ตลอดจนสามารถตรวจสอบความถูกต้องและความสมเหตุสมผลของการแก้ปัญหาได้ ผู้วิจัยใช้กระบวนการแก้ปัญหาของโพลยา ประกอบด้วยขั้นตอนการแก้ปัญหา 4 ขั้นตอน ขั้นที่ 1 ขั้นทำความเข้าใจปัญหา  ขั้นที่ 2 ขั้นวางแผนการแก้ปัญหา ขั้นที่ 3 ขั้นดำเนินการแก้ปัญหา  ขั้นที่ 4 ขั้นตรวจสอบคำตอบ      
ตรรกศาสตร์คลุมเครือ  หมายถึง เครื่องมือที่ใช้แบ่งระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ ได้ 5 ระดับ มี ระดับสูงมาก ระดับสูง ระดับปานกลาง ระดับต่ำและระดับต่ำมาก
ระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ หมายถึง ช่วงคะแนนความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ โดยหลักการตรรกศาสตร์คลุมเครือมาจาก Michael  เพื่อใช้วัดระดับความรู้ทางคณิตศาสตร์ของนักเรียนทั้งหมด ดังนี้
ช่วงคะแนน



ระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์
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ต่ำมาก



ปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ ต่อระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ หมายถึง สิ่งที่ส่งผลทางบวกต่อระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ มี เพศ   เกรดวิชาคณิตศาสตร์ บรรยากาศในชั้นเรียนวิชาคณิตศาสตร์  เจตคติต่อวิชาคณิตศาสตร์ พฤติกรรมการสอนของครูคณิตศาสตร์
เพศ หมายถึง รูปที่แสดงให้รู้ว่าหญิงหรือชาย หรือลักษณะบอกให้ใครๆ รู้ว่า บุคคลนั้นๆ เป็นผู้หญิงหรือผู้ชาย ในลักษณะของรูปธรรม        
เกรดเกรดวิชาคณิตศาสตร์ หมายถึง ระดับผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนของนักเรียนแต่ละคน  โดยเริ่มตั้งแต่ 0 – 4 และ ร,มส  
บรรยากาศในชั้นเรียนวิชาคณิตศาสตร์ หมายถึง ห้องเรียนสะอาด เป็นระเบียบ  ระดับอารมณ์และความรู้สึกของครูกับนักเรียนที่เกิดความเป็นมิตรต่อกัน  มีสิ่งกระตุ้นให้นักเรียนสนใจ อยากรู้อยากเห็น จินตนาการ  และเสาะแสวงหาความรู้ต่อวิชาคณิตศาสตร์ ครูแสดงออกถึงความสนใจต่อนักเรียน กระตุ้นให้นักเรียนได้แสดงความสามารถ ให้ความรักความอบอุ่นเป็นกันเอง ทุกคนนับถือกฎเกณฑ์และระเบียบของห้องเรียน มีสื่อวิชาคณิตศาสตร์ติดภายในห้องเรียน 
เจตคติต่อวิชาคณิตศาสตร์ หมายถึง ความรู้สึกในทางบวกและความรู้สึกทางลบต่อวิชาคณิตศาสตร์ นักเรียนมีความสนใจที่จะเรียนวิชาคณิตศาสตร์ นักเรียนมีความพร้อมในการเรียนคณิตศาสตร์ นักเรียนมีความชอบในการเรียนวิชาคณิตศาสตร์ นักเรียนไม่ชอบการเรียนวิชาคณิตศาสตร์
พฤติกรรมการสอนของครูคณิตศาสตร์ หมายถึง การอธิบายเนื้อหาคณิตศาสตร์ในชั้นเรียนของครู การใช้คำถามของครูเพื่อให้นักเรียนคิดแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ การเสริมแรงทางบวกของครู โดยกล่าวชมเชย ยกย่อง ให้รางวัล และการเสริมแรงทางลบของครู โดยพูดตำหนิ ดุด่า มีการใช้สื่อในการสอนของครู ครูประเมินผลอย่างเป็นกลาง
ประโยชน์ที่ได้รับจากการวิจัย

ผลการวิจัยจะเป็นข้อสนเทศในการค้นหาระดับความสามารถการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 นอกจากนั้นยังจะเป็นประโยชน์ให้กับผู้ที่มีความสนใจ ในการพัฒนาความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ เป็นแนวทางในการจัดการเรียนรู้เพื่อส่งเสริมความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทาง และเป็นข้อสนเทศให้กับนักคณิตศาสตรศึกษา โดยใช้ตรรกศาสตร์คลุมเครือ ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ต่อไป
