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การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ (1) เพื่อเปรียบเทียบความคิดเห็นของนักเรียนต่อการจัดสภาพแวดล้อมในห้องปฏิบัติการวิทยาศาสตร์ตามสภาพที่เป็นจริงและสภาพที่พึงประสงค์เพื่อส่งเสริมทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3  (2) เพื่อเปรียบเทียบทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ก่อนและหลังเรียนของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3  และ (3) วิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างความคิดเห็นของนักเรียนต่อการจัดสภาพแวดล้อมในห้องปฏิบัติการวิทยาศาสตร์ที่เป็นจริงกับทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 กลุ่มตัวอย่างเป็นนักเรียน ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 โรงเรียนบรบือวิทยาคาร  ในปีการศึกษา 2/2558 จำนวน 2 ห้อง ได้มาโดยการสุ่มแบบกลุ่ม จำนวน 2 ห้อง นักเรียน 77 คน เครื่องมือที่ใช้ประกอบด้วย แบบสอบถามสภาพแวดล้อมการจัดการเรียนรู้ในห้องปฏิบัติการทางวิทยาศาสตร์ และแบบทดสอบทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ สถิติที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ทดสอบสมมติฐานโดยใช้ t-test (dependent samples) และสหสัมพันธ์ของเพียร์สัน (Pearson product moment correlation)  

ผลการวิจัย พบว่า 
ความคิดเห็นของนักเรียนต่อการจัดสภาพแวดล้อมในห้องปฏิบัติการวิทยาศาสตร์ตามสภาพที่เป็นจริงครั้งแรก ต่ำกว่าสภาพที่พึงประสงค์อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 ขณะที่สภาพที่เป็นจริงครั้งที่สอง ไม่แตกต่างกับสภาพที่พึงประสงค์  ทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์ของนักเรียนหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.01  สภาพแวดล้อมในห้องปฏิบัติการวิทยาศาสตร์ที่เป็นจริงด้านประสานความร่วมมือ ด้านการเปิดใจที่จะรับรู้ ด้านการมีส่วนร่วมการปฏิบัติ และด้านวัสดุอุปกรณ์ในการปฏิบัติการ มีความสัมพันธ์ทางบวกกับทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 
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ABSTRACT

The aims of this study are  1)  to compare the students' opinions on actual and preferred laboratory classroom environment to enhance  science process skills of Grade 9 students,  2)  to study and compare the students’  science process skills before and after learning,  and  3) to analyze relationships of Grade 9 students’ perceptions of  actual science laboratory classroom environments and their science process skills.  Subjects were 77 of  9th grade students,  studying  in the second semester of the academic year 2016  at Borabue Wittayakhan School and obtained  by using cluster random technique.  The research tools were The Science Laboratory Environment Inventory (SLEI) and Science Process Skills Test. The statistics used in this study were mean,  standard deviation,   t-test for hypothesis testing and Pearson’s Correlation Coefficient.


The results are as follow:


The students’ overall opinion on the actual  laboratory  learning environment  in the first phase was  statistically lower than that of the  preferred condition;  while there was no difference in their overall opinion  in the second  phase at the .05 level of statistical significance.   The students’ posttest scores of science process skills were statistically higher than their pretest scores at 0.01 level of significance; and there were statistically positive correlations between the students’ actual perceptions  in the aspects of  cooperation , openness, participation  and material environment  and  the students’  science process skills  at 0.05 level of significance.
