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การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทาง
คณิตศาสตร์ ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 เรื่องเศษส่วนและทศนิยม โดยใช้หลักการตรรกศาสตร์คลุมเครือ และศึกษาปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1  กลุ่มเป้าหมายในการวิจัยครั้งนี้ ได้แก่ นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ภาคเรียนที่ 2  ปีการศึกษา 2558  โรงเรียนนาโพธิ์พิทยาสรรพ์  ตำบลนาโพธิ์  อำเภอกุดรัง  จังหวัดมหาสารคาม  จำนวน 1 ห้องเรียน จำนวน 36  คน เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้มี  2 ชนิด คือ แบบทดสอบวัดระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1  เป็นเนื้อหาคณิตศาสตร์ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ภาคเรียนที่ 2  เป็นแบบทดสอบแบบอัตนัย จำนวน 10 ข้อ และ แบบสอบถามปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อระดับความ
สามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที 1 การวิเคราะห์ข้อมูลจะวิเคราะห์แบบทดสอบวัดระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 โดยใช้หลักการตรรกศาสตร์คลุมเครือ จากแบบทดสอบ  และวิเคราะห์ปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ จากแบบสอบถาม โดยใช้การวิเคราะห์ค่าสหสัมพันธ์ และการวิเคราะห์ไคสแควร์  
                ผลการวิจัย พบว่านักเรียนส่วนมากมีระดับการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์อยู่ในระดับต่ำ จำนวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 47.22 และปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 พบว่าเพศไม่มีความสัมพันธ์ต่อระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียน ส่วนเกรดวิชาคณิตศาสตร์ เจตคติต่อวิชาคณิตศาสตร์ บรรยากาศในชั้นเรียนวิชาคณิตศาสตร์ พฤติกรรมการสอนของครูคณิตศาสตร์ มีความสัมพันธ์ต่อระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.05 ตามลำดับ
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ABSTRACT

This research aims  an  ability to problem  solving  in mathematics  for grade 7 students of  fractions and  decimal to used Fuzzy Logic, and factors relations  to an ability to problem  solving  in mathematics  for grade 7 students. The goals in this research are  students grade 7, semester of 2, in 2015, Naphopittayasan school,  Na Pho sub-district Kut Rang district  Maha Sarakham province, the people 36 in students classroom  number 1. The tools used in this research are 2 types. The test to measure the ability to problems solving  mathematics. The content of the students grade 7, semester of 2, used 10 essay questions.  The questionnaire would like to study the factors  relations to an ability to problem  solving  in mathematics  for grade 7 students.  Analysis of data analysis will be test an ability to problem  solving  in mathematics, for  grade 7 students  using fuzzy logic, and analyzes the factors that are related to levels of status of problem  solving  in mathematics  from query using the  chi-square analysis and correlation.

             The research found the most students have to problem solving in mathematics is low. The students have the ability to problem solving of mathematics performance level  low success 17  and factors  related to the ability problem solving in mathematics of students  found the gender did not correlate to the ability to problems solving in mathematics of students, segment grade of  mathematics, of  the students relationships problem solving in mathematics performance level, the atmosphere in the classroom, the attitude of the students, behavior of mathematics teachers, is than 
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= 0.05 of the students relationships problem solving in mathematics performance level.
_1519466739.unknown

