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บทที่ 1
บทนำ
ภูมิหลัง
คณิตศาสตร์มีบทบาทสำคัญต่อการพัฒนาความคิดของมนุษย์ ทำให้มนุษย์มีความ
คิดสร้างสรรค์ คิดอย่างมีเหตุผล เป็นระบบ แบบแผน สามารถวิเคราะห์ปัญหาหรือสถานการณ์ได้อย่างถี่ถ้วนรอบคอบ ทำให้สามารถคาดการณ์ วางแผน และตัดสินใจแก้ปัญหาได้อย่างถูกต้องและเหมาะสม นอกจากนี้คณิตศาสตร์ยังเป็นเครื่องมือในการศึกษาทางด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และศาสตร์อื่นๆ คณิตศาสตร์มีประโยชน์ต่อการดำรงชีวิตและช่วยพัฒนาคุณภาพชีวิตให้ดีขึ้น และสามารถอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมีความสุข (กระทรวงศึกษาธิการ. 2552 : 56)  ในการเรียนวิชาคณิตศาสตร์ซึ่งเป็นวิชาพื้นฐานที่ผู้เรียนต้องได้รับการเรียนรู้ และนำไปใช้ประโยชน์ในการดำรงชีวิตของมนุษย์  พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2545 จึงกำหนดให้สถานศึกษาและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้ความสำคัญกับแนวทางในการจัดกระบวนการเรียนรู้ที่มุ่งเน้นให้ผู้เรียนฝึกทักษะกระบวนการคิด  การแก้ปัญหา และการเรียนรู้จากประสบการณ์จริง (กรมวิชาการ กระทรวงศึกษาธิการ. 2545 :13) สอดคล้องกับ ภัทรกุล  จริยวิทยานนท์ (2533 : 1) กล่าวว่าคณิตศาสตร์เป็นวิชาที่มีความสำคัญมาก เพราะเป็นพื้นฐานในการศึกษาวิชาต่างๆ หลายสาขา เป็นวิชาที่ช่วยทำให้ผู้ที่ศึกษามีความคิดอย่างเป็นระบบ เป็นเหตุเป็นผลในด้านการจัดการเรียนการสอนไม่ควรเน้นให้มีการเรียนการสอนเฉพาะแต่ในเนื้อหาวิชาเพียงอย่างเดียว ควรฝึกให้นักเรียนรู้จักคิด วิเคราะห์ สังเคราะห์ และนำไปประยุกต์ใช้ได้โดยอาจารย์ผู้สอนควรที่จะศึกษาและสนใจเกี่ยวกับความรู้ต่างๆ รอบๆ ตัวอยู่เสมอ 

โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์เป็นปัญหาที่ผู้เรียนจะต้องค้นหาความจริงที่อาศัยนิยาม ทฤษฎีบทต่างๆ  ที่จะถูกนำมาใช้ หรือสรุปสิ่งใหม่ที่ผู้เรียนยังไม่เคยเรียนมาก่อน หรือปัญหาเกี่ยวกับวิธีการ การพิสูจน์ ทฤษฎีบทปัญหาที่เกี่ยวกับเนื้อหาคณิตศาสตร์ ซึ่งล้วนเป็นปัญหาที่ต้องอาศัยกระบวนการทางคณิตศาสตร์มาแก้ไข (ยุพิน พิพิธกุล. 2537 : 82) ปัญหา
ทางคณิตศาสตร์มีทั้งปัญหาทางคณิตศาสตร์ที่เราคุ้นเคยและไม่คุ้นเคย ดังที่ ปรีชา เนาว์เย็นผล (2537 : 8) ได้แบ่งปัญหาทางคณิตศาสตร์ไว้  2  ลักษณะ ได้แก่ ปัญหาที่พบเสมอในการเรียนการสอนในชั้นเรียนสำหรับการฝึกให้นำทฤษฏี หลักการทางคณิตศาสตร์ไปใช้ เป็นปัญหาที่พบในหนังสือตามปกติ และปัญหาที่ปกติจะไม่พบในชั้นเรียน เช่น ปัญหาที่พบเห็นในชีวิตประจำ
วัน ปัญหาที่เกี่ยวกับการนำความรู้ไปประยุกต์ใช้ในการทำงาน  ซึ่งปัญหาที่กล่าวมาทั้ง 2 ประเภทนั้น จะเน้นทักษะกระบวนการแก้ปัญหา เพื่อให้ได้คำตอบ ส่วนมากในการเรียนวิชาคณิตศาสตร์นักเรียนจะเจอปัญหาทางคณิตศาสตร์ที่อยู่ในรูปของโจทย์ปัญหา  ซึ่งในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์มีความสำคัญมากในการเรียนวิชาคณิตศาสตร์ เพราะจัดเป็นเป้าหมายสำคัญของการเรียนการสอนวิชาคณิตศาสตร์ ดังที่ สิริพร ทิพย์คง (2545: 4) ได้กล่าวไว้ว่า “นักการศึกษาคณิตศาสตร์ต่างยอมรับว่าการแก้ปัญหาเป็นหัวใจของคณิตศาสตร์ นักเรียนต้องอาศัยความคิดรวบยอด ทักษะการคิดคำนวณ หลักการ กฎและสูตรต่างๆ นำไปใช้แก้ปัญหา โดยเฉพาะทักษะในการแก้ปัญหามีความสำคัญต่อชีวิตและสามารถสร้างให้เกิดขึ้นได้ ในการสอนนักเรียนให้รู้จักแก้ปัญหาจะช่วยส่งเสริมให้รู้จักคิดอย่างมีเหตุผล มีขั้นตอน มีระเบียบแบบแผน และรู้จักตัดสินใจได้อย่างถูกต้อง”  การแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์เป็นกระบวนการในการประยุกต์ความรู้ทางคณิตศาสตร์ ขั้นตอนหรือกระบวนการแก้โจทย์ปัญหา ยุทธวิธีแก้
ปัญหา และประสบการณ์ที่มีอยู่ไปใช้ในการค้นหาคำตอบของปัญหาทางคณิตศาสตร์ (สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี. 2550 : 7) ในการเรียนการสอนคณิตศาสตร์ควรให้ความสำคัญกับกระบวนการแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ซึ่งเป็นทักษะและกระบวนการหนึ่งตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช  2551 และกระบวนการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ที่ใช้กันอย่างแพร่หลายคือกระบวนการแก้โจทย์ปัญหาของโพลยาซึ่งมี 4 ขั้นตอนได้แก่ ขั้นตอนที่ 1 ทำความเข้าใจโจทย์ปัญหา  ขั้นตอนที่ 2 วางแผนแก้ปัญหา ขั้นตอนที่ 3 ปฏิบัติตามแผน  และขั้นตอนที่ 4 ตรวจสอบ (Polya. 1957: 5 ) ซึ่งการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์มีความสำคัญอย่างมากในการเรียนวิชาคณิตศาสตร์  

ความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ มีความสำคัญมากในการประยุกต์ความรู้ ขั้นตอนหรือกระบวนการทางคณิตศาสตร์ กลวิธีและยุทธวิธีแก้ปัญหา และประสบการณ์ที่มีอยู่ไปใช้ในการแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ ซึ่งปัญหาทางคณิตศาสตร์มักเป็นปัญหาที่ผู้เรียนไม่คุ้นเคยมาก่อน และต้องใช้การคิดวิเคราะห์ คิดเชื่อมโยง คิดเชิงตรรกะ เพื่อหาแนวทางหรือวิธีการแก้โจทย์ปัญหาที่มีประสิทธิภาพ (สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี. 2555: 14) และระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์มีความสำคัญในการเรียนวิชาคณิตศาสตร์ จะทำให้ทราบระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียนอยู่ในระดับใด  จะทำให้ครูสามารถเตรียมการวางแผนการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนให้เหมาะสมกับระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียน อันจะส่งผลต่อการพัฒนาผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนรู้คณิตศาสตร์ของนักเรียนให้สูงขึ้นได้  ซึ่ง การแบ่งเกณฑ์ระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ตามรูปแบบของ  Michael (2012: 1-15)  สามารถแบ่งเกณฑ์หลักการตรรกศาสตร์คลุมเครือเป็นตัวช่วยแบ่งระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียนออกเป็น 5 ระดับ คือ สูงมาก สูง ปานกลาง  ต่ำ  ต่ำมาก โดยใช้หลักการตรรกศาสตร์คลุมเครือในการแบ่งระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ ในงานวิจัยนี้ผู้วิจัยได้คำนวณช่วงคะแนนจากคะแนนเต็มของแบบทดสอบ 120  คะแนน ซึ่งแบ่งช่วงคะแนน 97 -120 คะแนน มีระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์อยู่ในระดับดับสูงมาก ช่วงคะแนน 73 - 96 คะแนน มีระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์อยู่ในระดับดับสูง ช่วงคะแนน 49–72 คะแนน มีระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์อยู่ในระดับดับปานกลาง  ช่วงคะแนน  25 – 48 คะแนน  มีระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์อยู่ในระดับดับต่ำ ช่วงคะแนน 0–24 คะแนน มีระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์อยู่ในระดับต่ำมาก 
     ตรรกศาสตร์คลุมเครือ (Fuzzy Logic) เป็นเครื่องมือที่ช่วยในการตัดสินใจ
ภายใต้ความไม่แน่นอนของข้อมูลโดยยอมให้มีความยืดหยุ่นได้  ซึ่งใช้หลักเหตุผลที่คล้ายการเลียนแบบวิธีความคิดที่ซับซ้อนของมนุษย์ ตรรกศาสตร์คลุมเครือมีลักษณะที่พิเศษกว่าตรรกะแบบจริงเท็จ (Boolean Logic) เป็นแนวคิดที่มีการต่อขยายในส่วนของความจริง (Partial Ttrue) โดยค่าความจริงจะอยู่ในช่วงระหว่างจริง (Completely True) กับเท็จ (Completely False) ส่วนตรรกศาสตร์เดิมจะมีค่าเป็นจริงกับเท็จเท่านั้น (L.A.Zadeh. 1965 : 1)  และตรรกศาสตร์คลุมเครือมีความสำคัญในด้านการคำนวณที่เข้ามามีบทบาทมากขึ้นในวงการวิจัยด้านคอมพิวเตอร์ และมีความจำเป็นอย่างยิ่งที่นักการศึกษาด้านคณิตศาสตร์ วิศวกรรมคอมพิวเตอร์ วิทยาการคอมพิวเตอร์และเทคโนโลยีสารสนเทศ ควรจะได้ศึกษาในศาสตร์ตรรกศาสตร์คลุมเครือเพื่อทำความเข้าใจให้ลึกซึ้ง ทั้งนี้เพื่อนำไปประยุกต์ใช้งานด้านต่างๆ โดยเฉพาะในด้านระบบคอมพิวเตอร์มีประโยชน์และต้องการอย่างมาก ในการปรับเปลี่ยนระบบได้โดยอัตโนมัติตามสภาพแวดล้อมที่เปลี่ยนไป  มีการตัดสินใจแบบชาญฉลาด ซึ่งมนุษย์สามารถแก้ปัญหาต่างๆ ที่ไม่เคยพบได้ โดยอาศัยความรู้เก่าที่ได้เรียนรู้มาประยุกต์ในการแก้ปัญหาได้อย่างมีประสิทธิภาพ (Michael. 2011: 25)  รวมทั้งการแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์ สามารถที่จะนำหลักการตรรกศาสตร์คลุมเครือมาประยุกต์ใช้ในการวัดระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียน จะทำให้ทราบถึงระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียนแต่ละคนอยู่ในระดับใด จากงานวิจัยของ Michael (2012: 1-15) ได้ศึกษาความสามารถในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์ โดยใช้ตรรกศาสตร์คลุมเครือในการวัดระดับความสามารถแก้ปัญหา โดยได้ดำเนินการทดลองกับนักศึกษา 35 คน คณะเทคโนโลยีการประยุกต์ ของประเทศกรีซ พบว่า นักศึกษาส่วนมากมีระดับความสามารถในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์อยู่ในระดับกลาง  ลองลงมามีระดับความสามารถในการแก้ปัญหาทางคณิตศาสตร์อยู่ในระดับสูง และสูงมาก  ตามลำดับ  ซึ่งตรรกศาสตร์คลุมเครือเป็นเรื่องที่น่าสนใจมากในการนำหลักการตรรกศาสตร์คลุมเครือมาอธิบายระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น

       ในประเทศไทยการจัดกระบวนการเรียนรู้คณิตศาสตร์ที่ผ่านมา ครูมุ่งเน้นที่เนื้อหาคณิตศาสตร์มากกว่าทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร์ จึงทำให้ครูไม่คุ้นเคยกับการเรียนการสอนที่เน้นทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร์โดยเฉพาะอย่างยิ่งการแก้ปัญหา ดังที่ สถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี (2545: 1)ได้ระบุไว้ว่า การเรียนการสอนคณิตศาสตร์ที่ผ่านมา แม้ว่านักเรียนจะมีความรู้ ความเข้าใจในเนื้อหาเป็นอย่างดี แต่มีนักเรียนจำนวนมากยังคงด้อยความสามารถเกี่ยวกับการแก้ปัญหา การแสดงหรืออ้างอิงเหตุผล การสื่อสารหรือการนำเสนอแนวคิดทางคณิตศาสตร์ การเชื่อมโยงระหว่างเนื้อหาคณิตศาสตร์กับสถานการณ์ต่างๆ และความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ ปัญหาเหล่านี้ทำให้นักเรียนไม่สามารถนำความรู้คณิตศาสตร์ไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวัน และในการศึกษาต่อได้อย่างมีประสิทธิภาพ ดังจะเห็นได้จากค่าสถิติผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) วิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาปีที่ 3 มีคะแนนเฉลี่ยระดับประเทศร้อยละ 29.65            ซึ่งต่ำกว่าเกณฑ์มาตรฐานร้อยละ 50  เป็นปัญหาอย่างมากในการเรียนวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียนและส่งผลถึงระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียน (สถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ. 2557)  
    โรงเรียนนาโพธิ์พิทยาสรรพ์เป็นโรงเรียนขนาดเล็ก ประจำตำบลนาโพธิ์ พบว่านักเรียนมีคะแนนค่าสถิติผลการทดสอบทางการศึกษาระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) วิชาคณิตศาสตร์ ของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาปีที่ 3 โรงเรียนนาโพธิ์พิทยาสรรพ์ มีคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 24.73 ซึ่งต่ำกว่าเกณฑ์มาตรฐานร้อยละ 50 โดยเฉพาะในสาระที่ 1 จำนวนและการดำเนินการ มีคะแนนเฉลี่ย 12.79 ซึ่งต่ำกว่าเกณฑ์มาตรฐานร้อยละ 50  และในมาตรฐาน ค1.2 
เข้าใจผลที่เกิดขึ้นจากการดำเนินการของจำนวนและความสัมพันธ์ระหว่างการดำเนินการต่างๆ และใช้การดำเนินการในการแก้ปัญหา  มีคะแนนเฉลี่ย 11.48  ซึ่งต่ำกว่าเกณฑ์มาตรฐานร้อยละ 50 จากการวิเคราะห์ผลการทดสอบ  O-NET  พบว่าเนื้อหาที่เป็นปัญหาตรงกับ มาตรฐาน ค 1.2  ข้อที่ 2  เรื่องเศษส่วนและทศนิยม (สถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติ. 2557) และเนื่องจากนักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 เป็นระดับชั้นที่ต้องสร้างความรู้พื้นฐานให้แน่นกับนักเรียน เพื่อที่จะได้นำความรู้พื้นฐานไปใช้ในการเรียนระดับชั้นที่สูงขึ้นไป  ซึ่งนักเรียนแต่ละคนมีความรู้พื้นฐานและมีระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์แตกต่างกัน ในการศึกษาครั้งนี้จะทำให้ทราบถึงระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียนแต่ละคนอยู่ในระดับใด ซึ่งการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ได้ดีหรือไม่ดีนั้นอาจจะเกิดจากหลายปัจจัย  ที่ทำให้การแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียนออกมาดีหรือไม่ดีได้ ผู้วิจัยจึงทำการศึกษาปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์โดยใช้การวิเคราะห์ค่าสหสัมพันธ์ และการวิเคราะห์ไคสแควร์  เป็นเครื่องมือในการวัดปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียนด้วย
    จากเหตุผลดังกล่าว ผู้วิจัยจึงสนใจที่จะนำหลักการตรรกศาสตร์คลุมเครือมาใช้ในการแบ่งระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียน  ถ้าทราบระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียนแล้วว่าอยู่ในระดับใดจะทำให้การจัดกิจกรรมการเรียนรู้สำหรับนักเรียนเป็นไปอย่างเหมาะสม ดังนั้นผู้วิจัยจึงมีความสนใจในศึกษาระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษา               ปีที่ 1 เรื่องเศษส่วนและทศนิยม โดยใช้หลักการตรรกศาสตร์คลุมเครือ  มาช่วยแบ่งระดับความ
สามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียน เพื่อจะทำให้ทราบถึงระดับความ
สามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1  และทราบปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 รวมทั้งจะเป็นแนวทางที่จะช่วยพัฒนาการ เรียนวิชาคณิตศาสตร์และพัฒนาความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียนอย่างมีประสิทธิภาพต่อไป
วัตถุประสงค์การวิจัย
1. เพื่อศึกษาระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียน
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 เรื่องเศษส่วนและทศนิยม โดยใช้หลักการตรรกศาสตร์คลุมเครือ  
2. เพื่อศึกษาปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทาง
คณิตศาสตร์ของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 
ขอบเขตการวิจัย
               1.  กลุ่มเป้าหมายในการวิจัย
      กลุ่มเป้าหมายในการวิจัยครั้งนี้ ได้แก่  นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1                   จำนวน 1 ห้องเรียน มีจำนวน 36  คน ภาคเรียนที่ 2  ปีการศึกษา  2558 โรงเรียนนาโพธิ์พิทยาสรรพ์  ตำบลนาโพธิ์  อำเภอกุดรัง จังหวัดมหาสารคาม  
 2.  ตัวแปรที่ศึกษา
       ตัวแปรที่ศึกษาในการวิจัยครั้งนี้  คือ  
ตัวแปรตามได้แก่ เพศ เกรดวิชาคณิตศาสตร์ บรรยากาศในชั้นเรียนวิชา
คณิตศาสตร์ เจตคติต่อวิชาคณิตศาสตร์ พฤติกรรมการสอนของครูคณิตศาสตร์  
ตัวแปรตามได้แก่ ระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ 
โดยใช้หลักการตรรกศาสตร์คลุมเครือ
               3.  เนื้อหาที่ใช้ในการวิจัย
เนื้อหาที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ เป็นเนื้อหารายวิชาคณิตศาสตร์พื้นฐาน                
(ค21102) ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 ภาคเรียนที่ 2 เรื่องเศษส่วนและทศนิยม ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 
             4.  ระยะเวลาที่ใช้ในการวิจัย

ระยะเวลาในการดำเนินการวิจัยครั้งนี้   คือ ดำเนินการทดลองในภาคเรียนที่ 2  ปีการศึกษา 2558   
นิยามศัพท์เฉพาะ
       โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ หมายถึง สถานการณ์หรือประโยคภาษา ที่ต้องใช้
ความรู้ทางคณิตศาสตร์ มาคิดคำนวณหรือให้เหตุผลเพื่อหาคำตอบที่ต้องการ ซึ่งโจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์อาจมีทั้งที่เป็นปัญหาทางคณิตศาสตร์ และไม่เป็นปัญหาทางคณิตศาสตร์ โดยต้องอาศัยนิยาม  ทฤษฎีบทต่างๆ ทักษะและความสามารถต่างๆ ที่เหมาะสมมาประกอบกัน  เป็นเครื่องมือในการแก้ปัญหา หรือสถานการณ์ปัญหา 

การแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ หมายถึง วิธีการหาคำตอบหรือการหาทางออกในสิ่งที่ยุ่งยากเป็นปัญหาทางคณิตศาสตร์ ซึ่งผู้ที่แก้โจทย์ปัญหาต้องตัดสินใจเลือกใช้วิธีการทางคณิตศาสตร์มาแก้ปัญหา โดยอาศัยความรู้ในการอ่านวิเคราะห์โจทย์ ประสบการณ์ต่างๆ มาใช้ในการคำนวณมาประกอบกันในการหาคำตอบ ซึ่งการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์มีขั้นตอนและกระบวนการดังนี้ 1) ทำความเข้าใจในปัญหา 2) วางแผน 3) ดำเนินตามแผน 4) ตรวจสอบ

ความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ หมายถึง การประยุกต์ความรู้ ขั้นตอนหรือกระบวนการทางคณิตศาสตร์ ยุทธวิธีแก้ปัญหา และประสบการณ์ที่มีอยู่ไปใช้ในการแก้ปัญหา ใช้ความรู้คณิตศาสตร์ในการทำความเข้าใจปัญหา  วิเคราะห์แนวทางในการ
แก้ปัญหา ประเมินกระบวนการแก้ปัญหาที่ใช้ ว่ามีความเหมาะสม มีประสิทธิภาพเพียงใด 
และความสมเหตุสมผล ของความถูกต้องของคำตอบที่ได้  โดยใช้ขั้นตอนการแก้โจทย์ปัญหา  4 ขั้นตอนของโพลยา คือ ขั้นที่ 1 ความเข้าใจโจทย์  ขั้นที่ 2 วางแผนแก้ปัญหา  ขั้นที่ 3 ปฏิบัติตามแผน  ขั้นที่ 4  ตรวจสอบ
      
   ระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ หมายถึง เกณฑ์ในการแบ่งระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ โดยแบ่งออกเป็น 5 ระดับ คือ  ต่ำมาก  ต่ำ ปานกลาง สูง สูงมาก โดยใช้หลักการตรรกศาสตร์คลุมเครือในการวัดระดับความ
สามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียน  ซึ่งได้แบ่งช่วงคะแนนของความ
สามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ไว้ดังนี้ 
ช่วงคะแนน 0 – 24  คือ มีระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์อยู่ในระดับดับต่ำมาก 
ช่วงคะแนน 25 – 48 คือ มีระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์อยู่ในระดับดับต่ำ
 ช่วงคะแนน 49 – 72  คือ มีระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์อยู่ในระดับดับปานกลาง 
ช่วงคะแนน 73 – 96  คือ มีระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์อยู่ในระดับดับสูง  
ช่วงคะแนน 97 – 120 คือ มีระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์อยู่ในระดับดับสูงมาก
       ตรรกศาสตร์คลุมเครือ ( Fuzzy Logic)  หมายถึง เครื่องมือที่ใช้วัดระดับการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียน ช่วยในการตัดสินใจ โดยมีความยืดหยุ่นได้  ในการแก้โจทย์ปัญหาเศษส่วนและทศนิยม ใช้หลักเหตุผลที่คล้ายการเลียนแบบวิธีความคิดที่ซับซ้อนของมนุษย์  ด้วยการพิจารณาส่วนประกอบต่างๆ ในความไม่แน่นอนของข้อมูล  เพื่อกำหนดเงื่อนไขในการตัดสินใจ 

ปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อความระดับสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทาง
คณิตศาสตร์ หมายถึง สิ่งที่ส่งผลทางบวกต่อระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์มี เพศ  เกรดวิชาคณิตศาสตร์ บรรยากาศในชั้นเรียนวิชาคณิตศาสตร์ เจตคติต่อวิชาคณิตศาสตร์ พฤติกรรมการสอนของครูคณิตศาสตร์
 

เพศ  หมายถึง ลักษณะที่แสดงให้รู้ว่าเป็นนักเรียนหญิงหรือเป็นนักเรียนชาย            ในลักษณะของรูปธรรม


เกรดวิชาคณิตศาสตร์ หมายถึง ตัวบ่งชี้ที่เป็นผลการประเมิน เพื่อบอกระดับผลการเรียนรู้วิชาคณิตศาสตร์ของผู้เรียน แสดงถึงระดับผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนรู้คณิตศาสตร์ของผู้เรียน ตามมาตรฐานที่กำหนดไว้ในรายวิชาคณิตศาสตร์ แทนสัญลักษณ์และความหมายดังนี้
   4 หมายถึง ผลการเรียนดีเยี่ยม                               3.5 หมายถึง ผลการเรียนดีมาก
   3 หมายถึง ผลการเรียนดี                                       2.5 หมายถึง ผลการเรียนค่อนข้างดี
   2 หมายถึง ผลการเรียนน่าพอใจ                            1.5 หมายถึง ผลการเรียนพอใช้
   1 หมายถึง ผลการเรียนผ่านเกณฑ์ขั้นต่ำที่กำหนด    0 หมายถึง ผลการเรียนต่ำกว่าเกณฑ์ขั้นต่ำ
   ร หมายถึง  ผลการเรียนที่ไม่ส่งงานชิ้นสำคัญ       มส หมายถึง นักเรียนมีเวลาเรียนไม่ถึง 80%


 บรรยากาศในชั้นเรียน หมายถึง สภาพแวดล้อมทางการเรียนในชั้นเรียนวิชาคณิตศาสตร์ มีห้องเรียนสะอาด บรรยากาศอบอุ่น ทุกคนจริงใจต่อกัน ต่างคนต่างช่วยเหลือซึ่งกันและกัน นักเรียนและครูต่างก็มีความสุข ทุกคนนับถือกฎเกณฑ์และระเบียบของห้องเรียน มีป้ายนิเทศคณิตศาสตร์อยู่ในห้องเรียน และครูกระตุ้นให้นักเรียนสนใจ อยากรู้อยากเห็น จินตนาการ เสาะแสวงหาความรู้สิ่งต่างๆ อย่างสร้างสรรค์ และนักเรียนให้ความสนใจต่อการเรียนมีการตอบสนองเป็นอย่างดี


เจตคติต่อวิชาคณิตศาสตร์ หมายถึง  ความรู้สึกที่มีต่อวิชาคณิตศาสตร์ ทั้งทางบวกและทางลบ  ผู้ที่ชอบวิชาคณิตศาสตร์จะมีความรู้สึกในทางบวก จะมีความสนใจ ตั้งใจในการเรียน และทำได้ออกมาดี ส่วนผู้ที่ไม่ชอบวิชาคณิตศาสตร์จะมีความรู้สึกในทางลบ จะไม่สนใจ
ที่จะเรียนวิชาคณิตสาสตร์ คิดว่ายากเกินไป โดยการแสดงออกในรูปของความไม่พึงพอใจ           ไม่ชอบและไม่ใส่ใจที่จะเรียนวิชาคณิตศาสตร์
             
พฤติกรรมการสอนของครูคณิตศาสตร์ หมายถึง การปฏิบัติในการสอนวิชาคณิตศาสตร์ของครู ที่กำหนดขึ้นภายใต้สถานการณ์ การเรียนการสอนการจัดกิจกรรมการเรียนรู้คณิตศาสตร์ การแสดงออกของครูต่อนักเรียนที่เกิดขึ้นในชั้นเรียน มีการพูดอธิบาย การใช้คำถาม การออกคำสั่ง การใช้สื่อทางคณิตศาสตร์ในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ การตอบคำถามของนักเรียน การทำแบบฝึกหัด รวมทั้งการมีปฏิสัมพันธ์กันระหว่างครูกับนักเรียนในชั้นเรียน

ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ
จากผลการวิจัย ระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ ของ
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 สามารถนำไปใช้เป็นข้อสนเทศ ที่จะช่วยส่งเสริมการตัดสินใจ  คิดอย่างมีระบบแบบแผนในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์ สามารถแบ่งระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียนออกเป็นกลุ่มได้ และทำให้ทราบถึงปัจจัยที่มีความ
สัมพันธ์ต่อระดับความสามารถในการแก้โจทย์ปัญหาทางคณิตศาสตร์ของนักเรียน และเป็นแนวทางในการพัฒนาการจัดกิจกรรมการเรียนรู้สำหรับครูผู้สอนที่จะนำไปใช้ในเนื้อหาอื่นๆ ได้อย่างมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น
