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โครงงานฉบับนี้ สำเร็จลุล่วงได้จากความกรุณาและการอนุเคราะห์อย่างสูงจาก อาจารย์วรวิทย์  สังฆทิพย์ อาจารย์ที่ปรึกษาโครงงาน อาจารย์จารุกิตติ์  สายสิงห์ ประธานกรรมการสอบโครงงาน อาจารย์วินัย  โกหลำ ผู้ทรงคุณวุฒิ ที่ให้คำปรึกษาตรวจแก้ไขข้อบกพร่องทุกขั้นตอนของโครงงาน และข้อคิดที่มีคุณค่าต่อการศึกษา จนทำให้โครงงานฉบับนี้มีความสมบรูณ์ ผู้ศึกษาขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูง
ขอขอบพระคุณ อาจารย์บัณฑิต สุวรรณโท อาจารย์เดือนเพ็ญ ภานุรักษ์  และอาจารย์ชเนตตี พิมพ์สวรรค์ ผู้เชี่ยวชาญที่ให้ความอนุเคราะห์ตรวจสอบเครื่องมือในการศึกษา
ขอขอบพระคุณ สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ที่ได้จัดสรรทุนอุดหนุนวิจัยนักศึกษา จากงบบำรุงการศึกษา (บกศ.) หมวดเงินอุดหนุนวิจัย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2558 แก่ผู้วิจัยในครั้งนี้
ขอขอบพระคุณ อาจารย์คณะเทคโนโลยีสารสนเทศทุกท่าน ที่ให้ความรู้และประสบการณ์อันมีค่ายิ่ง จนสามารถทำให้ผู้ศึกษาสำเร็จการศึกษา
ขอขอบพระคุณฝ่ายรักษาความปลอดภัย งานประชาสัมพันธ์ มหาวิทยาลัยราชภัฎมหาสารคาม ที่อนุเคราะห์ข้อมูล
ขอขอบพระคุณบิดา มารดา ที่ให้ความช่วยเหลือในด้านทุนทรัพย์ทางการศึกษาและเป็นกำลังใจในการศึกษาตลอดมา
ขอขอบคุณเพื่อนๆคณะเทคโนโลยีสารสนเทศที่ให้คำปรึกษาและให้ความช่วยเหลือตลอดมา
คุณค่าและประโยชน์อันพึงมีต่อผู้ที่สนใจศึกษาโครงงานฉบับนี้ กตัญญูกตเวทิตา แด่บิดา มารดา บูรพาจารย์ที่เคยอบรมสั่งสอนและผู้มีพระคุณทุกท่าน
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