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คณะมนุษย์ศาสตร์และสังคมศาสตร์  ร่วมกับคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี  


มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม  มีความมุ่งมั่นที่จะต่อยอดงานวิจัยที่มีนักวิชาการจำนวนมาก


 


ได้ศึกษาองค์ความรู้ที่ปรากฏในการรักษาสุขภาพที่หมอพื้นบ้านอีสานในอดีตบันทึกความรู้ไว้ใน


คัมภีร์ยาใบลานอีสานและการสัมภาษณ์หมอพื้นบ้านที่มีชื่อเสียงในภาคอีสาน                                           


 


 รายงานวิจัยเล่มนี้ได้สังเคราะห์แนวคิดและวิธีการดูแลรักษาสุขภาพของชาวอีสานบนฐาน


การจัดการความรู้ของหมอพื้นบ้านที่ใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติ  สร้างภูมิปัญญาท้องถิ่น


ไทยรวมเป็นคลังความรู้ทางการแพทย์พื้นบ้าน  ที่บรรพบุรุษได้ถ่ายทอดมายังปัญญาชนให้ศึกษา


แล้วนำไปพัฒนาระบบการแพทย์พื้นบ้านให้เป็นที่สมบัติของชุมชน  ท้องถิ่น  สังคมไทยที่


พึ่งตนเอง  มีศักดิ์ศรีและสืบทอดเสริมสร้างสังคมแบ่งปัน  เอื้ออาทร  สันติสุขและมีสุขภาพดี                                                


 


 คุณความดีของการวิจัยครั้งนี้เป็นความดีของหมอพื้นบ้านอีสานรุ่นอาวุโสที่มีชื่อเสียงใน


ท้องถิ่นอีสานทุกคน  ปราชญ์ชาวบ้านด้านสมุนไพร ที่ได้ถ่ายทอดความรู้ทั้งเป็นความรอบรู้ชัดเจน
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โดยไม่หวงวิชา 
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วัดป่าบ้านร่องคำ  อำเภอร่องคำ  จังหวัดกาฬสินธุ์  ที่ให้ความรู้และกำลังใจแก่คณะนักวิจัย 
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เกศเทศ  รองศาสตราจารย์ วีณา  วีสเพ็ญ


 


 


ผู้ช่วยศาสตราจารย์พรชัย  ศรีสารคาม  


 


ผู้ช่วยศาสตราจารย์ประทวน  บุญปก  และอาจารย์สมพร หาญสินธุ์  ที่ให้คำปรึกษาและกำลังใจ


แก่ศิษย์เสมอมา  


 


 รายงานการวิจัยเรื่องนี้ได้รับงบประมาณจากงานคณะกรรมการการวิจัยแห่งชาติ      


คณะผู้วิจัยหวังเป็นอย่างยิ่งว่ารายวิจัยนี้จะเป็นประโยชน์ต่อยอดศาสตร์การแพทย์พื้นบ้านให้


ลึกซึ้งจากนักวิจัยทางมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์  นักวิจัยทางวิทยาศาสตร์การแพทย์หรือ


นักวิจัยสาขาอื่นๆ รวมทั้งผู้สนใจเรื่องการจัดการความรู้ภูมิปัญญาในการดูแลรักษาสุขภาพตามวิถี    
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