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บทคัดย่อ
	งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์ เพื่อสร้างระบบน้ำตกแบบขั้นบันไดควบคุมมลพิษทางอากาศจากเตาเผามูลฝอยชุมชนขององค์การบริหารส่วนตำบลท่าสองคอน อ.เมือง จ.มหาสารคาม และเพื่อทราบถึงประสิทธิภาพของระบบน้ำตกแบบขั้นบันไดควบคุมมลพิษทางอากาศที่สร้างขึ้น 
	การดำเนินการศึกษาได้ออกแบบระบบน้ำตกแบบขั้นบันไดควบคุมมลพิษทางอากาศจากเตาเผามูลฝอยชุมชนเป็นเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย ระบบที่สร้างขึ้นมีความยาว 0.80 เมตร มีความกว้าง 0.40 เมตร สูง 1.00 เมตร ด้านในติดตั้งมอเตอร์สูบน้ำโดยปล่อยจากที่สูงลงมาในระบบดักจับมลพิษ น้ำจะไหลตกเป็นชั้นๆสลับกันไปมา จำนวนทั้งสิ้น 4 ชั้น โดยท่ออากาศเสียที่เข้าจะอยู่ด้านล่าง น้ำเข้าระบบจะอยู่ด้านบน เพื่อให้น้ำและอากาศเสียจะได้มีการสัมผัสกันได้มากขึ้น และมอเตอร์สูบน้ำจะสูบน้ำวนเวียนต่อเนื่องกันไปตลอดเวลา
	การเก็บข้อมูล โดยเก็บอากาศเสียเข้าระบบและออกจากระบบ ประกอบด้วยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ ก๊าซออกซิเจน ก๊าซไฮโดรเจนซัลไฟด์ และทำการวิเคราะห์โดยการใช้เครื่องมือ Gas Analyzerค่าปริมาณฝุ่นละอองรวมและค่าฝุ่นละอองที่มีขนาดเล็กกว่า 10 ไมครอน ใช้เครื่องมือ High Volume Air Sampler และนำตัวอย่างน้ำก่อนเข้าและออกจากระบบมาทำการวิเคราะห์หาค่า อุณหภูมิ ค่าความเป็นกรดด่าง ปริมาณของแข็งทั้งหมดที่ละลายในน้ำ สารแขวนลอยและความกระด้าง ทำการเก็บข้อมูลในช่วงการเผามูลฝอย โดยหนึ่งวันทำการเผามูลฝอยจะวัด 3 ครั้ง ห่างกันครั้งละ 1 ชั่วโมง ในหนึ่งสัปดาห์จะทำการวัดเก็บข้อมูล 1 ครั้ง เป็นจำนวนทั้งสิ้น 6 สัปดาห์ติดต่อกัน
ผลการศึกษาพบว่า ประสิทธิภาพของระบบในการลดก๊าซ CO2คิดเป็น 38.77% ประสิทธิภาพในการลดก๊าซH2S คิดเป็น 51.39% ค่าปริมาณฝุ่นละอองทั้งหมด (TSP) มีค่าเฉลี่ย 0.6432 มก./ม.3เกินมาตรฐานที่กำหนดไว้ที่ 0.33 มก./ม.3และค่าฝุ่นละอองที่มีขนาดเล็กกว่า 10 ไมครอน (PM10) มีค่าเฉลี่ย 0.32 มก./ม.3มีค่าเกินมาตรฐานที่กำหนดไว้ที่ 0.12 มก./ม.3ค่าอุณหภูมิน้ำเข้าระบบมีค่าเฉลี่ย 27.08oC น้ำออกจากระบบมีค่าเฉลี่ย 28.73oCค่าความเป็นกรดด่างจุดน้ำเข้ามีค่าเฉลี่ย 6.70 และน้ำออกมีค่าเฉลี่ย 6.43 ประสิทธิภาพของระบบในการลดค่าของแข็งที่ละลายในน้ำ ของแข็งแขวนลอย ความกระด้างของน้ำ คิดเป็น  20.33%, 19.66% และ15.20% ตามลำดับ
	ผลจากการศึกษาสามารถใช้เป็นประโยชน์ในการศึกษาระบบการกำจัดมลพิษทางอากาศและเป็นแหล่งสาธิตเรียนรู้สำหรับผู้ที่สนใจในการนำระบบที่สร้างขึ้นไปประยุกต์ใช้ต่อไป

คำสำคัญ : ระบบน้ำตกแบบขั้นบันไดควบคุมมลพิษทางอากาศ เตาเผามูลฝอยชุมชน
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				ABSTRACT
The objective of the research were to make the cascade water fall system for air pollution control from municipal solid wastes incinerator of Tha Song Khon Sub-district Administration Organization, Muang District, Maha Sarakham Province.
The cascade water fall system was designed as tool for air pollution control for municipal solid waste incinerator site. The dimension of system was 0.80m.x0.40m.x1.00m. The water pumping for pump the water fall with step to step for 4 time. The inlet air pollution was at the bottom for air pollution and water mixing. The water pump was installed for water return continuously.
The air pollutant of CO2, H2S, O2 was analyzed by Gas Analyzer. The total suspended particulate (TSP), PM10, was investigated by High Volume Air Sampler.  The temperature, the pH, the total dissolve solid, the suspended solid, and the hardness were studied. The experiment was designed for collecting to collect 6 weeks continuously, one time a week in points, all 18 points. 
The research results showed that the efficiency to reduce CO2 was 38.77%, the H2S was 51.39%, the average total suspended particulate (TSP) was 0.6432 mg/M.3, which higher than the TSP standard at 0.33 mg/M.3, the average PM10 was 0.32 mg/M.3 higher than the PM10 standard at 0.12 mg/M.3. The average temperature of inlet water was 27.08oC and the outlet water was 28.73oC, the average pH of inlet water was 6.70 and the outlet water was 6.43. The efficiency to reduce total dissolve solid, the suspended solid, and the hardness was 20.33%, 19.66% and 15.20% respect. 
	The research results can be the useful of air pollution control and demonstrated site for application in future. 

Keywords  : cascade water fall system to air pollution control, municipal solid wastes incinerator
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