69

บรรณานุกรม



กรกฎ ทองขะโชค และธีรพร ศรประสิทธิ์. 2550. การมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารจัดการป่าชุมชน ตำบลปลักหนู อำเภอนาทวี จังหวัดสงขลา. รายงานการวิจัย. คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยทักษิณ. 170 หน้า.
กรมป่าไม้. (2543). การจัดการป่าชุมชน. กรุงเทพฯ : กรมป่าไม้.
 . 2552. การป่าไม้ในประเทศไทย. กรมป่าไม้ กระทรวงทรัพยากรธรราชาติและสิ่งแวดล้อม. 48 หน้า.
  (2561). ผลการอนุมัติโครงการป่าชุมชน พ.ศ. 2543- ปัจจุบัน.  สืบค้นจากhttps://new.forest.go.th/community-extension/2017/02/02/ผลการอนุมัติโครงการป่า/. วันที่ 20 กรกฎาคม 2561.
กลมวรรณ เรือนก้อน และฐิติมา บุญมา. 2557. ความหลากหลายทางชนิดพันธุ์และการใช้ประโยชน์ของพืชพื้นล่างและไม้หนุ่มในสวนพฤกษศาสตร์บ้านหล่ายโพธิ์ อำเภอบางระกำ จังหวัดพิษณุโลก. รายงานการวิจัย. 48 หน้า.
จตุฎฐาพร เพชรพรหม ปัญญา หมั่นเก็บ และธำรง เมฆโหรา. 2556. ความหลากหลายของพืชพรรณ การใช้	ประโยชน์และมูลค่าทางเศรษฐกิจจากป่าชุมชนดอนยาง ตำบลเหลักเมือง อำเภอกมลาไสย จังหวัด	กาฬสินธุ์. วารสารเกษตรพระจอมเกล้า. 31 (2) : 37-46.
จักรพงษ์ พวงงามชื่น สวิชญา ศุภอุดมฤกษ์ ตรีรัตน์ และนเรศ รังควัต. (2556). การพัฒนารูปแบบการมีส่วนร่วมของประชาชนในการจัดการป่าชุมชน กรณีศึกษา บ้านทาป่าเปา ตำบลทาปลาดุก อำเภอแม่ทา จังหวัดลำพูน. วารวารวิจัยและพัฒนา มจธ. 36 (2). 215-234.
เจนจิรา พวงมาลี และสันติ สุขสะอาด. 2557. มูลค่าการใช้ประโยชน์ของป่าในป่าชุมชนบ้านเขาเขียว 
	ตำบลหัวเขา อำเภอเดิมบางนางบวช จังหวัดสุพรรณบุรี. วารสารวนศาสตร์. 33 (1) : 76-84.
ชฎากัลป์ ชื่นชอบ ศรีนวล ต้นสุวรรณ และชมัยพร เจริญพร. 2560. ความหลากหลายของเห็ดป่าและราขนาดใหญ่ บริเวณวัดป่านันทวัน บ้านมะค่า ตำบลโพนทอง อำเภอสีดา จังหวัดนครราชสีมา. วารสารเกษตรพระจอมเกล้า. 35 (1). 25-34.
ณัฐพล จรัสรัตนวงศ์ พสุธา สุนทรห้าว และวุฒิพล หัวเมืองแก้ว. 2556. ศักยภาพการผลิตพืชสมุนไพรของป่า	ชุมชนตำบลทาปลาดุก อำเภอแม่ทา จังหวัดลำพูน. นิพนธ์ต้นฉบับ. 173-182.
ดาเวียง สิทธิราช ทิพรัตน์ พงศ์ธนาพานิช และนุชนาถ มั่งคั่ง. (2554). การใช้ประโยชน์ทรัพยากรป่าไม้ของชุมชนบ้านหลัก 32 เมืองไซ แขวงอุดมไซ สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว. วารสารวนศาสตร์. 30 (3). 43-53.
ธวัชชัย สันติสุข. (2549). ป่าไม้ของประเทศไทย. สำนักหอพรรณไม้ กรมอุทยานแห่งาติ  สัตว์ป่า และพันธุ์พืช. 116 หน้า.
นฤมล กูลศิริศรีตระกูล เพ็ญพร วินัยเรืองฤทธิ์ ปาจรีย์ ชูประยูร และสินเดิม ดีโต. 2556. ความหลากชนิดและการใช้ประโยชน์ของพรรณไม้ : ป่าชุมชนบ้านท่าทองแดง ตำบลนาโพธิ์ อำเภอวังเจ้า จังหวัดตาก. วารสารวิชาการและวิจัย มทร.พระนคร ฉบับพิเศษ. 98-105.
ปิยะวรรณ เพียรจัด ประสิทิ์ วงษ์พรม และวราพร โพธิสาร. มปป. การใช้ประโยชน์จากผลไม้ในป่าชุมชนโนนใหญ่ อ.โพธิ์ศรีสุวรรณ จ.ศรีษะเกษ. ศูนย์ธรรมชาติศึกษาไทย. 7 หน้า.
ผกามาศ มูลวันดี. (2559). การใช้ประโยชน์ป่าชุมชนโกรกประดู่ ตำบลโคกกลาง อำเภอลำปลายมาศจังหวัดบุรีรัมย์. วารสารวิชาการ มหาวิทยาลัยราชภัฏบุรีรัมย์. 8(1). 15-26.
พระครูพิพิธสุตาทร. (2552). การจัดการความรู้ภูมิปัญญาท้องถิ่นในการอนุรักษ์ป่าชุมชนบนฐานเศรษฐกิจพอเพียง. มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย.รายงานการวิจัย. 161 หน้า.
พรพิมล ชำรัมย์. (2556). การจัดการป่าชุมชนในฐานะที่เป็นทรัพยากรวัฒนธรรม กรณีศึกษา ; บ้านสามขา หมู่ 6 ตำบลหัวเสือ อำเภอแม่ทะ จังหวัดลำปาง. มหาวิทยาลัยศิลปากรณ์. วิทยานิพนธ์. 119 หน้า
พรรณพร กุลมา และปิยะนุช สินันตา. 2554. เห็ดป่ารับประทานได้และมูลค่าราคาในจังหวัดน่าน. วารสารมหาวิทยาลัยทักษิณ. 14 (3). 65-79.
พวงผกา แก้วกรม สุพจน์ เกิดมี สุรางค์รัตน์ พันแสง และธนาวรรณ สุขเกษม. 2556. การศึกษาความหลากชนิดของเห็ดในป่าชุมชนพัฒนวรพงษ์ จังหวัดเพชรบูรณ์ และแนวทางการนำมาใช้ประโยชน์. โครงการวิจัย. มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบูรณ์. 62 หน้า
ภาวดี  ทะไกรราช. (2560). ภูมิปัญญาท้องถิ่นกับการจัดการป่าชุมชนในพื้นที่ชายแดน. วารสารมหาวิทยาลัยนครพนม. 7 (1). 128-134.
มณีรัตน์ พบความสุข ทักษพร ธรรมรักษ์เจริญ ณัฐวุฒิ วิริยะธนาวุฒิวงษ์ พัชรา โชติจิตรกรณ์ รัตเขตร์ เชยกลิ่น ประภาพรรณ ซอหะซัน ภัทรชัย จุฑามาศ และธิติยา บุญประเทือง. (2560). การจัดจำแนกชนิดของเห็ดโคนสกุล Termitomyces ป่าชุมชนดงใหญ่ จังหวัดอำนาจเจริญ. ในการประชุมวิชาการชมรมคณะปฏิบัติงานวิทยาการ อพ.สธ. ครั้งที่ 8. ศูนย์เครือข่ายการเรียนรู้เพื่อภูมิภาค จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย จังหวัดสระบุรี. 29 พฤศจิกายน – 1 ธันวาคม พ.ศ. 2560. 747-460. 
[bookmark: _GoBack]รัชดาภรณ์ จันทราศรี. 2550. สถานการร์การเก็บเห็ดพื้นบ้านในอำเภอเขื่องใน จังหวัดอุบลราธานี. วารสารวิชาการ ม.อบ. 9 (3). 1-16. 
วีระศักดิ์ ศักดิ์ศิริรัตน์ ศิวิลัย สิริมังคลารัตน์ วรรณดี บัญญัติรัชต และอรอุษา ลาวินิจ. 2556. ความหลากชนิดของ	เห็ดราขนาดใหญ่ในเขตอนุรักษ์พันธุกรรมพืช เขื่อนสิรินทร จังหวัดอุบลราชธานี. แก่นเกษตร. 41 (1) : 513-520.
ศิวิลัย สิริมังครารัตน์ วีระศักดิ์ ศักดิ์ศิริรัตน์ เดือนเพ็ญ วงค์สอน ดวงรัตน์ ธงภักดิ์ และกรวิภา พงษ์อนันต์. (2560). ความหลากหลายชนิดของแมลงกินได้ในป่าชุมชน โครงการ อพ.สธ.จังหวัดขอนแก่น. ว.วิทย.มข. 45 (3). 551-565.
สำนักจัดการป่าชุมชน. 2558. ฐานข้อมูลป่าชุมชน(ออนไลน์). แหล่งที่มา : 	http://www.forest.go.th/community_extension/index.php?option=com_content&view=article&id=498&Itemid=509&lang=th. 20 กันยายน 2558.
สุทธิรา ขุมกระโทก และวรงค์ สุขเสวต. (2560). ความหลากชนิดพืชและภูมิปัญญามุขปาฐะ ในป่าชุมชนโคกดงเค็ง จังหวัดมหาสารคาม. ในการประชุมวิชาการชมรมคณะปฏิบัติงานวิทยาการ อพ.สธ. ครั้งที่ 8. ศูนย์เครือข่ายการเรียนรู้เพื่อภูมิภาค จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย จังหวัดสระบุรี. 29 พฤศจิกายน – 1 ธันวาคม พ.ศ. 2560. 314-323. 
สุภาวรรณ วงศ์คำจันทร์. 2554. ความหลากหลายทางชีวภาพในป่าชุมชน ตำบลสวนเมี่ยง อำเภอชาติตระการ จังหวัดพิษณุโลก. รายงานการวิจัย. สาขาวิชาชีววิทยา คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี มหาวิทยาลัยราชภัฏนครสวรรค์.
สมหญิง สุนทรวงศ์. (2557). ป่าชุมชนกับสังคมไทย. ศูนย์วนศาสตร์ชุมชนเพื่อคนกับป่า (รีคอฟ) ประเทศไทย. 23 กันยายน 2557.
ส่วนจัดการป่าชุมชน สำนักทรัพยากรป่าไม้ที่ 6.(2558). การพัฒนาความรู้ด้านการบริหารจัดการป่าชุมชน. กรมป่าไม้. 82 หน้า.
หทัยรัตน์ โชคทวีพาณิชย์ คำพอง ภูบุรมย์ และเยาวรัตน์ วงศ์ศรีสกุลแก้ว. 2559. ความหลากหลายของผักพื้นบ้านของผักพื้นบ้านในตลาดท่าแร่ จังหวัดสกลนคร. วารสารพืชศาสตร์สงขลานครินทร์. 3 (ฉบับพิเศษ). 7-12.
Foppes, J., and S. Ketphanh. 2004. NTFP Use and Household Food Security in Lao PDR. Forest 	Research Centre (FRC) and SNV Netherlands Development Organization. Avaliable from :
http://www.mekonginfo.org/mrc_en/doclib.nsf/0/BC0D1629438B4CAB472571420024AC37/$FILE/FULLTEXT.pdf. 21 กันยายน 2558





