PAGE  
ฉ

หัวข้อวิจัย
เจตคติของบุคลากรที่มีต่อสาขาวิชาพลศึกษาและการจัดการกีฬา


คณะครุศาสตร์  มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม
ผู้ดำเนินการวิจัย



นางสาวสกุล  สุขสนิท
ที่ปรึกษา
นางสาวธนวรรณพร  ศรีเมือง


อาจารย์สาขาวิชาพลศึกษาและการจัดการกีฬา  คณะครุศาสตร์


มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม
หน่วยงาน
นักศึกษาชั้นปีที่ 4  รหัส 543410120207


สาขาวิชาพลศึกษาและการจัดการกีฬา


คณะครุศาสตร์  มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม
ปี พ.ศ.

2558
บทคัดย่อ
การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ดังนี้ เพื่อศึกษาเจตคติและเปรียบเทียบเจตคติของบุคลากรที่มีต่อสาขาวิชาพลศึกษาและการจัดการกีฬา คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ระหว่างข้าราชการและพนักงานมหาวิทยาลัยที่มีสายงานต่างกัน ในด้านการบริหารงานบุคคล ด้านการจัดการออกกำลังกาย และด้านสภาพแวดล้อม กลุ่มตัวอย่างของการวิจัยเป็นบุคลากรของมหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ที่เป็นข้าราชการและพนักงานมหาวิทยาลัยทั้งสายวิชาการและสายสนับสนุนวิชาการ สังกัดตามหน่วยงาน 15 หน่วยงาน จำนวน 302 คน
ผลการวิจัยมีดังนี้

เจตคติของบุคลากรที่มีต่อสาขาวิชาพลศึกษาและการจัดการกีฬา คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ในภาพรวมของแต่ละด้าน พบว่า บุคลากรมีเจตคติที่เห็นด้วยในด้านการจัดการออกกำลังกาย ส่วนด้านการบริหารงานบุคคลและด้านสภาพแวดล้อม บุคลากรมีเจตคติที่ไม่แน่ใจ สำหรับผลการเปรียบเทียบเจตคติระหว่างข้าราชการและพนักงานมหาวิทยาลัย พบว่า บุคลากรมีเจตคติที่ไม่มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ.05 ส่วนผลการเปรียบเทียบการวิเคราะห์ข้อมูลเป็นรายข้อที่นำไปทดสอบความแตกต่างเป็นรายคู่ด้วยวิธีของ Scheffe’s แล้วมีความแตกต่างกัน พบว่า ด้านการบริหารงานบุคคล ขอ 11 การประเมินผลการปฏิบัติงานของผู้บังคับบัญชามีความเหมาะสม พนักงานมหาวิทยาลัยสาย ก มีเจตคติที่เห็นด้วย ส่วนข้าราชการสาย ค มีเจตคติที่ไม่แน่ใจ ขอ 15 การให้บุคลากรมีคู่มือในการปฏิบัติงานที่ชัดเจน ข้าราชการสาย ค มีเจตคติที่ไม่แน่ใจมากกว่า ข้าราชการสาย ก ด้านการจัดการออกกำลังกาย ข้อ 1 มีการฝึกการออกกำลังกายเป็นประจำทุกวันมีความเหมาะสม ข้าราชการสาย ก มีเจตคติที่เห็นด้วยมากกว่าข้าราชการสาย ค ขอ 2 มีการจัดการแข่งขันกีฬาแต่ละชนิดระหว่างข้าราชการและพนักงานมหาวิทยาลัยมีความเหมาะสม ข้าราชการสาย ก และสาย ค มีเจตคติที่เห็นด้วย ส่วนพนักงานมหาวิทยาลัยสาย ก และสาย ค มีเจตคติที่ไม่แน่ใจ ขอ 14 กรีฑา พนักงานมหาวิทยาลัยสาย ค มีเจตคติที่เห็นด้วย ส่วนข้าราชการสาย ก มีเจตคติที่ไม่แน่ใจ และด้านสภาพแวดล้อม ข้อ 3 สิ่งปลูกสร้างมีความเหมาะสมกับพื้นที่ ข้าราชการสาย ค มีเจตคติที่ไม่แน่ใจมากกว่าข้าราชการสาย ก
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ABSTRACT
This research aims. And to study the attitude of staff on the Department of Physical Education and Sports Management, Faculty of Education, Rajabhat Maha Sarakham University. Between government officials and university staff with a different line of work. In the field of personnel management. The management exercise. And the environment. The sample of the research staff of the University, Rajabhat Maha Sarakham. Officials and employees of the University, both academic and technical support call. Subordinate units 15 units totaling 302 people.
The results showed that:

Attitudes of personnel with the faculty of Physical Education and Sports Management, Faculty of Education, Maha Sarakham University. Overall, the staff found that the attitude of the management with exercise. The administrative personnel and the environment. Staff attitude, not sure. For the comparison between government officials and university staff attitudes, staff attitudes found that no significant differences are statistically significant at the .05 level. The results of the comparative analysis is the clause used to test the difference is paired with the Scheffe’s been a different experience that the administration, 11 to evaluate the performance of the bosses are. appropriate University employees have a big attitude agrees. The official line of the attitude, not Article 15 The personnel manual operation to clear the official line on the attitude of uncertainty over government officials call a management exercise on one training exercise regularly. The official line on the right attitude, with more than the official line on two different kinds of sports competitions between government officials and university staff have the proper cables and wires with the attitude that with The university staff and wire line and attitude, not Article 14 calls for university athletics staff with attitude. The government’s attitude is uncertain. And the environment, all three buildings are appropriate to the area. The official attitude is not more than the official line.
