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             งานวิจัยเรื่อง การศึกษาปริมาณฝุ่นละอองขนาดเล็ก (PM10) ในบรรยากาศ มหาวิทยาลัย
ราชภัฏมหาสารคามเป็นส่วนหนึ่งของการศึกษาในรายวิชาการวิจัยสิ่งแวดล้อม ซึ่งคณะผู้วิจัยได้ดำเนินการวิจัยได้สำเร็จลุล่วงได้ด้วยดี โดยได้รับทุนอุดหนุนจากสถาบันวิจัยและพัฒนามหาวิทยาลัย
ราชภัฏมหาสารคามและได้รับความกรุณาในการให้คำปรึกษาแนะนำแนวทางการดำเนินการวิจัยเป็นอย่างดีมาโดยตลอดจากอาจารย์เมตตา เก่งชูวงศ์ อาจารย์ ดร.นุกูล กุดแถลง อาจารย์อังศุมา ก้านจักร อาจารย์ชมภู่ เหนือศรี และอาจารย์เชิดชัย สมบัติโยธา ซึ่งคณะผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างยิ่งมา ณ โอกาสนี้
	  ขอขอบคุณ สำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคามที่เป็นแหล่งให้ศึกษาค้นคว้าข้อมูลต่างๆ ขอขอบคุณทางมหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคามที่อนุเคราะห์สถานที่ในการตั้งสถานีตรวจวัดฝุ่นละออง ขอขอบคุณสาขาวิชาวิทยาศาสตร์สิ่งแวดล้อมที่อนุเคราะห์เครื่องมือและอุปกรณ์ต่างๆ สำหรับการทำวิจัยในครั้งนี้
           ขอกราบขอบพระคุณ บิดา และมารดา ที่คอยอบรมสั่งสอน และให้การส่งเสริมสนับสนุนกำลังทรัพย์ในการศึกษาเล่าเรียน คุณค่าและประโยชน์ของงานวิจัยฉบับนี้ คณะผู้วิจัยขอมอบเป็นเครื่องบูชาพระคุณบิดา และมารดา ตลอดจนบูรพาจารย์ ที่มีส่วนสำคัญยิ่งในการอบรมสั่งสอนให้แก่คณะผู้วิจัยจนสำเร็จสมบูรณ์
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