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กิตติกรรมประกาศ

ขอกราบขอบพระคุณ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ประสพสุข ฤทธิเดช และผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ภูษิต บุญทองเถิง อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ที่กรุณาสละเวลา ให้ความรู้ และคำแนะนำตลอดการทำวิจัย 

ขอกราบขอบพระคุณ กรรมการสอบวิทยานิพนธ์ รองศาตราจารย์ ดร.วิมลรัตน์ สุนทรโรจน์ ประธานกรรมการสอบ และผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุรกานต์ จังหาร ผู้ทรงคุณวุฒิที่กรุณาชี้แนะแนวทางและให้คำแนะนำในการทำวิจัย

ขอกราบขอบพระคุณ คณาจารย์สาขาหลักสูตรและการเรียนการสอน คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ที่อบรมสั่งสอน ให้ความกรุณามอบวิชาความรู้และคำแนะนำในการทำวิจัยครั้งนี้

ขอกราบขอบพระคุณ คณะผู้เชี่ยวชาญทุกท่านที่ได้ให้ความรู้และคำแนะนำในการสร้างเครื่องมือวิจัยและคำแนะนำตลอดการทำวิจัยครั้งนี้เป็นอย่างดี

ขอขอบพระคุณ สถาบันวิจัยและพัฒนามหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ที่ได้ให้เงินทุนสำหรับสนับสนุนในการทำวิจัยครั้งนี้

ขอขอบคุณบุคลากรในโรงเรียนของสังกัดสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาและมัธยมศึกษา มหาสารคาม เขต 1 จังหวัดมหาสารคาม และนักเรียนทุกคนที่ให้ข้อมูลสำคัญ ตลอดจนบุคลากรทางการศึกษาที่ให้ความอนุเคราะห์และอำนวยความสะดวก ให้ร่วมมือในการเก็บรวบรวมข้อมูลในการทำวิจัยครั้งนี้ 


ขอขอบคุณเพื่อนๆ สาขาวิชาหลักสูตรและการเรียนการสอนที่ให้คำแนะนำ ช่วยเหลือเกื้อกูล และเป็นกำลังใจให้ด้วยดีตลอดมา


ขอขอบคุณ ความรัก ความห่วงใย สุดที่จะหาใดเปรียบของครอบครัวนามวงษา
ซึ่งเป็นแรงบันดาลใจอันสูงสุด จนงานวิจัยสำเร็จไปด้วยดี 

ผู้วิจัยขอมอบคุณความดีของงานวิจัยฉบับนี้เป็นเครื่องบูชา พระคุณของบิดา มารดา ผู้เป็นที่รัก ที่ได้อบรมสั่งสอนและมอบโอกาสทางการศึกษาอันมีค่ายิ่ง ตลอดจนครูบาอาจารย์ และผู้มีพระคุณทุกท่านที่เมตตากรุณา อบรมสั่งสอน ให้ความรู้เพื่อเป็นประโยชน์ต่อการศึกษาและพัฒนาตนเอง กระทั่งงานวิจัยฉบับนี้สำเร็จลุล่วงได้ด้วยดี
                                                                ดวงตา นามวงษา 









