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กิตติกรรมประกาศ

งานวิจัยที่มีคุณค่าทางวิชาการเกิดจากความมุ่งมั่น ทั้งพลังกายพลังใจของผู้ศึกษาวิจัย และคณาจารย์ที่ปรึกษาที่ได้เสียสละเวลาอย่างเต็มที่ 

ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ภูษิต บุญทองเถิง อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์หลัก ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ประสพสุข ฤทธิเดช อาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ร่วม ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.นิราศ จันทรจิตร ประธานสอบวิทยานิพนธ์
 รองศาสตราจารย์ ดร.ทัศนีย์ นาคุณทรง ผู้ทรงคุณวุฒิ ผู้ซึ่งคอยแนะนำแนวทางอย่างทุ่มเทเต็มที่ 

ขอขอบพระคุณคณะผู้เชี่ยวชาญทุกท่าน ที่ได้ให้ความรู้และคำแนะนำในการสร้างเครื่องมือวิจัย และคำแนะนำตลอดการทำวิจัยครั้งนี้เป็นอย่างดี

ขอขอบพระคุณคณาจารย์สาขาวิชาหลักสูตรและการเรียนการสอน คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ที่ได้ประสิทธิ์ประสาทวิชาความรู้ 

ขอบพระคุณอาจารย์และนักเรียนโรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝ่ายประถม) โรงเรียนสาธิตมหาวิทยาลัยมหาสารคาม (ฝ่ายมัธยม) ที่ให้ความร่วมมือในการทำวิทยานิพนธ์ 

ขอขอบพระคุณ สถาบันวิจัยและพัฒนามหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ที่ได้ให้เงินทุนสนับสนุนในการทำวิจัยครั้งนี้

ขอขอบคุณความรักความห่วงใย สุดที่จะหาใดเปรียบของ คุณตาเกษร พลเดช ครอบครัวพิมพ์บุตร ญาติๆพี่ๆเพื่อนๆน้องๆที่คอยช่วยเหลือในการทำวิทยานิพนธ์ครั้งนี้และเป็นแรงบันดาลใจอันสูงสุด จนงานวิจัยสำเร็จไปด้วยดี 
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