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วิทยานิพนธ์ฉบับนี้สำเร็จสมบูรณ์ได้ด้วยความกรุณาและความช่วยเหลืออย่างสูงยิ่งจากอาจารย์ที่ปรึกษาวิทยานิพนธ์ทั้งสองท่าน คือ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ภูษิต บุญทองเถิง และ ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ประสพสุข ฤทธิเดช และคณาอาจารย์สาขาวิชาหลักสูตรและการเรียนการสอน คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ที่ได้ให้คำปรึกษา คำแนะนำ และข้อคิดเห็นต่าง ๆ อันเป็นประโยชน์อย่างยิ่งในการทำวิจัยในครั้งนี้ อีกทั้งยังช่วยแก้ปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นระหว่างการดำเนินงานอีกด้วย 

ขอกราบขอบพระคุณรองศาตราจารย์ ดร.วิมลรัตน์ สุนทรโรจน์ ประธานกรรมการสอบวิทยานิพนธ์ รองศาสตราจารย์ ธีรชัย บุญมาธรรม ผู้ทรงคุณวุฒิ ที่กรุณาชี้แนะแนวทาง และให้คำแนะนำในการทำวิจัย

ขอกราบขอบพระคุณ ผู้เชี่ยวชาญทั้ง 5 ท่าน ที่ได้กรุณาตรวจสอบ แก้ไข และให้คำแนะนำในการสร้างเครื่องมือวิจัยตลอดการทำวิจัยครั้งนี้เป็นอย่างดี

ขอกราบขอบพระคุณ ผู้อำนวยการและคุณครูทุกโรงเรียน และขอบใจนักเรียนทุกคน ที่ให้ข้อมูลสำคัญ ตลอดจนบุคลากรทางการศึกษาที่อำนวยความสะดวกในการทำวิจัยครั้งนี้ 

ขอขอบคุณเพื่อน ๆ พี่ ๆ ร่วมชั้นเรียนสาขาหลักสูตรและการเรียนการสอน ที่คอยให้คำแนะนำ ช่วยเหลือ เป็นกำลังใจ ฯลฯ ตลอดระยะเวลาในการทำวิจัยในครั้งนี้ 

ขอขอบคุณ สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏมหาสารคาม ที่ให้เงินทุนอุดหนุนการทำวิจัยครั้งนี้

สุดท้ายนี้ ผู้วิจัยขอกราบขอบพระคุณบิดามารดา ขอบคุณภรรยาและบุตร ตลอดจนญาติพี่น้องของข้าพเจ้า ซึ่งเปิดโอกาสและสนับสนุนให้ได้รับการศึกษาเล่าเรียน ตลอดจนคอยช่วยเหลือและให้กำลังใจผู้วิจัยเสมอมาจนสำเร็จการศึกษา 
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