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บันทึกข้อความ
ส่วนราชการ  สาขาเทคโนโลยีสารสนเทศ  คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ  โทร. ๖๓๐๒,๖๓๐๘
ที่  ทส.  / ว.๑๗๐
วันที่ ๒๔ มกราคม ๒๕๕๗
เรื่อง  ขอเชิญเป็นผู้เชี่ยวชาญตรวจสอบเครื่องมือการศึกษาโครงงาน
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
เรียน  อาจารย์นราธิป  ทองปาน
ด้วยนางสาวเบญญาลักษณ์  โยธามาตย์ รหัสประจำตัว ๕๕๓๑๗๐๐๑๐๒๑๔ ระดับปริญญาตรี สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ กำลังศึกษาโครงงานเรื่อง “การพัฒนาะบบจ่ายค่าประกันสุขภาพ
ไทยสมุทรประกันชีวิตด้วยสถาปัตยกรรมเชิงบริการ” เพื่อให้การจัดทำโครงงานเป็นไปด้วยความเรียบร้อยบรรลุตามวัตถุประสงค์ของการศึกษา
สาขาวิชาฯจึงใคร่ขอเรียนเชิญท่านเป็นผู้เชี่ยวชาญตรวจสอบเครื่องมือโครงงาน เพื่อตรวจสอบความถูกต้องและความเหมาะสมด้านเนื้อหา ดังเอกสารที่แนบมาพร้อมนี้
จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา และหวังเป็นอย่างยิ่งว่าจะได้รับความร่วมมือจากท่านด้วยดีขอขอบคุณมา ณ โอกาสนี้
                 (อาจารย์วีระพน  ภานุรักษ์)                                                                                                                            

      ประธานสาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ
    คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ
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เรียน  อาจารย์ ธเนศ  ยืนสุข
ด้วยนางสาวเบญญาลักษณ์  โยธามาตย์ รหัสประจำตัว ๕๕๓๑๗๐๐๑๐๒๑๔ ระดับปริญญาตรี สาขาวิชาเทคโนโลยีสารสนเทศ กำลังศึกษาโครงงานเรื่อง “การพัฒนาะบบจ่ายค่าประกันสุขภาพไทยสมุทรประกันชีวิตด้วยสถาปัตยกรรมเชิงบริการ” เพื่อให้การจัดทำโครงงานเป็นไปด้วยความเรียบร้อยบรรลุตามวัตถุประสงค์ของการศึกษา
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เรียน  อาจารย์จารุกิตติ์  สายสิงห์
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